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Per ottimizzare le performance del vostro nuovo albero flessibile fatelo
girare ad alta velocita sul vostro miniutensile in posizione verticale
per due minuti prima di usarlo.

Para lograr un rendimiento 6ptimo de su nuevo eje flexible, hagalo
funcionar aclopado a su multiherramienta a velocidad maxima en
posicién vertical durante 2 minutos antes de utilizarlo por primera vez.

Para optimizar o seu desempenho, deixe o novo veio flexivel trabalhar
a alta velocidade na ferramenta rotativa, em posicao vertical, durante
2 minutos antes de o utilizar.

MNa 13avikh anédoon, apioTe To vV 0 0ag eUKaumTo aova va
AeiToupynoel ue UPnAR TaxuTNTa o€ KGBETN 6 on yia 2 AemTd mpIv Tn Xprfion.

Optimum performans icin yeni esnek milinizi yiiksek hiz elde etmek icin
dikey pozisyonda olmak sartiyla kullamim 6ncesi 2 dakika yiiksek hizda
calistirin.

Aby byl zajistén nasledny optimalni provoz ohebné htidele, pfed prvnim
jte htidel po pfipojeni na naradi bézet ve vysokych
otackach ve vodorovné poloze po dobu 2 minut bez zatéze.

Dla optymalizacji wydajnosci pracy twojego nowego watka gietkiego,
przed wykonamem pierwszych prac, zoslaw go przez 2minw pozycu
do na najwyzszy

nbrolach.

3a aa NoNy4UTe OMTUMESTHM PE3yNTATH ¢ BaWwWA HOB MbBKAaB yALDKMTEN,
MBPBUTE 2 MUHYTH ro NOCTaBeTe BepTUKanHo Ha Bawwna DREMEL u ro
3agbpTeTe HA npaseu xop.

Az optimali it tegyeraa ibilis szarat a a és
hasznalat el6tt 2 percig jarassa.

Pentru o per ita optima i flexibil la scula
electrica si lasati-l sa functioneze in pothe verticala la o turatie ridicata
minim 2 minute inainte de utilizare.

Haumnnan paGoTatb ¢ rM6KuM BarioM, pekoMeHayem Bam B TeusHue 2 MUHYT
TNOSBONHUTL NPUCTaBKe padoTaTk 663 Harpysku B BOPTUKAILHOM MOSIOXKEOHUM,
nocne yero Bbl cMOXXeTe NPoAOIDKUTL patoTy.

Za optimalni uéinek pred zacetkom uporabe pustite, da se vas novi
Flexshaft z visoko hitrostjo vrti na vasem rotacijskem orodju v
navpiénem polozaju priblizno 2 minuti.

Prije pogetka rada, zbog postizanja optimalnog uginka, ostavite Vasu
savitljivu osovinu da radi 2 minute u vertiklanom polozaju.
3a onTMmanaH yuynHak nycTtuTe Aa Baw Hoeu Flexshaft paau npu

MaKCUManHoj 6p3nHu Ha Baluem p anaty y Bep
nonoxajy y Tpajary o4 2 MUHYTa npe ynotpeGe.

Aby ste dosiahli optimalny vykon, pred ziti jte nastroj
Flexshaft spusteny vo vertikalnej polohe na rotaénom nastro]l pri
vysokej rychlosti po dobu 2 minut.

Ansa makcumansHoi ﬂponyK‘I’HBHOCTI nepea BMKopMcTaNHnM Ao3BOMNLTE
HOBOMY rHy y any n2
Ha BUCOKIN iy Bep1 i Ha iHCTpYMeHTi anst
POTOPHOrO BYpiHHA.
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CE DICHIARAZIONE DI CONFORMITA Di la piena adi
tale dichiarazione, che il prodotto & conforme alle seguenti normative e ai relativi documenti:
EN 60 745, EN 55 014 in base alle prescrizioni delle direttive 2004/108/EG, 2006/42/EG.

RUMOROSITA/VIBRAZIONE Misurato in conformita al EN 60 745 il livello di pressione
acustica di questo utensile & 77,4 dB(A) ed il livello di potenza acustica 88,4 dB(A)
(deviazione standard: 3,0 dB), e la vibrazione * m/s? (metodo mano-braccio).

NOTA: Il valore totale dichiarato di vibrazioni & stato misurato con un metodo di test
standard e puo essere usato per oonfrontare un utensile con un altro. Esso puo inoltre
essere usato per una p dell'

L'emissione di vibrazioni durante I'utilizzo dell'elettroutensile
TrENZ|0"E pud variare dal valore totale dichiarato in base al modo in cui
si utilizza I'utensile. Fare una stima dell'esposizione nelle

condizioni di utilizzo attuali e, di conseguenza, identificare le misure di sicurezza per la
ione personale (pi in tutte le parti del ciclo di

CE STANDARDIZASYON BEYANI Yegane sorumlu olarak, bu tiriiniin asagidaki standartlara
veya standart belgelerine uygun oldupdunu beyan ederiz: EN 60 745, EN 55 014,
yonetmeligi hiikiimleri uyarinca 2004/108/EG, 2006/42/EG.

GURULTUITITRESIM Olgiilen EN 60 745 gore ses basinci bu makinanin seviyesi 77,4 dB(A)
ve calisma sirasindaki giriitii 88,4 dB(A) (standart sapma: 3,0 dB), ve titregim * m/s? (el-kol
metodu).

NOT: Beyan edilen toplam titresim dederi standart test yonetmiyle él¢lilmiistiir ve bir aleti
diger bir aletle karsilastirmak icin kullanilabilir. Maruz kalma dizeyini 6n degerlendirme igin
de kullanilabilir.

Gergek kullanim sirasinda elektrikli el aletinin titresim
A UYARI emisyonu, aleti kullandiginiz bicimlere bagli olarak beyan
edilen toplam degerden farkli olabilir. Gergek kullanim

ko5ullarmda maruz kalma igin bir tahminde bulunun ve korunma igin buna gére emniyet

come le volte in cui l'utensile viene spento e quando funziona in folle oltre al tempo di
azionamento).

Fascicolo tecnico presso: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

&

alin siirelerine ek olarak, aletin kapall kaldigi ve atil olarak galistig
stireler gibi galisma gevriminin tim kisimlarini hesaba katin).

Teknik belgelerin bulundugu merkez: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.
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CE Prohla$eni o shodé Potvrzujeme na odpovédnost, Ze tento vyrobek odpovida

CE DECLARACION DE CONFORMIDAD Declaramos bajo nuestra sola
este producto esta en conformidad con las normas o i

que

normam nebo normativnim podkladim: EN 60 745, EN 55 014, podle
i smérnic 2004/108/ES, 2006/42/ES.

EN 60 745, EN 55 014, de acuerdo con las regulaciones 2004/108/CE, 2006/42/EC.

RUIDOS/VIBRACIONES Medido segun EN 60 745 el nivel de la presion acUstica de esta
herramienta se eleva a 77,4 dB(A) y el nivel de la potencia acustica 88,4 dB(A) (desviacion
estandar: 3,0 dB), y la vibracién a * m/s? (método brazo-mano).

NOTA: El valor mencionado correspondiente a la vibracion total se ha medido de acuerdo
con un método de realizacion de pruebas estandar y se puede utilizar para comparar dos
herramientas. También es posible utilizarlo en una evaluacion preliminar de exposicion.

Dependiendo de como se utilice, la emision de vibraciones
ATENGION durante la utilizacion de la herramienta eléctrica puede diferir
del valor total declarado. Realice una estimacion de la

exposicion en las condiciones reales de uso e identifique las consiguientes medidas de
seguridad que se deben tomar para la proteccion personal (teniendo en cuenta todas las
partes del ciclo operativo, como por ejemplo, las ocasiones en las que la herramienta se
desconecta, las ocasiones en las que est4 encendida pero est4 parada y ademas el tiempo
en el que estd activada).

Expediente técnico en: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE DECLARAGAO DE CONFIRMIDADE Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade
que este producto cumpre as seguintes normas ou documentos normativos: EN 60 745,
EN 55 014, conforme as disposigoes das directivas 2004/108/CE, 2006/42/EC.

RUIDO/VIBRAGOES Medido segundo EN 60 745 o nivel de press&o acustica desta
ferramenta é 77,4 dB(A) e o nivel de poténcia acustica 88,4 dB(A) (espago de erro: 3,0 dB),
e a vibragdo * m/s? (método brago-méo)

NOTA: O valor total da vibragéo declarado foi medido de acordo com um método de ensaio

normalizado e pode ser usado para comparar duas ferramentas. Podera ainda ser usado
numa avaliagdo preliminar da exposicéo a que se fica sujeito.

A emisséo de vibragbes durante a utilizagdo desta
TENGAO ferramenta eléctrica pode divergir do valor total declarado
dependendo da forma como a ferramenta é utilizada. Faca
uma da nas icoes actuais de utilizagao e identifique as medidas
de seguranca de prolecgao pessoal em conformidade (tendo em conta todas as partes do
ciclo de trabalho, como as vezes em que desliga a ferramenta e quando esta esta ligada
com e sem o dedo no interruptor).

Processo técnico em: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

GY)

CE AHAQZH ZYMBATOTHTAZ AnAwvoupe uTreuBOvwg 011 To TIpoiov auto eival
KATAOKEUAOPEVO GUHQVA HE TOUG £GAG KavovIoHoUG 1} KATOKEUAOTIKEG OUOTATEIG:
EN 60 745, EN 55 014, kard Tig diar@geig Twv kavoviopwv g Koiviig Ayopag
2004/108/EK, 2006/42/EK.

OOPYBO/KPAAAIMOYE Metpnpévn aUpguva pe EN 60 745 n aTaBun akouaTIkig Trieang
auTol Tou epyaheiou avépyetal oe 77,4 dB(A) kai n aTaBUN nxnTIKAg 1ox0og o€ 88,4 dB(A)
(kovi amokAion;: 3,0 dB), kal kpaBaopog ae * m/s? (HeBOBOS Xelpdg/Bpaxiova).

ZHMEIQZH: H GUVOAIKA TIRA £xel PeTpnBEi oUNQVA pE pia
TIpéTUTIN EB0B0 BOKIY Kal TIopEi va XpnaTHoToInBei i T aUykpion evés epyakgiou e
éva GMo. Mmopei emiong va xpn i yia v TIKN €KTiunon TG ékBeang.

o Kata My i xprion Tou
MPOEIAOMOIHZH ﬂ/\EKTPIKOU Epva)\cwou Topei va dlagépouy ammé T
BednAwpévn OUVOAIKR TIKA, avaAoya e Toug Tpom)ug '3

Toug 0TI0i0UG XPNOIHOTIOIEITE TO spvw\mo ExmipAoTe v ékBean oTig Wpuyuunkeg OuveInKeg
Xpfiong kai TpoabiopioTe avdoya Ta péTpa agdelag yia TpoowIKA TpooTaoia
(AapBavovrag umown OAa Ta pépn Tou KUKAOU A€IToupyiag, OTIwg TT.X. T0 XPOVO KaTd Tov
oTroio To epyaleio TiBeTal EKTOG AeiToupyiag Kal To XpOvo Katd Tov oTroio AeToupyei Xwpig
(opTio, EMTIPOTBETA TOU XPOVOU EpYaTiag).

Texvikog pakerog amo: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.
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HLUCNOSTI/VIBRACIH M&feno podle EN 60 745 Gini tlak hlukové viny tohoto pfistroje
77,4 dB(A) a davka hluénosti 88,4 dB(A) (standardni odchylka: 3,0 dB), a vibraci * m/s?
(metoda ruka-paze).

Poznamka: Deklarovana celkova hodnota vibraci byla stanovena v souladu se standardni
testovaci metodou a Ize ji pouzit pro porovnani dvou nastroju. Lze ji vyuzit také pfi
predbézném posuzovani vystaveni vibracim.

Vibrace vznikajici pfi konkrétnim pouZiti elektrického nastroje
VAROVANI se mohou lisit od deklarované celkové hodnoty, a to v
zavislosti na zplsobu pouZiti nastroje. Provedte odhad miry

rizika v konkrétnich podminkach pouzivani a stanovte odpovidajici bezpecnostni opatfeni
pro osobni ochranu (vezméte v Gvahu veskeré ¢asti provozniho cyklu, tj. kromé délky
pouzivani nastroje napf. i dobu, po kterou je vypnuty, a dobu, kdy bézi naprazdno).

Technicka dokumentace u: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

OSWIADCZENIE ZGODNOSCI CE Niniejszym o$wiadczamy ponoszac osobista
odpowiedzialno$¢, ze produkt wykonany jest zgodnie z nastepujacymi normami i
dokumentami normalizujacymi: EN 60 745, EN 55 014, z godnie z wytycznymi
2004/108/EU, 2006/42/EU.

HALAS/WIBRACJE Pomiaréw dokonano zgodnie z norma EN 60 745 cinienie akustyczne
narzedzia wynosi 77,4 dB(A) za$ poziom mocy akustycznej 88,4 dB(A) (poziom odchylenia:
3,0 dB), za$ wibracje * m/s? (metoda dion-reka).

UWAGA: Podane w instrukcji catkowite wartosci drgan zostaty zmierzone podczas
standardowej metody testowania i mozna je wykorzysta¢ do poréwnywania narzedzia z
innymi. Moga by¢ rowniez uzyte do wstepnej oceny zagrozen.

Drgania emitowane podczas faktycznego uzywania
TRZEZENIE elektronarzedzia moga rozni¢ sig od wartosci
przedstawionych w instrukcji, poniewaz zalezg od sposobu

korzystania z narzedzia. Nalezy przeprowadzwc oceng ryzyka w rzeczywmych warunkach
uzywania oraz okresli¢ $rodki ktore nalezy p ewzig¢ dla wlasnej
ochrony (nalezy uwzgledni¢ wszystkie etapy cyklu operacyjnego, w tym czas, kiedy
urzadzenie jest wylaczone, a kiedy pracuje na biegu jatowym, jako etapy uzupelniajace cykl
oprocz czasu uruchomienia).

Dokumentacja techniczna: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE AEKNAPALINA 3A CbOTBETCTBUE ﬂemapwpame Ha M3LANO Halla OTrOBOPHOCT, Ye
0B U3genue e i JOKYMEHTH.
EN 60 745, EN 55 014, B choTBeTCTBME C HOpMaTMEHaTa ypenba Ha 2004/108/EG
2006/42/EG.

LYM/BUBPALIN NamepeHo B cboteTcTane ¢ EN 60 745 HUBOTO Ha 3BYKOBO HansiraHe Ha
TO3M MHCTPYMEHT € 77,4 dB(A) a H1BOTO Ha 3ByKoBa MollHoCT e 88,4 dB(A) (cTaHnapTHO
otknoHenue: 3,0 dB), a BuGpaLuuTe ca * m/s® (MeTon pbia-pamo).

BABEJEXKA: ObsiBeHata 06lua CTONHOCT Ha BUBpaLUUTE € M3MepeHa CbrnacHo
CTaH/1apTeH METO/| 3a TECTBAHE U MOXE Aa Ce U3N0N3Ba 3a CPABHSIBAHE HA UHCTPYMEHTUTE.
Moxe Aa nocnyxu 1 3a npeBapuTepHa OLieHKa Ha U3naraHeTo Ha BUGpaLMM.

BuGpatjuuTe, 3mbuBaHM N0 BPEME Ha PEanHoTo M3nonasane
A LR 171 VANG 17 =Y +a vexarmanpatius uncTpyment, Moxe fa ce pasnudasar ot
obsiBeHaTa 06lija CTOMHOCT B 3aBUCHMOCT OT HaUMHUTE Ha

Ha k oleHka Ha 0 Ha npu
peanHuTe ycriosusi Ha Te Mepku 3a

OCHTYpABaLLY NIMYHA 3aLuTa (aaemeTe MPEQBIA BCHYKM YaCTU Ha PaBOTHIR LN, xato
BPEMETO, PE3 KOETO MHCTPYMEHTBT € U3KITIOYEH 1 BPEMETO, Mpe3 KOeTo Toit paboTi Ha

npa3eH Xof, B ONb/HEHUE Ha BPEMETO Ha BKITIOYBAHE).
MoppoBHu TexHnyeckn onucanms npu: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.
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CE MINOSEGI TANUSITVANY Teljes felelosségiink tudataban kijelentjiik, hogy jelen termék

a kovetkezo szabvanyoknak vagy kotelezo hatosagi eloirasoknak megfelel: EN 60 745,

EN 55 014, a 2004/108/EK, 2006/42/EK.

ZAJIREZGES Az EN 60 745 alapjan végzett mérések szerint ezen késziilék hangnyomas

szintje 77,4 dB(A) a hangteljesitmény szintje 88,4 dB(A) (normal eltérés: 3,0 dB), a

rezgésszam * m/s? (kézre-hatd érték).

MEGJEGYZES: A megadott
3 a, igy a rszam

megbecslésére is hasznalhato.

A szerszam hasznalati modjatol fiiggden a késziilék
A FlGYELEM rezgésének mértéke eltérhet a megadott legnagyobb értéktdl.
Az aktualis helyzetnek megfelelden becsiilie meg a
" " a A

él és annak védelmet (i
véve a munkafolyamat minden egyes részét, példaul azt is, amikor még szabadon forog a
szerszam a kikapcsolas utan).

A miiszaki dokumentacio a kovetkezé helyen talalhato: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),

4825 BD Breda, NL

lett

rezgés értéke O
itasa 0. A kitettség elozetes

CE IZJAVA O USKLA DENOSTI Izjavljujemo uz punu odgovornost da je ovaj proizvod
uskladen sa slijede¢im normama i normativnim dokumentima: EN 60 745, EN 55 014, prema
odredbama smijernica 2004/108/EG, 2006/42/EG.

BUCI/VIBRACIJAMA Mijereno prema EN 60 745, prag zvucnog tlaka ovog elektriénog alata
iznosi 77,4 dB(A) a jakost zvuka 88,4 dB(A) (standardna devijacija: 3,0 dB), a vibracija * m/
s? (postupkom na $aci-ruci).

NAPOMENA: Navedena ukupna vrijednost vibracije izmjerena je u skladu sa standardnom
metodom testa i moze se koristiti za usporedbu jednog alata s drugim. Takoder se moze
koristiti u pripremnoj procjeni izlaganja.

Emisija vibracije tijlekom stvarne uporabe elektri¢nog alata
[1]:00741]:{ 3R] q moze se razlikovati od navedene ukupne vrijednosti ovisno o
nacinima na koje koristite alat. Napravite procjenu izlaganja u

stvarnim uvjetima uporabe i identificirajte sigurnosne mjere za osobnu zastitu u skladu s tim
(uzimanje u obzir svih dijelova radnog ciklusa kao $to su vremena u kojima je alat iskljucen i
kad radi praznim hodom dodatno uz vrijeme aktiviranja).

Tehnicka dokumentacija se moze dobiti kod: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),

4825 BD Breda, NL.

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE Declaram pe proprie raspundere ca acest product
este conform cu urmétoarele i EN 60 745,
EN 55 014, in conformitate cu regulile 2004/108/CE, 2006/42/CE.

ZGOMOT/VIBRATII Masurat in conformitate cu EN 60 745 nivelul de presiune a sunetului
generat de acest instrument este de 77,4 dB(A) iar nivelul de putere a sunetului 88,4 dB(A)
(abaterea standard: 3,0 dB), iar nivelul vibratiilor * m/s? (metoda mina - braf)

NOTA: Valoarea totala a vibratilor declarata a fost masurata in conformitate cu o metoda
standard de testare si poate fi folosita pentru a compara sculele intre ele. Poate fi de
asemenea folosita ca o evaluare preliminara a expunerii.

diferi de valoarea totala declaratd in functie de modul de

ENTIE utilizare al acesteia. Faceti o estimare a expunerii in
conditiile efective de utilizare si identificati masurile de sigurantd pentru protectia personala
n mod corespunzator (luand in calcul toate partile ciclului de operare cum ar fi perioadele in
care unealta e oprita si cand e pornita dar nu e folosita, precum si perioadele in care e
pornita dar nu e folosita pe langa timpul de declansare).

Documentatie tehnica la: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Emisia de vibratji in timpul utilizarii efective a uneltei poate

CE V3JABA O YCKNABEHOCTW Mog nyHom ofroBopHoLLRy u3jasrbyjemo fa je osaj
npou3soy ycknaheH ca 0]
EN 60 745, EN 55 014, y cknagy ca ofpenGama cmephuua 2004/108/EG, 2006/42/EG.

BYKA/BUBPALIMJE MepeHo y cknapy ca EN 60 745, HuBO npuTiCcKa 3Byka OBOT anata
u3Hoc 77,4 ob (A), a jaunHa 3Byka 88,4 Ab (A) (Hopmanko opctynate: 3,0 AB),
a Bubpaumja * M/c? (MepeHo MeTOAOM Ha WaLy-pyuu).

HAMOMEHA: Hagepexa ykynHa BpesHocT BuGpaLuje u3MepeHa je y cknagy ca
CTaH/1apHUM METOZIOM TECTVDatba M MOXE /1a Ce KOPUCTU 3a Mopeferse jeaHor anata ca
Apyram. Takohe MoXe Aa Ce KOPUCTH Y NPenuMUHapHO) NPOLIEHI U3narakba.

Emucija Bubpavmje 3a Bpeme cTBapHe ynotpebe
A MLy [oX{0]2d S Y enexrpuunor anara moxe na ce pasnnkyje on Hasenere
YKyNHE BPEHOCTI 3aBUCHO O/} HAYMHA Ha KOj! KOpUCTUTE

anarl. HanpaswTe npoljeHy v3naratba y CTBapHUM yCrioBiMa ynoTpe6e 1 aeHTUdVkyjTe
CUTYDHOCHE Mepe 3a NIVYHY 3aWTWTY y CKNajy ca TUM (yanmarbe y 063aup cBuX denosa
PajjHoT LMKNYCa Kao LTO Cy BPEMeHa y KojMa je anar MCKTbYYeH U Kafia paju NpasHitm
XOIOM /107ATHO Y3 BPEME aKTMBUDatba).

TexHunuka fokymertaumja koa: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

GO

3AABNEHWE O COOTBETCTBUM Mol ¢ NONHOM OTBETCTBEHHOCTBIO 3asBSEM, 4TO 3T0
W3[ienne CooTBeTCTBYET pTam unm
EN 60 745, EN 55 014, B cooTBeTcyBuv ¢ MHCTPyKumMamu 2004/108/EC, 2006/42/EC.

LWYM/BUBPALIAA Mpn n3mepeHum B cootBeTCTBMM CO cTaHaapToM EN 60 745 ypoBeHb
3BYKOBOTO JJaBNIEHUA ANA 3TOTO MHCTPYMeHTa cocTaenseT 77,4 ab (A) 1 ypoBeHb 3BYKOBOI
MowHocTv - 88,4 46 (A) (cTaHpapTHoe oTknoHenue: 3,0 dB), n BuBpaLm - * M/c? py4Hol
MeTon.

MPUMEYAHME: ykasaHHbIit 06l yposeHb BUGPaLIMK U3MEPEH COrNacHO CTaHaapTHOMY
MeToay v MoxeT ThCA AN MHCTPYMeHTOB. OH Takke
MOXET UCTIOMNb30BATLCS A1 NPEABAPUTENbHOI OLIEHKN BHELIHETO BO3ASMCTBIUS.

PacnpocTpakeHite BUGpaLY BO BpeMsi (haKTU4ECKOro
A L2170 1:\G ]| S vicnonbsosarms anekTpovHCTpyMeHTa MoXeT oTnmudaThes ot
Ka3aHHOTO 06ILIETO 3HaYEHNs B 3aBUCHMOCTU OT cnocoba

NPUMEHEHNS MHCTPYMeHTA. OLEHNTL PacTpoCTPaHeHMe B PearbHbIX YCTIoBHAX
eno) [ Mepbl AN NMYHOI 3aULMTL!
(HeoBX0AMMO y4WTBIBaTL BCe YacTU paBoyero Lykna, Takie kak Bpems, KOria MHCTPYMEHT
BLIKMIOYEH, BPEMS, KOTAia UHCTPYMEHT PaGoTaeT Ha XOflOCTOM XOZY, @ Takke Bpemst
hakTuueckoit paboTbl MHCTPYMeEHTa).

Texuuyeckast gokymenTaums y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

GD

1ZJAVA O USTREZNOSTI CE Odgovorno izjavljamo, da je ta izdelek v skladu z naslednjimi
standardi ali standardnimi dokumenti: EN 60 745, EN 55 014, v skladu s predpisi navodil
2004/108/ES, 2006/42/ES.

HRUP/VIBRACIJA Izmerjeno v skladu s predpisom EN 60 745 je raven zvocnega pritiska za
to orodje 77,4 dB(A) in jakosti zvoka 88,4 dB(A) (standarden odmik: 3,0 dB), in vibracija

* m/s? (metoda ‘dlan-roka’).

OPOMBA: Navedena vibracijska skupna vrednost je bila izmerjena v skladu s standardno

preskusno metodo in se lahko uporablja za medsebojno primerjavo orodij. Lahko se
uporablja tudi za predhodno oceno izpostavljenosti.

The vibration emission during actual use of the power tool
/1N 31741 ] 3 [V ] cen differ from the deciared total value depending on the
ways in which you use the tool. Make an estimation of the
exposure in the actual conditions of use and identify the safety measures for personal
protection accordingly (taking account of all parts of the operating cycle such as the times
when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Tehni¢na dokumentacija se nahaja pri: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.
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CE PREHLASENIE O ZHODE Vyhradne na nau vlastni zodpovednost prehlasujeme, Ze
tento vyrobok zodpoveda nasledujicim normam alebo normovanym dokumentom:
EN 60 745, EN 55 014, v stlade s predpismi 2004/108/EG, 2006/42/EG.

HLUKU/VIBRACIACH Merané podra EN 60 745 je Grovei akustického tlaku tohto nastroja
77,4 dB(A) a urovef akustického vykonu je 88,4 dB(A) (Standardné odchylka: 3,0 dB), a
vibracie st * m/s? (metéda ruka - paza).

POZNAMKA: Deklarovana celkové hodnota vibracii sa merala v sulade so $tandardnou
testovacou metodou a moze sa pouzivat na porovnanie jedného pristroja s inym. Takisto sa
moze pouzit pri predbeznom posudzovani vystavenia vibraciam.

Vibracie (ce pocas é Zivani
TRAHA elektrického pristroja sa mozu odliSovat od deklarovanej
celkovej hodnoty — zavisi to od spdsobov, akymi pouzivate

tento pristroj. Vykonajte odhad expozicie v konkrétnych podmienkach pouzivania a podla
toho uréte bezpecnostné opatrenia ochrany oséb (berte do Gvahy nielen dobu spustenia, ale
aj ostatné fazy prevadzkového cyklu, ako napriklad dobu vypinania pristroja a dobu, ked
bezi naprazdno).

Stbory technickej dokumentécie sa nachadzaju na adrese: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),
L

4825 BD Breda, NI

AEKNAPALIIS PE NPO BIAMOBIAHICTb Mu aeknapyemo R CBO BiANOBIAAMLHICTb, WO
uevt NPOAYKT BIAMOBIAAE HACTYNHUM CTaHAApTaM abo HOPMATUBHIM JOKYMEHTaM:
EN 60 745, EN 55 014, 3rigHo nonoxeHb avpektus 2004/108/EC, 2006/42/EC.

LYM/BIBPALIISH Mia wac umiptoBankst 3rigHo EN 60 745 piseHb TUCKY 3ByKY LjbOro
obnagHaHHs ctaHoBuTb 77,4 AB(A), TOAI sik piBeHb MOTYXHOCTI 3BYKY CTaHoBUTL 88,4 AB(A)
(cTapapTHe sigxunenks: 3,0 AB), Ta sibpalin * M/cek” (pyuHVin METOR).

MPUMITKA: 3apeknapoBahuit 3aranbHuil pieHb BibpaLjii BUMIpIOBABCS 3@ CTaHAAPTHUM
MeToAoM HHsI | MOXe p TMCS Ans nopil 3 iHWUM
BiH Takox Moxe 3acToCOBYBaTUCS /NS NMONEPEeAHbOI OLiHKM BUBYXY.

A y BA 3aransbHoro B

TOrO, AKAM YMHOM P OujiHnTy BiporiaHicTs BUGYXy y

hakTU4HMX yMoBaX excnnyaralyii Ta BU3HauMTM 3axoay Gesnek 3 METo BifnoBiaHoro
3axucty BCi feTani iUHOrO LKAy, 5K TO Yac, Konn

o6napHaHHs Gynio BUMKHEHO, KON BOHO Npalyioe Ge3 HaBaHTaKeHHs, a Takox yac 3anycky).

TexHiuHa fokymeHTaList 3HaxoauTbes y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

PigeHb Bibpauii nia yac 3suuaiHoi ekcnnyarauyi
€NeKTPOIHCTP Ty MOXe Bij Bin

i Bin

€ 11 Skil Europe B.V. A. v.d. Kloot
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3000

c1 4.8 mls?
c2 24 mls?
c3 5.4 m/s®
c4 4.9 mls?
c5 1.5 m/s?

In sabbiatura

In taglio pietra

In taglio legno dolce

In taglio acciaio dolce Non noto (K)

Al lijar

Al cortar piedra

Al cortar madera
blanda

Al cortar acero
templado

Incertidumbre (K)

Ao lixar

Ao cortar pedra

Ao cortar madeira
macia

Ao cortar ago
temperado

Nao tem a certeza (K)

Karé mv kot

Kard mv kot

Karé v kot

Karté 10 1piyipo néTpac F,u)\uag’ amd LahoKoD o1Bfipou ABepaiotnta (K)
Kwvogdpa
Yumusak agag Yumusak celik o
Zimparalarken Tas keserken Keserken Keserken Emin degilseniz (K)

Pfi brouseni

Pii fezani kamene

Pi fezani mékkého
dreva

Pfi fezani mékké
oceli

Nepfesnost (K)

Podczas szlifowania

Podczas ciecia
kamienia

Podczas ciecia
drewna migkkiego

Podczas ciecia stali
migkkiej

Nieokreslone (K)

Mpu wkypeHe

[Mpyn psisaHe Ha
KaMbK

[pu psisaHe Ha
ABPBO C Meka
[bpBECHHa

Mpy psidaHe Ha Meka
cToMaHa

HeonpenenerocT (K)

Csiszolasnal

K@ vagasanal

Puhafa vagasanal

Lagy acél vagasanal

Bizonytalansag (K)

Atunci cand slefuiti

Atunci cand taiati
piatra

Atunci cand
taiati lemn de esenta
moale

Atunci cand taiati otel

Nesiguranta (K)

Bo Bpems wnucoBaHus

Bo Bpewms peskn
KaMHst

Bo Bpems peskn
MSsirkoro Aepesa

Bo Bpemst pesku
MArKoit cTanu

MorpewwHocTs (K)

Med brusenjem

Med rezanjem kamna

Med rezanjem
mehkega lesa

Med rezanjem
taljenega jekla

Negotovost (K)

Tijekom brusenja

Tijekom rezanja
kamena

Tijekom rezanja
mekog drveta

Tijekom rezanja
mekog celika

Neodredeno (K)

Mpu wkypeHe

Mpu psisaHe Ha
KaMbK

[Mpu psizaHe Ha
IbPBO C Meka
[bpBECHHa

lpu psisaHe Ha Meka
cToMaHa

HeonpenenerocT (K)

Pri braseni

Pri rezani kameria

Pri rezani makkého
dreva

Pri rezani makkej
ocele

Nepresnost (K)

CICIEICICICICACIEACICICEICACIEIE

Mip yac nonipyBaHHs
nickom

Mg yac HapizaHHs
KaMiHHst

Mg yac HapiaHHs
M'SIKOi A€pEBMHM

[in vac HapisaHHs
M'SIKUX COpTIB cTani

HeTouHicTb (K)
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TRADUZIONE DELLE ISTRUZIONI
ORIGINALI

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI
USARE PROTEZIONE ACUSTICA

USARE OCCHIALI DI PROTEZIONE

USARE UNA MASCHERA ANTIPOLVERE

LEGGERE TUTTE LE
@ A ATTENZIONE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI

DI SICUREZZA.

Eventuali errori nelladempimento delle istruzioni qui di seguito
riportate potranno causare scosse elettriche, incendi e/o incidenti
gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro
riferimento.

Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze fa riferimento allo
strumento azionato tramite corrente elettrica (cavo) o allo strumento
azionato a batteria (senza cavo).

SICUREZZA DELLA STAZIONE DI LAVORO

|

Tenere la zona di operazione sempre pulita ed ordinata. I/
disordine e le zone di lavoro non illuminate possono essere
fonte di incidenti.

b. Evitare d’impiegare I'elettroutensile in ambienti soggetti
al rischio di esplosioni e nei quali si trovino liquidi, gas
o polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille
che possono far infiammare la polvere o i gas.

Tenere lontani i bambini ed altre persone durante
I'impiego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni potranno
comportare la perdita del controllo sull'elettroutensile.

SICUREZZA ELETTRICA

3

a. La spina per la presa di corrente dovra essere adatta
alla presa. Evitare assolutamente di apportare modifiche
alla spina. Non impiegare spine adattatrici assieme ad
elettroutensili con collegamento a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigoriferi.

19

Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel momento “

in cui il corpo é messo a massa.

Custodire I'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall’umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in un
elettroutensile va ad aumentare il rischio d'insorgenza di
scosse elettriche.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti. Non
usarlo quindi per trasportare o appendere I'elettroutensile
oppure per togliere la spina dalla presa di corrente. Non
avvicinare il cavo a fonti di calore, olio, spigoli taglienti e
neppure a parti della macchina che siano in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

Qualora si voglia usare Ielettroutensile all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
omologati per I'impiego all’esterno. L'uso di un cavo di
prolunga omologato per Iimpiego all'esterno riduce il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

Qualora fosse necessario utilizzare I'elettroutensile

in un luogo umido, usare un alimentatore protetto da

un disgiuntore di messa a terra (ELCB). L'uso di un
disgiuntore di messa a terra riduce il rischio d’insorgenza di
scosse elettriche.

SICUREZZA DI PERSONE

E importante concentrarsi su cio che si sta facendo

e maneggiare con giudizio I'elettroutensile durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile in caso

di stanchezza o sotto I'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante I'uso
dell’elettroutensile potra causare lesioni gravi.

Indossare abbigliamento di protezione. Indossare sempre
gli occhiali di protezione. Indossando abbigliamento di
protezione personale come la maschera per polveri, scarpe
di sicurezza che non scivolino, elmetto di protezione oppure
protezione acustica a seconda del tipo e dell'applicazione
dell’elettroutensile, si riduce il rischio di incidenti.

Evitare I'avvio accidentale. Verificare che I'interruttore
sia spento prima di collegare I'alimentazione e/o la
batteria oppure prima di sollevare o trasportare I'utensile.
Il fatto di tenere il dito sopra all’interruttore o di collegare
I'elettroutensile acceso all'alimentazione di corrente potra
essere causa di incidenti.

Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere I'utensile. Un utensile oppure una
chiave che si trovi in una parte rotante della macchina puo
provocare seri incidenti.

Mai sopravvalutare le proprie possibilita di reazione.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di mantenere
Iequilibrio. In tale maniera sara possibile controllare meglio
Ielettroutensile in situazioni inaspettate.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi,
né portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i vestiti
ed i guanti lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti,
gioielli o capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in
movimento.

In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di
aspirazione della polvere e di raccolta, assicurarsi

che gli stessi siano collegati e che vengano utilizzati



correttamente. L'utilizzo di tali dispositivi contribuisce a
ridurre lo svilupparsi di situazioni pericolose provocate dalla
presenza di polvere.

TRATTAMENTO ACCURATO E USO
CORRETTO DEGLI ELETTROUTENSILI

ISTRUZIONI DI SICUREZZA GENERALI PER
LAVORI DI LEVIGATURA, LEVIGATURA CON

CARTA VETRATA, LAVORI CON SPAZZOLE
METALLICHE, LUCIDATURA O TRONCATURA

Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il

proprio lavoro, utilizzare esclusivamente I'elettroutensile

esplicitamente previsto per il caso. Con un elettroutensile a.

adatto si lavora in modo migliore e piu sicuro nell'ambito della
sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori difettosi.
Un elettroutensile con ['interruttore rotto é pericoloso e deve
essere sostituito oppure riparato.

Scollegare la spina dall’alimentazione e/o la batteria
dall’elettroutensile prima di eseguire qualunque

regolazione, sostituire gli accessori o riporre gli b.

elettroutensili. Tale precauzione evitera che I'elettroutensile
possa essere messo in funzione involontariamente.
Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
conservarli al di fuori del raggio di accesso di bambini.

Non fare usare I'elettroutensile a persone che non siano c.

abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti
istruzioni. Gli elettroutensili sono macchine pericolose
quando vengono utilizzati da persone non dotate di sufficiente

esperienza. d.

Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’elettroutensile. Verificare che le parti mobili
dell’elettroutensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati

al punto tale da limitare la funzione dell’elettroutensile e.

stesso. Prima di iniziare 'impiego, far riparare le parti
danneggiate. Numerosi incidenti vengono causati da
elettroutensili la cui manutenzione é stata effettuata poco
accuratamente.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti.
Gli utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e sono piu f.
facili da condurre.

Utilizzare utensili elettrici, accessori, attrezzi, ecc. in
conformita con le presenti istruzioni, tenere sempre
presente le condizioni di lavoro e le operazione da
eseguire. Limpiego di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

Questo elettroutensile & previsto per essere utilizzato
come levigatrice, levigatrice per carta a vetro, spazzola
metallica, lucidatrice e troncatrice. Attenersi a tutte le
avvertenze di pericolo, istruzioni, rappresentazioni e dati
che si ricevono insieme all’ elettroutensile. /n caso di
mancata osservanza delle sequenti istruzioni vi é il pericolo
di provocare una scossa elettrica, di sviluppare incendi e/o di
provocare seri incidenti.

Non utilizzare nessun accessorio che la casa costruttrice
non abbia esplicitamente previsto e raccomandato per
questo elettroutensile. I/ semplice fatto che un accessorio
possa essere fissato al Vostro elettroutensile non é una
garanzia per un impiego sicuro.

Il numero di giri ammesso dell’accessorio impiegato deve
essere almeno tanto alto quanto il numero massimo di
giri riportato sull’elettroutensile. Un accessorio che giri piu
rapidamente di quanto consentito puo essere danneggiato.

Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio
montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell’elettroutensile in dotazione. In caso di utilizzo di
portautensili e di accessori di dimensioni sbagliate non sara
possibile garantire un corretto utilizzo senza rischi.

Dischi abrasivi, flange, platorelli oppure altri portautensili
ed accessori devono adattarsi perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile in dotazione. Portautensili
ed accessori che non si adattano perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile non ruotano in modo uniforme,
vibrano molto forte e possono provocare la perdita del
controllo.

Non utilizzare mai portautensili od accessori danneggiati.
Prima di ogni utilizzo controllare i portautensili e gli
accessori ed accertarsi che sui dischi abrasivi non vi
siano scheggiature o crepature, che il platorello non

sia soggetto ad incrinature, crepature o forte usura e
che le spazzole metalliche non abbiano fili metallici
allentati oppure rotti. Se I'elettroutensile oppure

I orio impiegato dovesse sfuggire dalla mano e

ASSISTENZA

Fare riparare I'elettroutensile solo ed esclusivamente
da personale specializzato e solo impiegando pezzi
di ricambio originali. In tale maniera potra essere
salvaguardata la sicurezza dell’elettroutensile.
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cadere, accertarsi che questo non abbia subito nessun
danno oppure utilizzare un accessorio intatto. Una volta
controllato e montato il portautensili o accessorio, far
funzionare I'elettroutensile per la durata di un minuto con
il numero massimo di giri avendo cura di tenersi lontani e
di impedire anche ad altre persone presenti di avvicinarsi
al portautensili o accessorio in rotazione. Nella maggior
parte dei casi i portautensili o accessori danneggiati si
rompono nel corso di questo periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera completa,
maschera di protezione per gli occhi oppure occhiali di
sicurezza. Per quanto necessario, portare maschere per
polveri, protezione acustica, guanti di protezione oppure



un grembiule speciale in grado di proteggervi da piccole
particelle di levigatura o di materiale. Gli occhi dovrebbero
essere protetti da corpi estranei scaraventati per I'aria nel
corso di diverse applicazioni. . La maschera antipolvere e

la maschera respiratoria devono essere in grado di filtrare

la polvere provocata durante I'applicazione. Esponendosi
per lungo tempo ad un rumore troppo forte vi € il pericolo di
perdere ['udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano
avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni persona
che entra nella zona di operazione deve indossare un
abbigliamento protettivo personale. Frammenti del pezzo
in lavorazione oppure utensili rotti possono volar via oppure
provocare incidenti anche al di fuori della zona diretta di
lavoro.

Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I'accessorio impiegato possa arrivare a toccare

cavi elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico
dell’elettroutensile stesso, operare con I'elettroutensile
afferrandolo sempre alle superfici di impugnatura isolate.
Un contatto con un cavo elettrico mette sotto tensione anche
parti in metallo dell’elettroutensile provocando quindi una
scossa elettrica.

Usare dispositivi di serraggio o un altro metodo pratico
per fissare e supportare il pezzo in lavorazione su una
piattaforma stabile. Stringere I'utensile nella vostra mano

o contro il corpo lo rende instabile e pud portare alla perdita
del controllo.

Tenere lontano il cavo di collegamento elettrico
dall’accessorio in rotazione. Se si perde il controllo
sull’elettroutensile vi e il pericolo di troncare o di colpire il
cavo di collegamento elettrico e la Vostra mano o braccio puo
arrivare a toccare il portautensili o accessorio in rotazione.
Mai appoggiare Ielettroutensile prima che il

portautensili o I'accessorio impiegato non si sia fermato
completamente. Lutensile in rotazione puo entrare in
contatto con la superficie di appoggio facendoVi perdere il
controllo sull'elettroutensile.

Mai trasportare I'elettroutensile mentre questo dovesse
essere ancora in funzione. Attraverso un contatto casuale
I'utensile in rotazione potrebbe fare presa sugli indumenti
oppure sui capelli dell'operatore e potrebbe arrivare a ferire
seriamente il corpo dell’operatore.

Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. /I ventilatore del motore
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di polvere
di metallo pud provocare pericoli di origine elettrica.

Non utilizzare mai I'elettroutensile nelle vicinanze di
materiali infiammabili. Le scintille possono incendiare questi
materiali.

Non utilizzare mai accessori che richiedano refrigeranti
liquidi. L'utilizzo di acqua o di altri liquidi refrigeranti pud
provocare una scossa di corrente elettrica.

Non lavorare mai materiali contenenti amianto ('amianto e
ritenuto materiale cancerogeno).

Prendere dei provvedimenti appropriati in caso che
durante il lavoro dovessero svilupparsi polveri dannose
per la salute, infiammabili oppure esplosive (alcune
polveri sono considerate cancerogene); portare una maschera
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di protezione contro la polvere ed utilizzare un sistema di
aspirazione polvere/aspirazione trucioli quando é collegato.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE
DI PERICOLO

Un contraccolpo & I'improvvisa reazione in seguito ad
agganciamento oppure blocco di accessorio in rotazione come
puo essere un disco abrasivo, platorello, spazzola metallica ecc..
Agganciandosi oppure bloccandosi il portautensili o accessorio
provoca un arresto improvviso della rotazione dello stesso.

In questo caso 'operatore non € piu in grado di controllare

I'elettroutensile ed al punto di blocco si provoca un rimbalzo

dello stesso che avviene nella direzione opposta a quella della

rotazione del portautensili o dell'accessorio. Se p.es. un disco

abrasivo resta agganciato o bloccato nel pezzo in lavorazione, il

bordo del disco abrasivo che si abbassa nel pezzo in lavorazione

puo rimanere impigliato provocando in questo modo una rottura
oppure un contraccolpo del disco abrasivo. Il disco abrasivo si

avvicina o si allontana dall'operatore a seconda della direzione di

rotazione che ha nel momento in cui si blocca. In tali situazioni

¢ possibile che le mole abrasive possano anche rompersi. Un

contraccolpo € la conseguenza di un utilizzo non appropriato

oppure non corretto dell'elettroutensile. Esso puo essere evitato
soltanto prendendo misure adatte di sicurezza come dalla
descrizione che segue.

a. Tenere sempre ben saldo I'elettroutensile e portare il
proprio corpo e le proprie braccia in una posizione che
Vi permetta di compensare le forze di contraccolpo.

Se disponibile, utilizzare sempre I'impugnatura
supplementare in modo da poter avere sempre il maggior
controllo possibile su forze di contraccolpi oppure
momenti di reazione che si sviluppano durante la fase

in cui la macchina raggiunge il regime di pieno carico.
Prendendo appropriate misure di precauzione I'operatore

puo essere in grado di tenere sotto controllo le forze di
contraccolpo e quelle di reazione a scatti.

b. Mai avvicinare la propria mano nella zona degli utensili
in rotazione. Nel corso dell’azione di contraccolpo il
portautensili o accessorio potrebbe passare sulla Vostra
mano.

c. Evitare di avvicinarsi con il proprio corpo nella zona
in cui 'elettroutensile viene mosso in caso di un
contraccolpo. Un contraccolpo provoca uno spostamento
improwviso dell’elettroutensile che si sviluppa nella direzione
opposta a quella della rotazione della mola abrasiva al punto
di blocco.

d. Operare con particolare attenzione in prossimita di
spigoli, spigoli taglienti ecc.. Avere cura di impedire che
portautensili o accessori possano rimbalzare dal pezzo in
lavorazione oppure possano rimanervi bloccati. L'utensile
in rotazione ha la tendenza a rimanere bloccato in angoli,
spigoli taglienti oppure in caso di rimbalzo. Cio provoca una
perdita del controllo oppure un contraccolpo.

e. Non utilizzare seghe a catena e neppure lame dentellate.
Questo tipo di accessori provocano spesso un contraccolpo
oppure la perdita del controllo sull’elettroutensile.



PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICOLO
PER OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI
TRONCATURA

Utilizzare esclusivamente utensili abrasivi che siano
esplicitamente ammessi per I'elettroutensile in dotazione
e sempre in combinazione con la calotta di protezione
prevista per ogni utensile abrasivo. Utensili abrasivi che
non sono previsti per l'elettroutensile non potranno garantire
un corretto e sicuro utilizzo senza rischi..

Utensili abrasivi possono essere utilizzati esclusivamente
per le possibilita applicative esplicitamente
raccomandate. Per es.: mai eseguire lavori di levigatura
con la superficie laterale di un disco abrasivo da taglio
diritto. Mole abrasive da taglio diritto sono previste per
I'asportazione di materiale con il bordo del disco. Esercitando

contrario € possibile che il disco resti agganciato, sbalzi dal
pezzo in lavorazione oppure provochi un contraccolpo.
Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi in
lavorazione di dimensioni maggiori in modo da ridurre il
rischio di un contraccolpo dovuto ad un disco abrasivo
da taglio diritto che rimane bloccato. Pezzi in lavorazione
di dimensioni maggiori possono piegarsi sotto I'effetto del
proprio peso. Provvedere a munire il pezzo in lavorazione di
supporti adatti al caso specifico sia nelle vicinanze del taglio
di troncatura che in quelle del bordo.

Operare con particolare attenzione in caso di «tagli dal
centro» da eseguire in pareti gia esistenti oppure in
altre parti non visibili. I/ disco abrasivo da taglio diritto che
inizia il taglio sul materiale pud provocare un contraccolpo se
dovesse arrivare a troncare condutture del gas o dellacqua,
linee elettriche oppure oggetti di altro tipo.

dei carichi laterali su questi utensili abrasivi vi e il pericolo
di romperi.
Per la mola abrasiva selezionata, utilizzare sempre flange

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI DI LEVIGATURA

di serraggio che siano in perfetto stato e che siano della
corretta dimensione e forma. Flange adatte hanno una
funzione di corretto supporto della mola abrasiva riducendo
il pit possibile il pericolo di una rottura della mola abrasiva.
E possibile che vi sia una differenza tra flange per mole
abrasive da taglio diritto e flange per mole abrasive di altro
tipo.

Non utilizzare mai mole abrasive usurate previste per

a.

Non utilizzare fogli abrasivi eccessivamente
sovradimensionati. Seguire le raccomandazioni del
produttore quando si seleziona il foglio abrasivo. Fogli
abrasivi che dovessero sporgere oltre il platorello possono
provocare incidenti oppure blocchi, strappi dei fogli abrasivi
oppure contraccolpi.

elettroutensili piu grandi. Mole abrasive previste per
elettroutensili pit grandi non sono concepite per le maggiori

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI DI LUCIDATURA

velocita di elettroutensili pit piccoli e possono rompersi.

ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO
SPECIFICHE PER LAVORI DI TRONCATURA

Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio diritto
oppure di esercitare una pressione troppo alta. Non
eseguire tagli eccessivamente profondi. Sottoponendo
la mola da taglio diritto a carico eccessivo se ne aumenta

a.

Evitare assolutamente che parti della cappa lucidata

si stacchino o alle cordicelle di fissaggio di muoversi
liberamente. Raccogliere per bene oppure tagliare le
cordicelle di fissaggio ad una lunghezza adatta. Cordicelle
di fissaggio che girino con la cappa possono far presa sulle
dita dell'operatore oppure rimanere impigliate nel pezzo in
lavorazione.

la sollecitazione e la si rende maggiormente soggetta ad
angolature improprie o a blocchi venendo cosi a creare

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI CON CARTA A VETRO

il pericolo di contraccolpo oppure di rottura dell'utensile
abrasivo.

Evitare di avvicinarsi alla zona anteriore o posteriore al
disco abrasivo da taglio in rotazione. Quando I'operatore
manovra la mola da taglio diritto nel pezzo in lavorazione in
direzione opposta a quella della propria persona, pud capitare
che in caso di un contraccolpo il disco in rotazione faccia
rimbalzare con violenza I'elettroutensile verso I'operatore.
Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse
incepparsi oppure si dovesse interrompere il lavoro,
spegnere I'elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando
il disco si sara fermato completamente. Non tentare mai
di estrarre il disco abrasivo dal taglio in esecuzione
perché si potrebbe provocare un contraccolpo. Rilevare
ed eliminare la causa per il blocco.

Mai rimettere I’elettroutensile in funzione fintanto che
esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. . Prima

di continuare ad eseguire il taglio procedendo con la
dovuta attenzione, attendere che il disco abrasivo da
taglio diritto abbia raggiunto la massima velocita. /n caso
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a.

Tenere presente che la spazzola metallica perde

pezzi di fil di ferro anche durante il comune impiego.
Non sottoporre i fili metallici a carico troppo elevato
esercitando una pressione troppo alta. Pezzi di fil di ferro
scaraventati per I'aria possono penetrare molto facilmente
attraverso indumenti sottili e/o la pelle.

Impiegando una calotta di protezione si impedisce che
la calotta di protezione e la spazzola metallica possano
toccarsi. | diametri delle spazzole a disco e delle spazzola a
tazza possono essere aumentati attraverso forze di pressione
e tramite I'azione di forze centrifugali.

Utilizzare I'elettroutensile esclusivamente per levigatura
a secco. La penetrazione di acqua in un elettroutensile
aumenta il rischio di una scossa elettrica.



b. Tenere le mani sempre lontane dalla zona operativa.
Mai afferrare con le mani la parte inferiore del pezzo
in lavorazione. Toccando la lama vi é un serio rischio di
incidente.

c. Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contatto con
linee elettriche puo provocare lo sviluppo di incendi e di
scosse elettriche. Danneggiando linee del gas si pud creare
il pericolo di esplosioni. Penetrando una tubazione dell'acqua
si provocano seri danni materiali oppure vi € il pericolo di
provocare una scossa elettrica.

d. Durante le operazioni di lavoro & necessario tenere
I'elettroutensile sempre con entrambe le mani ed adottare
una posizione di lavoro sicura. Utilizzare con sicurezza
I’elettroutensile tenendolo sempre con entrambe le mani.

e. Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in lavorazione
puo essere bloccato con sicurezza in posizione solo
utilizzando un apposito dispositivo di serraggio oppure una
morsa a vite e non tenendolo con la semplice mano.

f. Mantenere pulita la propria zona di lavoro. Miscele di
materiali di diverso tipo possono risultare particolarmente
pericolose. La polvere di metalli leggeri puo essere
infiammabile ed esplosiva.

g. Portare guanti di protezione quando si sostituiscono
gli accessori. In caso di uso prolungato, gli accessori si
riscaldano.

h. Non trattare la superficie da lavorare con liquidi

contenenti solventi. A causa del riscaldamento dei materiali
durante la raschiatura possono formarsi dei vapori tossici.

i. Utilizzando il raschietto prestare particolare attenzione.
Lutensile e molto affilato, esiste pericolo di lesioni.

NON LAVORARE MAI CON MATERIALI
A\ ATTENZIONE CONTENENTI AMIANTO (L'AMIANTO E
RITENUTO MATERIALE CANCEROGENO).

PRENDERE DEI PROVVEDIMENTI

A\ ATTENZIONE APPROPRIATI IN CASO CHE DURANTE IL
LAVORO DOVESSERO SVILUPPARSI POLVERI DANNOSE PER
LA SALUTE, INFIAMMABILI OPPURE ESPLOSIVE (ALCUNE
POLVERI SONO CONSIDERATE CANCEROGENE); PORTARE
UNA MASCHERA DI PROTEZIONE CONTRO LA POLVERE ED
UTILIZZARE UN SISTEMA DI ASPIRAZIONE POLVERE/TRUCIOLI
QUANDO E COLLEGATO.

SMALTIMENTO

Awviare ad un riciclaggio rispettoso del’ambiente gli imballaggi, gli
elettroutensili e gli accessori dismessi.

SOLO PER | PAESI DELLA CE

Conformemente alla norma della direttiva CE 2002/96
sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) ed all'attuazione del recepimento nel diritto
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili devono
essere raccolti separatamente ed essere inviati ad una
riutilizzazione ecologica.

ﬁ Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici.
|
—O

DATI TECNICI GENERALI

Tensione nominale 230V, 50 Hz

Energia dei giri 130W

Velocita dei giri 33000 giri/min

Capacita della pinza 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

@ Costruzione classe Il Strumenti di costruzione a doppio
isolamento

CAVI DI PROLUNGA

Utilizzare esclusivamente cavi di prolunga completamente svolti
con portata minima di 5 amp.

DATI TECNICI MOTORE

Questo multiutensile utilizza un motore a velocita variabile. Si
collega a una tensione di funzionamento pari a 230 V, 50 Hz.
Controllare sempre che I'alimentazione corrisponda al valore
indicato sulla targhetta dell'utensile.

SCOLLEGARE SEMPRE IL MULTIUTENSILE PRIMA DI
SOSTITUIRE GLI ACCESSORI, | MANDRINI O DI PROCEDERE A
OPERAZIONI DI MANUTENZIONE.

GENERALE

Il multiutensile Dremel & uno strumento di precisione di alta
qualita, adatto per lavori dettagliati e complessi. La vasta gamma
di accessori e complementi Dremel permette di svolgere i pit
svariati lavori. Tra questi, levigatura, intaglio, incisione e fresatura,
taglio, pulitura e lucidatura.

FIGURA 1

Ghiera di serraggio

Pinza

Chiave integrata/copripunta EZ Twist™
Pulsante di blocco albero

Interruttore on/off

Gancio

Cavo

Aperture di aerazione

Coperchio spazzola (su entrambi i lati)
Aperture di aerazione
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PINZE

Gli accessori Dremel previsti per il multiutensile hanno gambi di
diverse dimensioni. Sono disponibili quattro pinze di dimensioni
diverse per le varie dimensioni dei gambi. Le dimensioni delle
pinze sono identificate dagli anelli presenti alla base delle pinze
stesse.

FIGURA 2

K. Pinza da 3,2 mm senza anello (480)
L. Pinza da 2,4 mm con tre anelli (481)
M. Pinza da 1,6 mm con due anelli (482)
N. Pinza da 0,8 mm con un anello (483)

N.B.: Alcuni kit multiutensile possono non includere le pinze
nelle quattro dimensioni. Le pinze sono comunque disponibili
separatamente.

Usare sempre la pinza che si adatta alle dimensioni del gambo e
dellaccessorio che si intende usare. Non forzare un accessorio
con gambo di diametro superiore della pinza.

SOSTITUZIONE PINZE

FIGURA 3

. Pulsante di blocco albero
Ghiera di serraggio

. Allentare

Serrare

Chiave di serraggio

»wIO VO

Premere il pulsante di blocco dell'albero e, tenendolo
premuto, ruotare I'albero a mano fino a che non si blocca.
Non azionare il pulsante di blocco dell'albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. Anpulsante di blocco dell'albero azionato, svitare e smontare
la ghiera della pinza. Se necessario utilizzare la chiave di
serraggio.

3. Estrarre la pinza liberandola dall'albero.

4. Inserire la pinza della dimensione desiderata nell'albero e

serrare la ghiera di serraggio. Non serrare completamente la

ghiera in assenza di punta o accessorio.

SOSTITUZIONE ACCESSORI

FIGURA 3/5

1. Premere il pulsante di blocco dell'albero e ruotare I'albero a
mano fino a che non si aggancia al bloccaggio dell'albero.
Non azionare il pulsante di blocco dell'albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. Apulsante di blocco dell'albero azionato, allentare (ma non
rimuovere) la ghiera di serraggio. Se necessario utilizzare la
chiave di serraggio.

3. Inserire il gambo della punta o dell'accessorio interamente
nella pinza.

4. Apulsante di blocco dell'albero azionato, serrare la ghiera
di serraggio fino a che il gambo della punta/accessorio non
& bloccato.

N.B.: leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel per
ulteriori informazioni sull utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

CHIAVE INTEGRATA/COPRIPUNTA EZ TWIST™

FIGURA 4/5
T. Chiave integrata/copripunta EZ Twist™

Il copripunta dell’'elettroutensile & dotato di una chiave integrata
che consente di allentare e serrare la ghiera di serraggio senza
I'utilizzo di una chiave di serraggio standard.
1. Svitare il copripunta dall'elettroutensile, allineare I'nserto in
acciaio all'interno del copripunta con la ghiera di serraggio.
2. Con il blocco dell'albero azionato, ruotare il copripunta
in senso antiorario per allentare la ghiera di serraggio.
Non azionare il pulsante di blocco dell'albero mentre il
multiutensile sta girando.
3. Inserire il gambo della punta o dell'accessorio interamente
nella pinza.
4. Con il blocco dell'albero azionato, ruotare il copripunta in
senso orario per serrare la ghiera di serraggio.
5. Riavvitare il copripunta nella posizione originale.
N.B.: leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel per
ulteriori informazioni sull utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

Uso

Prima di utilizzare il multiutensile & necessario “conoscerlo”.
Impugnarlo e valutarne il peso e il bilanciamento. Si prenda
confidenza con I'estremita affusolata dell'utensile. E’ questa
parte che permette di impugnarlo come una penna o una matita.
L'impugnatura morbida garantisce comfort e controllo durante la
lavorazione.

Tenere sempre ['utensile lontano dal volto. Gli accessori
potrebbero essere stati danneggiati durante la spedizione e
potrebbero volar via ruotando ad alta velocita.

Nel maneggiare I'utensile evitare di coprire con le mani le
aperture di aerazione. Se si bloccano le aperture di aerazione, il
motore potrebbe surriscaldarsi.

IMPORTANTE! Fare prima una prova su uno scarto di materiale,
al fine di vedere I'azione ad alta velocita dell'utensile. Ricordare
che le prestazioni del multiutensile sono migliori se si permette
alla velocita, insieme agli accessori e ai complementi Dremel piu
adatti, di svolgere completamente il lavoro. Se possibile non fare
pressione sull'utensile in fase di utilizzo. Al contrario, appoggiare
con cautela I'accessorio in rotazione sulla superficie di lavoro
portandolo in contatto con il punto in corrispondenza del quale
si vuole iniziare. Concentrarsi sulla guida dell'utensile sul lavoro,
applicando una pressione minima della mano. Lasciare che
I'accessorio realizzi il lavoro.

Di solito & meglio realizzare il lavoro con I'utensile a piu riprese
anziché completarlo con un solo passaggio. Un tocco leggero
garantisce un migliore controllo e riduce le possibilita di errore.
Per un migliore controllo in lavori di precisione, impugnare il



multiutensile come una penna tra pollice e indice. FIGURA 6
La presa “a mazza da golf’ viene solitamente utilizzata per lavori
pil pesanti, quali levigatura o taglio. FIGURA 7

VELOCITA SELEZIONABILI

Questo utensile & un multiutensile ad alta velocita. La velocita &
compresa tra 10000 e 33000 giri/min. Regolare il numero di giri al
minuto in base al progetto per ottenere risultati finali migliori. Per
ottenere i risultati migliori lavorando con materiali diversi, regolare
il comando di regolazione della velocita in modo ottimale in base
al progetto. Per selezionare la velocita corretta per I'accessorio in
uso, fare prima una prova su un pezzo di materiale.

Le impostazioni dell'interruttore del multiutensile 3000 sono indicate
sul comando di regolazione della velocita. Vedere la tabella
Impostazioni di velocita a pagina 4-7 per individuare la velocita pit
adatta in base al materiale di lavoro e all'accessorio utilizzato.

E’ possibile svolgere molti lavori con 'utensile regolato alla
massima velocita. Tuttavia, alcuni materiali (alcuni tipi di plastica
e metallo) possono danneggiarsi per il calore generato dall'alta
velocita e dovrebbero pertanto essere lavorati a basse velocita.
Le basse velocita (15000 giri/min o meno) sono generalmente
adatte per interventi di lucidatura con accessori di lucidatura in
feltro. In caso di utilizzo di spazzole, le velocita devono essere
basse per evitare scariche dal manico. Lasciare che I'utensile
lavori per voi alle basse velocita. Le velocita piu alte sono ideali
per legni duri, metalli e vetro, oltre che per interventi di foratura,
intaglio, taglio, fresatura, formatura e taglio di dadi e battute in
legno. Le regolazioni giri/minuto sono le seguenti:

Impostazioni dei giri/minuto approssimativi sull'utensile rotante a
velocita variabile modello 3000.

Impostazione Gamma di velocita

1-2 10000-14000 giri/min
34 15000-19000 giri/min
5-6 20000-23000 giri/min
7-8 24000-28000 giri/min
9-10 29000-33000 giri/min

Alcune indicazioni sulla velocita dell'utensile:

+ La plastica e i materiali che fondono a basse temperature
devono essere lavorati a bassa velocita.

« Lucidatura e pulitura con spazzola metallica devono essere
eseguite solo con l'interruttore in posizione 1 per non
danneggiare la spazzola e il materiale.

+ Il'legno deve essere lavorato a velocita elevata.

+ lIferro e l'acciaio devono essere lavorati a velocita elevata.

+ Se un utensile da taglio in acciaio ad alta velocita inizia a
vibrare, solitamente cio significa che & stata selezionata una
velocita troppo bassa.

+  Lalluminio, il rame, le leghe di piombo, le leghe di zinco e lo
stagno possono essere lavorati a velocita diverse, a seconda
del tipo di lavorazione che si deve eseguire. Usare paraffina
(non acqua) o altro lubrificante adatto sull'utensile di taglio
per evitare che il materiale asportato aderisca al tagliente.

N.B.: aumentare la pressione sull'utensile se non taglia come

si vorrebbe, non risolve il problema. Provare ad utilizzare un
accessorio o una regolazione della velocita diversi per ottenere i
risultati desiderati.

La manutenzione preventiva eseguita da personale non
autorizzato puo causare l'errato posizionamento di componenti

e dei cavi interni con possibili gravi rischi per le persone.
Raccomandiamo che l'assistenza sugli utensili sia eseguita presso
i centri di assistenza autorizzati Dremel. Per evitare incidenti
dovuti ad avvio non previsto o scariche elettriche, scollegare
sempre la spina dalla presa di corrente prima di qualsiasi
intervento manutentivo o di pulitura.

SPAZZOLE AL CARBONIO

Le spazzole dell'utensile sono state progettate per durare a
lungo. Per preparare le spazzole all'uso, azionare l'utensile a
velocita massima per 5 minuti senza carico. Questo permettera
alle spazzole di “inserirsi” in modo corretto aumentando di
conseguenza la vita dell'utensile. Per conservare il motore

al massimo grado di efficienza, controllare le spazzole ogni

40-50 ore per verificarne il grado di usura.

L'utilizzo dell'utensile con spazzole usurate danneggia in modo
permanente il motore. Utilizzare esclusivamente spazzole originali
Dremel. Controllare le spazzole del multiutensile dopo 40-50

ore di utilizzo. Se il multiutensile funziona in modo discontinuo,
perde potenza e produce rumori insoliti, controllare lo stato

di usura delle spazzole ed eventualmente sostituirle. Seguire
quanto indicato di seguito per controllare/sostituire le spazzole del
multiutensile:

1. Acavo di alimentazione scollegato, posizionare 'utensile su
una superficie pulita. Usare la chiave utensile come cacciavite
per rimuovere i cappucci delle spazzole. FIGURA 8

2. Rimuovere le spazzole tirando la molla collegata alla
spazzola in carbonio. Se la lunghezza della spazzola &
inferiore a 3 mm e la superficie della spazzola a contatto con
il commutatore € ruvida o vaiolata, sostituire le spazzole in
carbonio. Controllare entrambe le spazzole. FIGURA 9

3. Se una spazzola & usurata, sostituire entrambe le spazzole
per una migliore prestazione dell'utensile. Estrarre la molla
dalla spazzola, eliminare la vecchia spazzola e inserire la
molla su una nuova.

4. Reinserire la spazzola in carbonio e la molla nell'utensile: la
spazzola si inserisce correttamente solo in una posizione.

5. Sostituire il cappuccio delle spazzole sull'utensile ruotandolo
in senso orario. Per serrare utilizzare la chiave, ma non
SERRARE ECCESSIVAMENTE! Dopo aver sostituito le
spazzole, posizionare I'utensile su una superficie pulita e
azionarlo a massima velocita per 5 minuti in assenza di
carico o prima di utilizzarlo. Questo permettera alle spazzole
di “inserirsi” in modo corretto e vi dara un maggior numero di
ore di vita da ogni set di spazzole. Inoltre estendera la durata
dell'elettroutensile poiché anche la superficie del commutatore
avra una tenuta migliore e piu lunga.

COME PULIRE L'UTENSILE

SCOLLEGARE LA SPINA PRIMA DI PROCEDERE ALLA PULIZIA

Le aperture di aerazione e le leve degli interruttori devono essere
tenute pulite e libere da corpi estranei. Non cercare di pulire



inserendo oggetti appuntiti attraverso le aperture.

Lutensile puo essere pulito a fondo usando aria compressa.
Quando si puliscono gli utensili con aria compressa indossare
sempre occhiali di sicurezza.

Non occorre lubrificare il multiutensile Dremel.

Alcuni prodotti e solventi per la pulizia danneggiano i componenti
in plastica. Tra questi ci sono la benzina, il tetracloruro di
carbonio, i solventi clorinati, 'ammoniaca e i detergenti per uso
domestico a base di ammoniaca.

Pulire I'area di “presa morbida” dell'utensile con un panno umido.
Le aree pill dure possono richiedere pili di una passata per
diventare pulite.

Questo prodotto DREMEL & garantito come da disposizioni
normative/nazionali; eventuali danni dovuti a normale usura,
sovraccarico o utilizzo improprio non sono coperti da garanzia.

In caso di reclamo, inviare al rivenditore I'utensile non
disassemblato unitamente alla prova di acquisto.

En caso de no atenerse a las advertencias e instrucciones siguientes,
ello puede provocar una electrocucion, incendio y/o lesiones graves.
Guarde todas las advertencias e instrucciones para su futura
consulta.

El término “herramienta eléctrica” utilizado en las advertencias alude
a la herramienta eléctrica, tanto la que se enchufa a la red eléctrica
(con cable) como a la funciona con bateria (sin cable).

PUESTO DE TRABAJO

a. Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo.
El desorden y una iluminacion deficiente en las areas de
trabajo pueden provocar accidentes.

b. No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosion, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c. Mantenga a los nifios y espectadores alejados mientras
utilice la herramienta mecanica. Las distracciones podrian
hacerle perder el control sobre el aparato.

CONTATTO DREMEL

SEGURIDAD ELECTRICA

Per ulteriori informazioni sulla gamma di prodotti Dremel, supporto
e numero verde, visitare il sito www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Paesi Bassi

ES | TRADUCCION DE LAS
INSTRUCCIONES ORIGINALES

LEA ESTAS INSTRUCCIONES

UTILICE PROTECCION AUDITIVA

UTILICE PROTECCION OCULAR

UTILICE UNA MASCARA ANTIPOLVO

"$¥l LEA TODAS LAS
A ATENCION ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD Y TODAS LAS INSTRUCCIONES.
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a. El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder
a la toma de corriente utilizada. No es admisible
modificar el enchufe en forma alguna. No emplee
adaptadores en aparatos dotados con una toma de tierra.
Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas
tomas de corriente reducen el riesgo de una descarga
eléctrica.

b. Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. E/
riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c. No exponga el aparato a la lluvia ni a la humedad. Existe
el peligro de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos
liquidos en el aparato eléctrico.

d. Trate el cable con cuidado. No utilice el cable de red para
transportar o colgar el aparato, ni tire de él para sacar
el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable
de red alejado del calor, el aceite, esquinas cortantes o
piezas moviles. Los cables dafiados o enredados aumentan
el riesgo de descarga eléctrica.

e. Al trabajar con la herramienta eléctrica en la intemperie
utilice solamente cables de prolongacion homologados
para su uso en exteriores. La utilizacion de un cable de
prolongacién adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

f.  Si no tuviese mas remedio que usar una herramienta
eléctrica en un lugar humedo, utilice una fuente de
alimentacion protegida con un disyuntor por corriente
diferencial (ELCB). La utilizacion de un disyuntor por
corriente diferencial reduce el riesgo de una descarga
eléctrica.

SEGURIDAD DE PERSONAS

a. Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta
eléctrica con sentido comun. No utilice el aparato si



esta cansado o bajo la influencia del alcohol, drogas

o medicamentos. E/ no estar atento durante el uso de un
aparato puede provocarle serias lesiones.

Utilice un equipo de proteccion personal. Lleve siempre
produccion ocular. El riesgo a lesionarse se reduce
considerablemente si, dependiendo del tipo y la aplicacion
de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo de
proteccion adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos
de seguridad con suela antideslizante, casco, o protectores
auditivos.

Evite que la herramienta se ponga en marcha
accidentalmente. Asegurese de que el interruptor esté en
la posicion de apagado antes de conectar la herramienta
a la fuente de alimentacion o a las pilas, recoger

o transportar la herramienta eléctrica. Si transporta

el aparato sujetandolo por el interruptor de conexién/
desconexion, o si pone en tension el aparato conectado, ello
puede dar lugar a un accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de
conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave
colocada en una pieza rotatoria puede provocar lesiones al
ponerse en funcionamiento.

No fuerce el acceso a lugares dificiles de alcanzar.
Trabaje sobre una base firme y mantenga el equilibrio en
todo momento. Ello le permitira controlar mejor el aparato
en caso de presentarse una situacion inesperada.

Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta holgada ni joyas. Mantenga su pelo,
vestimenta y guantes alejados de las piezas méviles.

La vestimenta holgada, el pelo largo y las joyas se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible utilizar equipos de aspiraciéon

o captacion de polvo, aseglrese de que estos estén
montados y se usen debidamente. E/ empleo de estos
equipos reduce los riesgos derivados del polvo.

USO Y TRATO CUIDADOSO DE
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

No sobrecargue el aparato. Use la herramienta prevista
para el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada
podra trabajar mejor y mas seguro dentro del margen de
potencia indicado.

No utilice la herramienta con un interruptor defectuoso.
Las herramientas que no puedan controlarse mediante el
interruptor son peligrosas y deben hacerse reparar.
Desconecte el enchufe de la toma de corriente o la
bateria de la herramienta eléctrica antes de realizar en
ella cualquier ajuste, cambiar accesorios o almacenarla.
Estas medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo de
conexion accidental del aparato.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de
los nifos. No permita la utilizacion del aparato a aquellas
personas que no estén familiarizadas con su uso o que
no hayan leido estas instrucciones. Las herramientas
eléctricas utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.
Realice el mantenimiento de los aparatos. Controle

si funcionan correctamente, sin atascarse, las partes
moviles del aparato, y si existen piezas rotas o
deterioradas que pudieran afectar al funcionamiento
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de la herramienta. Si estan dafadas, haga reparar la
herramienta eléctrica antes de utilizarla. Muchos de los
accidentes se deben a aparatos con un mantenimiento
deficiente.

Mantenga los accesorios limpios y afilados. Los
accesorios mantenidos correctamente con bordes cortantes
afilados tienen menos probabilidades de bloquearse y son
mas faciles de controlar.

Utilice herramientas eléctricas, accesorios, etc. de
acuerdo a estas instrucciones. Considere en ello las
condiciones de trabajo y la tarea a realizar. E/ uso de
herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos
para los que han sido concebidas puede resultar peligroso.

SERVICIO

Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica
por un profesional que emplee exclusivamente piezas
de repuesto originales. Solamente asi se velara por la
seguridad del aparato.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERALES

PARA TRABAJOS DE AMOLADO, LIJADO,
CEPILLADO CON CEPILLOS DE ALAMBRE,
PULIDO Y TRONZADO ABRASIVO

Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para amolar,
lijar, trabajar con cepillos de alambre, pulir y tronzar.

Lea todas las advertencias de peligro, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones técnicas que se
suministran con la herramienta eléctrica. En caso de no
atenerse a las instrucciones siguientes, podria provocar una
descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones serias.

No emplee accesorios diferentes de aquellos que el
fabricante haya previsto o recomendado especialmente
para esta herramienta eléctrica. £/ mero hecho de que
pueda acoplarse un accesorio a la herramienta eléctrica no
implica que su utilizacion resulte segura.

Las revoluciones admisibles del accesorio deberan

ser como minimo iguales a las revoluciones maximas
indicadas en la herramienta eléctrica. Los accesorios que
funcionen a una velocidad superior a la nominal pueden salir
despedidos.

El diametro exterior y el grosor del accesorio deberan
corresponder con la capacidad nominal de la herramienta
eléctrica. Los accesorios de dimensiones incorrectas no
pueden protegerse ni controlarse debidamente.

Los orificios de los discos amoladores, bridas, platos
lijadores u otros accesorios deberan alojar exactamente
sobre el husillo de su herramienta eléctrica. Los
accesorios que no se ajusten al husillo de la herramienta
eléctrica, al girar descentrados, generan unas vibraciones
excesivas y pueden hacerle perder el control sobre el
aparato.

No use accesorios dafiados. Antes de cada uso
inspeccione el estado de los accesorios con el fin de



detectar, p. €j. , si estan desportillados o fisurados los
discos de amolar, si esta agrietado o muy desgastado

el plato lijador, o si las puas de los cepillos de alambre
estan flojas o rotas. Si se le cae la herramienta eléctrica
o el accesorio, inspeccione si han sufrido algun dafo

o monte otro accesorio en buen estado. Una vez
controlado y montado el accesorio situese Vd. y las
personas circundantes fuera del plano de rotacion del
accesorio y deje funcionar la herramienta eléctrica en
vacio, a las revoluciones maximas, durante un minuto.
Por lo regular, aquellos accesorios que estén dafiados suelen
romperse al realizar esta comprobacion.

Utilice un equipo de proteccion personal. Dependiendo
del trabajo a realizar use una careta, una proteccion
para los ojos, o unas gafas de proteccion. Dependiendo
del trabajo a realizar, emplee una mascarilla antipolvo,
protectores auditivos, guantes de proteccion o un mandil
especial adecuado para protegerle de los pequefios
fragmentos que pudieran salir proyectados. Las gafas

de proteccién deberan ser indicadas para protegerle de

los fragmentos que pudieran salir despedidos al trabajar.

La mascarilla antipolvo o respiratoria deberé ser apta para
filtrar las particulas producidas al trabajar. La exposicién
prolongada al ruido puede provocarle sordera.

Cuide que las personas en las inmediaciones se
mantengan a suficiente distancia de la zona de trabajo.
Toda persona que acceda a la zona de trabajo debera
utilizar un equipo de proteccion personal. Podrian ser
lesionadas, incluso fuera del area de trabajo inmediato, al
salir proyectados fragmentos de la pieza de trabajo o del
accesorio.

Unicamente sujete el aparato por las empufiaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el accesorio
pueda tocar conductores eléctricos ocultos o el propio
cable del aparato. E/ contacto con conductores portadores
de tension puede hacer que las partes metalicas del aparato
le provoquen una descarga eléctrica.

Utilice abrazaderas u otro modo practico de asegurar y
apoyar la pieza de trabajo en una plataforma estable. Si
la sujeta con la mano o contra su cuerpo, se inestabilizara y
podré perder el control sobre la herramienta.

Mantenga el cable de red alejado del accesorio en
funcionamiento. En caso de que pierda el control sobre la
herramienta eléctrica, el cable de red puede llegar a cortarse
o0 enredarse con el accesorio y lesionarle su mano o brazo.
Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de que el
accesorio se haya detenido por completo. E/ accesorio
en funcionamiento puede llegar a tocar la base de apoyo y
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

. No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras la
transporta. E/ accesorio en funcionamiento podria lesionarle
al engancharse accidentalmente con su vestimenta o pelo.
Limpie periédicamente las rejillas de refrigeracion de su
herramienta eléctrica. £/ ventilador del motor aspira polvo
hacia el interior de la carcasa, y una acumulacion excesiva
de polvo metdlico puede provocar descargas eléctricas.

No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.

No emplee accesorios que requieran ser refrigerados con
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liquidos. La aplicacion de agua u otros refrigerantes liquidos
puede provocar una descarga eléctrica.

q. No trabaje materiales que contengan amianto (el amianto
es cancerigeno).

r. Tome medidas de proteccion adecuadas si al trabajar
pudiera generarse polvo combustible, explosivo, o nocivo
para la salud (ciertos tipos de polvo son cancerigenos);
coléquese una mascarilla antipolvo y, si su herramienta viene
equipada con la conexion correspondiente, utilice ademas un
equipo de aspiracion adecuado.

RECHAZO Y ADVERTENCIAS RELACIONADAS

El rechazo es una reaccion brusca que se produce al atascarse
o0 engancharse el accesorio, como un disco de amolar, plato
lijador, cepillo de alambre, etc. Al atascarse o engancharse el
accesorio en funcionamiento, este es frenado bruscamente, lo
que a su vez provoca que la herramienta descontrolada gire en
direccion opuesta al sentido de giro que tenia el accesorio. En
el caso de que, p. €j., un disco amolador se atasque o bloquee
en la pieza de trabajo, puede suceder que el canto del accesorio
que penetra en el material se enganche, provocando la rotura
del disco o el rechazo del aparato. Segun el sentido de giro y la
posicion del disco en el momento de bloguearse puede que este
resulte despedido hacia el usuario o en sentido opuesto. En estos
casos puede suceder que el disco incluso llegue a romperse. El
rechazo es ocasionado por el uso indebido 0 manejo incorrecto
de la herramienta eléctrica. Es posible evitarlo ateniéndose a las
medidas preventivas que a continuacion se detallan.

a. Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y mantenga
su cuerpo y brazos en una posicion propicia para
resistir las fuerzas de reaccion. Si se suministra, utilice
siempre la empufiadura adicional para poder controlar
al maximo la reaccion del rechazo o del par en la puesta
en marcha. El usuario puede controlar las reacciones del
par o las fuerzas del rechazo, si toma las debidas medidas
preventivas.

b. Jamas aproxime su mano al accesorio en
funcionamiento. En caso de un rechazo el accesorio podria
lesionarle la mano.

c. No se situe dentro del area hacia el que se moveria la
herramienta eléctrica al ser rechazada. El rechazo hara
que la herramienta eléctrica salga despedida desde el punto
de bloqueo en direccién opuesta al sentido de giro del disco.

d. Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, cantos
afilados, etc. Evite que el disco de amolar rebote contra
la pieza de trabajo o que se atasque. En las esquinas,
cantos afilados, o al rebotar, el accesorio en funcionamiento
tiende a atascarse. Ello puede hacerle perder el control o o
provocar un rechazo.

e. No utilice hojas de sierra para madera ni otros discos
dentados. Estos discos son propensos al rechazo y a la
pérdida de control sobre la herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA OPERACIONES DE AMOLADO Y
TRONZADO

a. Use exclusivamente accesorios homologados para
su herramienta eléctrica y la caperuza protectora



correspondiente. Los accesorios que no fueron

disefiados para esta herramienta eléctrica pueden quedar
insuficientemente protegidos y suponen un riesgo.
Solamente emplee el accesorio para aquellos trabajos
para los que fue concebido. Por ejemplo, no emplee

las caras de los discos tronzadores para amolar. En los
discos de tronzar el arranque de material se lleva a cabo
con los bordes del disco. La aplicacion de fuerzas laterales a
estos discos puede provocar su rotura.

Siempre use para el accesorio seleccionado una brida en
perfecto estado con las dimensiones y forma correctas.
Una brida adecuada soporta convenientemente el accesorio
reduciendo asi el peligro de rotura. Las bridas para discos
tronzadores pueden ser diferentes de las de los discos de
amolar.

No intente aprovechar los discos amoladores de

otras herramientas eléctricas mas grandes. Los discos
amoladores destinados a herramientas eléctricas grandes no
son aptos para soportar las velocidades periféricas més altas
a las que trabajan las herramientas eléctricas mas pequefias
y pueden llegar a romperse.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ADICIONALES ESPECIFICAS PARA TRABAJOS

DE TRONZADO

No bloquee el disco tronzador ni aplique una presion
excesiva. No intente realizar cortes demasiado
profundos. Si se aplica un exceso de tension al disco
tronzador, este aumentara la carga y sera mas propenso a
ladearse, bloquearse, asi como a experimentar un rechazo
0 a romperse.

No se coloque delante o detras del disco tronzador en
funcionamiento, alineado con la trayectoria del corte.
Cuando el disco tronzador se aleje de su cuerpo en el punto
en el que esté cortando, el posible rechazo puede propulsar
el disco tronzador y la herramienta eléctrica directamente
hacia usted.

Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que
interrumpir su trabajo, desconecte la herramienta
eléctrica y manténgala en esa posicion, sin moverla,
hasta que el disco tronzador se haya detenido por
completo. Jamas intente sacar el disco tronzador en
marcha de la ranura de corte, ya que ello podria provocar
un rechazo. Investigue y subsane la causa del bloqueo.

No intente proseguir el corte con el disco tronzador
insertado en la ranura de corte. Una vez fuera, conecte la
herramienta eléctrica y espere a que el disco tronzador
haya alcanzado las revoluciones maximas y aproximelo
entonces con cautela a la ranura de corte. En caso
contrario el disco tronzador podria bloquearse, salirse de la
ranura de corte, o resultar rechazado.

Soporte las planchas u otras piezas de trabajo grandes
para reducir el riesgo de bloqueo o rechazo del disco
tronzador. Las piezas de trabajo extensas tienden a
combarse por su propio peso. La pieza de trabajo debera
apoyarse desde abajo a ambos lados tanto cerca de la linea
de corte como a sus extremos.

Proceda con especial cautela al realizar recortes “por
inmersion” en paredes o superficies similares. E/ disco

tronzador puede cortar tuberias de gas o agua, conductores
eléctricos, u otros objetos.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

PARA TRABAJOS CON HOJAS LIJADORAS

a.

No utilice un papel de disco de lija de un tamafio
excesivamente grande. Siga las recomendaciones de
los fabricantes al seleccionar el papel de lija. Las hojas
lijadoras de un diémetro mayor que el plato ljjiador pueden
provocar heridas y causar el bloqueo o rotura del disco, o
un rechazo.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

PARA TRABAJOS DE PULIDO

a.

Evite el giro libre de las partes sueltas de la caperuza

para pulir, especialmente el cordén de sujecion. Recoja o
corte los cabos del cordén de sujecion. Los cabos del cordén
pueden engancharse con sus dedos o en la pieza de trabajo.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

PARA TRABAJOS DE CEPILLADO CON
CEPILLO DE ALAMBRE

b.

Sepa que las puas de los cepillos de alambre pueden
desprenderse también durante un uso normal. No

fuerce las puas aplicando una fuerza excesiva. Las plas
desprendidas pueden traspasar muy facilmente las telas finas
y/o la piel.

En caso de recomendarse el uso de una caperuza
protectora, evite que el cepillo de alambre interfiera con
ella. Los cepillos de plato y de vaso pueden aumentar su
diametro por efecto de la presién de aplicacién y de la fuerza
centrifuga.

Solamente emplee la herramienta eléctrica para lijar

en seco. La penetracion de agua en el aparato eléctrico
comporta un mayor riesgo de electrocucion.

Mantenga alejadas las manos del area de corte. No toque
debajo de la pieza de trabajo. Podria accidentarse al tocar
la hoja de sierra.

Utilice unos aparatos de exploracion adecuados para
detectar posibles tuberias de agua y gas o cables
eléctricos ocultos, o consulte a la compaiiia local que

le abastece con energia. El contacto con cables eléctricos
puede electrocutarle o causar un incendio. Los dafios
efectuados a las tuberias de gas pueden provocar una
explosion. La perforacién de una tuberia de agua puede
redundar en dafios materiales o provocar una electrocucion.
Cuando trabaje con la maquina, sujétela con firmeza con
ambas manos y trabaje en un soporte asegurado. La
herramienta eléctrica es guiada de forma més segura con
ambas manos.

Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada
con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo de banco,



se mantiene sujeta de forma mucho més segura que con la
mano.

f. Mantenga limpio su puesto de trabajo. La mezcla
de diversos materiales es especialmente peligrosa. Las
aleaciones ligeras en polvo pueden arder o explotar.

g. Utilice guantes de proteccion al cambiar los accesorios.
Los accesorios se calientan tras un uso prolongado.

h. No trate la superficie a trabajar con liquidos que

contengan disolventes. Al calentarse el material por las
rascaduras pueden producirse vapores téxicos.
i. Proceda con especial cautela al trabajar con el rascador.

El accesorio estd muy afilado y corre el riesgo de lesionarse.

TRl NO TRABAJE MATERIALES QUE
A ATENCION CONTENGAN AMIANTO (EL AMIANTO ES
CANCERIGENO).

'$¥) TOME MEDIDAS DE PROTECCION

A ATENCION ADECUADAS S| AL TRABAJAR PUDIERA
GENERARSE POLVO COMBUSTIBLE, EXPLOSIVO, O NOCIVO
PARA LA SALUD (CIERTOS TIPOS DE POLVO SON
CANCERIGENOS); COLOQUESE UNA MASCARILLA ANTIPOLVO
Y, S| SU HERRAMIENTA VIENE EQUIPADA CON LA CONEXION
CORRESPONDIENTE, UTILICE ADEMAS UN EQUIPO DE
EXTRACCION DE POLVO/ASTILLAS ADECUADO.

ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de reciclaje respetuoso
con el medio ambiente.

SOLO PARA LOS PAISES DE LA UE

_—

—

)¢

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
Conforme a la Directiva europea 2002/96/CE sobre
residuos de aparatos eléctricos y electronicos, tras
su conversion en ley nacional, deberdn acumularse
por separado las herramientas eléctricas para ser
sometidas a un reciclaje ecoldgico.

ESPECIFICACIONES GENERALES

Tension nominal 230V, 50 Hz
Potencia nominal: 130 W
Velocidad nominal 33000 RPM

Capacidad de la boquilla
Construccion de
Clase Il

0,8 mm, 1,6 mm, 24 mmy 3,2 mm

Herramientas de construccion de
aislamiento doble

CABLES DE PROLONGACION
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Cables de prolongacion totalmente desenrollados y seguros con
una capacidad de 5 amperios.

ESPECIFICACIONES DEL MOTOR

Esta multiherramienta utiliza un motor de alta velocidad variable.
Se conecta a través de un cable para recibir una corriente de
230V, 50 Hz. Compruebe siempre que la tension de suministro
sea la misma que la indicada en la placa de identificacion de la
herramienta.

DESENCHUFE SIEMPRE LA MULTIHERRAMIENTA ANTES DE
CAMBIAR UN ACCESORIO O UNA BOQUILLA Y ANTES DE
REALIZAR CUALQUIER REPARACION.

GENERAL

La multiherramienta Dremel es un aparato de precision de alta
calidad que se puede utilizar para realizar tareas complejas y
minuciosas. La amplia variedad de accesorios y acoplamientos
Dremel le permite llevar a cabo una amplia variedad de tareas.
Entre ellas, de lijado, desbastado y grabado, asi como de
encaminamiento, corte, limpieza y pulido.

IMAGEN 1

Tuerca de retencion

Boquilla

Caperuzaltuerca integrada EZ Twist™
Boton de bloqueo del eje

Botén de encendido/apagado

Gancho

Cable

Orificios de ventilacion

Cubierta de escobilla (una a cada lado)
Orificios de ventilacion

BOQUILLAS

CTIOMMOUO®>

Los accesorios Dremel disponibles para la multiherramienta
pueden tener vastagos de varios tamafios. Existen cuatro
tamafios de boquilla apropiados para los distintos tamafios de
vastago. El tamafio de la boquilla se identifica mediante los
anillos que tiene en la parte de atrés.

IMAGEN 2

K. 3,2 mm Boquilla sin anillo (480)

L. 2,4 mm Boquilla con tres anillos (481)
M. 1,6 mm Boquilla con dos anillos (482)
N. 0,8 mm Boquilla con un anillo (483)

NOTA: Puede que algunos kit de multiherramientas no incluyan
los cuatro tamafios de boquilla. Los tamafios que falten se
pueden adquirir por separado.

Utilice siempre la boquilla que coincida con el tamafio del vastago
del accesorio que piensa utilizar. No introduzca a la fuerza un
vastago en una boquilla de diametro inferior.



CAMBIO DE BOQUILLAS

IMAGEN 3

0. Botdn de bloqueo del eje
P. Tuerca de retencion
Q. Aflojar

R. Apretar

S. Llave de boquilla

Pulse el botén de bloqueo del eje y, sin soltarlo, gire el eje

a mano hasta que quede bloqueado. No apriete el boton

mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, afloje y retire la
tuerca de retencion. Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Retire la boquilla tirando de ella hasta separarla del eje.

4. Instale una boquilla de tamafio correcto en el eje y vuelva

a montar la tuerca de retencion apretandola a mano. No

apriete la tuerca al maximo si no esta instalada una broca o

un accesorio.

CAMBIO DE ACCESORIOS

IMAGEN 3/5

1. Pulse el boton de bloqueo del eje y gire este a mano hasta
que quede bloqueado. No apriete el botdn mientras la
multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el boton de bloqueo del eje pulsado, afloje la tuerca de
retencion (pero no la retire). Use la llave de boquilla si es
necesario.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el botdn de bloqueo del eje pulsado, apriete a mano
la tuerca de retencion hasta que la broca o el vastago del
accesorio queden sujetos por la boquilla.

NOTA: Asegurese de leer las instrucciones adjuntas al
accesorio Dremel para informarse sobre como se usa.

Utilice unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

TUERCA/CAPERUZA INTEGRADA EZ TWIST™

IMAGEN 4/5
T. Caperuzaltuerca integrada EZ Twist™

La caperuza de la herramienta lleva una tuerca integrada que

le permite aflojar y apretar la tuerca de retencion sin utilizar la

tuerca de retencion estandar.

1. Desatornille la caperuza de la herramienta y alinee la
insercion de acero en el interior del casquete con la tuerca
de retencion.

2. Con el bloqueo del eje engranado, gire la caperuza hacia la
izquierda para aflojar la tuerca de retencion. No apriete el
botén mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el bloqueo del eje engranado, gire la caperuza hacia la
derecha para apretar la tuerca de retencion.

5. Atornille la caperuza en su posicion original.

NOTA: Asegurese de leer las instrucciones adjuntas al
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accesorio Dremel para informarse sobre como se usa.

Utilice unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

uso

El primer paso es aprender a sujetar la multiherramienta. Sujétela
con la mano y examine su peso y equilibrio. Familiaricese con

el cabezal. Este cabezal permite sujetar la herramienta como si
fuera un boligrafo o un lapiz. La original empufiadura suave de la
parte delantera permite sujetar la herramienta mas comodamente
y controlarla mejor mientras se esta utilizando.

Mantenga siempre la herramienta alejada de la cara. Los
accesorios pueden dafiarse durante la manipulacién y pueden
salir despedidos cuando alcancen una velocidad elevada.

Cuando sujete la herramienta, no cubra los orificios de ventilacién
con la mano. Si bloquea los orificios de ventilacién el motor
puede llegar a sobrecalentarse.

iIMPORTANTE! Practique primero con material de desecho para
ver como funciona la herramienta a gran velocidad. Recuerde que
los mejores resultados se obtienen dejando que la velocidad de
la multiherramienta junto con el accesorio y el complemento de
Dremel correctos hagan el trabajo por usted. Si puede evitarlo, no
ejerza presion sobre la herramienta mientras la esta utilizando. Es
mejor que acerque el accesorio giratorio a la superficie de trabajo
hasta que toque el punto en el que desea empezar. Concéntrese
en guiar la herramienta sobre la superficie de trabajo aplicando
muy poca presion con la mano. Deje que el accesorio haga el
trabajo.

Por lo general, es mejor realizar una serie de pasadas con

la herramienta, en lugar de hacer todo el trabajo de una sola
pasada. Manejandola con delicadeza se consigue el maximo
control y se reduce la probabilidad de error.

Para obtener un control éptimo en trabajos de precision, sujete la
multiherramienta como si se tratard de un lapiz entre los dedos
pulgar e indice. IMAGEN 6

Agarrarla por encima (como los palos de golf) es mas adecuado
para operaciones que requieren mas fuerza, como amolar o
cortar. IMAGEN 7

VELOCIDADES DE FUNCIONAMIENTO

Esta maquina es una multiherramienta de alta velocidad.
Funciona a una velocidad variable de 10.000 a 33000 r.p.m.
Ajustando el numero de r.p.m. al proyecto en cuestion se
obtienen mejores resultados. Para obtener los mejores resultados
posibles con cada material, ajuste el control de la velocidad

en funcion del trabajo a realizar. Para seleccionar la velocidad
adecuada para el accesorio que esta utilizando, practique primero
con material de desecho.

Las posiciones del selector de la multiherramienta 3000 estan
marcadas en el selector de control de velocidad. Consulte la tabla
de velocidades en las paginas 4-7 para determinar la velocidad
apropiada para cada material y el accesorio que se debe utilizar.
La mayoria de los trabajos se pueden hacer con la maxima
velocidad. No obstante, el calor generado por la alta velocidad



de la herramienta puede estropear ciertos materiales (algunos
plasticos y metales) por lo que conviene trabajar con ellos a
velocidades relativamente bajas. Las velocidades bajas (15.000
r.p.m. 0 menos) suelen ser adecuadas para trabajos de pulido
en los que se empleen los accesorios de felpa para pulido.
Todas las aplicaciones de cepillado requieren velocidades bajas
para evitar que los alambres se desprendan del cepillo. Deje
que el funcionamiento de la herramienta le indique cuando debe
utilizar velocidades mas bajas. Las velocidades mas altas son
adecuadas para maderas duras, metales y vidrio, asi como para
taladrar, tallar, cortar, fresar, conformar y cortar dados o rebajes
en madera. Las r.p.m. que corresponden aproximadamente a
cada posicion son:

Configuracion de revoluciones aproximadas por minuto de la
herramienta rotatoria del Modelo 3000 de velocidad variable.
Valor del interruptor Intervalo de velocidad

1-2 10000-14000 RPM
34 15000-19000 RPM
5-6 20000-23000 RPM
7-8 24000-28000 RPM
9-10 29000-33000 RPM

Precauciones a tener en cuenta a la hora de ajustar la velocidad:

+  El pléstico y otros materiales que se derriten a bajas
temperaturas deberian cortarse a baja velocidad.

+  El pulido, el raspado y la limpieza con un cepillo metalico
solo deben efectuarse al ajuste 1 del interruptor para evitar
dafios en el cepillo y el material.

+ La madera deberia cortarse a alta velocidad.

+ Elhierro y el acero deberian cortarse a alta velocidad.

+ Siuna fresa a alta velocidad empieza a vibrar, suele indicar
que esta girando demasiado despacio.

+  El aluminio, las aleaciones de cobre, plomo y cinc, asi como
el laton pueden cortarse a diversas velocidades, dependiendo
del tipo de corte que se efectue. Emplee parafina u otro
lubricante apropiado (nunca agua) para evitar que el material
cortado se adhiera a los dientes de la fresa.

NOTA: Aumentar la presion sobre la herramienta no es la solucién
adecuada cuando no esté funcionando correctamente. Pruebe
con otro accesorio o con otra velocidad hasta que consiga el
resultado que busca.

EI mantenimiento preventivo debe ser realizado por personal
autorizado, si no fuera asi la colocacion inadecuada de los
componentes internos puede dar lugar a un grave riesgo. Se
recomienda que cualquier reparacion de la herramienta se realice
en las instalaciones de Dremel. Para no correr el riesgo de
hacerse dafio por arrancar accidentalmente la herramienta o por
una descarga eléctrica, saque siempre el enchufe de la toma de
corriente antes de reparar o limpiar la herramienta.

ESCOBILLAS DE CARBON

Las escobillas que lleva la herramienta han sido disefiadas
para proporcionar muchas horas de servicio fiable. Con el fin
de preparar las escobillas para trabajar, ponga la herramienta

a la maxima velocidad durante 5 minutos sin utilizarla. Asi
“asentard” perfectamente las escobillas y prolongara la vida Util
de la herramienta. Para mantener la maxima eficiencia del motor,
inspeccione las escobillas cada 40-50 horas para controlar su
desgaste.

Si utiliza la herramienta con escobillas desgastadas estropeara
el motor. Use tnicamente escobillas originales de Dremel.
Inspeccione las escobillas de la multiherramienta cada 40-50
horas de uso. Si el funcionamiento de la multiherramienta es
irregular, pierde potencia o emite ruidos extrafios, inspeccione
las escobillas para ver si estdn demasiado desgastadas y es
necesario cambiarlas. Siga estos pasos para inspeccionar o
cambiar las escobillas de la multiherramienta:

1. Tras desenchufar el cable de alimentacion coloque la
herramienta sobre una superficie despejada. Retire las tapas
de las escobillas utilizando la llave de la herramienta como si
fuera un destornillador. IMAGEN 8

2. Saque las escobillas de la herramienta tirando del muelle
acoplado a cada uno de ellas. Si la longitud de la escobilla
es inferior a 3 mm y la superficie de la misma que esta
en contacto con el colector esta aspera o picada, hay que
cambiarla. No olvide inspeccionar ambas escobillas.
IMAGEN 9

3. Aunque solo esté desgastada una de las escobillas,
deberia cambiar las dos, para que el funcionamiento de la
multiherramienta sea dptimo. Quite el muelle de la escobilla,
tire la escobilla y acople el muelle a una nueva.

4. Vuelva a instalar la escobilla de carbén con el muelle en el
interior de la herramienta; sélo hay una forma de colocar la
escobilla para que quepa dentro de la herramienta.

5. Reponga las tapas de las escobillas apretandolas en el
sentido de las agujas del reloj. Para apretarlas, use la llave,
ipero NO LAS APRIETE DEMASIADO! Después de cambiar
las escobillas, debe poner en marcha la herramienta pero
sin utilizarla; coléquela sobre una superficie despejada y
déjela en marcha a la maxima velocidad durante 5 minutos
antes de utilizarla para cualquier trabajo. De esta manera
ambas escobillas se “asentaran” perfectamente en su sitio y
duraran més. Eso también prolongar la vida Util de la propia
herramienta, puesto que la superficie del colector también se
desgastara mas despacio.

LIMPIEZA DE LA HERRAMIENTA

DESENCHUFE LA HERRAMIENTA ANTES DE LIMPIARLA

Los orificios de ventilacién y los interruptores deben mantenerse
limpios y libres de materia extrafia. No intente limpiar la
herramienta insertando objetos puntiagudos por las aberturas.
Puede limpiarla con aire comprimido. Utilice siempre gafas
protectoras cuando limpie la herramienta con aire comprimido.
No hace falta lubricar la multiherramienta Dremel.

Ciertos agentes limpiadores y disolventes dafiaran las piezas de
plastico. Algunos de estos agentes son: gasolina, tetracloruro
de carbono, disolventes de limpieza clorados, amoniaco y
detergentes para el hogar a base de amoniaco.

Limpie las areas “suaves de empufiadura” con un pafio himedo.
Puede que haga falta frotar las &reas sucias mas dificiles de
limpiar.



Este producto de DREMEL esta garantizado de acuerdo con

el reglamento estatutario o especifico de cada pais; cualquier
problema debido al desgaste normal, a una sobrecarga de la
herramienta 0 a un uso indebido quedara excluido de la garantia.

Si desea presentar una queja, envie la herramienta desmontada
junto con un justificante de compra al distribuidor que se la haya
vendido.

DATOS DE CONTACTO DE DREMEL

Para obtener mas informacion sobre la linea de productos, el
soporte técnico o la linea de atencién al cliente de Dremel, visite
www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Paises Bajos

TRADUGAO DAS INSTRUGOES
ORIGINAIS

LEIA ESTAS INSTRUCOES

USE PROTEGAO AURICULAR

USE OCULOS DE PROTEGAO

USE UMA MASCARA ANTIPOEIRA

Q)

R LEIA TODOS 0S AVISOS DE
@ A ATENng SEGURANGA E INSTRUGOES.
0 néo cumprimento dos avisos e instrugdes podera resultar em
eletrocusséo, incéndio e/ou lesdes graves.

Guarde todos os avisos e instrugoes para posteriores consultas.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua ferramenta

ligada a corrente elétrica (cabo) ou alimentada por bateria (sem fios).

SEGURANGA NA AREA DE TRABALHO

|

Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
iluminada. Areas desarrumadas e pouco iluminadas podem
causar acidentes.

b. Nao deve manusear ferramentas elétricas em ambientes
com materiais explosivos, como por exemplo liquidos,
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gases ou pos inflamaveis. As ferramentas elétricas geram
faiscas que podem inflamar pds ou vapores.

Mantenha criangas e outras pessoas afastadas da
ferramenta elétrica durante a utilizagéo. As distragoes
podem provocar perda de controlo da ferramenta.

SEGURANGA ELETRICA

A ficha de ligagéo da ferramenta elétrica deve ser
indicada para a tomada. Nao tente modificar a ficha.

Nao utilize nenhum tipo de adaptador para a ficha

em ferramentas elétricas ligadas a terra. As fichas ndo
modificadas e tomadas apropriadas reduzem o risco de
eletrocusséo.

Evite tocar ou encostar-se a superficies em contacto com
o solo, tais como tubos, radiadores, fogdes e frigorificos.
Hé um risco elevado de eletrocusséo se o corpo servir de
canal para a corrente de terra.

Nao deixe a ferramenta a chuva nem molhar-se. A
infiltragdo de agua numa ferramenta elétrica aumenta o risco
de eletrocusséo.

Nao force o cabo. Nunca deve transportar, puxar ou
desligar a ferramenta elétrica pelo cabo. Mantenha o
cabo afastado de fontes de calor, dleo, arestas afiadas ou
pegas em movimento. Cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de eletrocussao.

Quando utilizar uma ferramenta elétrica no exterior,

use uma extensao elétrica indicada para uso externo. A
utilizagdo de um cabo de extensdo apropriado para éreas
exteriores reduz o risco de eletrocusséo.

Se ndo puder evitar ter de operar uma ferramenta elétrica
num local humido, utilize uma alimentagéo protegida por
um disjuntor com corrente de fuga a terra. A utilizagdo de
um disjuntor com corrente de fuga a terra reduz o risco de
eletrocusséo.

PROTEGAO PESSOAL

Esteja atento, tenha cuidado com o que esta a fazer e
seja prudente quando trabalhar com a ferramenta elétrica.
Nao utilize a ferramenta elétrica quando estiver fatigado
ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de descuido ao utilizar ferramentas elétricas
pode provocar lesbes graves.

Utilize equipamento de protegdo pessoal e use sempre
oculos de protegao. A utilizagdo de equipamento

de protegdo pessoal, como méscara de pé e sapatos
antiderrapantes, capacete de seguranga ou prote¢éo auricular
de acordo com o tipo e aplicagdo da ferramenta elétrica,
reduz o risco de lesdes.

Evite ligar a ferramenta de forma involuntaria. Antes de
introduzir a ficha na tomada e/ou a bateria, pegar ou
transportar a ferramenta elétrica, assegure-se de que esta
esta desligada. Poderdo ocorrer acidentes se tiver o dedo
no interruptor ao transportar a ferramenta elétrica ou se esta
for ligada a corrente pronta a funcionar com o botéo ligado.
Retire ferramentas de ajuste ou chaves de porcas antes
de ligar a ferramenta elétrica. Uma ferramenta ou chave
deixada numa pega da ferramenta elétrica em movimento
pode provocar lesdes.



Nao se debruce em demasia. Mantenha sempre uma
posicao firme e equilibrada. Desta forma poderé controlar
melhor a ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.
Vestuario apropriado. Nao use roupa larga nem joalharia.
Mantenha o cabelo, vestuario e luvas afastadas das
pecas em movimento. A joalharia, as roupas largas ou 0s
cabelos longos podem ficar presos nas pegas em movimento.
Se for possivel montar dispositivos de aspiragao ou de
recolha, assegure-se de que estdo encaixados e sdo
utilizados corretamente. A utilizagéo destes dispositivos
reduz o perigo associado a poeiras.

UTILIZAGAO E CUIDADOS A TER COM A
FERRAMENTA ELETRICA

Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta
elétrica mais adequada ao trabalho que vai executar. £
melhor e mais sequro trabalhar com a ferramenta elétrica
apropriada no regime de poténcia indicado.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor estiver
defeituoso. Uma ferramenta elétrica que deixa de poder ser
ligada ou desligada torna-se perigosa e deve ser reparada.
Desligue a ficha da tomada e/ou a bateria antes de
executar ajustes na ferramenta elétrica, substituir
acessorios ou guardar a ferramenta. Tais medidas
preventivas de seguranga reduzem o risco de ligagao
acidental da ferramenta elétrica.

Guarde as ferramentas elétricas desligadas fora

do alcance das criangas e ndo permita que sejam
manuseadas por pessoas estranhas ou que ndo tenham
lido estas instrugdes. As ferramentas elétricas tornam-se
perigosas nas maos de pessoas inexperientes.

Mantenha a ferramenta elétrica em bom estado. Verifique
se existem pegas moveis desalinhadas ou coladas, pegas
fissuradas e outras situagdes que possam comprometer
o bom funcionamento da ferramenta elétrica. Se estiver
danificada, mande-a reparar antes de voltar a utiliza-la.
Muitos acidentes surgem por falta de manutencdo adequada
das ferramentas elétricas.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. As
ferramentas de corte bem cuidadas e com arestas de corte
afiadas emperram com menos frequéncia e sdo mais faceis
de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, acessorios e ponteiras, entre
outros, de acordo com estas instrugdes e tendo em conta
as condigdes de trabalho e a tarefa a ser executada. A
utilizagdo de ferramentas elétricas para outras tarefas que
néo as previstas podera originar situagdes perigosas.

ASSISTENCIA TECNICA

A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por pessoal
técnico qualificado e as pegas s6 podem ser substituidas
por outras idénticas. Desta forma é assegurada a
seguranca da ferramenta elétrica.
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INDICAGOES DE AVISO GERAIS DE
SEGURANCA PARA REBARBAR, LIXAR,

TRABALHAR COM ESCOVA DE ARAME, POLIR

OU RETIFICAR

a.

Esta ferramenta elétrica pode ser utilizada como
rebarbadora, lixadora, polidora, escova de arame e
retificadora. Leia todas as indicagdes de aviso de
seguranca, instrugdes, ilustragoes e especificagdes
fornecidas com a ferramenta elétrica. O incumprimento
de alguma das indicagbes aqui descritas podera resultar em
eletrocussao, incéndio e/ou lesbes graves.

Nao utilize acessoérios que nado foram especialmente
concebidos e recomendados pelo fabricante para esta
ferramenta elétrica. O facto de poder fixar o acessério a
esta ferramenta elétrica ndo garante uma aplicagéo segura.
A velocidade nominal de rotagdo do acessoério deve ser,
no minimo, igual a velocidade indicada na ferramenta
elétrica. Acessérios que girem mais rapido do que permitido
podem ser destruidos.

O diametro exterior e a espessura do acessorio devem
corresponder a capacidade indicada da sua ferramenta
elétrica. Acessorios de tamanho incorreto ndo podem ficar
resguardados nem ser controlados adequadamente.

Discos abrasivos, flanges, pratos abrasivos ou outros
acessorios devem caber exatamente no veio de
retificagdo da ferramenta elétrica. Acessérios que ndo
cabem exatamente no veio de retificagdo da ferramenta
elétrica giram irregularmente, vibram fortemente e podem
levar a perda de controlo.

Nao utilizar acessorios danificados. Antes de cada
utilizagao devera controlar os acessorios e verificar se,
por exemplo, os discos abrasivos apresentam fissuras e
estilhagos, se os pratos abrasivos apresentam fissuras,
se ha desgaste ou forte atrito, se as escovas de arame
apresentam arames soltos ou partidos. Se a ferramenta
elétrica ou o acessorio cair, devera verificar se sofreram
danos ou entdo devera utilizar um acessorio intato.
Apos ter inspecionado e introduzido o acessorio, devera
manter-se a si proprio e as pessoas que se encontrem
nas proximidades fora do nivel de rotagdo do acessério
e permitir que a ferramenta elétrica funcione durante um
minuto com o maximo niimero de rotagdo. Os acessorios
danificados quebram normalmente durante este periodo de
teste.

Utilizar equipamento de prote¢do pessoal. Dependendo
da aplicagdo, devera utilizar viseira ou 6culos de
protecao. Se for necessario, devera utilizar uma mascara
antipoeiras, protecdo auricular, luvas de protegao ou

um avental especial que o protejam do impacto de
pequenas particulas e limalhas. Os 6culos devem ser
capazes de proteger contra particulas que sdo projetadas
durante diversos tipos de trabalho. A méascara antipoeiras
ou respiratéria deve ser capaz de filtrar o p6 gerado pelo
trabalho produzido. A exposigao prolongada a niveis de ruido
elevados pode provocar perda de capacidade auditiva.



h. As pessoas que se encontrem nas proximidades devem
manter uma distancia segura da area de trabalho. Cada
pessoa que entrar na area de trabalho devera usar um
equipamento de protegao pessoal. Estilhacos da peca a
ser trabalhada ou acessorios partidos podem voar e causar
lesoes fora da area imediata de trabalho.

i. Ao executar trabalhos durante os quais podem ser
atingidos cabos elétricos ou o préprio cabo, devera
sempre segurar a ferramenta elétrica pelas superficies
de punho isoladas. O contacto com um cabo sob tensdo
também pode colocar pegas de metal da ferramenta elétrica
sob tenséo e conduzir a um choque elétrico.

j. Utilizar dispositivos de aperto ou qualquer outra forma
pratica para fixar e apoiar a pega a ser trabalhada numa
plataforma estavel. Se segurar na pega com as méos ou
se a encostar ao corpo, a pega fica instavel e pode perder o
controlo da ferramenta elétrica.

k. Manter o cabo de alimentagédo afastado do acessoério
em rotagdo. Se perder o controlo da ferramenta elétrica,

é possivel que o cabo de alimentagdo seja cortado ou
engatado e a sua méo ou brago sejam puxados contra o
acessorio em rotagéo.

I. - Nunca guardar a ferramenta elétrica antes do acessério
parar completamente. O acessério em rotagdo pode
entrar em contato com a superficie de apoio, provocando o
descontrolo da ferramenta elétrica.

m. Nao permitir que a ferramenta elétrica funcione enquanto
estiver a transporta-la. Esta pode prender acidentalmente
na roupa devido ao contato com o acessorio em rotagédo e
provocar ferimentos.

n. Limpar regularmente as aberturas de ventilagao da sua
ferramenta elétrica. A ventoinha do motor puxa pé para
dentro da carcaga e 0 p6 de metais acumulado em excesso
pode constituir perigo elétrico.

o. Nao utilize a ferramenta elétrica perto de materiais
inflamaveis. As faiscas geradas pela ferramenta podem
incendiar estes materiais.

p. Néo utilize acessorios que necessitem de agentes de
refrigeragéo liquidos. A utilizagdo de dgua ou outros
agentes de refrigeragao liquidos pode provocar choques
elétricos.

q. Nao trabalhar com materiais que contenham asbesto
(asbesto é considerado como sendo cancerigeno).

r.  Tomar medidas de protegdo se, durante o trabalho,
houver a possibilidade de serem produzidos pés nocivos
a saude, inflamaveis ou explosivos (alguns pds sdo
considerados como sendo cancerigenos); usar uma mascara
antipoeira e, se for possivel, montar um dispositivo de
aspiragéo de pé/aparas.

CONTRAGOLPE E RESPETIVAS INDICAGOES
DE AVISO

Contragolpe é uma reagéo repentina a um acessorio travado

ou bloqueado como, por exemplo, um disco abrasivo, um

prato abrasivo, uma escova ou qualquer outro acessorio.

Uma travagem ou bloqueio levam a uma paragem abrupta do
acessodrio em rotagdo. Desta forma, uma ferramenta elétrica
descontrolada acelera no local do blogueio em sentido contrario
ao de rotagao do acessdrio. Se, por exemplo, um disco abrasivo
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travar ou bloquear numa pega a ser trabalhada, o canto do

disco abrasivo pode afundar na pega em que esta a trabalhar e

encravar-se, partindo o disco ou causando um contragolpe. O

disco abrasivo movimenta-se entdo no sentido do operador ou

para longe deste, dependendo do sentido de rotagdo do disco no
local do blogueio. Também é possivel que os discos abrasivos
partam. Um contragolpe é a consequéncia de uma utilizagao
incorreta ou indevida da ferramenta elétrica. Este pode ser
evitado através de medidas de precaugéo apropriadas, conforme
se descreve a seguir.

a. Segurar firmemente a ferramenta elétrica e posicionar
o seu corpo e os bragos de modo a poder aguentar as
forgas exercidas por um contragolpe. Utilizar sempre o
punho adicional, caso exista, para assegurar o maximo
controlo possivel sobre as for¢as de um contragolpe
ou sobre momentos de reagdo durante o arranque. O
operador pode controlar as forgas de contragolpe e de
reagéo através de medidas de precaugdo apropriadas.

b. Nunca deixe as maos perto do acessério em rotagao.
No caso de um contragolpe, o acessério podera raspar ou
passar por cima da méo.

c. Evite colocar o corpo na area onde a ferramenta elétrica
possa ser movimentada no caso de um contragolpe. O
contragolpe forga a ferramenta elétrica no sentido contrario
a0 movimento do disco abrasivo no local do bloqueio.

d. Trabalhar com especial cuidado na area ao redor de
esquinas, cantos afiados, etc. Evite que os acessorios
fagam ricochete na pega a ser trabalhada e sejam
travados. O acessério em rotagdo tende a travar em
esquinas, em cantos afiados ou se for ricocheteado. Isto
causa um descontrolo ou contragolpe.

e. Nao utilizar laminas de serra de correias ou dentadas.
Estes acessérios causam frequentemente um contragolpe ou
descontrolo da ferramenta elétrica.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA
LIXAR E SEPARAR POR RETIFICAGAO

a. Utilizar exclusivamente os discos abrasivos
recomendados para a sua ferramenta elétrica e para o
resguardo previsto para estes discos abrasivos. Produtos
abrasivos ndo previstos para a ferramenta elétrica ndo podem
ser suficientemente protegidos e, portanto, ndo sdo seguros.

b. Os discos abrasivos s6 podem ser utilizados nas
aplicagoes recomendadas. P.ex.: nunca lixar com a
superficie lateral de um disco de corte. Os discos de corte
destinam-se ao desbaste de material com o canto do disco.
Uma forga lateral sobre estes acessdrios abrasivos pode
quebra-los.

c. Utilizar sempre flanges de aperto intatas de tamanho
e forma corretos para o disco abrasivo selecionado.
Flanges apropriadas apoiam o disco abrasivo e reduzem
assim o perigo de rutura do disco. Flanges para discos de
corte podem ser diferentes das flanges para outros discos
abrasivos.

d. Nao utilizar discos abrasivos gastos de outras
ferramentas elétricas maiores. Discos abrasivos para
ferramentas elétricas maiores ndo sdo apropriados a
velocidades de rotagdo mais altas das ferramentas elétricas
de menor capacidade e podem quebrar.



OUTRAS INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO
DE SEGURANCA PARA SEPARAR POR
RETIFICAGAO

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO DE
SEGURANCA PARA OPERAGCOES COM ESCOVA
DE ARAME

a. Evitar o bloqueio do disco de corte ou a aplicagao
de forga excessiva. Nao efetuar cortes extremamente
profundos. Uma sobrecarga no disco de corte aumenta o
desgaste e a predisposi¢do para emperrar e bloquear e,
portanto, a possibilidade de um contragolpe ou de rutura do
produto abrasivo.

b. Evitar a area que se encontra na frente ou atras do disco
de corte em rotagdo. Se o disco de corte for conduzido para
diante ao longo da peca a ser trabalhada, afastando-se do
corpo, é possivel que em caso de contragolpe a ferramenta
elétrica, com o disco em rotagédo, seja atirada diretamente na
diregao do operador.

c. Se o disco de corte emperrar ou se o trabalho for
interrompido, devera desligar a ferramenta elétrica
e manté-la imovel até o disco parar completamente.
Nunca tentar puxar o disco de corte para fora do corte
com este ainda em rotagdo, caso contrario podera ser
provocado um contragolpe. Verificar e eliminar a causa do
emperramento.

d. Nao ligar novamente a ferramenta elétrica enquanto
ainda estiver na pega a ser trabalhada. Deixe o disco de
corte alcangar a velocidade maxima de rotagédo antes de
continuar a cortar com cuidado. Caso contrario, o disco
pode emperrar, saltar fora da pega a ser trabalhada ou
causar um contragolpe.

e. Apoiar placas ou pegas grandes para reduzir o risco
de contragolpe devido a um disco de corte emperrado.
Pecas grandes podem curvar-se devido ao proprio peso. A
peca a ser trabalhada deve ser apoiada de ambos o0s lados,
tanto nas proximidades do corte como também nos cantos.

f.  Tenha muito cuidado ao efetuar “Cortes de bolso” em
paredes existentes ou em outras superficies onde nao
é possivel reconhecer o que ha por detras. O disco de
corte pode causar um contragolpe se cortar acidentalmente
tubagens de gas ou de agua, cabos elétricos ou outros
objetos.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO DE
SEGURANCA PARA LIXAR COM LIXA DE PAPEL

a. Nao utilize discos de lixa em papel demasiado grandes.
Siga as recomendagdes dos fabricantes quando escolher
lixas de papel. Lixas de papel, que sobressaem dos cantos
do prato abrasivo, podem causar lesoes, assim como
bloquear e rasgar os discos de lixa em papel ou levar a um
contragolpe.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO DE
SEGURANCA PARA POLIR

a. Nao permita a rotagao livre de partes soltas da boina
de polimento ou dos respetivos corddes de fixagdo. Os
cordoes de fixagdo devem ser bem arrumados ou cortados.
Corddes de fixagdo soltos e em rotagdo podem agarrar 0s
seus dedos ou prender-se na pega a ser trabalhada.
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a. Esteja ciente de que a escova de arame também perde
cerdas de arame durante a utilizagao normal. Nao
sobrecarregue os arames aplicando pressao excessiva
sobre a escova. As cerdas de arame projetadas podem
penetrar facilmente em roupas finas e/ou na pele.

b. Se for recomendavel uma capa de protegao, devera
evitar que a escova de arame em forma de prato entre
em contacto com a capa de protegao. O didmetro da
escova de arame em forma de prato pode aumentar devido a
presséo exercida e as forgas centrifugas.

a. Utilizar a maquina apenas para o lixamento a seco. A
infiltragdo de dgua na maquina aumenta o risco de choque
elétrico.

b. Manter as maos afastadas da area de serrar. Nao tocar
na pega a ser trabalhada pelo lado de baixo. Ha perigo de
lesbes no caso de contacto com a lamina de serra.

c. Utilizar detetores apropriados para encontrar cabos
escondidos, ou solicitar assisténcia a companhia de
eletricidade local. O contacto com cabos elétricos pode
provocar um incéndio e choques elétricos. Danos em tubos
de gas podem provocar uma explosdo. A penetragao num
cano de agua causa danos materiais ou pode provocar um
choque elétrico.

d. Segurar a maquina firmemente com ambas as méos
durante o trabalho e manter uma posigao firme. A
ferramenta elétrica é conduzida com maior seguranga com
ambas as méos.

e. Fixar a pega a ser trabalhada. Se a peca a ser trabalhada
for fixa com dispositivos de aperto ou num torno de bancada,
fica mais firme do que se a sequrar com a mao.

f. Manter o seu local de trabalho limpo. Misturas de material
sdo especialmente perigosas. Po de metal leve pode queimar
ou explodir.

g. Usar luvas de protegao ao substituir as ferramentas de

trabalho. As ferramentas de trabalho aquecem apds uma

utilizagdo prolongada.

A superficie a ser trabalhada ndo deve ser tratada com

liquidos que contenham solventes. Devido ao aquecimento

das substéancias durante o processo de raspar, podem ser
produzidos vapores toxicos.

Tenha cuidado especial no manuseio do raspador. A

ferramenta é bem afiada e hé perigo de lesdes.
NAO TRABALHAR COM MATERIAIS QUE

A ATENGAO CONTENHAM ASBESTO (ASBESTO E

CONSIDERADO CANCERIGENO).
FYPl TOMAR MEDIDAS DE PROTEGAO SE,
A ATENGAO DURANTE O TRABALHO, HOUVER A
POSSIBILIDADE DE SEREM PRODUZIDOS POS NOCIVOS A
SAUDE, INFLAMAVEIS OU EXPLOSIVOS (ALGUNS PGS SAO

=



CONSIDERADOS CANCERIGENOS); USAR UMA MASCARA
ANTIPOEIRA E, SE FOR POSSIVEL, MONTAR UM DISPOSITIVO
DE ASPIRAGAO DE PO/APARAS.

ELIMINAGAO

Ferramentas elétricas, acessorios e embalagens devem ser
separados e enviados para a reciclagem adequada.

APENAS PAISES EU

——» Nado deitar ferramentas elétricas no lixo comum!
{% De acordo com a diretiva europeia 2002/96/CE
para aparelhos elétricos e eletrénicos usados e as
respetivas implementagdes nas leis nacionais, as
ferramentas elétricas que perderam utilidade devem ser
separadas, recolhidas e eliminadas de forma ecolégica.

ESPECIFICACOES GERAIS

Tens&o nominal 230V, 50 Hz
Poténcia nominal 130 W
Velocidade nominal 33000 RPM

Capacidade do mandril 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
@ Fabrico de Classe Il Ferramentas com isolamento duplo

EXTENSOES ELETRICAS

Utilize extensdes elétricas totalmente desenroladas e seguras
com uma capacidade de 5 A.

ESPECIFICAGOES DO MOTOR

Esta ferramenta multifuncional utiliza um motor de alta velocidade
varidvel. Esta preparada para funcionar a 230 V, 50 Hz. Verifique
sempre se a tensdo de alimentagdo é idéntica a indicada na
placa de identificagao da ferramenta.

DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA MULTIFUNCIONAL

DA CORRENTE ANTES DE SUBSTITUIR ACESSORIOS,
SUBSTITUIR BUCHAS OU EFETUAR QUALQUER TRABALHO DE
MANUTENGAO NA FERRAMENTA.
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GERAL

A ferramenta multifuncional Dremel é uma ferramenta de precisao
de elevada qualidade que pode ser utilizada para efetuar tarefas
pormenorizadas e complexas. Os iniimeros acessérios e pegas
de montagem Dremel permitem-lhe realizar uma multiplicidade de
tarefas. Isto inclui tarefas como lixar, talhar, gravar e fresar, cortar,
limpar e polir.

FIGURA 1

Porca de aperto

Mandril

Chave integrada/cobertura da ponta EZ Twist™
Botéo de bloqueio do veio

Interruptor ligar/desligar

Suspensao

Cabo

Aberturas de ventilagao

Cobertura da escova (uma em cada lado)
Aberturas de ventilagao

MANDRIS

CTIeMMOUO®>

Os acessorios Dremel disponiveis para a ferramenta
multifuncional vém com vérios tamanhos de bucha. Estéo
disponiveis quatro mandris para acomodar os diferentes
tamanhos de bucha. Os tamanhos das mandris estao
identificados pelos anéis na parte de trés da bucha.

FIGURA 2

K. Mandril de 3,2 mm sem anel (480)

L. Mandril de 2,4 mm com trés anéis (481)
M. Mandril de 1,6 mm com dois anéis (482)
N. Mandril de 0,8 mm com um anel (483)

NOTA: Alguns conjuntos de ferramentas multifuncionais poderao
néo incluir os quatro tamanhos de buchas. As buchas estao
disponiveis em separado.

Use sempre o mandril adequado ao tamanho do encabadouro
do acessorio que tenciona utilizar. Nao tente encaixar a forga
num mandril mais pequeno, um encabadouro com um didmetro
superior.

SUBSTITUIR MANDRIL

FIGURA 3

. Botéo de bloqueio do veio
Porca de aperto

. Para desapertar

Para apertar

Chave de bucha

®»wIODVO

1. Carregue no botéo de bloqueio do veio, mantenha-o
premido e rode o veio & m&o, até o mecanismo de bloqueio
fazer engatar o veio. Nao acione o botdo de bloqueio
do veio enquanto a ferramenta multifuncional estiver em
funcionamento.

2. Estando o botdo de blogueio do veio acionado, desaperte e



retire a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave de
bucha.

3. Retire a bucha, puxando-a para fora do veio.

4. Instale a bucha do tamanho adequado completamente
dentro do veio e volte a colocar a ponta da porca de aperto.
Né&o aperte completamente a porca se ndo existir nenhuma
aplicagdo ou acessorio instalado.

SUBSTITUIR ACESSORIOS

FIGURA 3/5

1. Carregue no botdo de bloqueio do veio e rode o veio a mao
até o mecanismo de bloqueio fazer engatar o blogueio do
veio. Ndo acione o botéo de bloqueio do veio enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

2. Estando o botdo de bloqueio do veio acionado, desaperte
(ndo retire) a porca de aperto. Se necessério, utilize a chave
de bucha.

3. Insira totalmente a broca ou suporte do acessério na bucha.

4. Estando o botédo de bloqueio do veio acionado, aperte a
porca & mao até a aplicagéo ou suporte do acessorio ficar
preso pela bucha.

NOTA: néo se esquega de ler as instrugdes fornecidas com
0 seu acessoério Dremel para obter mais informagdes sobre
a sua utilizag&o.

Utilizar apenas acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

CHAVE INTEGRADA/COBERTURA DA PONTA
EZ TWIST™

FIGURA 4/5
T.  Chave integrada/cobertura da ponta EZ Twist™

A cobertura da ponta da ferramenta tem uma chave integrada que

permite soltar e apertar a porca sem ter de utilizar a chave de

bucha padréo.

1. Desaperte a cobertura da ponta da ferramenta e alinhe a
bucha de metal no interior da tampa com a porca de aperto.

2. Estando o botdo de blogueio do veio acionado, rode a
cobertura da ponta para a esquerda para soltar a porca de
aperto. N&o acione o botdo de bloqueio do veio enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

3. Insira a aplicagéo ou o encabadouro do acessorio
completamente na bucha.

4. Estando o botéo de blogueio do veio acionado, rode a
cobertura da ponta para a direita para apertar a porca.

5. Volte a apertar a cobertura da ponta até ficar na sua posigéo
original.
NOTA: néo se esquega de ler as instrugdes fornecidas com
0 seu acessério Dremel para obter mais informagdes sobre
a sua utilizag&o.

Utilizar apenas acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.
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UTILIZAGAO

O primeiro passo na utilizagéo da ferramenta multifuncional
consiste em “senti-la”. Pegue nela e segure-a na sua mao para
sentir o seu peso e achar o centro de gravidade. Sinta na sua
mao a configuragéo conica do seu corpo. Esta configuragéo
conica permitir-lhe-a pegar na ferramenta como se fosse um lapis
ou uma caneta. A Softgrip Unica na ponta da ferramenta permite
o conforto e o controlo adicional durante a utilizagéo.

Mantenha sempre a ferramenta afastada da sua face. Os
acessorios podem sofrer danos durante o manuseamento,
podendo igualmente ser projetados durante o trabalho, se
estiverem mal montados.

Néo tape as aberturas de ventilagdo com a sua méo quando
sequrar a ferramenta. Se tapar as aberturas de ventilagdo pode
causar um sobreaquecimento do motor.

IMPORTANTE! Experimente praticar primeiro num pedago de
material inutilizado para testar o desempenho da ferramenta em
alta rotagdo. Lembre-se de que a sua ferramenta multifuncional
tera um melhor desempenho colocando a velocidade ao seu
servigo, associado ao acessoério e a peca de montagem Dremel
correta. Se possivel, ndo pressione a ferramenta durante a
utilizagao. Aproxime o acessorio em rotagdo da peca a ser
trabalhada e encoste-0, ao de leve, no ponto onde tenciona
comegar. Concentre-se, sobretudo, em orientar a ferramenta ao
longo da pega, exercendo uma pressao muito ligeira com a mao.
Deixe que o acessorio faga o trabalho.

O trabalho costuma ficar mais bem feito quando se faz uma série
de passagens com a ferramenta e ndo apenas uma. Um simples
toque da-lhe melhor controlo e reduz a hipotese de erro.

Para obter o controlo ideal em trabalhos de maior detalhe,
pegue na ferramenta multifuncional como se fosse um lapis,
segurando-a entre o polegar e o indicador. FIGURA 6

0 método de punho “golfe” é utilizado para operagdes mais
dificeis, tais como esmerilar ou cortar. FIGURA 7

VELOCIDADES DE OPERAGAO

Esta ferramenta é uma ferramenta multifuncional de alta
velocidade. A sua velocidade varia de 10.000 a 33.000 r.p.m.
Adaptar as r.p.m. ao seu projeto proporcionar-lhe-a um

melhor resultado final. Para conseguir os melhores resultados
enquanto trabalha com materiais diferentes, adapte o controlo

da velocidade variavel da forma mais indicada para o trabalho.
Para selecionar a velocidade correta para o acessério que esta a
utilizar, experimente primeiro num pedago de material inutilizado.
As posicées do interruptor da ferramenta multifuncional da série
3000 estdo marcadas no interruptor de controlo da velocidade.
Consulte as tabelas dos niveis de velocidade nas paginas

4-7 para o ajudar a determinar a velocidade adequada para o
material a ser trabalhado e o acessorio a utilizar.

A maioria dos trabalhos podem ser realizados utilizando a
ferramenta na posicdo mais elevada. No entanto, certos

materiais (alguns plésticos e metais) podem ser danificados pelo
calor gerado pela alta velocidade e devem ser trabalhados a
velocidades relativamente baixas. A operagéo de baixa velocidade
(15.000 r.p.m. ou menos) é geralmente melhor para as operacées



de polimento que empregam acessorios de polir em feltro. Todas
as tarefas de escovar requerem velocidades inferiores para evitar
o desprendimento de arames do suporte. Ponha o desempenho
da ferramenta ao seu servigo quando utilizar niveis de velocidade
inferiores. As velocidades superiores sdo melhores para madeiras
rijas, metais e vidro e para furar, talhar, cortar, fresar, gravar e
fazer sambladuras ou frisos na madeira. Os niveis para as r.p.m.
aproximadas sdo os seguintes:

Os niveis para as r.p.m. aproximadas no modelo 3000 de
ferramenta rotativa de velocidade variavel.
Posicéo do interruptor Variagéo de velocidade

1-2 10.000-14.000 RPM
34 15.000-19.000 RPM
5-6 20.000-23.000 RPM
7-8 24.000-28.000 RPM
9-10 29.000-33.000 RPM

Algumas diretivas relativas a velocidade da ferramenta:

+ O plastico e outros materiais afins, que fundam a baixas
temperaturas, deverdo ser cortados a baixa velocidade.

+  Certos trabalhos, como polir, puxar o lustro e limpar usando
uma escova de arame, ter@o de ser executados apenas com
o interruptor na velocidade 1, para ndo danificar a escova e
0 material.

+ A madeira devera ser cortada a alta velocidade.

+ O ferro ou 0 ago devera ser cortado a alta velocidade.

*Quando um cortante de ago rapido comega a vibrar,
normalmente isso significa que esta a rodar a uma velocidade
demasiado baixa.

+ 0O aluminio, as ligas de cobre, as ligas de chumbo, as ligas
de zinco e o latdo sdo materiais que poderdo ser cortados
a varias velocidades, dependendo do tipo de corte que
se pretenda efetuar. Aplique uma parafina (ndo agua) ou
outro lubrificante apropriado no cortante para impedir que o
material cortado adira aos dentes.

NOTA: Aumentar a pressdo na ferramenta néo é a solugéo

quando ndo esta a funcionar corretamente. Experimente um
acessério ou nivel de velocidade diferente para conseguir o
resultado desejado.

A manutengdo preventiva realizada por pessoal ndo autorizado
pode resultar no deslocamento dos fios e componentes internos,
0 que é potencialmente perigoso. Recomendamos que todo o
tipo de assisténcia técnica prestada a ferramenta seja feita num
representante da Dremel. Para evitar lesées devido a ligagdo
acidental da maquina ou choques elétricos, retire sempre a ficha
da tomada antes de efetuar qualquer trabalho de manutengéo ou
limpeza.

ESCOVAS DE CARVAO

As escovas na sua ferramenta foram concebidas para varias
horas de manuteng&o segura. Para preparar as escovas para a
utilizagdo, ponha a ferramenta a funcionar em vazio, durante 5
minutos & velocidade maxima. Isto fara “assentar” corretamente
as escovas e prolongara a vida Util da ferramenta. Para manter a
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eficacia méaxima do motor, examine o desgaste das escovas em
cada 40-50 horas.

A utilizagao da ferramenta com escovas gastas danificara
permanentemente o motor. Utilize apenas escovas de
substituic&o originais Dremel.” Examine as escovas da ferramenta
multifuncional apés 40-50 horas de utilizacéo. Se a ferramenta
multifuncional funcionar de forma irregular, perder poténcia

ou fizer ruidos invulgares, verifique o desgaste e a possivel
substituicdo das escovas. Siga estes passos para verificar/
substituir as escovas da ferramenta multifuncional:

1. Estando o cabo de rede desligado da corrente, coloque a
ferramenta sobre uma superficie limpa. Utilize a chave da
ferramenta como chave de fendas para remover as tampas
das escovas. FIGURA 8

2. Remova as escovas da ferramenta, tensionando a mola que
se encontra fixa na escova de carvdo. Se a escova tiver
menos 3 mm de comprimento e a superficie da escova que
toca no comutador estiver aspera ou corroida, as escovas de
carvao devem ser substituidas. Nao se esqueca de verificar
ambas as escovas. FIGURA 9

3. Se uma das escovas estiver gasta, deve substituir ambas
as escovas para um melhor desempenho da sua ferramenta
multifuncional. Remova a mola da escova, deite fora a
escova antiga e coloque a mola numa escova nova.

4. Volte a colocar a escova de carvao e a mola dentro da
ferramenta; existe apenas uma forma de a escova caber
exatamente na ferramenta.

5. Recoloque as tampas das escovas na ferramenta, rodando
a tampa no sentido dos ponteiros do relégio. Para apertar,
utilize a chave, mas NAO APERTE DEMASIADO! Apés
substituir as escovas, a ferramenta deve funcionar em
vazio; coloque-a sobre uma superficie limpa e ponha-a a
funcionar em vazio, durante 5 minutos a velocidade méxima,
antes de carregar (ou utilizar) a ferramenta. Isto permitira
0 “assentamento” adequado das escovas e conceder-lhe-a
mais horas de vida util em cada conjunto de escovas. Desta
forma, prolongara também a vida 0til da sua ferramenta,
dado que a superficie do comutador também terd uma melhor
e mais longa durabilidade.

LIMPEZA DA FERRAMENTA

DESLIGUE A FICHA DA TOMADA ANTES DE LIMPAR

As aberturas de ventilagdo, o gatilho e a patilha devem
permanecer limpos e sem residuos. N&o tente fazer a limpeza
inserindo objetos pontiagudos pelas aberturas.

A ferramenta pode ser limpa com ar comprimido. Use sempre
6culos de protegdo ao limpar a ferramenta com ar comprimido.
Nao necessita de lubrificar a ferramenta multifuncional Dremel.
Certos produtos de limpeza e solventes danificam as partes de
plastico. Eis alguns deles: a gasolina, tetracloreto de carbono,
solventes de limpeza clorados, aménia e detergentes para o lar
que contém amoénia.

Limpe as areas do “punho Softgrip” da ferramenta, utilizando um
pano humido. As &reas bastante sujas poderdo necessitar de
mais de uma passagem do pano para ficarem limpas.



A garantia deste produto DREMEL esta assegurada de acordo
com as normas estatutarias/especificas do pais; as avarias
devidas ao desgaste normal, sobrecarga ou utilizagao incorreta
ndo estdo abrangidas pela garantia.

Em caso de reclamagéo, envie a ferramenta por desmontar,
juntamente com o comprovativo de compra, para o seu agente
autorizado.

CONTACTAR A DREMEL

Para mais informagdes sobre a variedade, apoio e linha direta da

Dremel, consulte o site www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Holanda

“EL | META®PAZH TON NPQTOTYNQN
OAHTIQN

AIABAZTE AYTEZ TIZ OAHIIEX
XPHZIMOMOIHZTE MPOXTATEYTIKA AKOHZ
XPHZIMOMMOIHZTE MPOXTATEYTIKA TYAAIA

&
®
©

XPHZIMOMOIHZTE MAZKA NMPOZTAZIAZ AMNO
TH XKONH

AIABAZTE OAEZ TIZ
@ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ

KAI OAEZ TIZ OAHFIEZ.
H un ouppdpewaon e Tis mpoeidomoIfaeis Kai Tis 0dnyies umopel

va odnyrioel ae nAektpomAnéia, ewrid kai/j oe 0oBapd ToauuaTIouO.
DuAdsre 0Aeg nig mpoeidomoiaeis kai Tig odnyieg yia peAAovriki

avagopd.
0 dpog “nAekTpIkd epyaleio” OIS TPOEIGOTIOINTEIS avaéPETal O€
nNAEKTPIKG epyadeia Tou TpogodoTouvTal e pedpa amo To OikTuo

peduarog (evalppara) 1 o€ NAEKTPIKG pyaleia ou Tpogodorouvral

e pedua amé umarapies (aolpuara).
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AZOAAEIA XQPOY EPIrAZIAX

AloTnpeiTe TO XWPO Epyaciag KABapo Kal TAKTOTOINMEVO.
H araia kai o1 OKOTEIVES TTEPIOYES TTPOKAAOUV atuxAuara.
Mnv xpnoipotrolite nAeKTPIKG epyaleia o€ XWPOUG PE
EKPNKTIKA OTHOOPAIPA, OTIWG T.X. Trapoucio EUPAEKTWY
uypwv, agpiwv N oKOVNG. Ta NAekTpIKd epyaAeia
dnuioupyolv amiverpes, ol omoiol UmopouV va avagAééouv
M oKovn A IS avabupIGoEs.

‘Otav XpnoIpoTroIETE £va NAEKTPIKO EpyalEio, va KpaTaTe
paKpId Ta Taudid Kal To GAAG TTOPEUPITKOPEVA GTONA. S¢
TEQITTWON AITOOTTAoNS TS MPOCOXIS TaS TOPET va XGOETE
ToV éAgyx0 Tou epyaAeiou.

HAEKTPIKH AX®AAEIA

To @ig Tou nAekTpIKOU pyaleiou TpéTel va TaIpIGTel pe
TNV Tpila pedpaTog. ZE KOpia TEPITTWON eV EMITPETETAI
n petaTpoTi Tou @Ig. Mnv XpnoipoTrolgite mpooappoyeig
Q16 pE yelwpéva nAekTpIkG epyaleia. Ta un peramoinuéva
@IS Kai o1 kardAMnAeg mpifeg peiwvouv Tov Kivouvo
nAektpomAnéiag.

ATOQUYETE TNV ETTAP TOU CWHATOG OOG PE YEIWHEVES
EMPAVEIEG, OTTWG T.X. CWANVEG, KAAOPIPEP KOl Yuyeia.
Orav 10 owpa oag eivar yelwpévo, auédverar o Kivouvog
nAektpomAnéiag.

Mnv ekBéteTe Ta nAekTpIKG epyaleia og Bpoxn N o€
augnuévn vypacia. H dieioduan vepou o€ éva nAeKTpIKO
epyaleio auédver Tov kivduvo nAektpomAnéiag.

Mnv xpnoipotroigite To KaAwdio pe AdBog TpOTOUG.

Mnv xpnoipoTrolgite To KOAWSIO YIO VA HETAPEPETE ) VA
TpaBNgeTe TO NAEKTPIKO €pyaAEio, A yia va ByAaAeTe To QIg
amo v mpida. Mpo@uAdgre To KaAwSio amo BeppoTnTa,
Aad10, KOPTEPEG OKPES ) KIVOUMEVA QVTIKEIpEVa. Ta
Bapuéva i umepdepéva kaAwdia auédvouv Tov Kivouvo
nAektpomnéiag.

‘Orav epyadeote pe éva nAekTpIKO epyaleio atnv UTraibpo,
va xpnoipotolgite KaAwdio emékTaong (umraAavréla)
katdAAnAo yia xpon otnv GmaiBpo. H xprion evég
kaAwdiou kardAnAou yia v dmaiBpo peiwver Tov kivouvo
nAekrpomAnéiag.

Edv mpémel oTwodATIOTE VO XPNOIPOTIOINCETE £val
NAEKTPIKO epyaleio g€ évav uypd XWPo, XPNOIUOTIOINGTE
pio Tapox peUPATOG PE aVIXVEUTH pEdpaTOg Siappong
mpog T yn (peAé Slaguyng). H xprion avixveurr peduarog
dlappori¢ pelwvel Tov Kivouvo nAektpomAnéiag.

NPOZQMIKH AZOAAEIA

Na gioTe TavTOTE TPOOEKTIKOI, VO SivETE TTPOCOXA TV
€pyaoia ToU KAVETE Kal VO XEIPIJETTE PE TEPIOKEYN TO
NAEKTPIKO epyaAeio. Mnv xpnaipoTrolgite éva nAeKTPIKO
epyaheio OTav €ioTE KOUPOOUEVOI 1 UTTO THV ETTAPEIN
VOPKWTIKWYV, 0IVOTIVEUHATOS ) pappakwv. Mia atiyun
ampooeiag Kard 1o xelpIou6 ToU NAEKTPIKOU pyaAsiou
pumopei va 0dnyrael ae oofapols Tpauuarnauols Tou
XEIPIOTH.

Na xpnoipotrolcite mpoowmikd e§oTAIONO TPOOTATING.
Na xpnoipoTrolgite TAVTOTE TPOOTATEUTIKA Yuahid. H
xpion kardAMnhou e€omhiopiou acpaleiag, 6mws udoka



mpoaraaiag amé 1 okovn, aviioAiobnTikd umrodhuara
aogaAeiag, mpooTaTeUTIKG KPAVOS 1 WTACTTIOES, EIWVEI TOV
KivOUVvO ToQUUATIOUWYV.

Amo@UyeTe TNV aBEANTN €KKivnon Kal AsiToupyia.
BeBaiwBeite 6T 0 SlakoTTNG BpiokeTal oTn Béon OFF
TPIV OUVBETETE TO EpYOAEiO OTO PEUPO KAl PE TIG
pTraTapieg, KaBwg Kal TPIV ONKWOETE (| PETAPEPETE TO
epyaheio. Orav peragépere nAektpikG epyaleia pe 1o dGKTUAG
oag 10 dIakOTTTN, A 6TaV GUVOEDETE NAEKTOIKG epyaleia o€
Jia mapoxn peduarog e 1o dlakomTn Aeiroupyiag atn Géon
ON, umdpye! kivduvog aTuxAuarog.

AtropakpUvere kaBe kA€1di piBuIoNG N KAEISi TOOK
TpoToU BéaeTe To NAEKTPIKO epyaAeio o€ AeiToupyia. Eva
KkA€1bi 100K 1) éva kAeidi puBuIong mpooaprnuévo o’ éva
TEPIOTPEPOEVO EEGPTNIA TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou ummopei
va 08nyroel O TPAUUATIOOUS.

Mnv umrepekTipdre Tov €autd oag. Na Aappdvere owaTh
OTAON KAl VO KPATATE TAVTOTE TV 100pPOTia gag. Aurd
Bonbd atov kaAUtepo éAeyyo Tou nAekTpikoU epyaleiou o€
TEPITITWON ATPOTOOKNTWY KATAOTATEWV.

NrtuBeite katdAAnAa. Mnv @opdre Qapdid pouxa i
koopnparta. Kparare Ta paAAid, Ta podya kai Ta yavria
00g POaKPIG aTrd Ta KIvoUpeva pépn. XaAapd polxa,
koopnuara i pakpid paAAid umopei va eumAakolv ota
Kivoupeva uépn.

‘Orav umrdpyouv Siatagelg yia guvdean oe avappoenon
Kal gulhoyi akovng, BePaiwBeite OTI €ival ouvedepéveg
Kol Xpnoipotoiodvral owoTd. H xpron aurwv twv
Olardewv UTopEi va eiwoel Tov Kivouvo TTou mpokaAeitai
amd 1 oKovn.

XPHZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPFAAEIQN

Mnv “opilere” To nAekTpikd epyaAeio. Na xpnoipomoieite
T0 OWOTO NAEKTPIKG Epyaleio yia TV epyaadia oag. To
owaTo nAekTpIKG epyaleio kabioTd v epyacia oag kaAuTepn
Kai aogaAéatepn orav epyaderar atnv Taxdmra yia my omoia
KATAQOKEUGOTNKE.

Mnv xpnoipotroigite 10 NAEKTPIKG epyaheio edv o
S10kOTITNG Sev pTopei va evepyotroinBei kai va
amevepyotroindei. Eva nAektpiké epyaleio 1o omoio dev
umopei va eAeyxBel e 1o GlakomTn gival EmIKivOuvo Kai
TIPETIEI VA ETTIOKEUAOTEL.

Mpiv kavere omoieadnmoTe pubpioelg, aAAdgere
egapTApara i arobnkeUoEeTe TO NAEKTPIKG EpyaAeio,
amoouvdEaTe TO PIG aTrd TNV TPia pelpaTog A/kal
QTTOoUVSEDTE TN GUOTOIXia PTTATOPIWY OTTO TO NAEKTPIKO
epyaAeio. Ta mpoAnmrTikG uétpa aogaleiag peiwvouv Tov
Kivbuvo g ekkivnang Tou nAektpikou epyaAeiou kard AdBog.
Na @uAdte Ta nAekTpIKd epyaheia TTou e
XpnolgotroloUvTal pakpId atrd Ta Taidid Kol unv
EMITPEYETE TN XPAON TOU NAEKTPIKOU Epyaleiou o€ dTopa
ou Sev givan e§oIKEIWPEVA PE aUTO TO NAEKTPIKG EpyaAeio
1} pe auTég TIg 0dnyieg Aeioupyiag Tou nAekTpikoU
epyaAeiou. Ta nAekrpikd epyaleia eivar emkivéuva érav
xpnoiuormoiolvral amé ameipa droua.

Na ouvrnpeite Ta nAekTpikd epyaleia. EAEyyeTe v

Ta KIVOUpEVA PPN Bev gival euBuypappiopéva N ival
pmAokapiopéva, Eav €Xouv oTaoEl, KaBwg Kal KaBe
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GAAn kardaTagn mou emnpealel apvnTika TN AsiToupyia
TWV NAEKTPIKWV epyaAeiwv. Eav umdpyouv Jnuiég,
SWOoTE TO NAEKTPIKG EPYOAEiO YIO ETIOKEUR TIPIV TO
XPNOIHOTIOINGETE. H Kakr ouviripnan 1wy NAEKTPIKWY
epyaleiwv amoreAei airia moAwv aruxnudrwv.

Alatnpeite Ta epyaleia KoTAG KOPTEPA Kal KaBapd. Ta
owaTd ouvinpnuéva epyaleia KOTTG e KOPTEPES aKIES
Komng umAokdpouv dUoKoAGTEPa Kal EAEyxovTal EUKOADTERA.

g. Na xpnoipotrolgite To nAeKTPIKG epyaleio kal Ta

€§apTAPATA TOU CUPPWVA PE QUTEG TIG ODNYiES,
AapBavovrag uoyn TIg GUVBNKES Epyaciag Kal TRV
€pyaoia ou WPEMEl va yivel. H yprion Tou nAekipikou
epyaleiou yia epyaaieg mou dev mpofAEmovral yia auré
uTopei va dnioupynoel EMIKivOUVeS KataoTdaels.

ZEPBIZ

AwaoTe To NAEKTPIKO epyaleio gag yia aépPig 0° Eva
€IGIKEVPEVO OTIG ETIOKEVEG GTOHO, TO OTTOI0 XPNTIHOTIOIE
poévo yviola avraAAakTikG e§aptiparta. Eror eéaopaliferar
n diarfpnon g acedAeiag Tou nAEkTpIKOU pyaAgiou.

NPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ MOY IZXYOYN
A TPOXIZMA, TPIYIMO, EPTAZIEZ ME
ZYPMATOBOYPTZA, ITIABQZH H KOYIMO

Auto T0 nAekTPIKO Epyaheio gival oxediaopévo yia
TPOXIOHA, TPiYIHO, TPiYIHO e ouppaTofoupTaa,
otiABwon fi kotrh. Na AapBévere uroyn OAeg Tig
TPOEISOTTOINCEIS AOPAAEIAg, TIG 0BNYIES, TIG ATTEIKOVIOEIG
Kal TIG TTPOSIaYypapES TTOU TTAPEXOVTAI PE QUTO TO
NAEKTPIKO epyaleio. Edv 6ev akoAoubrioere OAeg Tig

odnyieg mou avagépovral mapakdTw, UTopel va mookAnBel
nAektpomAnéia, mupkayid kai/i cofapés TpaupaTiouos.

Mnv xpnoipotrolcite e§apTApaTta Ta omoia Sev eival E151KG
oxedlaopéva yia 1o epyaAeio kal v GUVIOTWVTAI OTTO
TOV KATOOKEUQADTA Tou. To yeyovos 611 éva eédprnua pmopei
va mpooaptnBei aTo nAekTpikd epyaleio aag, dev eyyudrair v
aogalri Aeiroupyia.

H ovopaoTiki TaxitnTa TOU £§apTANATOG TTPETEI VA Eival
10 AiyoTepo ion pe T péyiotn TaxdTnTa AgiToupyiag ou
avapépeTal 0To NAEKTPIKO epyaAeio. Ta eapriuara mou
Aeitoupyolv o€ eyaAdrepn taxdrnra amd v ovouaoTIK
TOUS LITTOPET va OTTGO0OUV Kal va TTETaXTouV yUpw KOMUATIa
TOUS.

H e§wrepikn S1GpETPOG Kal TO TAYXOG TOU €§apTANATOS
TpEmel va BpioKovTal EVIOG TWV TPOSIaypapwy Tou
nAekTpikoU epyaldeiou oag. Ta eéapriuara pe Adog
Léyebog Oev umopolv va kaAupBouv i va eleyyBolv
ETAPKWS.

O1 Tpoxoi, o1 PAGVTEG, Ta pagiAdpia aTAPIENG N GAAa
€{apTAPATA TPETTEI VA TTPOTUPHOIOVTaI CWATH OTOV
agova Tou nAekTpIkoU epyaleiou. Ta efapriuara ue omég
Géova mou dev taipiafouv akpifuwgs atn didraén ouykpdtmong
TOU NAEKTPIKOU EPYaAEiOU TTEQIOTPEPOVTAI EKKEVTPQ,



mpokaAoUv 1axupoUS KpadaooUs Kai mopei va 0dnyRoouv
oy amwAeia Tou eAEyyou Tou nAekTpiKoU epyaAgiou.

Mnv xpnoipomoigite xahaopéva egaptnparta. No eAéyxere
TPIV TN XpAoN KaBe e§apTHa, OTTWG TOUG TPOXOUG
Agiavong yia TuX6V oTracipaTa Kol pwYHES, To pagiAdpi
oTAPIENG Yo pwypES, oxiolpo i peyaAeg @Bopég kai T
oupparoBouptaa yia xaAapd i Koppéva olpuara. Ze
TEPITITWON TOU TO NAEKTPIKO epyaAeio A To e§apTHL
méoel KATW, EAEYSETE yia TUXOV {NUIG /| XPNOILOTTOINOTE
éva Ao dyoyo e§apTnua. Metd Tov éAeyxo Kai TRV
TOTTOBTNON EVOG ESUPTAPATOG, ATTOPOKPUVOEiTE ETEIG

KOl TO TTAPEUPICKOPEVO GTOHO OTTO TO EMITIESO TOU
TEPICTPEPOPEVOU ECAPTAPATOG Kal BEGTE TO NAEKTPIKO
epyaleio o€ Aeitoupyia pe 1o péyioTo apIBUd OTPOPWY,
Xwpig poprio, yia éva AemTo. Ta mpofAnuarikd eéapriuara
ouviibwg amdve kard mn didpkeia autou Tou XPOVoU BOKIUIG.
Na @opdre TpoowTikéd e§oAiopd TpoaTagiag. Avaloya
HE TNV €PYaCia, XPNOIHOTOINOTE HOOKES TTPOTWITOU,
TIPOCTATEUTIKEG SIATASEIS PATIWV ) TIPOCTATEUTIKG YuaAId.
‘Otav gival amopaitnTo, PoPESTE PACKA TPOOTATIOG ATTO
N OKOVN, WTAOTOES, YavTia Kal pio KaTdAAnAn wodid,
ou Ba oag TPoaTaTEVEI aTrd Ta wHaTIGIA Agiavang

1} aé Ta OpaUCpATA TOU AVTIKEINEVOU EPYOTiag TTOU
eko@evdovifovTal. Ta mpoaTareuTikd yuaAid mpérmel va

eival kardAMnAa yia Tnv mpootacia améd 1a owparidia mou
ekogevoovifovtal kard Ti¢ didpopes epyacies. H pdoka
mpoartaaiag amré 11 ok6vN A N aQVaTVEUOTIKA [IGOKA TTETTE!
va givar kar@AAnAn yia 1o iATpdpioua Twv pikpoowuardiwv
mmou dnuioupyouvral Kard Tv epyacia oag. H maparerauévn
ékbean o€ BopuBo uwnAnig évraang umopei va odnynoer o€
amwAeia e akong.

Na Kpatdre To TOPEUPIOKOPEVA GTOHO OE ATOOTAOT
ao@aAeiag amod To Xwpo epyaciag. Kabe dropo mou
EITEPXETAI OTO XWPO EPYATIAG TTPETEI VO POPAE
TPoowTmiKo e§omAIcPé TpoaTagiag. Ta Bpalouara Tou
QVTIKEILEVOU Epyaaiag fi evOs aTTaouévou 6apTiuarog
UTTOPET va EKOPEVOOVIOTOUV Kal va TTpOKaAéoouv
TPQUUIATIOLIOUS, aKOUA Kai EKTOS TNG GuETNS TEPIOXAS
epyaoiag.

Na midvere To nAekTpIKG epyaleio povo atmod Tig
povwpéveg AaBég oTav ekTeAeiTe Epyaaieg katd TIg
oTmoieg To E§APTNHA KOTTAG PTTopEi va €pBel o€ emagn

pE KpuPoUg nAekTpikoUg aywyous i pe To KaAwsio Tou
idlou Tou epyaleiou. H emagr vog e€aptiarog KOmAS e
évav “peuparopdpo” aywyd kabiotd 1a akdAumra perarhikd
épn Tou nAekTpIKOU Epyalsiou “peupiatopdpa” kai UTTopel va
mpokaAéael nAektpomAnéia ato xeipiorr.

Na xpnoipotroicite a@IykTApeg i GAAOUG TTPaKTIKOUG
TPOTTOUG YIa TNV aGPAAIGN Kal T OTEPEWDT TOU
QVTIKEIPEVOU epyaciag o€ pia oTaBepn TAaTgoppa. To
KPATNQ TOU QVTIKEILEVOU EpYaaiag UE TO XEI 1j OE ETAQN UE
T0 OWWa 0ag Oev Tapéxel EMapKr aTabepOTnTa Kai Umopei va
odnynoei o€ amwAsia eAéyyou.

KpartioTte 10 KaOAWSI0 pEUPATOG HOKPIG OTTO TO
TEPIOTPEPOPEVO EEAPTNHA. ¢ TepiTTwan TTou xdoeTe Tov
éAeyxo, 10 KaAWAI0 PEULATOS UTTOPET Va KOTTEN ) va ETTAKE]
Kai 10 xépI 1} T0 ummpdroo aag va Tpapnyrei mdvw o10
TEPIOTPEPOUEVO E6GpTNUA.

Mnv akoupTrare 10 nAEKTPIKG EpyaAeio TOTE KATW,
WOTTOU Vo oTapaTAGEl EVIEAWG To §dpTnpa. To
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TTEPIOTPEQPOEVO EEGPTNIIA TTOPET Va “apTTdéel” v emipaveia
evaméeong kai va 1papricer 10 nAekTpikd epyaleio ektds Tou
eAéyxou aag.

. Mnv a@nAvete To nAekTpIkG epyaleio va AciToupyei kard

T SidpKela TNG peTagpopdg Tou. Ta polxa oag umopei
va TuAixToUv abéAnTa aTo TTepIaTPEQOLEVO EEaPTNLA Kail va
Tpapncouv 1o €apTNUa OTO OWHA Oa.

n. Na kaBopilete TakTIKG TIG BUPidEG OEPIOHOU TOU
nAekTpikoU epyaleiou. O avepiorripag Tou KivnTipa
avappopd 1 okévn péoa oro mepiBAnua kai n umepBoAikn
OUYKEVTOWON OKOVNG [ET@AOU uTTopel va pokaAéael
nAekTpIKOUS KIVOUVOUS.

0. Mnv xpnoipotroicite To NAEKTPIKO €pyaAEio KovTd o€
e0@AekTa Uhikd. Or omverpeg umopouv va avagAééouv aurd
Ta UAIKG.

p. Mnv xpnoipotrolgite e§apTipara mou amaiTolv XpAon
WUKTIKWV UypwV. H xpAon vepou 1 GAAwv WUKTIKWV uypwv
umopei va 0dnyrael ae nAektpomAnéia.

q. Mnv karepyddeate uAikG TTOU TEPIEXOUV apiavTo (0
auiavrog Bewpeitar kapkivoyovo UAikG).

r.  No AapBdavete TPOOTATEUTIKA PETPA OTAV KATA TNV
epyaoia oag evaéxeTan va dnpioupyndei empBAaBnig,
€0QAEKTN ) EKPNKTIKA OKOVN (Opiopéva €idn okévng
Bewpouvral Kapkivoyova) — va gopdre doka mpoaTaciag
amé 1 okévn Kai va ypnoipomoieire didraén avappopnong
okévng/pokavidiwv/ypediwv émou givar duvarov.

ANAAPAZH KAI ZXETIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ

H avadpaon (kAotanua) ival pia Eagviki avtidpaon ato
o@Avwya N HayKwpa evog TEPITTPEPOPEVOU TPOYXOU, EVOG
pagidapiol atipigng, piag Boupraag fy omoloudrote dAAou
e¢aptApaTog. To OQAVWLA 1 PHAYKWHA TTPOKAAET TO EaQVIKO
aTaPdTNHA TOU TIEPIOTPEPOPEVOU ECAPTARATOG, TIpAyHa TToU

£x€l wg ammoTéAeapa To NAEKTPIKG epyaheio, EKTOG eAEyxou, va

TIvadeTal Tpog TNV avTiBeTn karelBuvan TG TEPITPOPAG TOU

e¢aptApatog T aTiypr| TG eumrAokng. Otav Tr.y. évag Tpoxdg

Aeiavang oenvwaoel 1} PTTAOKAPEI GTO QVTIKEIUEVO Epyaaiag, TOTE N

QKpr TOU TPOXOU TTOU EI0EPXETAI OTO ONWEIO EUTTAOKAG WTTOPET va

BubioTei péoa oty em@avela Tou UAIKOU Kal va TIPOKaAEDE! TNV

ektivagn mpog Ta £¢w 1} To kAGTaNUa Tou TPOY0U. O TPOXOG PTTOpPE

Va TIVAYTED TTIPOG 1) HOKPIA aTTd TOV XEIPIOTH, avaAoya Ue T gopd

TIEPIOTPOPAG TOU TPOXOU TN OTIYUNA TNG EPTTAOKAG. Z€ TETOIEG

TIEQITITWOEIG 01 TPOXOI Agiavang pTmopei emiong va amdaouv.

To “khétonpa’ eivai To amotéAeapa AavBaopévng xpRong

ToU NAeKTPIKOU epyaleiou kai/fj AdBog diadikaaiag xeipiopou

1} GUVBNKWV Kal PTTopei va amro@euxBei pe TN AQun owoTwy

TIPOANTITIKWY PETPWY, OTIWG TTEPIYPAPOVTAI TIAPAKATW.

a. Na kpardare otabepd To NAEKTPIKO €pyaAEio Kal va
TOTTOBETEITE TO CWHA Kol Ta XEPIA 0O ETTI, WATE VA
pTropeiTe va avTioTadeite aTig Suvdpeig avadpaong
(kAotonpa). Na xpnaipotrolgite wavrote T BondnTiknA
Aapn, €av UTTAPXEL, VIO VO LEYIOTOTTOINOETE TOV EAeyXO
NG avadpaong f Tng pomng adpdavelag kard 1o §ekivnua.
O xeipioti¢ umopei va eAéyéer  pomn adpdveiag 1 Tig
duvdpers avadpaons Aaupdvovrag ra kardAnAa mpoAnmrrikd
LETpa.

b. Mnv Badete TOTE Ta XEPIG OOG KOVTG OTO TIEPIOTPEPOHEVO
e§aptnya. 3¢ mepimrwon kAorarjuarog, 1o eéapTnua umopel
va mepdaoer Tavw amo 10 xépi 0ag.



Mnv TomroBeTeiTE TO CWHA COG GTNV TEPIOXN OTNV OTTOid
pTopei va KIvnBei To NAEKTPIKO epyaAEio o€ TEpITTTWON
khoTafipatog. Kard 1o kAéranua, 1o nAektpiké epyaleio
Kiveitar e karebBuvan avriBern amé 1 popd mepIaTPOPAS
TOU TPOXOU TN OTIYMA TNG EUTTAOKAG.

Na gioTe 131aiTEPQ TTPOTEKTIKOI OTAV EPYATETTE OE YWViEG,
KOQTEPEG OKpEG K.ATT. MpoaégTe va unv avamndioer f
okaAwoel 1o e§apTpa. To mepioTpepduevo édprnua
OQNVWVEl EUKOAQ OE YWwVIES KAl KOPTEDES OKES, UE
amoréAeaua amwAeia eAéyxou f kAéronua.

Mnv ouvdéere e§apTnpa pe Aerida aAugotpiovou yia
okaAiopa §0Aou ) oSovTwTh TplovOAapa. Autés ol Adues
TpoKaAoUv auxvd kAGTonua Kai amwAgia Tou eAEyxou.

EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ TA
EPTAZIEZ TPOXIZMATOZ KAI KOIMHZ

Na xpnoipoTtroigite povo Toug TITTOUG TPOXWV TTOU
OUVIOTWVTAI Yia TO NAEKTPIKO EpyaAEio oag, KabBwg

Kol Toug €151KkoUG TTPOPUAAKTAPEG TToU TTPOBAETTOVTOI
yia Toug emmiAeypévoug Tpoxols. O Tpoxoi mou dev
mpofAEmovral yia 10 nAekTpIkG epyaleio dev umopolv va
kaAupBolv emapkwg kai dev eivar aopaAeic.

01 Tpoxoi TpETEl va XpnaoipgoTroloUvTal Hévo yia

TIg TpoPAeToOpeveg epyaaieg. Ma Tapaderypa: pnv
XPNOIHOTTOIEITE Ta TTAGYIO EVOG TPOXOU KOTTAG yia
TpoxIopa. Or 1poxoi Ko eival oxedIaouévol yia Ko
UAIKWV UE TV TIEPIPEPEIG TOUS KAl 1) EQAPLOYN TTAEUPIKWY
OuvdpEwv o€ autoUg TOUS TPOXOUS UTTOPE va TIPOKAAEDE! TO
OTTaOI6 TOUS.

Na xpnoipoToieite wavrote dyoyeg AGVTIEG GUOPIENG
HE TO OWOTO péyeBog Kal OXAKA Yia TOV EMAEYHEVO
TPOX0. H owath @Advi{a ornpiel Tov Tp0X0 Kai LEIWVE
Tov Kivduvo Bpadang tou TpoxoU. O1 pAdvies yia Tpox0US
KOTIAG ITTopOUY va OIaQEPOUV aTro TIS YAGVILES yia TpoX0US
Aeiavong.

Mnv xpnoipoTroigite pBapuévoug TpoxoUg amo
peyaAuTepa nAekTpikd epyaleia. Or 1poxoi yia 1a
ueyaAUTepa nAekTpIkd epyaleia dev eivar kardAAnAor yia
v uwnArj TaxumnTa Twv IKPWY EpyaAsiwv Kar uTopei va
oTTaoouy.

EIAIKEZ NMPOZOETEZ NPOEIAOMOIHZEIX
AZOAAEIAZ TIA EPTAZIEZ KOMHZ

Amo@UyeTe TO “pTTAOKAPIGHO™ TOU TPOXOU KOTING 1} TNV
epappoyn urepPoAikng mieang. Mnv ekTeAeiTe TOpEG e
utrepPoAiké BaBog. H peydAn mican Tou Tpoyou auéaver v
emBdpuvan kai Tov kivduvo atpéBAwang 1 umAokapiouarog
TOU TPOXOU OTNV Toun Kai Tnv meavérmnTa kAorarjuarog 1
omaoiparog Tou 1poxou.

Mnv TomoBeTEiTeE TO CWHPA 0OG GTNV TTEPIOXN HTTPOTTH
Kol Tiow amo Tov mepIoTpePOpEVO Tpoxo6. Orav douAclere
€ ToV TpoX0 va amoakpUveral amd 0dS, o€ mepImTwan
KAOTOALIATOS O TTEQIOTPEPOEVOS TOOXOS Kal TO NAEKTOIKO
epyaleio umopei va Tivaxtouv kareuBeiav emdvw oag.

‘Otav paykwael o Tpoxog f oTav SlakOYETE TO KOWYIO
yio otrolov3iTroTe AGyo, OTTEVEPYOTTOINOTE TO NAEKTPIKO
epyaAeio Kal KPATAOTE TO OKIVNTO PEXPIG OTOU Va
akivnrotroindei evieAwg o 1pox6g. Mnv mpootabioere
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TTOTE VO AQaIPETETE TOV TPOXO KOTTAG OO TV Toun
OTaV KIVEiTal OKOUA, Sla@OopETIKG UTTApPXE! KivBuvog

yia kKAGTonpa. E¢akpifwore kai 010pBWaTE TV aiTia Tou
TTPOKAAEI TO [IGYKWUQ TOU TPOYOU.

Mnv apxigere {ava To KOYIHO OTO AVTIKEIPEVO EPYOTIQG.
AgnoTe Tov TpoX0 va @Tdoel og TARpN TaxiTnTA

Kal EIGAYETE TOV TTPOTEKTIKG aTNV Topn. O 1pox0o¢
umopei va paykwoel, va meraxtel ééw 1 va kAotanoer edv
EMAVEKKIVATETE TO NAEKTPIKO Epyaleio e Tov Tpoxd péoa oTo
QVTIKEIUEVO Epyaoiag.

Na oTnpilere TiIg TAdKeS A Ta GAAa peydAou peyéBoug
QVTIKEIPEVO Epyaciag, yia TNV EAayIGTOTTOINON TNG
mOavoTNTOAG Va PTTAOKAPEI 0 TPOXOG Kal VO KAOTGNOEI.
Ta peydAa avrikeipeva epyaciag éxouv v 1don va Auyi{ouv
Karw armé 1o idio Toug 10 fdpog. Kdtw amé 1o avrikeiuevo
epyaaiag mpémel va TomoBerolvral oTnpiyuara, Kovid

OTN YpauI} KOTTAS Kal KOVIA OTNV GKPn TOU QVTIKEIUEVOU
epyaaiag, kai atic 6U0 MAEUPES TOU TPOXOU.

Na mpooéxere 181aiTepa 6TaV KOBETE avoiyHaTa OF
UTTAPXOVTEG TOiXOUG 1} 0€ GAAEG TIEPIOXEG XWPIG
oparotnTa. O mpoeléxwv TPOYOS MTTOPET va KOWel CwAfves
agpiou i vepoU, NAEKTPIKEG KaAWDIWAEIS 1} AVTIKEIIEVA TTOU
popei va mpokaAéaouv kAoranua.

EIAIKEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ A
EPIAZIEZ TPIYIMATOZ

Mnv xpnoipotrolgite utreppey€0n KukAiké yuaAoxapra.
AkoAouBOTE TIG GUGTATEIG TOU KATAGKEUAOTH KOTE
TNV emAoyn yuaAdxaprtou. Ta peydAa yuaroyapra mou
mpoe€éxouv amo 1o Oioko aTripIENg KUTTOPEl va axI1aTOUV
Kai va mpokaAéoouv umAokapioua, ayioiuo Tou Giokou 1
KkAdTonua.

EIAIKEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ A
EPIAZIEX ZTIABQZHZ

0 okoUgog oTiABwaong dev Tpémel va gival Xahapog

Kal To KopSOvIa OTEPEWONG Tou Sev TTpEmel va
mepioTpEQovTal eEAeUBepa. Maéwre 1 koviuvere Ta yaAapd
Kkopdbvia mpoadptnong. Ta xaAapd kai mepioTpePOuEVa
Kopddvia aTepéwang Umopolv va utepdeutolv ata 6GxXTUAG
0ag 1 va umAaKoUY 0TO QVTIKEIUEVO Epyaoiag.

EIAIKEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ TA
EPIAZIEZ ME ZYPMATOBOYPTZA

a.

b.

Na éxere uTroyn 611 01 GUPHOTOROUPTOES EKTOGEUOUV
oUppaTa akopa kar 6Tav Asiroupyolv Kavovikd. Mnv
aokeite urepBoAikn miean otn BolpToa, yia va unv
emiBapUvovTal ToAU Ta oUppata. Ta Koupuéva alpuara
umopouv va eloywpricouv eUkoAa e Aemrd polxa kai/j oTo
Oéppua oag.

‘Otav yia TN guppatéBoupToa guvioTaTal n Xpnon
TPOQPUACKTAPA, SEV ETITPETTETAI ) ETAPN TOU
OUPHATOTPOXOU 1 TNG CUPHATOROUPTOAG HE TOV
mpopuAaKTAPa. H OIGLETPOS TOU OUpIATOTEOXOU 1j TNG
oupparéfouproag umopei va peyarwaer Abyw Tou opriou
Kal TwV QUYOKEVTPWY GUVALEWV.



«
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Na xpnoipotroigite To NAeKTPIKO €pyaAeio povo yia §npn
Aeiavon. H dicioduan vepoU aTo nAekTpikd epyaleio audver
ToV Kivduvo nAektpomAnéiag.

Na kpatare Ta XEPIA 0OG HAKPIG ATTO TV TTEPIOXN KOTTAG.
Mnv Bédere Ta Xépia oag KATW OO TO AVTIKEIPEVO
epyaoiag. Tuyov emagrj ue mv mpiovoAaua utopei va
mpokaAéoel TpauuarTiopoUs.

Na xpnoipotroigite KatdAANAEg CUTKEUEG avixveuong yia
TO EVTOTTIOHO KPUPWV YPOHHWY SIKTOWV KOIVAG wéAeiag
oTNV mEPIOYN Epyaaiag i} va cuPBOUAEUEDTE TNV TOTTIKA
eTaIpia KOIVAG WPEAEING. H emagn ue ypauués peuparog
umopei va 0dnynael o Tupkayid kai nAekrpomAnéia. H
mpokAnan Cnuidg o’ évav aywyé agpiou umopei va odnynoel
ae ékpnén. To TpUmnua evos owArjva vepou Ba mpokaAéoel
UAIKES {niés f/kar nAekTpomAnéia.

‘Otav XpnoIPOTIOIEITE TO NAEKTPIKO Epyaleio, va TO
KpaTdTe oTABEPA KOl pE Ta SUO TOg XEPIa Kal va
AapBavere aopaln atéon. To nAekrpikd epyaleio odnyeitai
aogaAéoTepa Orav 10 Kpardre Kai e Ta 6U0 0ag xépia.

Na ao@alilere 10 avTikeipevo epyaaiag. To avrikeiuevo
epyaoiag ouykpareital aoparéaTepa e OQIYKTHPES 1 UE THV
T00BETNON O€ ia uéyyevn, Tapd Ue Ta xépia oag.

Na Siatnpeite wavTa kaBapod To xwpo epyagiag. Ta
piyuara amé didpopa UAIKG eivar 1d1aTépwg emikivouva.

H okdvn amo eAagpd pérara pmopei va avapAexbei i va
EKpayei.

Na @opdre TpooTaTeuTikd yavTia 6Tav aAAddeTe epyaleiol
e§aptApara. Ta epyaleia/eéapripara {eotaivovar érav Ta
xpnoiuormoieite moAAAR wpa.

Na pnv emegepyadeoTe THV UTTO KATEPYOTia ETIPAVEIQ

pe uypd Tou TrepiExouv SlaAiTeg. H Bspudmra mou
QvanTuooeETal KaTd TNV Karepyaoia Twv UAIKWV UTmopei va
Onpioupynoel 10IkES avabuuIGaEls.

Na gioTe 131aiTepa TPOTEKTIKOI OTAV XEIPi{ETTE TO §EOTPO.
To e€aprnua eival moAU Ko@TePd Kai UTTGPXE! KivOUVog
TPQULATIOLIOU.

MHN KATEPTAZEZTE YAIKA NOY
MPOEIAOMOIHZH|
NEPIEXOYN AMIANTO (O AMIANTOZ

OEQPEITAI KAPKINOIONO YAIKO).

NA AAMBANETE NPOZTATEYTIKA METPA
MPOEIAOMOIHZH|
OTAN KATA THN EPTAZIA ZAX

ENAEXETAI NA AHMIOYPTHOEI ENIBAABHEZ, EYQAEKTH H
EKPHKTIKH ZKONH (OPIZMENA EIAH ZKONHZ OEQPOYNTAI
KAPKINOIONA) - NA ®OPATE MAZKA MPOZTAZIAZ AMO TH
ZKONH KAI NA XPHZIMOMOIEITE AIATAZH ANAPPO®HZHZ
ZKONHZ/POKANIAIQN/TPEZIQN OMOY EINAI AYNATON.
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AMNOPPIYH

Ta pnxavipara, Ta e§apTAUATA Kal 01 CUCKEUATIEG TTPETTEI Va
avakukhwvovTal pe TpOTo GIAIKG TPog To TEPIBAAOV.

MONO T'lA XQPEX THX EE

w—=p Mnv pixvere Ta nAekTPIKG €pyaAeia aTa oIKIakd
M amoppipparal
—O

YUpewva pe Tnv Eupwmaikr Odnyia 2002/96/EK
OXETIKA We Ta ATORANTa HAekTpikoU Kai HAekTpoviko
E¢omAiouoU kai Tn petagopd tng odnyiag authg aTo
€BvIKG Bikalo, gival TTAEOV UTTOXPEWTIKG Tar GxpnaTa
nAekTpIKG epyaeia va auléyovTal EexwpIaTd kal va
avakukAwvovTal pe TpOTTo IAIKG TTPOg T0 TrEPIBAAAOV.

FENIKEZ MPOAIArPAOEX

OvouaaTik Téon 230V, 50 Hz

OvopaaTik 10%0g 130W

OvopaaTiki TaxitnTa 33.000 ZAA

Ymoampilopeves ewhieg 0,8 xiA., 1,6 xIA., 2,4 XIA., 3,2 XIA.

@ Karaokeur KAaong Il EpyaAeia kataokeuwv pe SImmAn
povwon

EMEKTAZEIZ KAAQAIOY PEYMATOZ

Na xpnoipomoieite ac@ahi kaAwdia eméktaong (maAaviédes) 5
Apép, Ta otroia va EeTUAIVETE TTARPWG.

NMPOAIArPA®EX KINHTHPA

Auté To TIoAugpyaAeio xpnaipotolei évav KivnTApa pubpifopevng,
uwnAg Taxutntag. To epyaleio eival kaAwdiwpévo yia epyaaia
pe pedpa 230 V, 50 Hz. Na eAéyxete mavta 611 n 180N TG
TIAPOXAG PEUNATOS Eival idia e TV TECT TTOU avagépeTal aTny
€TIKETO TUTTOU TOU EpYaAEiou.

NA AMOZYNAEETE MANTOTE TO MOAYEPIAAEIO AMO TO
PEYMA MPIN THN AAAATH EEAPTHMATQN H ZOIFKTHPON, H
TH ZYNTHPHZH TOY EPFAAEIOY.

FENIKA

To moAuepyaheio Dremel eival éva uwnAig Tro1dtnTag unxavnua
akpifeiag, To oToio PTopei va xpnaoipotroinbei yia Ty ektéAean
AeTrTopepwv kai TepiTAokwy epyaciwv. H Aolaia ouloyr
e&apTuaTwy Kal mpooaptudtwy g Dremel oag emtpémel va
ekTeAeiTe TANBWPA epyaaiwv. Autd aupTepiAapBavel epyaaieg
6TwG TpiYIPo kai Aciavan, okdAiopa, xapayua Kai pelapiopa,
Kabwg kar Kowipo, kaBdpioua kal oTiABwan.



EIKONA 1

MNagipad pwhidg

Duwhia

EZ Twist™ kaAuppa poyxoug e evowpaTwpévo KAEIdi
Koupmi kAeidwparog Tou agova
Alakétg Aeimoupyiag (On/Off)
Avaprripag

KaAwdio

Qupideg aepiopol

KéAuppa whkTpag (éva ot kaBe TAeupd)
Oupideg aepiopol

CcCIePTMOO WS>

OOQAIEX

Ta egaptipara Dremel yia 1o ToAuepyaAeio diariBevrar pe
d1popa peyedn oteAexwy. Eivar diabéaiya Téaoepa peyédn
QwAIGG yia TNV TIpoaapuoyr) Twv S1apopwy PeyeBwv aTeAEXOUG.
To péyeBog TG pwAidg avayvwpietal amd Toug dakTuAioug aTo
Tiow aKpo TG PWAIGG.

EIKONA 2

K. ®whid 3,2 IA. xwpig daktOAio (480)

L. ®whia 2,4 xIA. pe Tpeig dakTuhioug (481)
M. ®whid 1,6 XIA. pe SUo dakTuhioug (482)
N. ®whid 0,8 IA. pe éva dakTUAio (483)

JHMEIQXH: Opiouéva oer moAuepyaleiwy umopei va unv
mepiAaupdvouv kai ta 1éooepa peyédn pwhids. Or pwAiég
diariBevral EexwpIoTd.

Na xpnaipotoieite mévtote ™ QwAId TTou TaIpIGdel oTo péyebog
aTehéxoug Tou eGaptrpaTog Tou BéAeTe va xpnaipotoinoete. Mnv
TPOOTIABNTETE va XWPEDETE éva OTENEXOG e peyaAUTEPN dIAPETPO
péoa o€ pia PIKPOTEPN GWAICL.

AAAATH GQAIQN

EIKONA 3

. Kouprri kheidwuarog Tou ova
MNagipad pwhidg

. Na xahdpwaon

lNa atogign

Kheidi pwAiaig

» DO TVO

MatoTe T0 KoupTri KAEIdWpaTOG Tou Ggova, KpaTAaTE TO

TIampévo Kal TepIaTPEWTE Tov AEova PE TO XEPI EXPIS

61ou ptrhokdpel. Mnv mardre 1o mArKTPO KAEIdWHIATOS TOU

déova kard m didpkeia ou 1o oAuepyaleio Bpiokerar o€

Aeitoupyia.

2. Me matnpévo 10 koupTri KAEIdwpaTog Tou agova, xahapwoTe
Kkal agaipéaTe 10 TagIuad Mg ewhidg. XpnaoipotroinaTe 1o
KA€IBi QwAIag, edv eival amrapaitnTo.

3. AgaipéaTe T pwAid, TpawvTtag Tnv amé Tov dgova.

4. TomoBetioTe N @whid katdAnAou peyéBoug eioayovTag TNV

TANPWG péoa aTov aova Kal KaToTIv ToToBeTaTE §ava T0

Tagipad g ewAIdg kai o@igre To pe 1o ¥épl. Mnv oiyyeTe

TANPWG 1O TTAgIPAdI 6Tav dev €ival TOTTOBETPEVO Kaveva

egaptmua.

AAANATH EZAPTHMATQON

EIKONA 3/5

1. TamoTe T0 KoupTri KAEIBWHATOG Tou Ggova Kal TEPITTPEWTE
Tov Gova pe To XépI PéXPIG 6Tou ptmhokdpel. Mnv mardre 1o
mAAKTPO KAEIdwarog Tou déova kard 1 GIGPKEIA TTOU TO
moAuepyadeio Bpiokerar o€ Acitoupyia.

2. Me mampévo To TARKTPO KAEIBWpATOG Tou Ggova, XaAapwaTe
10 TTAgIPAd! TNG PWAIAG (UNV TO aPaIPETETE). XPNTILOTIOIROTE
10 KA€IOi QwAIAG, eav eival amapaiTnTo.

3. Eiodyerte 10 €§dpmpa i} To 0TéAEXOG TOU EGaPTANATOG TTARPWG
péoa otn ewhid.

4. Me marnuévo To KoupTri KAEISWHATOG Tou Ggova, oQigTe Pe
10 X€pI TO TTAIMASI WOTTOU TO €EAPTNHA 1) TO OTEAEXOG TOU
e&apthuaTog va otepewdei an wAid.
ZHMEIQZH: AiaBdote omwadnmore 1i 0dnyies mou
ouvodeuouv To §dprnua Dremel yia mepioodrepes
TANPOQYOPIES OXETIKG e TN XprON TOU.

Na xpnoipomoleite pévo dokipacpéva egaptiuata uwnAig
amédoong g Dremel.

EZ TWIST™ KAAYMMA PYTXOYZ ME
ENZQMATQMENO KAEIAI

EIKONA 4/5
T. EZ Twist™ k@Auppa plyXoug e evowpaTwpévo KAeidi

To kéAuppa plyxoug Tou epyaleiou dIaBETEl EVOWATWUEVO
KA€1i, T0 0TT0i0 Tag Bivel TN duvaTdTNTA VA XAAAPWVETE Kal val
ooiyyete T0 TAgIUEdH TNG PWAIGS XWPIG VOl XPNOIUOTIOIEITE TO
TUTTIKO KAEIDT QWAIGG.

1. ZefidwaTe 1o kGAUPPa pUyXOUG aTd To epyaleio kal
euBuypappioTe 1o aradAivo évBepa aTo ECWTEPIKG TOU
KaAUPpaTOG PE TO TTagINad! TNG QWAIGG.

2. Me k\e1dwpévo Tov GEova, TepiaTpéwTe T0 KAAUPPa pUyXOUG
apIoTEPOATPOPA YIa va XOAAPWOETE TO TaAgIUAd NG PWAIGG.
Mnv mrardre 10 TAAKTPO KAEIBWHATOG ToU G§ova KaTd TN
didipkela TTou 1o TToAugpyaAeio BpiokeTal ag AeiToupyia.

3. Eiodyerte 10 €§dptnua A TO OTEAEXOG TOU EGAPTALATOG TTARPWG
péoa atn ewhid.

4. Me k\e1dwpévo Tov GEova, TepIoTpEWTe TO KAAUPPA PUYXOUG
Oeg160TPOPa YIa va OQiEeTe TO TAGIUADI TNG PWAIAG.

5. Bidwote 10 KGAuppa plyxoug aTnv apxIkA Tou Béan.
2HMEIQZH: AiaBdote omwodnmore Tig 0dnyieg mou
ouvodevouv 10 e€dprnua Dremel yia mepioodTepes
TTANPOQYOPIES OXETIKG e TN XproN Tou.

Na xpnaipotoieite povo dokipaauéva efaptiuata upnAnig
amédoong g Dremel.

XPHZH

To mpwto BrApa yia T XpAon Tou ToAuepyaheiou ival va
amokTAaETe TV “aiocBnon” Tou. KpatiaTe 10 010 XEp! Kal
aioBavleite T0 BApog Kal TNV 100ppoTria Tou. YnAagioTe T0
KwvIKG axAua Tou TepIBARpATOG. AUTO TO KWVIKG OXAa 0ag



ETMITPETTEN VO TIAVETE TO €pyaleio 6TTWG éva aTUAG A HoAUPI. H
povadikr pahaki Aapr) ato puyxog Tapéxel peyahTepn Gvean Kai
TEPIoaOTEPO EAEYXO KT TN XPAON.

Na kpardre mdvrore 10 epyaleio pakpid amé 10 MPOOWITO 0Ag.
Ta eéaprriuara pmopei va umoaTouv {nuid kard tn xprion kai va
ekToeutolv Orav amokTioouv ueydAn rayumnra.

Orav kpardre 10 epyaleio, unv kaAumrere 1ig Bupides aepiopol
e 10 Xépi oag. H kdAuwn twv Bupidwv agpiouol utopei va
mpokaAéael umrepBépavan Tou KivnTApa.

ZHMANTIKO! AokipéaTe Tpwra o€ éva KOPPATI GxpnaTo UAIKO
yia va deite Ta amoteAéapara g kivnang uywnAig TaxutnTag
Tou epyaheiou. Na éxere uTrown 611 TO TTOAUEPYaAEio aag Ba
amodidel kaAUTEPa GTav AYAVETE TNV TaXUTNTA, O€ TUVOUAOHO
e 10 owaTo e§aptnua Dremel, va kdvouv Tn douAeid yia eodg.
‘Ortav eival duvatéy, unv aokeite Tiean ato epyaAeio kard m
xpnon. Avrifeta, TANGIGOTE apyd TO TTEPIOTPEPOUEVO ECpTNUA
oTNV EMQAveIa epyaaiag kal a@aTe To va ayyiel To anueio amoé
10 oToi0 BéAETE Va CekivioeTe. EmikevipwOeiTe aTnv 0drynon Tou
€pyaAeiou TTAVw OTO QVTIKEINEVO EpYaaiag, aokwvTag eAdxIoT
Tiean pe 10 XépI 0ag. AQAOTE TO §ApTNUa va kavel T GoUAeId.
YuvABwg eival kaAlTepo va kavete TOMaTAG TrepdopaTa pe

10 epyaeio, Tapd va Tpayparotoleite OAn TV epyacia o€

éva Brua. H amaAi emagn mpoogépel Tov KaAUTEPO EAEYXO Kall
EIWVEI TOV KivOUVO OQAAUATOG.

l'a kakiTepo éAeyxo o€ AeTTTéG epyaoieg, KpatiaTe T0
ToAuepyaAeio OTTwg Evar HOAUPI, HETAGU TOu avTiXEIpa Kal Tou
deiktn oag. EIKONA 6

H Aapn “ykoAg” xpnaipoTolgital yia o Bapiég epyacieg, 6Twg
10 TPOXIOWA 1) T KOWIHo. EIKONA 7

TAXYTHTEZ EPlAZIAZ

Autb 1O pnxavnpa eival éva ToAuepyaheio uynAng Taxumrag. H
1ax0tnTd Tou Kupaiveral amé 10.000 éwg 33.000 aTpogég ava
Aemrtd. H emAoyr} Tou katdAnAou apiBuol aTpo@wv avd AemTo
yia k&Be epyaaia mpooépel KaAUTEPO TEAIKO amotéAeapa. lNa
v emmiTeudn Tou BEATIOTOU amoTeAéapaTog OTaV EPYAEDTE e
S10QopeTIKG UAIKG, emIAELTE TNV KaTdAANAN TaxdTnTa avahoya

e v epyaaia. Ma va emAEgeTe TNV kat@AAnAn TaxTnTa yia 10
€8APTNHA TIOU XPNOILOTIOIEITE, DOKIPACTE TIPWTA € €va KOPUATI
AXpPnoTo UAIKO.

O1 pubpiceig Tou ToAuepyaAeiou 3000 avagépovtal aTo
dIakoTrN eAEyxou TaxuTnTaG. Avatpédre aTo didypaypa Pubuioeig
Tax0mnTag, oTig aeAideg 4-7, yia va TpoadIopioeTe TN CwaTh
TaXUTNTA avaoya pe To UNIKG TTou KatepyadeoTe kal To eapTnual
TIOU XPNOIMOTIOIEITE.

O1 meploadTepeg epyaaieg pmopolv va Tpaypatotoinfolv
XPNOIHOTIOIWVTAG TO epyaleio aTn péyiaTn puBuion. QaTtéoo,
OUYKEKPIPEVA UAIKG (6TTwG opiopéva TTAAOTIKA Kal pETaAa)
uTopei va uoaTolv PBopéG amd Ty uwnAr BeppdTnTa TOU
Tapayel n peyaAn TaxutnTa Kai TpéTel va katepyddovtal o€
OXETIKA XapnAég TaximTeg. H epyaaia oe xapnAr taximTa
(15.000 otpogég avdr AeTrTé 1 AiydTepo) eival ouvrhBwg kaAiTepn
yia TIg epyaaieg aTiABwang pe xprian TooxIvwy e¢aptnudTwy.
'OAeg o1 epyaaieg Bouptaioparog amaitolv XapnAdTepeg TaxuTnTEG
yia va pn @edyouv aUpyata até 1o gopéa. AQAoTe To epyaleio
va kdvel Tn doukeid yia aag 6Tav XpnoIPOTIoIEiTE PUBITEIS
XapnAAg Taxutntag. Or uynAdTepeg TaxITnTeG ival KaAUTEPES yia
okAnpd §UAa, pétala kar yuali, kai yia TpdTmua, okaAiopa,
KOWILO, QPECAPIOHA, POPUAPIoHA KAl KOWIHO APHOKAAUTITWY Kal
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Euhappoywv og EAo. O1 puBuioeig aTpoPwV ava AeTTo, KaTé
TIPOCEYYION, €ival:

PuBpioeig otpoguv avé AemTé (kard Tpocéyyian) yia 1o poviéAo
TIEPIOTPOPIKOU epyaAeiou peTapAnThg Taxutntag 3000.
P0Bpion diakdn EUpog TagutATwy

1-2 10.000-14.000 ZAA
3-4 15.000-19.000 AN
56 20.000-23.000 ZAA
7-8 24.000-28.000 ZAA
9-10 29.000-33.000 ZAA

Opiopéveg KaTEUBUVTAPIES YPOPKES Yia TV TaxUTnTA TOU

epyaAeiou:

+ Ta mAaoTIKG kail Ta GAAa UAIKG TToU Aitvouv o€ XapnAég
Bepuokpaaieg TpEmel va koBovtal o€ xapnAég TaxUtnTeg.

+  To yudhiopa, oTiABwpa kal kabBapiopa pe ouppatoBouptaa
TIpETEl va yiveral povo atn puBpion diakdtm 1 yia v
amopuyn {nuidg otn BolpToa Kal 0T UAIKG.

+ To &0ho Tpémer va kdBeTal o€ uwnA TaxuTnTa.

+ O aidnpog 1} o xaAuBag mpémel va kOBeTal ae UYnAR
Tay0mra.

+ Orav éva xaAUpdIvo koTrTIkG uynAAg TaxuTTag apxider va
Trapouai@der kpadaapoug, autd auviiBwg anuaivel 6Tl TO
epyaleio TepIaTPEPETI TIOAU apyd.

+  To ahouyivio, Ta kpdpara xahkou, HoAUBdOU A weudapylpou
Kal 0 Aeukoaidnpog utropolv va kotmolv ot dIAQopeg
Tax0mTeg, avaoya Ue To €idog TnG ekTeAOUPEVNG KOTTAG.
XpnaipomoiaTe éva MTTAVTIKG pe TTapa@ivn A GAAn
katAAnAn ouaia (6x1 vepd) aTo €EAPTNUA KOTIAG YIal val
ammoTPEWETE TNV TTPOCKOANGN Tou UAIKOU TTou KOBETE OTal
d6VTIO TOU EGOIPTARATOG KOTTAG.

ZHMEIQXH: H avénon g mieang aro epyaleio dev eivar n Avon
ornv mepimrwan mou Oev amodidel owatd. Aokiudore éva dAo
e€aprnua i pia diagopetik pubuion TaxiTnTag yia mv emiteuén
Tou emBuunToU amoreAéouarog.

Eav yiver mpoAnmrriki ouvrripnon amé un-eéouaiodornuéva droua,
Ta E0WTEPIKA KaAwdia, or aywyoi kai Ta eéapripara Lmopei

va 1omoBetnBolv o€ AdBog Béaeis kai va mpokAnBolv goBapoi
Tpaupariopoi. [a omoiadjmore epyacia ouviRpnong 1j EMOKEUNS
Twv gpyaAeiwy, oag ouvioTouue va ameubiveare o uia Movdda
Emiokeuwv Dremel. T v amopuyn Tpaupariopwy Ayw
EaguikAg ekkivnang i nAektpomAnéiag, va amoouvdéere mavore

10 QIS amé Vv mpila Tou ToiXOU TTPOTOU EKTEAEDETE TO GEPPIS 1

10 Kabdpioua.

WHKTPEZ (KAPBOYNAKIA)

Or yrikTpeg (kapBouvakia) ato epyaleio ag £xouv KaTaoKeuaoTel
yia ToANEG wpeg agidmaTng epyaaiag. TNa v TpogTolpaaia

TWV WYNKTPWV Yia XpAon, agraTe To epyaleio va Asitoupynael oe
TARPEN TaxuTnTa yia 5 AeTTé Xwpig goptio. Me autd Tov 1p6TO

ol YiKTpeg Ba “Tarhoouv’ owaTd, autavovtag m Sidpkela {wig
Tou epyaAeiou. Ta tn diatpnan TG péylong amodoong Tou
KIvATApa, va eAEyXeTe TIG WAKTPES yia pBopég kaBe 40-50 wpeg.

H xprion Tou epyaheiou pe PBappéves WHKTPES Ba TpoKkaAéael



p6vIun {nuié Tou Kivnpa. Na XpnoipoTIoiEiTe HOVO YVATIEG
avrahakTikég wrikTpeg TG Dremel. Na eAéyxeTe TIG WAKTPEG

Tou TroAuepyaAeiou petd amoé 40-50 wpeg xpriong. Otav To
ToAuepyaAeio Aerroupyei akavoviaTa, Xavel 1ox0 f) Tapdyel
aouvriBioToug BopUpoug, eAEyETE TIG WIAKTPEG i TuXOV @Bopd Kal
avTikaTaoTAGTE TeG, av amaiteital. AkoAouBAaTe autd Ta PApara
yia Tov é\eyxo fi TNV aAAayn Twv YnKTPWY Tou TToAuEPYaAEiou:

1. AmoouvdEaTe To KaAwdio peUUATOG Kal TOTIOBETAATE TO
epyaAeio o€ pia kabapn em@daveia. XpnaipomoiaTe 1o KAeIS
ToU epyaleiou OTwG éva kataaBidl yia va aTOPaKPUVETE Ta
KaAOppaTa Twy wnktpwv. EIKONA 8

2. AgaipéaTe TIG WAKTPEG aTd TO epyaleio, TpaBwvTag T
eAampIo TTOU Eival TIpOCapPOCpEVO Ot KABE whkTpa. Otav
T0 péyeBog TG WKTpag eivar Aiyétepo amd 3 xIA. kai n
EMQAVEIQ TNG TIOU £PXETAI OE ETTAQPN LE TO GUAMEKTN Eival
TPaxIG fi SlaBpwyévn, aTraITEITAI AVTIKATAOTAON TG WHAKTPAG.
BeBaiwbeite 011 €xeTe eAEyEel kal TIg dU0 wiikTpeg. EIKONA 9

3. e TepiTTwaon Tou pia amo TIG WAKTPES eival gBappévn,
TIPETTEI VO QVTIKATAOTACETE Kal TIG 600 WAKTPES yia TV
kaAUTepn amédoan Tou oAuepyakeiou oag. ApaipéaTe T
eAampio amd TV WAKTPA, TIETAETE TV TTAAIG WAKTPA Kall
TOTOBETACTE TO EAATAPIO OE IO vEQ WAKTPA.

4. TomoBeiaTe TV WAKTPA Kai To eAaTApIo §avd péoa ato
epyaheio. H whkTpa ptopei va tomoBenBei povo pe évav
TPOTIO PETT OTO €pyaAeio.

5. TomoBerAaTe §avd Ta KAAUPPATA TWV YNKTPWY OTO EPYaAEio,
yupiovtdg 1a de€l60TpoPa. MNa 10 OYigIHO XPNOILOTIOINCTE
70 KA€IBi, aAAG MHN TA Z®IZETE YNEPBOAIKA! Metd
TV QVTIKATAOTACT TwV YNKTPWY TO epyaAeio TpéTel va
Aeitoupynael xwpig goprio. TomoBeTaTE TO £pyaleio Tavw
o€ pia kabapr) em@AveIa Kal agnaTe To va AeImoupynael
eAeUBepa ae TARPN TaxUTNTA yia 5 AETTITA TIPIV TO
XPNOIUOTIOIATETE YIa EpyaCia. AUTO EMITPETEI OTIG PAKTPES
va “marmioouv” Kal augver Tig wpeg {wig Toug. Autd
peyahwvel emmiong T didpkeia {wig Tou epyaleiou aag,
€TEIdN N EMQAvEI TOU TUANEKTN Ba @BeipeTal o owaTd kal
Ba avtéCel yia peyaAuTepo S1GoTnua.

KAOAPIZMOZ TOY EPTAAEIOY

AMOZYNAEZTE TO ®IZ MPIN TON KAGAPIZMO

O1 Bupideg aepIoPOU Kai o1 HOXAOI Twv BIAKOTITWV TTIPETTEN VOl
diarnpouvtal kabapoi kai eAeUBepol amd &va owpata. Mnv
TpoaTadnoeTe va kabapioete 1o epyaleio e10ayovTag HuTepd
avTIKeipeva péoa amo Ta avoiyuara.

To epyaleio pmopei va kabapiorei e memeauévo aépa. Orav
Kkabapilere 10 pyaAeio e TEMIEOEVO aépa, va QopATe TavTa
yuaAid mpooraoiag.

To moAuepyaeio Dremel dev xpeiadetar Aimravan.
2uykekpipéva uAikd kaBapiopol kar diaAuTes mpokaAoiv
@Bopés ora mhaotikd pépn. Opiouéva amé aurd eivai: Bevdivn,
rerpayAwpavbpakag, xAwpiwuéva diaAiuara kabapiouou,
auuwvia Kar uypd kaBapiouoU OIKIGKAS XPRONG TToU TTEPIEXOUY
aupwvia.
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Na kaBapidete Tig pahakég Tepioxég “Aapng” Tou epyaAeiou
Xpnaipotolwvtag éva uypd tavi. O1 TepIoxEg e TTOAR Bpopid
umopei va xpelddovtal TepIoo6TEPA aTd £va TIEPACHATA IO VOl
kaBapioouv.

Autd 10 Tpoidv DREMEL eivar eyyunpévo alpguwva pe n
vopoBeaia Kal Toug KavoviopoUg TG OUYKEKPILEVNG Xwpag. Ot
BA&Beg Tou ogeilovTal oe Pualohoyikh PBopd, UTIEPPOPTWAN A
€0QaAUEVO XEIPIONO OEV KAAUTITOVTaI ATTO TNV Eyyunan.

e mepiTmwan mpoBAfuatog, aTeiATe To epyaleio aTov
PETATTWANTH, XWPIG va To amoouvappoloyfoete, padi pe 1o
amodeIKTIKG ayopdg.

EMIKOINQNIA ME THN DREMEL

l'a mepIoodTEPEG TANPOPOPIEG OXETIKG PeE Tar TTPOidvTal Dremel,

UTTOOTAPIEN KaI ypapun aueang eGutnpétnong, uetapeite otnv
ToToBeaia www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, OMavdia

ORIJINAL YONERGELERIN CEVIRISI

BU TALIMATLARI GUVENLI BIR SEKILDE
SAKLAYIN

ISITME KORUMASI KULLANIN

&
®
&

GOZ KORUMASI KULLANIN

BIR TOZ MASKESI KULLANIN

TUM GUVENLIK UYARILARINI
@ A UYARI VE TUM TALIMATLARI OKUYUN.
Uyarilara ve talimatlara uymadiginiz takdirde elektrik ¢carpmasi,
yangin ve/veya agir yaralanma tehlikesi ile karsilasabilirsiniz.
Gelecekte bagvurmak iizere tiim uyarilari ve talimatlari saklayin.
Uyarilardaki “Elektrikli alet” terimi ana elektrik sebekenize bagli
(kablolu) elektrikli aletleri ve pille ¢alisan (kablosuz) elektrikli aletleri
kapsamaktadir.



CALISMA YERI GUVENLIGI

Gahistiginiz yeri temiz ve diizenli tutun. Karmasik ve
karanlik alanlar kazalara davetiye ¢ikarir.

Yanici sivilar, gazlar veya tozlarin bulundugu patlama
tehlikesi olan yerlerde elektrikli aletleri ¢aligtirmayin.
Elekrikli el aletleri, toz veya buharlarin tutusmasina neden
olabilecek kivilcimlar gikarir.

Elektrikli el aleti ile galigirken gocuklari ve bagkalarini
uzak tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin kontrolinii
kaybedebilirsiniz.

Gok fazla yaklagmayin. Her zaman arada uygun bir
mesafe birakin. Bdylece beklenmeyen durumlarda elektrikli
aleti daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve taki
takmayin. Saglarinizi, giysilerinizi ve eldivenlerinizi aletin
hareketli pargalarindan uzak tutun. Bol giysiler, uzun saglar
veya takilar aletin hareketli parcalarina takilabilir.

Toz emme ve toplama donanimlari cihaz ile birlikte
verildiyse, bunlarin diizgiin bigimde baglandigindan ve
kullanildigindan emin olun. Bu donanimlarin kullaniimasi
tozdan kaynaklanacak tehlikeleri azaltir.

ELEKTRIK GUVENLIGI

Aletin fisi prize uymalidir. Figi highir zaman degistirmeyin.
Koruyucu (topraklanmig) aletlerle birlikte adaptor fis
kullanmayin. Degistiriimemis fisler ve uygun prizler elektrik
carpma tehlikesini azaltir.

Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplarn gibi
topraklanmig yiizeylerle bedensel temasa girmekten
kaginin. Bedeniniz topraklanmigsa biiydk bir elektrik ¢arpma
tehlikesi ortaya ¢ikar.

Aleti yagmur altinda veya nemli yerlerde birakmayin.
Suyun elektrikli el aleti icine sizmasi elektrik carpma
tehlikesini artirir.

Kabloya sert muamele yapmayin. Aleti kablosundan
tutarak tagimayin, kabloyu kullanarak asmayin veya
kablodan ¢ekerek figi gikarmayin. Kabloyu isidan,
yagdan, keskin kenarli cisimlerden veya aletin hareketli
parcalarindan uzak tutun. Hasarli veya dolasmis kablo
elektrik carpma tehlikesini artirir.

Bir elektrikli el aleti ile agik havada galigirken, mutlaka
aclk havada kullanilmaya uygun uzatma kablosu kullanin.
Acik havada kullaniimaya uygun uzatma kablosunun
kullaniimasi elektrik ¢arpma tehlikesini azaltir.

Elektrikli bir aleti nemli bir ortamda kullanmaniz
gerekiyorsa, toprak sizintisi devre kesicisi (ELCB)
korumali bir elektrik prizi kullanin. Toprak sizintisi devre
kesicisinin kullanilmasi elektrik ¢arpma tehlikesini azaltir.

KiSILERIN GUVENLIGI

Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve bir elektrikli el
aleti kullanirken sagduyulu olun. Yorgunsaniz, aldiginiz
haplarin, ilaglarin veya alkoliin etkisinde iseniz aletinizi
kullanmayin. Aleti kullanirken bir anlik dikkatsizlik 6nemli
yaralanmalara neden olabilir.

Kigisel koruma donanimi kullanin. Her zaman g6z
koruyucu takin. Elektrikli el aletinin tiirii ve kullanimina
uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is ayakkabilari,
koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi koruyucu donanim
kullanimi yaralanma tehlikesini azaltir.

istenmeden baglatiimasini onleyin. Giig kaynagina ve/
veya pile baglamadan, aleti almadan veya tagimadan
once diigmesinin kapali konumda bulundugundan emin
olun. Aleti tasirken parmaginiz salter (izerinde durursa ve alet
aclkken fisi prize sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.
Aleti calistirmadan 6nce ayar aletlerini veya anahtarlar
aletten gikarin. Aletin dénen parcalari iginde bulunabilecek
bir yardimei alet yaralanmalara neden olabilir.
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ELEKTRIKLi EL ALETLERININ GZENLE
KULLANIMI VE BAKIMI

Aleti asin olgiide zorlamayin. Yaptiginiz iglere uygun
elektrikli el aletleri kullanin. Dogru elektrikli el aleti

ile, belirlenen calisma derecesinde daha iyi ve giivenli
caligirsiniz.

Salteri agilmayan veya kapanmayan elektrikli el aletini
kullanmayin. Salterden kontrol edilemeyen bir elektrikli el
aleti tehlikelidir ve onarilmalidir.

Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlari
degistirmeden veya elektrikli aletleri kullanmayacaginiz
zamanlarda fisi elektrik kaynagindan gekin ve/veya pili
cikarin. Bu Onleyici givenlik 6nlemleri, aletin yanlishkla
calismasini 6nler.

Kullanim digi duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulagamayacag bir yerde saklayin ve elektrikli el aletinin
kullanimini bilmeyen veya bu talimatlardan haberdar
olmayan kisilerin elektrikli el aletini ¢aligtirmasina izin
vermeyin. Elektrikli el aletlerinin, aletin kullanimini bilmeyen
kisiler tarafindan kullanilmasi tehlikeliclir.

Elektrikli el aletlerinin bakimini 6zenle yapin. Aletlerin
kusursuz olarak iglev gormesini engelleyebilecek

bir durumun olup olmadigini, hareketli pargalarin
kusursuz olarak iglev goriip gérmediklerini ve sikigip
sikigmadiklarini, pargalarin hasarl olup olmadigini kontrol
edin. Alet hasarliysa, kullanmaya baglamadan 6nce aleti
onartin. Birgok is kazasi aletin kot bakimindan kaynaklanir.
Kesici uglari daima keskin ve temiz tutun. Ozenle bakim
yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin malzeme iginde
sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim olanagi
saglarlar.

Elektrikli el aletini, aksesuari, uglari ve benzerlerini,

bu dzel tip alet igin ongoriilen talimata gore kullanin.
Bu sirada galigma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate
alin. Elektrikli el aletlerinin amaglanan kullanimi diginda
kullanilmas! tehlikeli durumlara yol agabilir.

SERVIS

Elektrikli aletinizin bakimi, nitelikli bir personel tarafindan,
yalnizca benzer pargalar kullanilarak yapiimalidir. Bu
durum elektrikli aletin gavenligini korur.



TASLAMA, KUMLU ZIMPARA KAGIDI ILE
ZIMPARALAMA, TEL FIRGA ILE TASLAMA,
POLISAJ VEYA KESIC TASLAMA ISLERI IGIN
MUSTEREK UYARILAR

a.

Bu elektrikli el aleti taglama, kumlu zimpara kagidi

ile zimparalama, tel firga ile taglama, polisaj ve kesici
taglama olarak kullaniimak iizere gelistirilmistir. Elektrikli
el aleti ile birlikte teslim edilen biitiin uyarilara, talimata,
sekillere ve verilere uyun hareket edin. Asagidaki
talimatlara uymadiginiz takdirde elektrik carpmasi, yangin
veya agir yaralanma tehlikesi ile karsilasabilirsiniz.

Uretici tarafindan bu alet icin 6ngériilmeyen ve tavsiye
edilmeyen higbir aksesuar kullanmayin. Giinki aletinize
takabileceginiz her aksesuar givenli kullanimi garanti etmez.
Bu aletle kullanacaginiz uglarin miisaade edilen devir
sayilari en azindan alet iizerinde belirtilen en yiiksek devir
sayisi kadar olmalidir. Miisaade edilenden daha yiiksek
devir sayisi ile galisan uglar hasar gérebilir.

Uglarin dig caplari ve kalinliklar elektrikli el aletinizin
olgiilerine uymalidir. Yanlis 6lcilere sahip uglar yeterli
6lgiide kontrol edilemez.

Taglama diskleri, flanglar, zimpara tablalari veya diger
aksesuar elektrikli el aletinizin taglama miline tam olarak
uymalidir. Elektrikii el aletinin taslama miline tam olarak
uymayan uglar diizensiz déner, yiiksek oranda titresim yapar
ve aletin kontroliinin kaybedilmesine neden olabilir.

Hasarli uglari kullanmayin. Her kullanimdan énce
taglama disklerini soyulma ve gizik, zimpara tablalarini
¢izik, aginma ve yipranma, tel firgalan ise gevsek ve
kopuk tel agisindan kontrol edin. Elektrikli el aleti veya
ug yere diisecek olursa, hasar goriip gérmediklerini
kontrol edin veya hasar gormemis bir ug kullanin. Ucu
kontrol edip taktiktan sonra donen ucun etrafindan
uzaklagin ve gevrede bulunanlari uzaklastirin, elektrikli
el aletini denemek iizere bir dakika kadar en yiiksek
devir sayisinda calistirin. Hasarli uglar genellikle bu test
calismasinda kirilir.

Kisisel korunma donanimi kullanin. Yaptiginiz ige uygun
olarak tam koruyucu yiiz siperi, goz siperi veya koruyucu
gozliik kullanin. Eger uygunsa ve gerekiyorsa, kiigiik
taslama ve malzeme pargaciklarini sizden uzak tutacak
olan toz maskesi, koruyucu kulaklik, koruyucu is eldiveni
veya 6zel caligma onliigii kullanin. Gézler, gesitli calisma
tirleri sirasinda ortaya ¢ikan ve gevreye savrulan nesnelerden
korunmalidir. Toz veya soluma maskesi galisma sirasinda
ortaya gikan tozu filtrelemelidir. Uzun siire asiri ve ¢ok yiiksek
glriilt altinda kalirsaniz isitme kaybina ugrayabilirsiniz.
Bagkalarini galigma yerinizden yeterli uzaklikta tutun.
Galigma alaniniza giren herkes kisisel koruyucu
donanim kullanmalidir. /s parcasindan kopan paralar
veya kirilan uglar firlayabilir ve ¢alisma alaninizin disinda da
yaralanmalara neden olabilir.

Alet ucunun goriinmeyen elektrik kablolarina veya

kendi baglanti kablosuna temas etme olasiligi olan

igleri yaparken aleti sadece izolasyonlu tutamaklarindan
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tutun. Akim ileten elektrik kablolari ile temas aletin metal
parcalarinin da elektrik akimina maruz kalmasina ve elektrik
garpmalarina neden olabilir.

j. s pargasini sabit bir platforma baglamak ve desteklemek
icin kiskag veya bagka bir uygun ydntem kullanin. /s
parcasini elinizde veya viicudunuza yakin tutmaniz onun
dengesini bozarak kontrol kaybina yol agabilir.

k. Sebeke baglanti kablosunu donen ugtan uzak tutun.
Elektrikli el aletinin kontroliinii kaybederseniz sebeke kablosu
ug tarafindan kesilebilir veya yakalanabilir, eliniz veya kolunuz
dénmekte olan uca temas edebilir.

I.  Ug tam olarak durmadan elektrikli el aletini higbir zaman
elinizden birakmayn. Dénmekte olan ug aletin birakildigi
zemine temas edebilir ve elektrikli el aletinin kontroltinii
kaybedebilirsiniz.

. Elektrikli el aletini tagirken ¢alistirmayin. Giysileriniz
dénmekte olan ug tarafindan tutulabilir ve elektrikli el aleti
bedeninizde delme yapabilir.

n. Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini diizenli
olarak temizleyin. Motor fani, tozlari aletin govdesine ¢eker
ve biriken metal tozlari elektrik garpmasina neden olabilir.

o. Elektrikli el aletini yanabilir malzemelerin yakininda
kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeleri tutugturabilir.

p. Sivi sogutucu madde gerektiren uglan kullanmayin.

Su veya diger sivi sogutucu maddelerin kullanimi elektrik
garpmasina veya elektrik carpmasi sonucu élimlere neden
olabilir.

q. Elektrikli el aletinizle asbest igeren maddeleri iglemeyin
(asbest kanserojen bir madde olarak kabul edilir).

r. Galisma sirasinda saghga zararl,, yanici veya patlayici
tozlarin gikma olasiligi varsa gerekli koruyucu 6nlemleri
alin (baz tozlar kanserojen sayilir); koruyucu toz maskesi
takin ve eger aletinize takilabiliyorsa bir toz/talas emme
tertibati baglayin.

GERIi TEPME VE BUNA iLISKIN UYARILAR

Geri tepme, taglama diski, zimpara tablasi, tel firga ve benzeri
uglarin takiimasi veya bloke olmasi sonucu ortaya gikan ani bir
tepkidir. Takilma veya bloke olma dénmekte olan ucun ani olarak
durmasina neden olur. Bunun sonucunda da kontrolden ¢ikan
elektrikli el aleti blokaj yerinde ucun dénme yéniiniin tersine
dogru ivmelenir. Omegin bir taglama diski is parcasi iginde takilir
veya bloke olursa, taslama diskinin is parcasi igine giren kenari
tutulur ve bunun sonucunda da disk kirilir veya bir geri tepme
kuvveti olusturabilir. Taglama diski blokaj yerinde donme y6niine
gore kullaniciya dogru veya onun bulundugu yerin tersine dogru
hareket eder. Bu durumda taslama diski kirilabilir. Geri tepme
elektrikli el aletinin yanlig veya hatali kullaniminin bir sonucudur.
Geri tepme kuvveti asagida belirtilen dnlemlerle énlenebilir.

a. Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeninizle kollarinizi
geri tepme kuvvetlerini kargilayabilecek konuma getirin.
Yiiksek devirlerde geri tepme kuvvetlerini veya reaksiyon
momentlerini kontrol edebilmek igin eger varsa daima
ek tutamagi kullanin. Kullanici, uygun énlemler alarak
geri tepme kuvvetlerini veya reaksiyon momentlerini kontrol
edebilir.

b. Elinizi hicbir zaman donmekte olan ucun yakinina
getirmeyin. Aletin ucu geri tepme durumlarinda elinize dogru
hareket edebilir.



Bedeninizi elektrikli el aletinin geri tepme kuvveti sonucu
hareket edebilecegi alandan uzak tutun. Geri tepme,
elektrikli el aletini taglama noktasinda dénis yondndn tersine
dodru iter.

Ozellikle koseler, keskin kenarli nesneler ve benzeri
yerlerde ¢ok dikkatli ¢alisin. Ucun ig pargasina garpip
geri gikmasini ve sikismasini 6nleyin. Dénmekte olan

ug késelerde, keskin kenarlarda veya garpma durumunda
sikismaya egilimlidir. Bu durum kontrol kaybina veya geri
tepme kuvvetlerinin olusmasina neden olur.

Zincirli veya disli testere bigagi kullanmayin. Bu tip uglar
sik sik geri tepme kuvvetinin olusmasina veya elektrikli el
aletinin kontroliiniin kaybina neden olur.

TASLAMA VE KESICi TASLAMA
UYGULAMALARI iGiN OZEL GUVENLIK
UYARILARI

Elektrikli el aletinizle, yalnizca onerilen taglama uglarini
ve bu uglar i¢in dngdriilen koruyucu kapagi kullanin.
Elektrikli el aletiniz igin dngérilmeyen taglama uglar yeterli
6lgiide kapatilamaz ve givenli degildir.

Taglama uglar yalnizca onerilen iglerde kullanilabilir.
Ornegin: Bir kesici taglama ucunun yan tarafi ile taglama
yapmayin. Kesici taglama uglar diskin kenari ile malzeme
kazima igin gelistirilmistir. Bu taglama diskine yan taraftan
kuvvet uygulaninca kirilabilir.

Daima segtiginiz taglama diskine uygun biiyiikliikte ve
bigimde hasarsiz baglama flangi kullanin. Uygun flanglar
taslama disklerini destekler ve kirilmalarini énler. Kesici
taglama disklerine ait flanglar diger taslama diskleri igin
kullanilan flanglardan farklilik gésterebilir.

Biiyiik elektrikli el aletlerine ait aginmig taglama diskleri
kullanmayin. Bliyik elektrikli el aletlerine ait taslama
diskleri kiiglik elektrikli el aletlerinin yiksek devirlerine gére
tasarlanmamis olup, kirilabilirler.

KESICi TASLAMA UYGULAMALARI iGIN EK
GUVENLIK UYARILARI

Kesici taglama diskinin bloke olmasini énleyin ve yiiksek
bastirma kuvveti uygulamayin. Gok derin kesme isleri
yapmayin. Kesici taglama diskine asiri y(k bindirilecek olursa
késelenme yapma olasiligi veya bloke olma olasiligi artar ve
bunun sonucunda da geri tepme kuvvetlerinin olusma veya
diskin kirilma tehlikesi ortaya ¢ikar.

Ddonmekte olan kesici taglama diskinin arkasina
gegmeyin. Is parcasi igindeki kesici taglama diskini kendi
y6niiniiziin tersine hareket ettirirseniz, elektrikli aletin geri
tepme durumunda dénmekte olan disk bedeninize dogru
savrulabilir.

Kesici taglama diski sikigirsa veya siz ise ara verirseniz,
elektrikli el aletini kapatin ve disk tam olarak duruncaya
kadar aleti sakince tutun. Halen donmekte olan kesici
taglama diskini hicbir zaman kesme hattindan ¢ikarmaya
denemeyin, aksi takdirde ortaya geri tepme kuvvetleri
cikabilir. Stkismanin nedenlerini tespit edin ve bunlar
ortadan kaldirin.

Elektrikli el aletini is pargasi iginde bulundugu siirece
tekrar galistirmayin. Kesici taglama diskinin en yiiksek
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devre ulagmasini bekleyin ve sonra kesme iglemine
dikkatli bigimde devam edin. Aksi takdirde disk agilanma
yapabilir, is pargasindan digari firlayabilir veya bir geri tepme
kuvvetine neden olabilir.

Kesici taglamanin sikismasi durumunda ortaya
cikabilecek geri tepme kuvvetlerinden diigiirmek igin
levhalari veya biiyiik is pargalarini destekleyin. Biyiik

is pargalari kendi agirliklari nedeniyle bikilebilir. Bu gibi

is parcalar her iki taraftan da desteklenmelidir (hem kesici
taslama diskinin yanindan hem de kenardan).

Duvarlardaki veya diger gériinmeyen yiizeylerdeki “Cep
bigimli icten kesme” iglerinde ozellikle dikkatli olun.
Malzeme igine dalan kesici taglama diski gaz, su veya
elektrik kablolarini veya baska nesneleri keserse geri tepme
kuvvetleri olusur.

ZIMPARALAMA iSLEMLERI HAKKINDA OZEL
GUVENLIK UYARILARI

a.

Asin biiyiik boyutlardaki kumlama diski kagidi
kullanmayin. Zimpara kagidini segerken lreticinin
onerilerine uyun. Zimpara tablasinin digina tasan zimpara
kagitlari yaralanmalara, blokaja, yirtilmaya, cizimeye veya
geri tepme kuvvetlerine neden olabilir.

POLISAJ iSLEMLERI HAKKINDA OZEL
GUVENLIK UYARILARI

Ozellikle tespit ipi olmak iizere polisaj kapaginda gevsek
parga birakmayin. Tespit iplerini diizgiince yerlegtirin veya
kisaltin. Birlikte dénen tespit ipleri parmaklarinizi kapabilir
veya is pargasina sarilabilir.

TELLi FIRGALAMA iSLEMLERI HAKKINDA OZEL

GUVENLIK UYARILARI

a.

b.

Tel firganin normal kullaniminda da tel pargalarinin
kaybolmamasina dikkat edin. Tellere ¢ok yiiksek bastirma
glicii uygulamayin. Firlayan tel pargalari kolaylikla ince
giysiler ve/veya cilt igine girebilir.

Telli firgalama igin bir koruyucu kapagin kullanilmasi
oneriliyorsa, tel garkinin veya telli firganin koruyucu
kapaga temas etmemesine dikkat edin. Tablalarin ve ¢anak
firgalarin ¢aplari bastirma kuvveti ve merkezkag kuvveti
sonucu biydyebilir.

Bu elektrikli el aletini sadece kuru zimparaltaglama igleri
icin kullanin. Elektrikli el aletinin igine su sizmasi elektrik
carpma tehlikesini artirir.

Ellerinizi kesme yapilan yerden uzak tutun. is pargasini
alttan kavramayin. Testere bigagi ile temas yaralanmalara
neden olabilir.

Goriinmeyen ikmal hatlarini tespit etmek iizere uygun
tarama cihazlari kullanin veya mahalli ikmal sirketlerinden
yardim alin. Elektrik kablolariyla temas yaniklara ve elektrik
carpmasina neden olabilir. Bir gaz borusuna hasar vermek



patlamalar ortaya ¢ikarabilir. Bir su borusuna girmek maddi
hasara veya elektrik ¢arpmasina neden olabilir.

d. Cahsirken elektrikli el aletini iki elinizle sikica tutun ve
durus pozisyonunuzun giivenli olmasina dikkat edin.
Elektrikli el aleti iki elle daha giivenli kullanilir.

e. s pargasini emniyete alin. Bir germe tertibati veya mengene

ile sabitlenen is pargast elle tutmaya oranla daha giivenli

tutulur.

Galigma yerinizi daima temiz tutun. Malzeme karigimlari

oOzellikle tehlikelidir. Hafif metal tozlari yanabilir veya

patlayabilir.

Uygulama aletlerini/uglan degistirirken mutlaka koruyucu

eldiven kullanin. Uygulama aletleri/uglar uzun sire

kullanildiklarinda 1sinirlar.

Galisacaginiz yiizeyi ¢oziicii madde igeren sivilarla

islemeyin. Raspalama esnasinda olusan isi nedeniyle zehirli

buharlar ortaya cikabilir.

i. Raspa ile galigirken gok dikkatli olun. Ug ¢ok keskindir,
yaralanma tehlikesi vardir.

A UYARI FLEKTRiKLi EL ALETINIZLE ASBEST
ICEREN MADDELERLE GALISMAYIN
(ASBEST KANSEROJEN BiR MADDE OLARAK KABUL EDILIR).

A UYARI GALISMA SIRASINDA SAGLIGA ZARARLI,
YANICI VEYA PATLAYICI TOZLARIN GIKMA
OLASILIGI VARSA GEREKLI KORUYUCU ONLEMLERI ALIN (BAZI
TOZLAR KANSEROJEN SAYILIR); KORUYUCU TOZ MASKESi

TAKIN VE EGER ALETINiZE TAKILABILIYORSA BiR TOZITALAS
EMME TERTIBATI BAGLAYIN.

-
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ATMA

Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi ¢evre dostu
bir yontemle tasfiye edilmek Uzere tekrar kazanim merkezine
gonderilmelidir.

SADECE AB UYESI ULKELER iGIN

> Elektrikli el aletini evsel ¢oplerin icine atmayin!

x Elektrikli el aletleri ve eski elektronik aletlere iliskin
2002/96/AT sayili Avrupa Birligi yonetmeligi ve bunlarin
tek dlkelerin hukuklarina uyarlanmasi uyarinca, kullanim
OmrinG tamamlamis elektrikli el aletleri ayri toplanmak
ve gevre dostu bir yontemle tasfiye edilmek Uzere
yeniden kazanim merkezlerine génderilmek zorundadir.

GENEL SPESIFIKASYONLAR
Voltaj Araligi 230V, 50 Hz
Nominal Giig 130W
Nominal Hiz 33.000 devir/dk

Penset Kapasitesi 0,8mm, 1,6mm, 2,4mm, 3,2mm

@ Sinif Il konstriiksiyon Gift yalitimli konstriksiyon aletleri

UZATMA KABLOLARI

5 Amp kapasiteli ve tamamen agilmis, giivenli uzatma kablolari
kullanin.

MOTOR OZELLIKLERI

Bu elektrikli multi el aleti yiiksek devirli bir motora sahiptir. 230
V, 50 Hz ile galismak Uzere kablolanmistir. Daima besleme
geriliminin aletin marka plakasinda belirtilen gerilim ile ayni
oldugunu kontrol edin.

UGLARI, PENSETLERi DEGISTIRMEDEN VEYA ALETIN BAKIMINI
YAPMADAN ONCE ELEKTRIKLI EL ALETININ ELEKTRIK
BAGLANTISINI MUTLAKA KESIN.

GENEL

Dremel multi el aleti, girintili ¢ikintili yizeylerdeki detayl isleri
gerceklestirmek (izere tasarlanmis son derece hassas, ylksek
kalitede bir alettir. Zengin Dremel ug ve aksesuar segenekleri
sayesinde, ok sayida islemi gerceklestirmeniz miimkindir. Bu
islemler arasinda taslama, oyma, graviir ve kanal agma, kesme,
polisaj ve temizleme sayilabilir.

RESIM 1

Mandren

Penset

EZ Twist™ bitunlesik anahtar/burun kapagi
Mil kilitteme butonu

Acgma/kapama digmesi

Asabilmek igin aski

Kordon

Havalandirma kanallari

Firca kapagdi (her bir tarafta bir adet)
Havalandirma kanallar

CTIOMMOO®>

PENSETLER

Elektrikli multi el aletleri ile kullanilan Dremel uglarinin farkli
govde boyutlari mevcuttur. Farkli gévde boyutlari ile kullanim igin
pensetler dort farkli boyutta sunulur. Penset boyutlari, pensetin
arka tarafindaki halkalar ile belirlenir.

RESIM 2

K. 3,2 mm'lik Halkasiz penset (480)
L. 2,4 mmlik Ug halkall penset (481)
M. 1,6 mm'lik Iki halkali penset (482)
N. 0,8 mm'lik Bir halkali penset (483)

NOT: Bazi multi setlerinde bu dért farkli penset boyutu mevcut
olmayabilir. Pensetler ayri ayri da mevcuttur.



Daima kullanmayi planladidiniz cihazin gévde boyutu ile uyumlu
bir penset kullanin. Bir penseti, capi daha kiguk bir gévdeye
yerlestirmek icin kesinlikle zorlamayn.

PENSET DEGISiMi

RESIM 3

Mil Kilitteme Butonu
Mandren
Gevsetmek igin
Sikmak igin

Penset anahtari

»BOTO

Mil kilitleme butonuna basin, asagi dogru tutun ve mili

oturana kadar el ile dondiirin. Multi alet ¢aligiyorken mil

kilitteme butonunu kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin ve gikarin.
Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Penseti milden gekerek gikarin.

4. Uygun boyuttaki penseti mile takin ve mandreni sikica tekrar

yerlestirin. Ug veya aksesuar mevcut degil ise mandreni gok

sikmayin.

AKSESUAR DEGISimi

RESIM 3/5

1. Mil kilitleme butonuna basin ve mil kilidi oturana kadar el
ile dondurin. Multi alet ¢alisiyorken mil kilitleme butonunu
kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin
(cikarmayin). Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Ucu veya aksesuari penset govdesine iyice oturtun.

4. Mil kilitleme butonuna basili iken, mandreni ug veya
aksesuarin ortas! penset tarafindan kavranana kadar elle
sikistirin.

NOT: Kullanim hakkinda daha fazla bilgi edinmek igin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlarr mutlaka okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiiksek performansli
aksesuarlar kullanin.

EZ TWIST™ BUTUNLESIK ANAHTAR/BURUN
KAPAGI

RESIM 4/5
T. EZ Twist™ biitiinlesik anahtar/burun kapagi

Uriiniiniiziin burun kapaginda, standart penset anahtarini
kullanmaksizin penset somununu gevsetmenizi ve sikmanizi
saglayan bir bitlnlesik anahtar bulunmaktadir.

1. Cihazdan burun kapagini sokin, kapagin i¢ kismindaki gelik
girintisini penset somunuyla hizalayin.

2. Mil kilidi kilittenmis durumdayken burun kapagini saatin
tersi yonde gevirerek penset somununu gevsetin. Multi alet
caligiyorken mil kilitleme butonunu kullanmayin.

3. Ucu veya aksesuari penset govdesine iyice oturtun.

4. Mil kilidi kilittenmis durumdayken burun kapagini saat
yoniinde cevirerek penset somununu sikin.
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5. Burun kapagini tekrar gevirerek bastaki konumuna takin.
NOT: Kullanim hakkinda daha fazla bilgi edinmek igin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlar mutlaka okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiiksek performansli
aksesuarlar kullanin.

KULLANIM

Multi el aletinizin kullaniminda ilk adim, yarattigi “hissi” duymaktir.
Onu elinize alin; agirhgini ve dengesini hissedin. Muhafazasinin
inceligini hissedin. Bu gikinti, cihazin bir kalem gibi kavranmasini
saglar. Kolun benzersiz kavramasi ilave konfor ve kullanim
kontrolii saglar.

Elektrikli el aletinizi daima yiiziniizden uzak tutun. Galisma
esnasinda aksesuarlar hasar gérebilir, hizla birlikte yerlerinden
firlayabilir.

Aleti tutarken, havalandirma agikliklarini eliniz ile kapamayin.
Havalandirma agikliklarinin tikanmasi motorun asiri 1sinmasina
neden olur.

ONEMLI! El aletinin yiiksek hizda nasil calistigini gérmek igin
6nce bir hurda malzeme (izerinde deneme yapin. Elektrikli el
aletinizin yiksek devrinin en iyi sonuglarini Dremel aksesuarlari
ve badlanti aksesuarlari ile alacaginizi unutmayin. Miimkiin ise,
kullanim esnasinda elektrikli el aleti izerine kuvvet uygulamayin.
Bunun yerine donen aksesuari galisma yiizeyine yaklastirin ve
isleminin baslamasini istedidiniz noktaya temas etmesini saglayin.
Elinizle gok az baski uygulayarak, el aletini is pargasinin lizerinde
yonlendirmeye odaklanin. Gerisini aksesuara birakin.

isin tamamini el aletiyle bir gegiste yapmak yerine, birkag gegiste
yapmak genelde daha iyidir. Hafif bir dokunus ile en mikemmel
kontrolii elde eder ve hata riskini azaltirsiniz.

Yakin islemlerde en iyi kontrol igin multiyi, bir kalem gibi bas ve
isaret parmagdiniz arasinda tutun. RESIM 6

“Golf" tipi kavrama ydntemi, taslama veya kesme gibi daha agir
islerde kullanilir. RESIM 7

CALISMA DEVIRLERI

Bu elektrikli el aleti yiiksek devirli bir multidir. Devir araligi 10000
ile 33000 DEV/DAK arasinda degisir. Devir ayarinin projenize
uygun olmasi ile en iyi sonuglari elde edersiniz. Farkli malzemeler
ile calisirken en iyi sonuglara ulasmak icin, degisken devri ayarini
ise uygun bigimde yapin. Kullanilan aksesuar i¢in dogru hizi
secmek Uzere 6nce bir hurda malzeme Uzerinde deneme yapin.
3000 multi el aleti agma/kapama ayarlari devir kontrol diigmesi
lizerinde isaretlenmistir. Sayfa 4-7'da yer alan Devir Ayarlarina
bakarak galisan malzeme ve kullanilan aksesuara uygun devir
ayarini tespit edin.

Birgok islem elektrikli el aletini en ylksek devirde kullanarak
gerceklestirilir. Ancak, bazi malzemeler (bazi plastik ve metaller)
yliksek devirlerde olusan Isiya bagli olarak zarar gorebilir;

buna bagli olarak uygun bir distk devirde galigiimalidir. Diislk
devirde isletim (15.000 DEV/DAK veya daha az) 6zellikle polisaj
aksesuarlari ile gergeklestirilen islemleri igin uygundur. Tlim
firgalama iglemleri, kablonun tutucudan ayilmasini engellemek igin
dusik devirde gergeklestirimelidir. Daha diislk devir ayarlarinda



kullanarak , elektrikli el aletinizin performansindan faydalanin.
Daha yiiksek devirler, sert ahsap, metal, cam malzemeler veya
delme, oyma, kesme, sekillendirme ile ahsap icine oluk ya da yiv
acgma islemleri igin uygundur. Uygun devir ayarlari:

Degisken Hizli Model 3000 Doner Aletin Yaklasik Devir/Dakika

Ayarlari.

Dugme Ayar Hiz Araligi

1-2 10000-14000 Devir/dk
34 15000-19000 Devir/dk
5-6 20000-23000 Devir/dk
7-8 24000-28000 Devir/dk
9-10 29000-33000 Devir/dk

Elektrikli el aletinin devri hakkinda bilgiler:

+  Plastik ve benzeri diisik isilarda eriyen malzemeler, distik
devirde kesilmelidir.

*  Metal firca ile polisaj, fircalama ve temizleme islemleri,
firganin ve malzemenizin zarar gérmemesi icin yalnizca
anahtar ayari 1'de yapiimalidir.

+  Ahsap, ylksek devirde kesilmelidir.

+  Demir veya celik, ylksek devirde kesilmelidir.

+  Yiksek devirli bir gelik kesici titresime basladiysa, bu durum
genellikle cok diisik devirde calistigini gdsterir.

+  Aliminyum, bakir alagimlari, kursun alasimlari, ginko
alasimlari ve teneke, yapilan kesme isleminin tiiriine bagli
olarak degisik devirlerde kesilebilir. Kesilen malzemenin,
kesici dise zarar vermesini énlemek icin, parafin (su degil)
veya bagka uygun bir yaglama malzemesi kullanin.

NOT: Elektrikli el aletiniz diizgiin ¢alismiyorsa, alet iizerindeki
baskiyr arttirmak dogiru bir hareket degildir. Istediginiz sonuglari
elde etmek igin farkl bir aksesuar kullanmayi veya devir ayarini
degistirmeyi deneyin.

Onleyici bakimin yetkisiz kisiler tarafindan yapilmasi, dahili kablo
ve bilesenlerin yanlis yerlestiriimesine yol agabilir, bu da ciddi
tehlike yaratir. Tiim alet bakimlarinin, bir Dremel Servis [sletmesi
tarafindan yapilmasini tavsiye ederiz. Beklenmeyen ¢alisma
veya elektrik caromasina bagli yaralanmalari énlemek igin, servis
veya temizlik islemleri éncesinde mutlaka el aletinizin elektrik
baglantisini kesin.

KARBON FIRCALAR

Elektrikli el aletinizin fircalar, ilgili bakim yapildi§i takdirde

uzun siire kullanilacak bigimde Gretilmistir. Firgalari kullanima
hazirlamak icin, elektrikli el aletinizi en yiiksek devirde 5 dakika
sre ile calistirin. Bu sayede firgalar uygun bigimde yerlerine
“oturur” ve el aletinizin kullanim émrii uzar. Motordan en yiiksek

verimi elde etmek icin, her 40-50 saatte bir firgalari muayene edin.

Elektrikli el aletinin kullanimi sonucu firgalarin aginmasi, motora
hasar verir. Degistirmek gerekirse, orijinal Dremel firgalarini
kullanin.” Multi el aletinizin firgalarini 40-50 saatlik kullanimin

ardindan degistirin. Multi el aletiniz diizensiz bicimde galisiyor, gi¢

kaybediyor veya alisiimadik sesler gikariyorsa, firgalarin aginma
oranini kontrol edin ve gerekiyorsa degistirin. Multi el aletinin
firgalarini kontrol ederken/degistirirken asagidaki adimlari izleyin:

1. Elektrik baglantisi takili degil iken, el aletinizi temiz bir yere
koyun. Alet anahtarini bir tornavida gibi kullanarak firga
kapaklarini gikarin. RESIM 8

2. Fircalari, karbon fircaya takili yay tizerinden cekerek aletten
ayirin. Firga uzunlugu 3 mm'den kisa ve akim salterine
temas eden firga yiizeyi girintili - cikintili ise, karbon firca
degistirilmelidir. Her iki fircayi da kontrol ettiginizden emin
olun. RESIM 9

3. Bir firga aginmis ise, multinizin performansini arttirmak icin
her iki fircay! da degistirmeniz gerekir. Yayi firgadan ¢ikarin,
eski firgay atin ve yayi yeni firgaya takin.

4. Karbon firgay! yerlestirin ve yayi el aletine takin; firca sadece
tek bir konumda alete yerlesebilir.

5. Kapagi saat yoniinde dondiirerek firca kapaklarini elektrikli
el aletinize yerlestirin. Sikmak igin anahtari kullanin, ancak
GOK SIKMAYIN! Fircalari degistirdikten sonra alet tam devirle
calistinimalidir; el aletinizi yiklemeden (veya kullanmadan)
once temiz bir yere koyun ve en yiiksek devirde 5 dakika siire
ile bosta galistirin. Bu sayede firgalar yerlerine tam “oturur’
ve her bir firga setinin kullanim émr{i de uzamis olur. Bdylece
akim salteri yiizeyi daha iyi konuma geleceginden el aletinizin
de kullanim 6mri uzar.

ALETIN TEMiZLIiGi

TEMIZLEMEDEN ONCE ELEKTRIK BAGLANTISINI KESIN

Havalandirma agikliklari ve digme kollari temiz ve yabanci
maddelerden arinmis bir sekilde tutulmalidir. Agikliklardan sivri
cisimler sokarak temizlemeye calismayin.

Alet, sikistirilmis kuru hava ile temizlenebilir. Aleti basingli hava ile
temizlerken daima koruyucu gozliik takin.

Dremel multi el aletini yaglamaya gerek yoktur.

Belirli temizlik maddeleri ve solventleri plastik kisimlara zarar
verecektir. Bunlardan bazilari: benzin, karbon tetraklorid, klorlu
temizlik solventleri, amonyak ve amonyak igeren ev deterjanlari.
Kavrama kolunun “yumusak” bélgelerini nemli bezle temizleyin.
Sert ylizeyleri temizlemek igin birden ¢ok kez silmeniz gerekebilir.

Bu DREMEL Uriind, yerel/ulusal yasal diizenlemelere uygun
bicimde, normal aginma ve eskimeden kaynaklanan hasarlara
karsl garanti kapsamindadir; asiri yiklenmeden veya uygun
olmayan kullanimdan kaynaklanan hasarlar garanti kapsamina
alinmaz.

Sikayet olmasi durumunda, satin alim evrakiyla birlikte araci
sbkmeden tek parga olarak saticiniza génderin.

DREMEL’E ULASIN

Dremel alet donanimi, destek ve yardim hatti hakkinda daha fazla
bilgi igin www.dremel.com adresini ziyaret edin.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollanda



cs | PREKLAD ORIGINALNiCH POKYNU

@ PRECTETE SI TYTO POKYNY
@ POUZIVEJTE OCHRANU SLUCHU
;

POUZIVEJTE OCHRANU OCi

POUZIVEJTE PROTIPRACHOVOU MASKU

3 PRECTETE SI VSECHNA
@ A VAROVANI BEZPECNOSTNi UPOZORNENI A
VESKERE POKYNY.

Pokud upozornéni a pokyny nebudou dodrZeny, mize dojit k
zasaZeni elektrickym proudem, k poZéru a/nebo k véZnému zranéni.
VSechna upozornéni a pokyny si uloZte tak, abyste do nich mohli
v budoucnu nahlizet.

Termin elektricky pfistroj*, ktery se vyskytuje v upozoménich, se
vztahuje k vasemu elektrickému pfistroji napajenému ze sité
(kabelem) nebo k elektrickému pfistroji napajenému baterii (bez
kabelu).

BEZPECNOST V PRACOVNi OBLASTI

a. Udrzujte Vase pracovni misto Cisté a uklizené. Neporadek
a neosvétlené pracovni oblasti mohou vést k trazim.

b. Se strojem nepracujte v prostiedi, kde se nachazeji
hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari
jiskry, které mohou prach nebo péry zapalit.

c. Déti a jiné osoby udrzujte pii pouziti elektronaradi daleko
od Vaseho pracovniho mista. Pfi rozptyleni mizete ztratit
kontrolu nad strojem.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

a. Pripojovaci zastrcka stroje musi licovat se zasuvkou.
Zastrcka nesmi byt Zadnym zpisobem upravena.
Spolecné se stroji s ochrannym uzemnénim nepouzivejte
Zadné adaptérové zastrcky. Neupravené zéstrcky a vhodné
zasuvky snizuji riziko elektrického dderu.

b. Zabraiite kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako
napf. potrubi, topeni, sporaky a chladnicky. Je-li Vase télo
uzemnéno, existuje zvySené riziko elektrického deru.
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Chraiite stroj pfed destém a vihkem. Vniknuti vody do
elektrického stroje zvySuje nebezpeci elektrického uderu.
Dbejte na spravné pouzivani kabelu. Nepouzivejte jej jako
pomucku k noseni ¢i zavéSovani stroje nebo k vytahovani
zastréky ze zasuvky. Udrzujte kabel daleko od tepla, oleje,
ostrych hran nebo pohyblivych dilt stroje. Poskozené
nebo spletené kabely zvySuji riziko elektrického tderu.

Pri venkovnim pouziti elektrického pfistroje pouzijte
prodluzovaci kabel vhodny pro venkovni pouziti. PouZiti
prodluZovaciho kabelu, jez je vhodny pro pouZiti venku,
snizuje riziko elektrického uderu.

Je-li nevyhnutelné pouzivat pfistroj ve vlhku, pouzijte
napajeni chranéné ochrannym jisticem (ELCB). Nasazeni
ochranného jistice sniZuje riziko uderu elektrickym proudem.

BEZPECNOST OSOB

Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate a
pfistupuijte k praci s elektronafadim rozumné. Stroj
nepouzivejte pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo Iéki. Moment nepozornosti pfi pouZziti
elektronaradi mize vést k vaznym poranénim.

Noste osobni ochranné pomticky a vzdy ochranné

bryle. Vzdy pouzivejte ochranné bryle. NoSeni osobnich
ochrannych pomticek jako maska proti prachu, bezpe¢nostni
obuv s protiskluzovou podrazkou, ochranna pfilba nebo
sluchatka, podle druhu nasazeni elektronafadi, sniZuji riziko
poranéni.

Zabraiite neiimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédéte
se jesté nez zastréite zastrcku do zasuvky, ze je
elektronaradi vypnuté. Mate-li pfi noseni stroje prst na
spinaci nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty,
pak to miZe vést k trazim.

Nez stroj zapnete, odstraite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovak. Nastroj nebo Klic, ktery se nachazi v otacivém
dilu stroje, muze vést k poranéni.

Neprecefujte se. Zajistéte si bezpecny postoj a vzdy
udrzujte rovnovahu. Tim muzete stroj v neocekavanych
situacich lépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo
Sperky. Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od
pohybujicich se dilti. Volny odév, Sperky nebo dlouhé viasy
mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

Lze-li namontovat odsavaci ¢i zafizeni, presvédcte se, ze
jsou pripojeny a spravné pouzity. PouZiti téchto zafizeni
snizuje ohroZeni prachem.

SVEDOMITE ZACHAZENI A POUZIVANI
ELEKTRONARADI

Stroj nepretézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu uréeny
stroj. S vhodnym elektronaradim budete pracovat v udané
oblasti vykonu lépe a bezpecnéji.

Nepouzivejte zadné elektronaradi, jehoz spinac je vadny.
Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout je nebezpecné
a musi se opravit.

Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dili pfislusenstvi
nebo stroj odlozite, vytahnéte zastréku ze zasuvky a/nebo
odstrarite akumulator. Toto preventivni opatfeni zabrani
nedmysinému zapnuti stroje.



Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.
Nenechte stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou
seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektronéradi je
nebezpecné, je-li pouZivano nezkuSenymi osobami.

Pecuijte o stroj svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé
dily stroje funguji a nevzpficuji se, zda dily nejsou
zlomené nebo poskozené tak, ze je omezena funkce
stroje. Poskozené dily nechte pred nasazenim stroje
opravit. Mnoho Uraz(i méa pficinu ve Spatné udrzovaném
elektronaradi.

Rezné nastroje udrzujte ostré a isté. Pedlivé osetfované
fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpficuji a
daji se lehceji vést.

Pouzivejte elektronaradi, prislusenstvi, nastavce apod.
podie téchto pokynii a také pfitom respektujte pracovni
podminky a provadénou ¢innost. PouZiti elektronaradi

na jiné prace neZ pro které jsou urcené, mize vést k
nebezpecnym situacim.

SERVIS

Nechte Vas stroj opravit pouze kvalifikovanym odbornym
personalem a pouze s originalnimi nahradnimi dily. Tim
bude zajisténo, ze bezpecnost stroje zustane zachovéna.

SPOLECNA VAROVNA UPOZORNENI K

BROUSENI, SMIRKOVANI, PRACI S DRATENYMI

KARTACI LESTENI NEBO ROZBRUSOVANI

Toto elektronaradi se pouziva jako bruska, bruska
smirkovym papirem, dratény kartac, lesticka,
rozbrusovacka. Dbejte vSech varovnych upozornéni,
pokyn, zobrazeni a Udaju, jez jste s elektronaradim
obdrzeli. Pokud nasledujici pokyny nedodrZite, muze to
vést k uderu elektrickym proudem, pozaru nebo tézkym
poranénim.

Nepouzivejte zadné pfislusenstvi, které neni vyrobcem
pro toto elektronaradi specialné uréeno a doporuceno.
Pouze to, Zze muzete prislusenstvi na Vase elektronaradi
upevnit, nezarucuje bezpecné pouZiti.

Dovolené otacky nasazovaciho nastroje musi byt
nejméné tak vysoké jako nejvyssi otacky uvedené na
elektronaradi. Prislusenstvi, jez se otaci rychleji, nez je
dovoleno, miiZe byt zniceno.

Vnéjs$i rozmér a tloustka klestiny pfislusenstvi musi
odpovidat rozmérovym udajiim Vaseho elektronaradi.
Spatné dimenzované prislusenstvi a nastavce nemohou byt
dostatecné stinény nebo kontrolovény.

Brusné kotouce, priruby, brusné talife nebo jiné
prislusenstvi musi presné licovat na brusné vieteno
Vaseho elektronaradi. Pridavné zafizeni, které presné
nelicuji na brusné vieteno VaSeho elektronaradi, se
nerovnomérné toci, velmi silné vibruji a mohou vést ke ztraté
kontroly.

Nepouzivejte zadné poskozené pfisluenstvi. Pfed
kazdym pouzitim prislusenstvi zkontrolujte jako
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brusné kotouce na odStépky a trhliny, brusné talife na
trhliny, otér nebo silné opotrebeni, draténé kartace na
uvolnéné nebo zlomené draty. Spadne-li elektronaradi
nebo nasazovaci nastroj z vysky, zkontrolujte zda neni
poskozeny nebo pouzijte neposkozeny nasazovaci
nastroj. Pokud jste nasazovaci nastroj zkontrolovali a
nasadili, drzte se Vy a v blizkosti nachazejici se osoby
mimo rovinu rotujiciho nasazovaciho nastroje a nechte
elektronaradi bézet jednu minutu s nejvy$$imi otackami.
Poskozené prislusenstvi vétsinou v této dobé testovani
prasknou.

Noste osobni ochranné vybaveni. Podle aplikace

poutzijte ochranu celého obli¢eje, ochranu o¢i nebo
ochranné bryle. Taktéz adekvatné noste ochrannou
masku proti prachu, ochranu sluchu, ochranné rukavice
nebo specialni zastéru, jez Vas ochrani pred malymi
casticemi brusiva a materialu. O¢i maji byt chrénény pred
odletujicimi cizimi télisky, jez vznikaji pfi riznych nasazenich.
Protiprachova maska Ci respirator museji pfi nasazeni
vznikajici prach odfiltrovat. Pokud jste dlouho vystaveni
silnému hluku, miZete utrpét ztratu sluchu.

Dbejte u ostatnich osob na bezpe¢nou vzdalenost k Vasi
pracovni oblasti. Kazdy, kdo vstoupi do této pracovni
oblasti, musi nosit osobni ochranné vybaveni. Ulomky
obrobku nebo ¢asti pfislusenstvi mohou odlétnout a zplsobit
poranéni i mimo pfimou pracovni oblast.

Pokud provadite prace, pfi kterych by nastroj mohl
zasahnout skryta el. vedeni nebo vlastni kabel, drzte
elektronaradi pouze na izolovanych uchopovacich
plochach. Kontakt s vedenim pod napétim pfivadi napéti i na
kovové dily stroje a vede k trazu elektrickym proudem.

K upevnéni a zajisténi obrobku na stabilni zakladné
pouzivejte svorky nebo jiny tcinny zpUsob pfipevnéni

a zajisténi. DrZeni obrobku rukou nebo proti télu vede k
nestabilité a muze zapficinit ztratu kontroly.

Drite sitovy kabel daleko od otacejiciho se nasazovaciho
nastroje. Kdyz ztratite kontrolu nad elektronaradim, muze byt
pfferusen nebo zachycen sitovy kabel a Vae paZe nebo ruka
se miZe dostat do otacejiciho se nasazovaciho néstroje.
Nikdy neodkladejte elektronaradi dfive, nez se nasazovaci
nastroj dostal zcela do stavu klidu. Otacejici se nasazovaci
nastroj se muze dostat do kontaktu s odkladaci plochou, ¢imz
miZete ztratit kontrolu nad elektronaradim.

. Nenechte elektronaradi bézet po dobu, co jej nesete.

Vas odév mize byt ndhodnym kontaktem s otacejicim se
nasazovacim nastrojem zachycen a nasazovaci nastroj Vam
muze zpusobit poranéni.

Cistéte pravidelné vétraci otvory Vaseho elektronaradi.
Ventilator motoru vtahuje do télesa prach a silné nahromadéni
kovového prachu miZe zpasobit elektricka rizika.
Nepouzivejte elektronaradi v blizkosti hoflavych
materiall. Jiskry mohou tyto materiély zapalit.

Nepouzivejte zadné prislusenstvi, které vyzaduji kapalné
chladici prostfedky. PouZiti vody nebo jinych kapalnych
chladicich prostfedku mize vést k tderu elektrickym
proudem.

Neopracovavejte zadny material obsahujici azbest (azbest
je karcinogenni).

Uciite ochranna opatieni, pokud pii praci mize vzniknout
zdravi $kodlivy, hoflavy nebo vybusny prach (néktery



prach je karcinogenni); noste ochrannou masku proti prachu
a pouZijte, Ize-li jej pfipojit, odsévani prachu ¢i tfisek.

ZPETNY RAZ A ODPOVIDAJICi VAROVNA
UPOZORNENI

Zpétny raz je nahla reakce v disledku zaseknutého nebo
zablokovaného otacejiciho se nasazovaciho nastroje, jako je
brusny kotou€, brusny talif, dratény karta¢ atd. Zaseknuti nebo
zablokovani vede k nahlému zastaveni rotujiciho nasazovaciho
nastroje. Tim nekontrolované elektronaradi akceleruje v misté
zablokovani proti sméru otaéeni nasazovaciho nastroje. Pokud se
napf. pfi¢i nebo blokuje brusny kotou¢ v obrobku, mize se hrana
brusného kotoude, ktera se zanofuje do obrobku, zakousnout

a tim brusny kotou¢ vylomit nebo zplsobit zpétny raz. Brusny

kotou¢ se potom pohybuje k nebo od obsluhujici osoby, podle

sméru otaceni kotouce na misté zablokovani. Pfi tom mohou
brusné kotouce i prasknout. Zpétny raz je disledek nespravného
nebo chybného pouziti elektronaradi. Lze mu zabranit vhodnymi
preventivnimi opatfenimi, jak je nasledné popsano.

a. Drite elektronaradi dostatecné pevné a zaujméte stabilni
polohu. Je-li k dispozici, pouzivejte vzdy pridavnou
rukojet’, abyste méli co nejvétsi moznost kontroly nad
silami zpétného razu nebo reakénich momentu pfi
rozbéhu. Obsluhujici osoba mize vhodnymi preventivnimi
opatfenimi zviadnout sily zpétného rézu a reakcniho
momentu.

b. Nedavejte Vasi ruku do blizkosti otacejicich se
nasazovacich nastroji. Nasazovaci nastroj se pfi zpétném
rézu muze pohybovat pres Vasi ruku.

c. Vyhybejte se Vasim télem oblasti, kam se bude
elektronaradi pri zpétném razu pohybovat. Zpétny raz
vhani elektronaradi v misté zablokovani do opacného sméru
k pohybu brusného kotouce.

d. Zvlast opatrné pracujte v mistech rohd, ostrych hran
apod. Zabrarite, aby se pfisluSenstvi odrazilo od obrobku
a vzpficil. Rotujici nasazovaci nastroj je u rohd, ostrych hran
a pokud se odrazi nachylny na vzpficeni se. Toto zpusobi
ztratu kontroly nebo zpétny raz.

e. Nepouzivejte zadny ¢lankovy nebo ozubeny pilovy
kotou€. Takovéto pfislusenstvi ¢asto zplsobuje zpétny raz
nebo ztratu kontroly nad elektronaradim.

ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI K
BROUSENI A ROZBRUSOVANI

a. Pouzivejte vyhradné pro Vase elektronaradi schvéalena
brusna télesa a pro tato brusna télesa uréeny
ochranny kryt. Brusné télesa, které nejsou ur¢ena pro
toto elektronaradi, nemohou byt dostatecné stinéna a jsou
nespolehliva.

b. Brusna télesa sméji byt pouzita pouze pro doporuéné
moznosti nasazeni. Napf. nikdy nebruste bo¢ni plochou
déliciho kotouce. Délici kotouce jsou urceny k ubéru
materidlu hranou kotouce. Bo¢ni pisobeni sily na tato brusné
télesa je mize rozlamat.

c. Pouzivejte vzdy neposkozené upinaci pfiruby ve spravné
velikosti a tvaru pro Vami zvoleny brusny kotou¢. Vhodné
priruby podpiraji brusny kotouc a zmirfiuji tak nebezpeci
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prasknuti brusného kotouce. Priruby pro délici kotouce se
mohou odliSovat od pfirub pro jiné brusné kotouce.
Nepouzivejte Zadné opotiebované brusné kotouce

od vétsiho elektronaradi. Brusné kotouce pro vétsi
elektronaradi nejsou konstruovany pro vyssi otacky mensich
elektronaradi a mohou prasknout.

DALSi ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI K
ROZBRUSOVANI

o

c.

f.

Zabrarite blokovani déliciho kotouce nebo pfilis
vysokému pritlaku. Neprovadéjte zadné nadmérné
hlubokeé fezy. PretiZeni déliciho kotouce zvysuje jeho
naméhani a nachylnost ke vzpficeni nebo zablokovani a tim
moZnost zpétného rézu nebo prasknuti brusného télesa.
Vyhybejte se oblasti pfed a za rotujicim délicim
kotouéem. Pokud pohybujete délicim kotoucem v

obrobku pry¢ od sebe, miiZe byt v pfipadé zpétného razu
elektronaradi s otacejicim se kotoucem vymrsténo pfimo na
Vas.

Jestlize se délici kotou¢ pfi¢i nebo praci prerusite,
elektronaradi vypnéte a vydrzte v klidu nez se kotou¢
zastavi. Nikdy se nepokousejte jesté bézici délici kotouc
vytahnout z fezu, jinak mize nasledovat zpétny raz.
Zjistéte a odstrarite pficinu uviznuti.

Elektronaradi opét nezapinejte, dokud se nachazi v
obrobku. Nechte délici kotou¢ nejprve dosahnout svych
plnych otacek, nez budete v fezu opatrné pokracovat.
Jinak se miiZe kotou¢ vzpficit, vyskocit z obrobku nebo
zpusobit zpétny raz.

Desky nebo velké obrobky podepiete, aby se zabranilo
riziku zpétného razu od sevieného déliciho kotouce. Velké
obrobky se mohou pod svou viastni hmotnosti prohnout.
Obrobek musi byt podepfen na obou stranach a to jak v
blizkosti déliciho fezu tak i na okraji.

Budte obzvlast opatrni u “kapsovitych fezii” do
stavajicich stén nebo jinych mist, kam neni vidét.
Zanotujici se délici kotou¢ muze pfi zafiznuti do plynovych,
vodovodnich ¢i elektrickych vedeni nebo jinych objekti
zpusobit zpétny raz.

BEZPECNOSTNi UPOZORNENI URCENA PRO
BROUSENI

a.

Nepouzivejte nadmérné velky kotou¢ s brusnym papirem.
Pfi volbé brusného papiru se fidte doporuéenimi
vyrobce. Brusné papiry, které vyénivaji pfes brusny talif,
mohou zpusobit poranéni a téZ vést k blokovani, roztrzeni
brusnych papirti nebo ke zpétnému rézu.

BEZPECNOSTNi UPOZORNENi URCENA PRO
LESTENI

Nepripust'te, aby jakékoli uvolnéné casti lesticiho krytu
nebo upeviiovaci pasky volné rotovaly. Upevriovaci pasky
dobre urovnejte nebo zkratte. Volné, spolu se otacejici
upevriovaci provazky mohou zachytit Vase prsty nebo se
zamotat do obrobku.



BEZPECNOSTNi UPOZORNENI URGENA PRO
BROUSENI DRATENYM KARTACEM

a. Uvédomte si, ze dratény kartac i béhem bézného uzivani
ztraci kousky dratu. Nepretézujte draty pfilis vysokym
pritlakem. Odlétajici kousky dratu mohou velmi lehce
proniknout skrz tenky odév nebo pokoZku.

b. Je-li doporuéen ochranny kryt, zabraiite, aby se ochranny
kryt a dratény karta¢ mohly dotykat. Talifové a hrncové
kartdce mohou diky pfitlaku a odstfedivym silam zvétsit svij
pramér.

a. Elektronaradi pouzivejte pouze pro suché brouseni.
Vniknuti vody do stroje zvySuje riziko zasazeni elektrickym
proudem.

b. Méjte ruce daleko od oblasti fezani. Nesahejte pod
obrobek. Pri kontaktu s pilovym listem existuje nebezpeci
poranéni.

c. Pouzijte vhodné detekéni pristroje na vyhledani
skrytych rozvodnych vedeni nebo kontaktujte mistni
dodavatelskou spolecnost. Kontakt s elektrickym
vedenim miZe vést k poZaru a tderu elektrickym proudem.
Po$kozeni vedeni plynu muze vést k vybuchu. Proniknuti
do vodovodniho potrubi zptisobi vécné Skody nebo muze
zplsobit tder elektrickym proudem.

d. Elektronaradi drzte pfi praci pevné obéma rukama
a zajistéte si bezpecny postoj. Obéma rukama je
elektronaradi vedeno bezpecnéji.

e. Zajistéte obrobek. Obrobek pevné uchyceny svorkou nebo
svérékem je drzen bezpecnéji nez Vasi rukou.

f.  Udrzujte své pracovni misto Cisté. Smési materialii jsou
obzvlast skodlivé. Prach lehkych kovd miZe horet nebo
explodovat.

g. Pii vyméné nastroju noste ochranné rukavice. Néstroje
jsou po dlouhém pouZivani teplé.

h. Neupravujte plochy k opracovani kapalinami obsahujicimi

rozpoustédla. Zahratim materialu pri seSkrabavani mohou
vznikat jedovaté vypary.

i. Pfi zachazeni se Skrabkou bud'te zvlast' opatrni. Nastroj je
velmi ostry, je zde nebezpeci poranéni.

P NEOPRACOVAVEJTE ZADNY MATERIAL
A VAROVANI OBSAHUJICi AZBEST (AZBEST JE
KARCINOGENNi).

rerl UCINTE OCHRANNA OPATRENI, POKUD
A VAROVANI PRI PRACI MUZE VZNIKNOUT ZDRAVI
SKODLIVY, HORLAVY NEBO VYBUSNY PRACH (NEKTERY
PRACH JE KARCINOGENNi); NOSTE OCHRANNOU MASKU

PROTI PRACHU A POUZIJTE, LZE-LI JEJ PRIPOJIT, ODSAVANi
PRACHU €I TRIiSEK.

ZPRACOVANi ODPADU

Elektronaradi, pfisluSenstvi a obaly by mély byt tfidény a sbirany
k opétovnému zhodnoceni neposkozujicimu Zivotni prostedi.

POUZE PRO ZEME EU

Podle evropské smérice 2002/96/ES o starych
elektrickych a elektronickych zafizenich a jeji
implementace v narodnich zakonech musi byt vyfazena
sitova naradi shirana oddélené a likvidovana zpusobem
neposkozujicim zivotni prostredi.

ﬁ Sitova nafadi nevyhazujte do komunalniho odpadu!
|
—QO

OBECNE SPECIFIKACE
Jmenovité napéti 230V, 50 Hz
Jmenovity vykon 130 W

33 000 ot/min
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
Dvojité izolované konstrukéni nastroje

Jmenovité otacky
Kapacita klestiny
@ Konstrukce tFidy Il

PRODLUZOVACI SiTOVE KABELY

Bezpe¢né prodluZovaci sitové kabely o zatizitelnosti 5 A
pouZivejte UpIné rozvinuté.

SPECIFIKACE MOTORU

Toto univerzaini nafadi pouziva vysokorychlostni motor s
proménnymi otatkami. Je uréen pro sitové napajeni 2230 V, 50
Hz. VZdy zkontrolujte, zda je napéjeci napéti stejné jako napéti
vyznacené na firemnim $titku nafadi.

PRED VYMENOU PRISLUSENSTVi, UPINACIHO POUZDRA, NEBO
PRED PROVADENiM UDRZBY VZDY ODPOJTE UNIVERZALNi
NARADI 0D SITE.

OBECNE

Univerzalni naradi Dremel je vysoce kvalitni, pfesné néfadi na
jemnou, sloZitou praci. Siroky rozsah pfisluSenstvi a nastavcl
Dremel vdm umozfuje provadét velmi rozmanité Glohy. Tyto Glohy

leténi.

OBRAZEK 1

A. Upinaci matice

B. Upinaci pouzdro

C. EZ Twist™ integrovany kli¢/hubice
D. Tiagitko blokovani hfidele



Vypina¢

Zavés

Kabel

Ventilaéni otvory

Krytka kartacki (jedno na kazdé strané)
Ventilaéni otvory

«—Teomm

UPINACI POUZDRA

Pro univerzaini naradi je k dispozici pfisluSenstvi od spoleénosti
Dremel s r(iznymi rozméry stopky. Pro upinani stopek riiznych
rozmérd jsou k dispozici také tyfi velikosti upinacich pouzder.
Velikost upinaciho pouzdra je vyznacena krouzky na zadni strané
pouzdra.

OBRAZEK 2

K. 3,2 mm Upinaci pouzdro bez krouzku (480)

L. 2,4 mm Upinaci pouzdro se tfemi krouzky (481)
M. 1,6 mm Upinaci pouzdro se dvéma krouzky (482)
N. 0,8 mm Upinaci pouzdro s jednim krouzkem (483)

POZNAMKA: Nékteré soupravy univerzalniho nafadi nemusi
obsahovat upinaci pouzdra vSech ctyf velikosti. Upinaci pouzdra
se dodavaji i samostatné.

Vzdy pouzijte to upinaci pouzdro, které odpovida velikosti
stopky. Nesnazte se nasilim nasunout stopku vétsiho priméru do
mensiho upinaciho pouzdra.

VYMENA UPINACIHO POUZDRA

OBRAZEK 3

Tlacitko blokovani hfidele
Upinaci matice
Uvolfiovani

Utahovani

Upinaci kli¢

» DO OO

Tisknéte tlacitko blokovani hfidele a rukou otacejte hfideli,

dokud blokovaci zapadka nezapadne. Tlagitko blokovani

hfidele netisknéte, dokud je univerzalni naradi v chodu.

2. Kdyz je hfidel blokovana, uvolnéte a sejméte upinaci matici.
Je-li potfeba, pouZijte upinaci klic.

3. Klestiny vyjméte jejich vytazenim z hfidele.

4. Do hfidele zcela zasurite upinaci pouzdro o vhodné velikosti

a opét rukou utahnéte upinaci matici. Matici neutahujte pInég,

neni-li nasazeno zadné prislusenstvi.

VYMENA PRISLUSENSTVi

OBRAZEK 3/5

1. Stisknéte tladitko blokovani hfidele a rukou otacejte hfideli,
dokud blokovaci zapadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hfidele netisknéte, dokud je univerzalni nafadi v chodu.

2. Kdyz je hfidel blokovana, uvolnéte (ale nesnimejte) upinaci
matici. Je-li potfeba, pouzijte upinaci Klic.

3. Stopku bitu nebo pfisluSenstvi zasurite pIné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlaCitkem blokovani hfidele prsty pevné
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utahujte upinaci matici, dokud stopka neni v upinacim
pouzdru fadné seviena.

POZNAMKA: Nezapomefite si pecist také pokyny dodévané
s pfislusenstvim Dremel, které obsahuji dalsi informace o
jeho pouziti.

Pouzivejte jen vysoce kvalitni pfisludenstvi testované firmou
Dremel.

EZ TWIST™ INTEGROVANY KLiC/HUBICE

OBRAZEK 4/5
T. EZ Twist™ integrovany kli¢/hubice

Hubice nastroje obsahuje integrovany kli¢, ktery umoZziiuje uvolnit
nebo upevnit upinaci matici bez pouziti standardniho upinaciho
klice.

1. Odsroubuijte hubici z nastroje, srovnejte ocelovou viozku na
vnitfni strané krytky s upinaci matici.

2. Se stisknutym tlagitkem blokovani hfidele otocte hubici
doleva, povolite tak upinaci matici. Tlacitko blokovani hfidele
netisknéte, dokud je univerzaini néfadi v chodu.

3. Stopku bitu nebo pfislusenstvi zasurite piné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlaCitkem blokovani hfidele otocte hubici
doprava, utahnete tak upinaci matici.

5. Utahnéte hubici zpét do jeji pivodni polohy.

POZNAMKA: Nezapomefite si precist také pokyny dodavané
s prislusenstvim Dremel, které obsahuji dal$i informace o
jeho pouziti.

PouzZivejte jen vysoce kvalitni pfisluenstvi testované firmou
Dremel.

POUZITI

Nejprve je tfeba pro univerzaini naradi ziskat cit. Potézkavejte
naradi v ruce, abyste si zvykli na jeho hmotnost a pocitili jeho
vyvazenost. Ucitite zUZené misto na pouzdru nastroje. Toto zUZeni
dovoluje naradi uchopit velmi podobné jako pero nebo tuzku.
Jedine¢na mékka pryzova tlumici viozka ,soft grip“ v pfedni ¢asti
naradi zvySuje pohodli pfi praci a zlepSuje ovladatelnost naradi.
Néradi nikdy nepfiblizujte k obliceji. Pfi manipulaci by mohlo dojit
k poskozeni pfislusenstvi a to by se mohlo pfi zvySovani otacek
rozletét.

Kdyz néfadi drzite, nezakryvejte rukou ventilacni otvory. Zakryti
ventilacnich otvord by mohlo zplsobit piehrati motoru.
DULEZITE! Vyzkousejte si praci nejdfive na odpadovém
materialu, abyste vidéli, jak rychle nastroj pracuje. Méjte stale

na paméti, Ze univerzalni nafadi, vybavené spravnymi nastavci

a prisluSenstvim, odvadi nejlepsi praci, kdyz jeho vysoké otacky
nebrzdite. Pokud mozno proto na nastroj pfi praci netlacte.
Rotujici pfisluSenstvi namisto toho lehce pfiblizujte k obrabénému
povrchu tak, aby se ho dotklo v bodé, ve kterém chcete zacit.
Soustfedte se na vedeni nastroje po povrchu s pouzitim velmi
malého tlaku ruky. Praci by mél vykonavat samotny pracovni
nastavec.



Obvykle je lepsi provést s nastrojem nékolik tahd, nez se snazit
udélat celou praci na jeden zatah. Lehké dotyky nastroje umozriuji
lepSi kontrolu a sniZuji pravdépodobnost chyby.

PFi jemné préci ziskate nejlepsi kontrolu nad nastrojem, kdyz
univerzalni nafadi uchopite jako tuzku mezi palec a ukazovacek.
OBRAZEK 6

Golfové drZeni se pouziva na hrubsi prace, jako je drceni,
brougeni nebo fezani. OBRAZEK 7

PROVOZNi OTACKY

Toto naradi je vysokorychlostni univerzaini nastroj. Jeho otacky se
mohou ménit od 10 000 do 33 000 ot/min. Nastaveni poctu otacek
pro danou Ulohu dava lepsi konecny vysledek. Aby se pfi praci s
riznymi materialy dosahlo nejlep$ich vysledkd, nastavte variabilni
fizeni otacek tak, jak to dané aplikaci vyhovuje. Abyste si zvolili
spravnou rychlost pro pouZity pracovni nastavec, vyzkousejte si to
nejdfive na odpadnim materiélu.

U univerzalniho nafadi série 3000 jsou na spinaci fizeni otacek
vyznagena pfislusna nastaveni. Ohledné stanoveni spravnych
otacek pro opracovavany material a volbu pfislusenstvi, viz
tabulka nastaveni otacek na str. 4-7.

VétSinu Uloh Ize provadét pfi nejvyssich otatkach nastroju. U
nékterych materialli (nékteré plasty a kovy) by vSak mohlo dojit k
poskozeni teplem, vznikajicim pfi vysokych otackach, a mély by
se tudiz opracovavat pfi relativné nizkych otackach. Nizké otacky
(15 000 ot/min nebo nizsi) jsou zpravidla nejlepsi na lesténi
plsténym lesticim pfisluSenstvim. Veskeré aplikace karta¢ovani
vyzaduji nizsi otacky, aby nedochézelo k vylamovani dratkd z
drzaku. Pfi pouziti niz8ich nastaveni otacek, nechte nastroj, aby
pracoval za vas. Vys$i otacky jsou lepsi na tvrdé drevo, kovy a
sklo, a pro vrtani, vyfezavani, fezani, frézovani, obrazeni a fezani
obkladl a drazek do dfeva. Nastaveni pro pfiblizné otacky jsou:

Nastaveni pro pfiblizny pocet ota¢ek za minutu na rotaénim
nastroji s proménlivou rychlosti, model 3000.
Nastaveni pfepinace Rozsah otacek

1-2 10 000 - 14 000 ot/min
3-4 15000 — 19 000 ot/min
5-6 20 000 - 23 000 ot/min
7-8 24 000 - 28 000 ot/min
9-10 29 000 - 33 000 ot/min

Néktera voditka ohledné volby otacek:

+ Plasty a ostatni materialy, které se tavi pfi nizkych teplotach,
je nutno opracovavat pfi nizkych otackach.

+  Lesténi, lesténi mékkym kotouCem a Cisténi draténym
kartaCem se musi provadét pouze pfi pfepnuti na nastaveni
1, aby se predeSlo poSkozeni kartaCe a materialu.

+ Dfevo by se mélo fezat pfi vysokych otackach.

+ Zelezo nebo ocel by se mély fezat pfi vysokych otackéach.

+  Zatne-li vysokorychlostni fréza na ocel vibrovat, znamena to
zpravidla, Ze otacky jsou pfili§ nizké.

+ Hiinik, slitiny médi, slitiny olova, slitiny zinku a cinu mohou
byt opracovavany pfi rznych rychlostech, v zavislosti na typu
obrabéni. Na nastroj pouZijte parafin (nikoliv vodu) nebo jiné
vhodné mazivo, aby se zabranilo nalepovani materialu na
fezné hrany nastroje.

POZNAMKA: Neni-li vysledek uspokojivy, neni feSenim zvyseni
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tlaku na néstroj. K dosazeni zadouciho vysledku zkuste jiné
prislusenstvi nebo jiné nastaveni otacek.

Preventivni Gdrzba provadénd nepovolanymi osobami mize
zavinit nesprévné zapojeni vnitfnich vodict a umisténi soucasti a
zplisobit tak vaznou nehodu. Doporucujeme vam, abyste veskerou
udrzbu svéfovali servisnim stfediskim spolec¢nosti Dremel.

Abyste se vyhnuli Urazu zptisobenému neocekavanym zapnutim
néafadi, nebo elektrickym proudem, vZdy pfed Eisténim nebo pfed
provadénim udrzby vytahnéte zastrcku ze sité.

UHLIKOVE KARTACKY

Kartacky ve vaSem néfadi byly vyvinuty pro mnoho hodin
spolehlivého provozu. Aby byly kartacky pfipraveny k pouZiti,
nechte naradi bézet na piné otacky 5 minut naprazdno (bez
zatéze). Kartacky si tak fadné sednou a prodlouzi se zivotnost
nafadi. Aby si motor udrzoval $pickovou ucinnost, kontrolujte
kartacky, zda nejsou opotfebované, kazdych 40-50 hodin.
Pouzivanim naradi s opotfebovanymi kartacky se trvale poskodi
motor. Pouzivejte jen originalni nahradni kartacky od spolecnosti
Dremel. Kartacky univerzalniho nafadi kontrolujte po kazdych
40-50 hodinach provozu. Ma-li univerzaini nafadi chybovy chod,
ztraci-li napajeni, nebo vydava-li nezvyklé zvuky, zkontrolujte, zda
nejsou kartacky opotfebené a nepotfebuji-li vyménit. Pfi kontrole/
vyméné kartackl univerzalniho nafadi provéite nasledujici kroky:

1. Odpojte sitovy kabel od zasuvky a nafadi polozte na Gisty
povrch. PouZijte obraceny upinaci Kli¢ jako Sroubovak a
sejméte krytky kartackd. OBRAZEK 8

2. Vytadhnéte kartacky z nafadi tahem za pruzinku, ktera je
pripojena k uhlikovému kartacku. Je-li kartacek kratsi nez
3 mm a je-li ploSka dosedajici na komutator drsna nebo
dulkovata, uhlikové kartacky by se mély vyménit. Kontrolujte
vzdy oba kartacky. OBRAZEK 9

3. | kdyz je opotfebovany jen jeden kartacek, méli byste presto
vyménit kartacky oba, aby univerzalni naradi pracovalo
1épe. Sejméte pruzinku z kartacku, stary kartacek vyhodte a
pruzinku nasadte na novy kartacek.

4. Uhlikovy kartagek s pruzinkou zasurte zpatky do naradi; Ize
jej tam zasunout jedinym zplsobem.

5. Krytkami kartackll znovu zakryjte otvory otacenim
krytek doprava. Na dotaZeni pouzijte KIic, ale opatrné,
NESTRHNETE ZAVIT! Po vyméné kartackd by naradi mélo
béhat nejprve bez zatéZe; polozte je na Cisty povrch a
nechte volné béZet na plné otacky 5 minut, nez je zatizite
(nebo zaénete pouzivat). To umozni kartackim, aby si
fadné sedly a prodlouzi to Zivotnost kazdé ze sad kartacku.
Prodlouzi to také Zivotnost celého néfadi, nebot se tak sniZi
opotfebovavani povrchu komutatoru.

CISTENi NARADI

PRED CISTENIM VYTAHNETE SiTOVOU ZASTRCKU ZE SITE

Ventilagni otvory a packy vypinacl musi byt udrzovany Cisté a
bez pfitomnosti cizi hmoty. NepokouSejte se otvory ventilaéni
mfizky Cistit prostrkavanim $picatych predmétd.



Naradi Ize Cistit stlacenym vzduchem. Pfi Cisténi nafadi stlacenym
vzduchem noste vzdy ochranné bryle.

Univerzalni naradi od spole¢nosti Dremel nemusite nijak mazat.
Néktera cistidla a rozpoustédla poSkozuji dily z plastu. Patfi mezi
né: benzin, tetrachlormetan, chlorovana Cistici rozpoustédla,
amoniak a doméci prostfedky obsahujici amoniak.

Mékké pryzové tlumici viozky ,soft grip“ na nafadi Gistéte vihkou
utérkou. K vycisténi mist se zazrangj$i $pinou mlze byt potfeba
vic nez jednoho pretfeni.

Na tento vyrobek DREMEL je poskytovana zéruka v souladu

se zakonnymi/specifickymi pfedpisy zemé urceni; poskozeni
zplsobena normalnim opotfebenim, pretizenim nebo nespravnym
zachazenim jsou ze zaruky vyloucena.

V pfipadé stiznosti zaSlete nerozebrané naradi spole¢né s
dokladem o koupi prodejci.

Ostrzezenia oraz instrukcje nalezy zachowac do wykorzystania w
przysziosci.

Pojecie ,elektronarzedzie” uzywane we wszystkich ostrzezeniach
odnosi sig do elektronarzedzi zasilanych pradem (z przewodem
zasilajacym) lub na baterig (bezprzewodowe).

BEZPIECZENSTWO MIEJSCA PRACY

a. Miejsce pracy nalezy utrzymywac w czystosci i dobrze
oswietlone. Nieuporzadkowane i nieo$wietlone miejsce pracy
moze byc¢ przyczyng wypadkéw.

b. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w otoczeniach
zagrozonych wybuchem, w ktorych znajduja sie na
przyktad tatwopalne ciecze, gazy lub pyly. W trakcie pracy
elektronarzedziami powstajq iskry, ktore moga podpali¢ pyt
lub opary.

c. Elektronarzedzie trzymaé podczas pracy z daleka od
dzieci i innych oséb. Przy odwrdceniu uwagi mozna stracic
kontrole nad narzedziem.

KONTAKTUJTE SPOLECNOST DREMEL

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

Dal$i informace ohledné sortimentu, podpore a horké zakaznické
lince spole¢nosti Dremel, viz www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandsko

PL | TLUMACZENIE ORYGINALNEJ
INSTRUKCJI

NALEZY PRZECZYTAC INSTRUKCJE

NALEZY UZYWAC SLUCHAWEK
OCHRONNYCH

NALEZY UZYWAC OKULAROW
OCHRONNYCH

&
®
©

NALEZY UZYWAC MASKI PRZECIWPYLOWEJ

. NALEZY PRZECZYTAC
@ A\ OSTRZEZENIE WSZYSTKIE ZASADY
DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA ORAZ CALA INSTRUKCJE.
Nieprzestrzeganie ponizszych ostrzezen oraz instrukcji moze
spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub cigzkie obrazenia ciafa.
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a. Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazda. Nie
wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposob. Nie nalezy
uzywac wtyczek adapterowych razem z uziemionymi
elektronarzedziami. Niezmienione wityczki i pasujace gniazda
zmniejszajq ryzyko porazenia pradem.

b. Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi powierzchniami,
takimi jak rury, grzejniki, piece i lodéwki. /stnieje
zwigkszone ryzyko porazenia pradem, gdy ciafo jest
uziemione.

c. Elektronarzedzia nalezy trzymac zabezpieczone przed
deszczem i wilgocia. Whiknigcie wody do elektronarzedzia
podwyzsza ryzyko porazenia pradem.

d. Nie obciaza¢ przewodu. Nigdy nie uzywac kabla do
przenoszenia, zawieszania narzedzia, ani do wyciagania
wtyczki z gniazda. Kabel nalezy trzymac¢ z daleka
od wysokich temperatur, oleju, ostrych krawedzi lub
ruchomych czesci. Uszkodzone lub poplatane kable
zwigkszajq ryzyko porazenia pradem.

e. Podczas uzywania elektronarzedzia na zewnatrz, nalezy
korzysta¢ z przediuzacza przystosowanego do pracy
na wolnym powietrzu. Uzycie kabla dopuszczonego do
stosowania na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f.  Jezeli nie mozna unikna¢ uzytkowania elektronarzedzia w
wilgotnym otoczeniu, nalezy korzystac ze zrédta zasilania
chronionego wytacznikiem réznicowo-pradowym (ELCB).
Zastosowanie wytacznika ochronnego réznicowo-pradowego
zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

BEZPIECZENSTWO 0S0OB

a. Nalezy zachowac¢ ostroznos¢, kierowac sie rozsadkiem
podczas uzywania elektronarzedzia. Nie nalezy uzywac
urzadzenia w przypadku zmeczenia, pod wptywem
narkotykow, alkoholu lub lekarstw. Moment nieuwagi
podczas uzytkowania elektronarzedzi moze doprowadzic¢ do
powaznych obrazen ciafa.

b. Nalezy zawsze nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne.
Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Noszenie



osobistego wyposazenia ochronnego jak maska
przeciwpytowa, antyposlizgowe buty robocze, hefm ochronny
lub ochrona stuchu, w zaleznosci od rodzaju i zastosowania
elektronarzedzia zmniejsza ryzyko obrazer ciafa.

Unika¢ przypadkowego uruchomienia. Przed wlozeniem
wtyczki nalezy upewnic sie, czy przetacznik jest
wylaczony. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem
potozonym na przetaczniku lub podfaczanie do pradu
wigczonych elektronarzedzi moze doprowadzi¢ do wypadkow.
Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé
narzedzie nastawcze i klucz. Narzedzie lub klucz
pozostawiony w ruchomej czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciafa.

Nie nalezy przecenia¢ swoich mozliwosci. Nalezy dbaé

o bezpieczna pozycje pracy i zawsze utrzymywac
réwnowage. Dzigki temu mozliwa jest lepsza kontrola
narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosi¢
luznego ubrania lub bizuterii. Wtosy, ubranie i rekawice
nalezy trzymac z daleka od ruchomych elementéw. Luzne
ubranie, bizuteria lub dfugie wlosy mogq zostac pociagniete
przez poruszajace Sie czeSci.

Jezeli narzedzia dostosowano do podtaczenia odciagu

i odbioru pytow, to nalezy dopilnowaé, aby zostaly one
podtaczone i byly odpowiednio uzywane. Uzycie tych
urzadzen moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytami.

UZYTKOWANIE | PRZECHOWYWANIE
ELEKTRONARZEDZIA

Elektronarzedzia nie nalezy przecigzac. Nalezy uzywac
elektronarzedzia odpowiedniego do danej pracy.
Odpowiednim narzedziem pracuje sig lepiej i bezpieczniej
w podanym zakresie sprawnosci.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego wiacznik/
wylacznik nie dziata. Elektronarzedzie, ktérego nie mozna
wilgczyé lub wytaczy¢ jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

Przed regulacja narzedzia, wymiana osprzetu lub po
zaprzestaniu pracy narzedziem, nalezy wyciagnac
wtyczke z gniazda i/lub usunaé akumulator. Takie Srodki
zapobiegawcze zmniejszajg ryzyko przypadkowego wigczenia
elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé
poza zasiggiem dzieci i nie nalezy pozwala¢, aby
elektronarzedzie uruchamialy osoby nie znajace tego
elektronarzedzia i instrukcji. Elektronarzedzia uzywane
przez osoby nieprzeszkolone stwarzajg zagrozenie.

O elektronarzedzia nalezy dbac. Nalezy kontrolowac,
czy nie nastapito przestawienie lub zacigcie ruchomych
czesci, uszkodzenie czesci lub inny stan, ktory moze
wplywaé na dziatanie elektronarzedzi. W przypadku
uszkodzenia elektronarzedzie nalezy odda¢ do naprawy.
Wiele wypadkdéw spowodowanych jest przez niewfasciwg
konserwacje elektronarzedzi.

Narzedzia tnace powinny by¢ zawsze ostre i czyste.
Prawidfowo przechowywane narzedzia tnace z ostrymi
krawedziami tngcymi rzadziej sie blokujq i fatwiej sie je
prowadzi.

Elektronarzedzie, wyposazenie dodatkowe, koncowki
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narzedzia itp. nalezy wykorzystywac¢ zgodnie z podanymi
instrukcjami oraz w sposob okreslony dla konkretnego
rodzaju elektronarzedzia, uwzgledniajac warunki pracy
oraz prace jaka nalezy wykonaé. Uzycie elektronarzedzia
do innych prac niz przewidziane moze by¢ niebezpieczne.

SERWIS

Naprawe elektronarzedzia nalezy zleca¢ tylko
wykwalifikowanemu fachowcowi i uzywac tylko
oryginalnych czesci zamiennych. To gwarantuje, ze
bezpieczenstwo zostanie zachowane.

WSPOLNE WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA, SZLIFOWANIA
OKLADZINA SCIERNA, PRAC Z UZYCIEM
SZCZOTEK DRUCIANYCH, POLEROWANIA |
PRZECINANIA SCIERNICA

Elektronarzedzie jest przeznaczone do uzytkowania

jako szlifierka, szlifierka z oktadzing $cierna, szczotka
druciana, urzadzenie do polerowania i przecinania. Nalezy
przestrzegaé wszystkich wskazéwek ostrzegawczych,
przepisow, opisow i danych, ktére zostaly przekazane
wraz z elektronarzedziem. Jesli nie bedq przestrzegane
nastepujace przepisy, moze doj$¢ do porazenia pradem,
pozaru i/lub cigzkich obrazen ciafa.

Nie nalezy uzywa¢ osprzetu, ktory nie jest przewidziany
i polecany przez producenta specjalnie do tego
elektronarzedzia. To, ze mozna przymocowac osprzet do
elektronarzedzia, nie gwarantuje bezpiecznego uzycia.
Dopuszczalna predko$¢ obrotowa uzywanego osprzetu
musi by¢ co najmniej tak wysoka jak najwigksza
predkos¢ obrotowa podana na elektronarzedziu. Osprzet,
ktory obraca sig szybciej niz jest to dopuszczalne, moze
odczepi¢ sie od narzedzia.

Srednica zewnetrzna i grubo$¢ uzywanego osprzetu
musza odpowiada¢ danym technicznym elektronarzedzia.
Uzywanych koricowek osprzgtowych o niewtasciwych
wymiarach nie mozna wystarczajgco ostonic lub kontrolowac.
Sciernice, kofnierze, talerze szlifierskie lub inny osprzet
muszg dokfadnie pasowaé na wrzeciono $ciernicy
Panstwa elektronarzedzia. Uzywany osprzet, ktéry nie
pasuje dokfadnie na wrzeciono $ciernicy elektronarzedzia,
obraca sig nierownomiernie, bardzo mocno wibruje i moze
doprowadzi¢ do utraty kontroli.

Nie nalezy uzywa¢ zadnych konicéwek osprzetowych,
ktore sa uszkodzone. Nalezy skontrolowac przed kazdym
uzyciem uzywane koncowki takie jak Sciernice pod
wzgledem odpryskoéw i peknigé, talerze szlifierskie pod
wzgledem peknigé, starcia lub silnego zuzycia, szczotki
druciane pod wzgledem luznych lub ztamanych drutéw.
W przypadku, gdy elektronarzedzie lub uzywany osprzet
upadnie, nalezy skontrolowac, czy nie sa uszkodzone,



lub uzy¢ osprzet, ktory jest nieuszkodzony. Jezeli
osprzet zostat sprawdzony i umocowany, uzytkownik

i osoby znajdujace si¢ w poblizu powinni przebywac
poza obszarem obracajacej si¢ koricowki osprzetowej,

a elektronarzedzie nalezy pozostawi¢ wiaczone przez
minute, bez obciazenia, na najwyzszych obrotach.
Uszkodzone koricowki tamig sie w tym czasie prébnym.
Nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne. W
zaleznosci od uzycia, nalezy nosi¢ maske ochronng
pokrywajaca catg twarz, ochrong oczu lub okulary
ochronne. Gdy jest to stosowne, nalezy nosi¢ maske
przeciwpytowa, ochrone stuchu, rekawice ochronne i
specjalny fartuch, ktory utrzymuje z daleka od Panstwa
mate czastki $cieranego i obrabianego materiatu. Oczy
muszq by¢ chronione przed poruszajacymi sie w powietrzu
ciatami obcymi, ktére powstajg przy réznych sposobach
uzycia. Maska przeciwpytowa i ochronna drég oddechowych
muszg filfrowac powstajgcy podczas pracy pyt. W przypadku,
gdy pozostaje sie diugo pod wptywem hatasu, mozna utracic
stuch.

Osoby postronne powinny pozostawa¢ w bezpiecznej
odlegtosci od miejsca pracy. Kazdy, kto wkroczy

w zakres pracy, musi nosi¢ osobiste wyposazenie
ochronne. Odfamki obrabianego przedmiotu lub ztamanych
uzywanych koricowek osprzetowych mogq zostac odrzucone
i spowodowac obrazenia réwniez poza bezposrednim
zakresem pracy.

Elektronarzedzie nalezy dotykac jedynie przy izolowanych
powierzchniach uchwytu, gdy przeprowadza si¢ prace,
przy ktorych uzywane narzedzie moze natrafi¢ na ukryte
przewody elektryczne lub na wiasny kabel zasilajacy.
Osprzet tnacy dotykajacy przewodu pod napigeciem moze
spowodowac, ze odkryte metalowe cze$ci elektronarzedzia
znajda sie pod napigciem i porazg operatora pradem.
Obrabiany przedmiot powinien zosta¢ zamocowany

do stabilnej powierzchni za pomoca odpowiednich
zaciskow lub w inny praktyczny sposoéb. Przytrzymywanie
obrabianego przedmiotu dfonig lub przy ciele moze
spowodowac utrate stabilnosci i kontroli.

Kabel zasilajacy nalezy trzymac z dala od obracajacego
sie osprzetu. Jedli straci sie kontrole nad narzedziem, kabel
zasilajacy moze zostac przeciety lub ujety i dfor lub reka
moze dostac sie w obracajacy sie zamocowany osprzet.
Nigdy nie wolno odktada¢ elektronarzedzia zanim
koncowka osprzetowa zupetnie nie zatrzyma sie.
Obracajaca sig koficowka osprzetowa moze wejs¢ w kontakt
Z powierzchnig, na ktorq jest odfozona, przez co mozna
straci¢ kontrole nad elektronarzedziem.

. Nie wolno pozostawiac elektronarzedzia wtaczonego
podczas przenoszenia. Ubranie moze zostac ujete przez
przypadkowy kontakt z obracajacym sig osprzetem, ktory
moze sig wwierci¢ w Paristwa ciato.

Otwory wentylacyjne narzedzia nalezy czysci¢ w
regularnych odstepach czasu. Dmuchawa silnika wciaga pyt
do obudowy, a duze nagromadzenie pytu metalowego moze
spowodowac zagrozenie elektryczne.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia w poblizu materiatow
tatwopalnych. Iskry mogq zapalic te materiaty.

Nie nalezy korzysta¢ z akcesoriow wymagajacych uzycia
ptynnych srodkéw chiodzacych. Uzycie wody lub innych
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ptynnych $rodkéw chtodzacych moze doprowadzic¢ do
porazenia pradem.

q. Nie nalezy obrabia¢ materiatu zawierajacego azbest
(azbest jest rakotwérczy).

r. W przypadku, gdy podczas pracy elektronarzedzia
powstaja szkodliwe dla zdrowia, fatwopalne lub
wybuchowe pyty, nalezy zastosowa¢ odpowiednie srodki
ochronne (niektére pyty sq rakotwoércze); zaleca sie uzywanie
maski przeciwpytowej, a po zakofczeniu pracy odsysanie
pytu i wiéréw.

ODRZUT | ODPOWIEDNIE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE

Odrzut to nagta reakcja na zaczepiajace sig lub zablokowane
obracajace sie koncowki osprzetowe, takie jak ciernica, talerz
szlifierski, szczotka druciana itd. Zaczepienie si¢ lub zablokowanie
prowadzi do nagtego zatrzymania si¢ obracajacego sie osprzetu.
Niekontrolowane elektronarzedzie zostanie przez to w miejscu
zablokowania przyspieszone w kierunku przeciwnym do kierunku
obrotu koncowki sprzgtowej. Gdy, np. $ciernica zahaczy lub
zablokuje si¢ w obrabianym przedmiocie, krawedzie ciernicy,
ktéra wgtebia sie w obrabiany przedmiot, moze zakleszczy¢

sie i przez to $ciernica moze sie wytamac i spowodowaé

odrzut. Sciernica porusza sie wtedy w kierunku operatora Iub

w przeciwnym, w zaleznosci od kierunku obrotéw $ciernicy w

miejscu zablokowania. Przy tym $ciernice mogaq sie réwniez

ztama¢. Odrzut jest nastepstwem niewtasciwego lub btednego
uzycia elektronarzedzia. Mozna go unikna¢ przez zachowanie
odpowiednich $rodkéw ostroznosci, takich jak nizej opisane.

a. Elektronarzedzie nalezy mocno trzymac, a ciato i rece
ustawi¢ w pozycji, w ktérej mozna ztagodzic sity odrzutu.
Nalezy zawsze uzywa¢ uchwytu dodatkowego, jesli jest,
zeby miec jak najwieksza kontrole nad sitami odrzutu lub
momentem reakcji podczas rozruchu. Osoba obsfugujaca
urzadzenie moze opanowac sity odrzutu i reakcji poprzez
zachowanie odpowiednich Srodkéw ostroznoSci.

b. Nigdy nie nalezy trzyma¢ rak w poblizu obracajacych sie
uzywanych koncowek osprzetowych. Uzywana koricéwka
osprzetowa moze przy odrzucie uszkodzi¢ Paristwa reke.

c. Nalezy unika¢ stania w miejscu zagrozonym odrzutem
elektronarzedzia. Odrzut powoduje przemieszczenie
elektronarzedzia w kierunku przeciwnym do ruchu $ciernicy w
miejscu zablokowania.

d. Nalezy pracowa¢ szczegdlnie ostroznie w zakresach
katow, ostrych krawedzi itd. Nalezy zapobiegac, aby
uzywany osprzet mogt zosta¢ odrzucony od obrabianego
przedmiotu i zosta¢ zablokowany. Obracajacy sie osprzet
moze zahaczac si¢ zwtaszcza przy obrobce w mafych katach
lub przy ostrych krawedziach i wtedy powstaje zagrozenie
odrzutu.

e. Nie nalezy uzywac¢ brzeszczotu fancuchowego lub
zebatego. Taki osprzet czesto powoduje odrzut lub utrate
kontroli nad elektronarzedziem.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA | PRZECINANIA
SCIERNICA

a. Nalezy uzywac¢ wylacznie tarcz przeznaczonych dla



elektronarzedzia i ostony przeznaczonej dla tych tarcz.
Sciernice, ktére nie s przeznaczone do tego elektronarzedzia
moga nie by¢ wystarczajaco osfonigte i sq niepewne.

Tarcz mozna uzywac tylko do zalecanych zastosowan. Na
przykfad: nie wolno nigdy szlifowa¢ boczna powierzchnig
$ciernicy do ciecia. Sciernice do cigcia przeznaczone sg do
usuwania matariatu krawedzig tarczy. Boczny wptyw sity na
koricowke osprzetowq moze doprowadzic do jej uszkodzenia.
Nalezy uzywa¢ zawsze nieuszkodzonych kotnierzy
mocujacych o wiasciwej wielkosci i ksztalcie dla wybranej
przez Panstwa $ciernicy. Dopasowane kotnierze podpieraja
Sciernice i zmniejszajg niebezpieczenstwo ztamania sie
Sciernicy. Kotnierze przeznaczone do $ciernic do cigcia mogg
sie roznic¢ od kotnierzy dedykowanych dla innych $ciernic.

Nie nalezy uzywac zuzytych $ciernic z wigkszych
elektronarzedzi. Sciernice do wigkszych elektronarzedzi nie
sq zaprojektowane dla wyzszej liczby obrotow mniejszych
elektronarzedzi i mogq ulec uszkodzeniu.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA
DOTYCZACE SZLIFOWANIA

a. Podczas szlifowania nie nalezy uzywac¢ okfadzin

$ciernych o zbyt duzych rozmiarach. Podczas wybierania
okfadzin $ciernych nalezy przestrzegac zalecen
producenta. Okfadziny $cierne, ktore wystajq poza talerz
szlifierski, mogq spowodowac obrazenia oraz doprowadzi¢ do
zablokowania, rozerwania okfadziny Sciernej lub do odrzutu.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA
DOTYCZACE POLEROWANIA

a. Nie wolno pozwoli¢ na to, by przy pokrywie polerskiej

znajdowaly sie luzne czesci, przede wszystkim sznurki
mocujace. Sznurki mocujgce nalezy schowac lub skrocic.
Luzne, krecace sie razem sznurki mocujace mogq uszkodzic
palce operatora lub zaplata¢ sie w obrabianym przedmiocie.

DALSZE SZCZEGOLNE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE PRZECINANIA
SCIERNICA

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA
DOTYCZACE PRAC PRZY UZYCIU SZCZOTKI
DRUCIANEJ

Nalezy unika¢ zablokowania sie $ciernicy do ciecia

lub zbyt duzego nacisku. Nie nalezy przeprowadza¢
nadmiernie gtebokich cieé. Przecigzenie $ciernicy do cigcia
podwyzsza jej obcigzenie i sktonno$¢ do zahaczenia sig lub
zablokowania i tym samym mozliwo$¢ odrzutu lub ztamania
sie $ciernicy.

Nalezy unika¢ obszaru przed i za obracajaca sie $ciernica
tarczowga do ciecia. Jesli przesuwa sie Sciernice tarczowg do
ciecia w przedmiocie obrabianym od siebie, elektronarzedzie
moze odskoczy¢ i w razie odrzutu wraz z obracajacq Sie
Sciernicg zostanie skierowane w Paristwa kierunku.

Jesli Sciernica tarczowa do cigcia zakleszczy sie

lub praca zostaje przerwana, nalezy wylaczyé
elektronarzedzie i trzymac je spokojnie az $ciernica sie
zatrzyma. Nigdy nie nalezy probowac poruszajaca sie
jeszcze Sciernice tarczowa do cigcia wyciagac z miejsca
ciecia, w przeciwnym razie moze nastapi¢ odrzut. Nalezy
wykry¢ i usunac przyczyne zakleszczenia sie.

Nie wolno wiaczaé ponownie elektronarzedzia dopoki
znajduje si¢ ono w przedmiocie obrabianym. Nalezy
najpierw pozwoli¢ $ciernicy tarczowej do cigcia osiggnaé
jej petng predkos¢ obrotowa, zanim bedzie sie ostroznie
kontynuowac ciecie. W przeciwnym razie $ciernica moze
sie zaczepic, wyskoczyc z przedmiotu obrabianego lub
spowodowac odrzut.

Ptyty lub duze obrabiane przedmioty nalezy podeprze¢,
aby zmniejszy¢ ryzyko powstania odrzutu spowodowane
zablokowana $ciernica do cigcia. Duze obrabiane
przedmioty mogaq sie przegia¢ pod wiasnym cigzarem.
Obrabiany przedmiot musi zostac podparty z obydwu stron,
zaréwno w poblizu linii cigcia jak i na krawedzi.

Nalezy by¢ szczegdlnie ostroznym przy cigciach
wglebnych w $cianach lub innych elementach trwatej
zabudowy. Przy cigciach wgtebnych w takich materiatach
mozna przecig¢ przewody gazowe, wodociggowe lub inne i
doprowadzi¢ do odrzutu.

a. Nalezy zwroci¢ uwage na to, ze szczotka druciana

gubi kawatki drutu takze podczas zwyklego uzywania.
Nie nalezy przeciaza¢ drutéw przez zbyt duzy nacisk.

Odskakujace kawatki drutu mogq bardzo fatwo przeniknac
przez cienkie ubranie i/lub skore.

b. Jezeli zalecana jest ostona, nalezy zapobiec mozliwosci

stykania si¢ ostony i szczotki drucianej. Szczotki talerzowe
i garnkowe mogq zwigkszy¢ swojq Srednice przez nacisk i sity
odsrodkowe.

a. Elektronarzedzie nalezy uzywac jedynie do szlifowania

na sucho. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia
podwyzsza ryzyko porazenia pradem.

b. Rece nalezy trzymac z dala od obszaru cigcia. Nie

wsuwac ich pod obrabiany przedmiot. Przy kontakcie z
brzeszczotem istnieje niebezpieczenstwo zranienia.

c. Nalezy uzywaé¢ odpowiednich detektorow w celu

lokalizacji ukrytych przewodoéw zasilajacych lub poprosi¢
o pomoc zakfady miejskie. Kontakt z przewodami
znajdujacymi sie pod napigciem moze doprowadzic¢ do
powstania pozaru lub porazenia elektrycznego. Uszkodzenie
przewodu gazowego moze doprowadzic do wybuchu.
Whiknigcie do przewodu wodociggowego powoduje szkody
rzeczowe lub moze spowodowac porazenie elektryczne.

d. Elektronarzedzie nalezy trzymac¢ podczas pracy mocno

i obiema rekami i zapewni¢ bezpieczng pozycje pracy.
Elektronarzedzie prowadzone jest bezpieczniej jesli chwyt jest
obureczny.

e. Nalezy zabezpieczy¢ obrabiany przedmiot. Zamocowanie

obrabianego przedmiotu w urzadzeniu mocujgcym lub imadle
jest bezpiecznigjsze niz trzymanie go w reku.

f. Miejsce pracy nalezy utrzymywac w czystosci. Mieszanki



materiatow sq szczegdlnie niebezpieczne. Pyt z metalu
lekkiego moze sie zapali¢ lub wybuchnac.

g. Do wymiany osprzetu nalezy uzy¢ rekawic ochronnych.
Koricowki osprzetowe rozgrzewajq sie przy dfuzszej obrébce.
h. Powierzchni przeznaczonej do obrébki nie wolno

przemywac plynami zawierajacymi rozpuszczalnik.
Podgrzanie sig materiatu podczas obrébki moze spowodowac
powstanie trujgcych oparow.

i. Podczas pracy ze skrobakiem nalezy zachowa¢
szczeg0Ing ostroznos¢. Osprzet jest bardzo ostry - istnieje
niebezpieczeristwo skaleczenia sie.

. NIE NALEZY OBRABIAC MATERIALU
A\ OSTRZEZENIE ZAWIERAJACEGO AZBEST (AZBEST JEST

RAKOTWORCZY).

. W PRZYPADKU, GDY PODCZAS PRACY
A OSTRZEZENIE ELEKTRONARZEDZIA POWSTAJA
SZKODLIWE DLA ZDROWIA, LATWOPALNE LUB WYBUCHOWE
PYLY, NALEZY ZASTOSOWAC ODPOWIEDNIE SRODKI
OCHRONNE (NIEKTORE PYLY SA RAKOTWORCZE); ZALECA
SIE UZYWANIE MASKI PRZECIWPYLOWEJ, A PO ZAKONCZENIU
PRACY ODSYSANIE PYLU | WIOROW.

USUWANIE ODPADOW

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy doprowadzi¢
do ponownego uzytkowania zgodnego z zasadami ochrony
Srodowiska.

TYLKO DLA PANSTW NALEZACYCH DO UE

Nie wyrzuca¢ elektronarzedzi wraz z odpadami z
gospodarstwa domowego!

Zgodnie z Europejska Dyrektywa 2002/96/WE w
sprawie zuzytego sprzetu elektrotechnicznego

i elektronicznego oraz dostosowaniem jej do

prawa krajowego, zuzyte elektronarzedzia nalezy
posegregowac i zutylizowa¢ w sposéb przyjazny dla
Srodowiska.

—

)¢

OGOLNE DANE TECHNICZNE

Napiecie znamionowe
Moc znamionowa
Predko$¢ znamionowa
Tuleja zaciskowa

@ Konstrukcja Klasy I

230 V, 50 Hz

130 W

33.000 obr./min

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
Podwdjnie izolowana konstrukcja
narzedzia
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PRZEDLUZACZE

Nalezy stosowa¢ catkowicie rozwiniete i bezpieczne kable
odpowiednie dla pradu 5 A.

PARAMETRY SILNIKA

To uniwersalne narzedzie wykorzystuje silnik o duzej, zmiennej
predkosci. Jego okablowanie umozliwia prace przy 230 V, 50 Hz.
Nalezy zawsze upewni¢ sig, ze napigcie zasilania odpowiada
warto$ci napigcia okreslonej na tabliczce znamionowej narzedzia.

PRZED WYMIANA OSPRZETU, WYMIANA TULEI | SERWISEM
NARZEDZIA NALEZY ZAWSZE ODLACZYC WTYCZKE.

INFORMACJE OGOLNE

Narzedzie uniwersalne Dremel to wysokiej jako$ci narzedzie
precyzyjne, ktérego mozna uzywaé do wykonywania precyzyjnych
i skomplikowanych prac. Szeroki asortyment osprzetu i
przystawek Dremel utatwia wykonywanie catej gamy réznorodnych
prac. Wsréd nich znajdujg sie: szlifowanie oktadzing cierna,
rzezbienie, grawerowanie, ztobienie, wycinanie, oczyszczanie i
polerowanie.

RYSUNEK 1

Nakretka tulei zaciskowej

Tuleja zaciskowa

Wbudowany klucz/ostona EZ Twist™
Przycisk blokady watka

Wytacznik

Zaczep

Przewdd przytaczowy

Otwory wentylacyjne

Pokrywa szczotek (jedna po kazdej stronie)
Otwory wentylacyjne

TULEJE ZACISKOWE

CTIOMMOO®>

Osprzet Dremel dostepny dla narzedzia moze mie¢ rézne
rozmiary trzpienia. Dostepne sg cztery rozmiary tulei zaciskowych
pasujace do réznych rozmiaréw trzpienia. Rozmiary tulei
zaciskowych mozna rozpoznaé po iloci pierscieni na tylnej czesci
tulei zaciskowej.

RYSUNEK 2

K. Tuleja zaciskowa 3,2 mm bez pierécienia (480)

L. Tuleja zaciskowa 2,4 mm z trzema pierscieniami (481)
M. Tuleja zaciskowa 1,6 mm z dwoma pierscieniami (482)
N. Tuleja zaciskowa 0,8 mm z jednym pierécieniem (483)

UWAGA: Niektére zestawy narzedzi mogq nie posiadac na
wyposazeniu wszystkich czterech rozmiaréw tulei zaciskowych.
Tuleje zaciskowe dostepne sq oddzielnie.

Nalezy zawsze uzywac tulei zaciskowej, ktéra pasuje do rozmiaru
trzpienia osprzetu, jaki planujemy wykorzystaé. Nie nalezy na



site wciskac trzpienia o wiekszej Srednicy do mniejszej tulei
zaciskowej.

WYMIANA TULEI ZACISKOWYCH

RYSUNEK 3

. Przycisk blokady watka
Nakretka tulei zaciskowej

. Aby poluzowaé

Aby dokreci¢

Klucz do tulei zaciskowych

»w DO TO

Nacisna¢ przycisk blokady watka, przytrzyma¢ go i obraca¢
watek reka, dopdki watek nie zaskoczy. Nie uruchamia¢
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wiaczonym przycisku blokady watka poluzowa¢ i wyja¢
nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci uzy¢ klucza
do tulei zaciskowych.

3. Zdemontowac tuleje zaciskowa $ciagajac jq z watka.

4. Zamontowa¢ na watku tuleje zaciskowg o odpowiednim

rozmiarze i ponownie dokreci¢ palcami nakretke tulei

zaciskowej. Nakretki nie nalezy dokreca¢ do konca, jezeli nie
zostata przymocowana koficéwka lub osprzet.

WYMIANA OSPRZETU

RYSUNEK 3/5

1. Nacisna¢ przycisk blokady watka, przytrzyma¢ go i obraca¢
watek reka, dopdki watek nie zaskoczy. Nie uruchamia¢
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wiaczonym przycisku blokady watka poluzowa¢ (nie
wyjmowac) nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci
uzy¢ klucza do tulei zaciskowych.

3. Wiozy¢ trzpien kofcowki lub osprzetu do korca do tulei
zaciskowej.

4. Przy wiaczonym przycisku blokady watka dokrecaé palcami
nakretke tulei zaciskowej, dopoki trzpien koficowki lub
osprzetu nie zostanie uchwycony przez tuleje zaciskowa,
UWAGA: Wigcej informacji o zastosowaniu mozna znalez¢ w
instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym
Dremel.

Nalezy uzywa¢ tylko przetestowanego, petnowarto$ciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel.

WBUDOWANY KLUCZ/OSLONA EZ TWIST™

RYSUNEK 4/5
T.  Whbudowany klucz/ostona EZ Twist™

Ostona narzedzia posiada wbudowany klucz umozliwiajacy
poluzowanie lub dokrecenie nakretki tulei zaciskowej bez
konieczno$ci stosowania standardowego klucza do tulei.

1. Nalezy odkreci¢ ostone narzedzia a nastepnie przesunaé
znajdujacq sie wewnatrz ostony wktadke stalowa w taki
sposdb, aby byta ustawiona w jednej linii z nakretka tulei
zaciskowej.

2. Gdy blokada watka jest zatozona przekreci¢ ostong w
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kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek zegara, aby
poluzowa¢ nakretke tulei zaciskowej. Nie uruchamiaé
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

3. Wiozy¢ trzpien koricowki lub osprzetu do konca do tulei
zaciskowej.

4. Gdy blokada watka jest zatozona przekreci¢ ostone w
kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, aby dokreci¢
nakretke tulei zaciskowej.

5. Przykreci¢ ostong z powrotem w poczatkowej pozycji.
UWAGA: Wigcej informacji o zastosowaniu mozna znalez¢ w
instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym
Dremel.

Nalezy uzywac tylko przetestowanego, petnowarto$ciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel.

UZYTKOWANIE

Pierwszy krok podczas uzytkowania narzedzia uniwersalnego

to jego wyczucie. Nalezy przytrzymac je w rece i wyczu¢ jego
cigzar i rownowage. Wyczu¢ stozkowaty ksztatt obudowy. Ten
stozkowaty ksztatt pozwala chwyta¢ narzedzie tak jak piéro czy
ofowek. Specjalny migkki uchwyt w przedniej czesci zapewnia
dodatkowa wygode i kontrole podczas uzytkowania.

Nalezy zawsze trzymac narzedzie z daleka od twarzy. Podczas
pracy uszkodzeniu moze ulec osprzet i moze powstaé
niebezpieczny odprysk po osiggnigciu wigkszej predkosci.
Trzymajac narzedzie nie nalezy zakrywac rekq otworéw
odpowietrzajacych. Zatkanie otworow odpowietrzajacych moze
spowodowac przegrzanie silnika.

WAZNE! Aby sprawdzié dziatanie narzedzia na wysokich
obrotach, nalezy najpierw poéwiczy¢ na materiale odpadowym.
Nalezy pamieta¢, ze narzedzie uniwersalne dziata najlepiej
wtedy, gdy pozwalamy aby predko$¢, razem z odpowiednim
osprzetem i przystawka Dremel, wykonywata prace za nas. Jezeli
jest to mozliwe, to nie nalezy wywiera¢ nacisku na narzedzie
podczas pracy. Zamiast tego nalezy troche obnizy¢ obracajacy
sie osprzet w kierunku powierzchni roboczej i pozwoli¢, aby
dotknat on miejsca, w ktérym chcemy rozpocza¢ prace. Nalezy
skoncentrowaé sie na prowadzeniu narzedzia po materiale,
uzywajac bardzo matego nacisku. Uzytkownik powinien pozwolic,
aby prace wykonato narzedzie i akcesorium.

Zazwyczaj, lepiej jest wykonac serig przej$¢ narzgdziem, zamiast
wykonywania catej pracy podczas jednego przejscia. Lekkie
dotkniecie zapewnia najlepsza kontrole i zmniejsza mozliwos$¢
wystapienia btedu.

Aby uzyskac najlepsza kontrole podczas doktadnych prac, nalezy
chwyci¢ narzgdzie uniwersalne tak jak otdwek pomiedzy kciukiem
a palcem wskazujacym. RYSUNEK 6

Metoda wykorzystujaca chwyt golfowy wykorzystywana jest przy
cigzszych projektach, takich jak szlifowanie lub cigcie.

RYSUNEK 7

PREDKOSCI ROBOCZE

Narzedzie to jest wysokoobrotowym narzedziem uniwersalnym.



Jego predko$¢ moze si¢ zmienia¢ w zakresie od 10.000 do
33.000 obr./min. Dostosowanie ilosci obrotéw na minute do
wykonywanej pracy zapewnia lepszy wynik koficowy. Aby uzyskac¢
najlepsze rezultaty podczas pracy z réznymi materiatami, nalezy
ustawi¢ regulator predkosci tak, aby byta ona odpowiednia dla
danego zastosowania. Aby wybra¢ odpowiednig predko$¢ dla
uzywanego akcesorium, nalezy najpierw po¢wiczy¢ z materiatem
odpadowym.

Ustawienia przetacznika na narzedziu uniwersalnym 3000
zaznaczone sa na regulatorze predkoci. Tabela ustawien
predkosci na stronach 4-7 pomoze ustali¢ odpowiednig predko$¢
dla wykorzystywanego materialu i uzywanego osprzetu.
Wiekszo$¢ prac mozna wykona¢ uzywajac narzedzia przy
najwyzszym ustawieniu. Jednak niektore materiaty (niektére
tworzywa sztuczne i metale) mogq zosta¢ uszkodzone przez
ciepto powstajace w wyniku wysokich obrotow i nalezy je obrabia¢
wykorzystujac wzglednie mate predkosci. Praca przy matej
predkosci (15.000 obr./min lub mniejszej) jest zwykle najlepsza
podczas polerowania z wykorzystaniem filcowego osprzetu do
polerowania. Wszystkie prace zwigzane ze szczotkowaniem
wymagaja mniejszych predkosci, aby unikna¢ wypadania drutéw
z uchwytu. W przypadku wykorzystywania nizszych ustawien
predkosci, pozwoélmy aby narzedzie wykonywato prace za nas.
Wieksze predkosci sg lepsze do twardego drewna, metali i szkta
oraz do wiercenia, rzezbienia, ciecia, ztobienia, ksztattowania
oraz wycinania wpustow lub wregdw w drewnie. Ustawienia dla
przyblizonych ilosci obr/min to:

Ustawienia przyblizonych ilosci obr./min dla urzadzenia
obrotowego o zmiennej predko$ci modelu 3000.
Ustawienie przetacznika  Zakres predkosci

1-2 10.000-14.000 obr./min
3-4 15.000-19.000 obr./min
5-6 20.000-23.000 obr./min
7-8 24.000-28.000 obr./min
9-10 30.000-33.000 obr./min

Kilka wytycznych dotyczacych predkosci narzedzia:

+ Tworzywa sztuczne oraz inne materialy, ktore topia sie
w niskich temperaturach, nalezy cia¢ uzywajac matych
predkosci.

+  Wygtadzanie, polerowanie oraz czyszczenie szczotkg
druciang nalezy wykonywac tylko przy ustawieniu
przetacznika w potozeniu 1, aby zapobiec uszkodzeniu
szczotki i materiatu.

+  Drewno nalezy cia¢ przy duzej predkosci.

+ Zelazo i stal nalezy cia¢ przy duzej predkosci.

+  Jezeli wysokoobrotowy néz do stali zaczyna drgac, to
wskazuje to zwykle na zbyt wolng prace.

+  Aluminium, stopy miedzi, stopy ofowiu, stopy cynku i cyne
mozna cig¢ uzywajac réznych predkosci, zaleznie od typu
wykonywanego cigcia. Nalezy zastosowac parafing (nie wodg)
lub inny odpowiedni smar na néz, aby zapobiec przyklejaniu
cietego materiatu do zebéw ostrza noza.

UWAGA: Zwigkszenie nacisku na narzedzie nie jest odpowiednim
zachowaniem w przypadku, gdy nie dziata ono prawidfowo. W
celu osiggnigcia pozadanego rezultatu, nalezy wyprobowac inny
osprzet lub ustawienie predkoSci.
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Konserwacja profilaktyczna wykonywana przez osoby
nieuprawnione moze powodowac przemieszczenie wewnetrznych
przewodow i komponentow, co moze by¢ przyczyng powaznego
zagrozenia. Zalecamy, aby przeglad i wszystkie naprawy narzedzi
wykonywane byly przez Dziat Serwisu Elektronarzedzi Bosch.

Aby unikng¢ obrazer ciata spowodowanych przez nieoczekiwane
wigczenie lub porazenie pradem, przed przystapieniem do serwisu
lub czyszczenia nalezy zawsze wyciggnac wtyczke z gniazdka.

SZCZOTKI WEGLOWE

Szczotki w narzedziu zostaly tak zaprojektowane, aby zapewnity
one wiele godzin niezawodnej pracy. Aby przygotowa¢ szczotki do
uzycia, nalezy wiaczy¢ narzedzie przy petnej predkosci na 5 minut
bez obcigzenia. To spowoduje prawidtowe ustawienie szczotek

i przediuzy zywotno$¢ narzedzia. Aby utrzymac szczytowa
wydajno$¢ silnika, nalezy sprawdzac zuzycie szczotek co 40-50
godzin.

Uzywanie narzedzia ze zuzytymi szczotkami spowoduje trwate
uszkodzenie silnika. Nalezy stosowac tylko oryginalne szczotki
wymienne Dremel. Szczotki narzgdzia uniwersalnego nalezy
sprawdzi¢ po 40-50 godzinach uzytkowania. Jezeli narzedzie
uniwersalne dziata nieprawidtowo, traci moc lub wydaje nietypowe
odgtosy, wéwczas nalezy sprawdzi¢ czy szczotki nie sg zuzyte i
czy nie nalezy ich wymieni¢. Nalezy wykona¢ nastepujace kroki,
aby sprawdzi¢/wymieni¢ szczotki w narzedziu uniwersalnym:

1. UmieSci¢ narzedzie z odtagczonym kablem zasilajacym na
czystej powierzchni. Uzywajac klucza do narzedzia jako
Srubokretu zdja¢ nasadki szczotek. RYSUNEK 8

2. Wyja¢ szczotki z narzedzia pociagajac za sprezyne, ktéra
przymocowana jest do szczotki weglowej. Jezeli szczotka
ma mniej niz 3 mm dtugosci i powierzchnia szczotki, ktora
dotyka komutatora, jest nieréwna lub pognieciona, to szczotki
weglowe nalezy wymieni¢. Nalezy pamigta¢ o sprawdzeniu
obu szczotek. RYSUNEK 9

3. Jezeli zuzyta jest jedna szczotka, to nalezy wymieni¢
obie szczotki, aby uzyskac lepsze dziatanie narzedzia
uniwersalnego. Wyjac sprezyne ze szczotki, wyrzuci¢ starg
szczotke i umieSci¢ sprezyne na nowej szczotce.

4. Umiesci¢ szczotke weglowa i sprezyne z powrotem w
narzedziu, jest tylko jeden sposob, w jaki mozna wiozy¢
szczotke z powrotem do narzedzia.

5. Ponownie natozy¢ nasadki szczotek na narzedzie,
przekrecajac nasadke w kierunku zgodnym z ruchem
wskazéwek zegara. Do dokrecania uzy¢ klucza, lecz NIE
DOKRECAC ICH ZBYT MOCNO! Po wymianie szczotek
narzedzie powinno popracowac bez obcigzenia; nalezy
umiesScic je na czystej powierzchni i wiaczy¢ swobodnie przy
petnej predkosci na 5 minut przed obcigzeniem (lub uzyciem).
To umozliwi prawidtowe ustawienie szczotek oraz uzyskanie
wigkszej ilosci godzin pracy z kazdego zestawu szczotek.
Przedtuzy to réwniez zywotno$¢ narzedzia, poniewaz
powierzchnia komutatora réwniez bedzie zuzywata si¢
efektywniej i dtuzej.



CZYSZCZENIE NARZEDZIA

PRZED CZYSZCZENIEM NALEZY ODLACZYC WTYCZKE

Otwory wentylacyjne i przetaczniki nalezy utrzymywa¢ w czystosci
i wolne od obcych ciat. Nie nalezy podejmowaé prob czyszczenia
poprzez wktadanie ostro zakoficzonych przedmiotéw do otworéw.
Narzedzie mozna czysci¢ sprezonym powietrzem. Podczas
czyszczenia narzedzia sprezonym powietrzem nalezy zawsze
nosi¢ okulary ochronne.

Nie ma potrzeby smarowania narzedzia uniwersalnego Dremel.
Niektére Srodki czyszczace i rozpuszczalniki mogq uszkodzié
czesci plastikowe. Niektore z nich to: benzyna, czterochlorek
wegla, chlorowane rozpuszczalniki czyszczace, amoniak i
detergenty gospodarstwa domowego, ktére zawierajq amoniak.
Miejsca przy migkkim uchwycie narzedzia nalezy czysci¢ wilgotng
szmatka. Aby wyczysci¢ bardziej zabrudzone miejsca, potrzebne
moze by¢ wiecej niz jednokrotne przetarcie.

Na ten produkt DREMEL przyznawana jest gwarancja zgodnie
z przepisami ustawowymi/krajowymi; gwarancja nie obejmuje
uszkodzenia w wyniku normalnego zuzycia, przeciazenia i
nieprawidtowego uzytkowania.

W przypadku reklamacii, nalezy wysta¢ niezdemontowane
narzedzie wraz z dowodem zakupu do sprzedawcy.

KONTAKT Z PRODUCENTEM MARKI DREMEL

Wiecej informacji dotyczacych asortymentu Dremel, obstugi
technicznej i infolinii znajduje sie¢ na stronie www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandia
NMPEBOJ HA OPUTMHANHUTE
WHCTPYKLIUU

MPOYETETE TE3W MHCTPYKLUM
3MON3BANTE 3ALUMTA 3A CIYXA
U3MON3BAUTE 3ALWTA 3A OUYUTE

&
®
©

3MON3BAUTE MPOTVBOMPAXOBA MACKA
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NPOYETETE BCUYKU
BE30MACHOCT U BCUYKU UHCTPYKLIMK.
HecnassaHemo Ha nocoyexume no-0oity npedynpexoeHus u
UHCmpyKkyuu moxe 0a npedussuka enekmpuyecku yoap, noxap u/unu
CEPUO3HO HapaHsIBaHe.
3anaseme ecuyku npedynpexdeHus U UHCMPYKYUU 3a 6bOewu
cnpasku.
TepMuHbM ,MexaHu3upaH uHcmpymeHm” 8 npedynpexderusma ce
OmHacs 3a 8auius 3axpaHeaH om mpexama (¢ kaben) unu 3a
pabomeuw Ha 6amepuu (63 kaben) MexaHu3upaH UHCMPYMeHM.

BE30MACHOCT HA PABOTHATA 30HA

a. [MMopabpxalite paboTHOTO CU MSACTO YUCTO U NOAPEAEHO.
besnopadbkbm u HedocmambyHOMo oceemiieHue mozam 0a
npedusgukam mpydosu 310N0myKuU.

b. He paboTeTe ¢ eneKTPOMHCTPYMEHTH BbLB
B3pMBOOMNAacHa cpeAaa, NP1 Hanu4ue Ha necHosananumu
TEYHOCTH, ra3oBe UM Npaxoobpa3HN MaTepuani.
EnekmpouHcmpymeHmume mMozam da omoensm uckpu,
Kkoumo mozam 0a 8b3niamMeHsim npaxoobpasHu mamepuanu
unu napu.

c. [pbxTe Aeua v CTpaHUYHM NWUA Aaney ot
€NeKTPOMHCTPYMEHTa o BpeMe Ha pabota. OmkroHsgaHe
Ha 8HumaHuemo Moxe 0a 0osede Ao 3azyba Ha KOHMPOIN
8bPXY eIeKMPOUHCMpPyMeHma.

BE3OMACHOCT IMPU PABOTA C
ENEKTPUYECKKN TOK

a. LlencenbT Ha enekTpoMHCTPyMeHTa TpsGBa Aa
CbOTBETCTBA HAa U3NON3BAHUA €NIEKTPUYECKM KOHTAKT.

B HukakbB cny4aii He NPOMEHANTE KOHCTPYKUMATa Ha
wencena. Korato pabotute cbc 3a3eMeHU (3aHyneHu)
€NeKTPOMHCTPYMEHTHU He U3Nnon3BanTe ajantepu

3a wencena. [Toi38aHemMo Ha OpU2UHANHU Wencenu u
KOHMakmu Hamarnsiga pucka om mokog yoap.

b. W3bsarsaitTe ponupa Ha Tanoto Bu po 3azemenn unu
3aHyneHu NOBBLPXHOCTH, Hanp. TpBLOK, paanaTopy,
neykn U xnagunuuumn. Koeamo msimomo Bu e 3a3emeHo
UU 3aHyreHo, pUckbM om eb3HUK8aHe Ha mMokoe ydap e
no-2onsim.

c. [pepana3BaiiTe enekTPOMHCTPYMEHTa OT AbXA UMK BRara.
TMpoHukeaHemo Ha 800a 8 enekmpouHcMpyMeHma noguwasa
onacHocmma om mokos ydap.

d. W3nonsgaiite kabena camo no npegHasHavenue. He
nonsBaiTe kabena 3a HoceHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa,
3a TerneHe UNK 3a U3BaXAaHe Ha LWencena OT KOHTAKTa.
Nasete kabena oT HarpsiBaHe, oMacnsBaHe, 0CTpU
pbG6OBe Mnu ABMKewWwM ce YacTu. [lospedeHu unu ycykaHu
kabenu yeenuyagam pucka om mokoe yoap.

e. [pu paGoTa c eneKTPOUHCTPYMEHTa Ha OTKPUTO



u3nonsBanTe yAbLIKUTENeH kaben, noaxoasw 3a pabota
Ha OTKpUTO. M3non3gaHemo Ha ydbmkumen, npedHasHayeH
3a paboma Ha OMKPUMO, Hamassiea pucka om mokos yoap.
Ako paboTaTa ¢ MeXaHWU3WUPaH UHCTPYMEHT Ha

BNaXHO MACTO e Hen3bexHa, M3non3BanTe N3TOYHUK

¢ pedhekTHOTOKOBa 3awuta (ELCB). M3nonssaHemo

Ha npedna3eH npeKkbCeay 3a ymeyHU moKoge Hamarsea
onacHocmma om eb3HUK8aHe Ha MoKoe ydap.

JINYHU NPEQNA3HU CPEICTBA

BbaeTte BHUMaTenHu, cnegete BHUMATeNIHO AedcTBUATa
cU 1 paGoTeTe NpeAnasnuBo C enekTPOMHCTPyMeHTa. He
M3non3BaiTe enekTPOUHCTPYMEHTa, KOraTo cTe YyMOPeHU
MNU NOA BNWSHUETO Ha HAPKOTUYHM BeLecTBa, ankoxon
Unu ynonBalym nekapcrtea. EQuH mue pascesHocm npu
paboma ¢ enekmpouHcmpymesma moxe da dosede 9o
CEpUO3HU HapaHsiBaHusl.

W3nonasgaiite npegnasna ekunuposka. BuHaru Hocete
npeanasHu cpeacTBa 3a ouuTe M ywute. HoceHemo Ha
nodxodswu npednasHu cpedcmea kamo duxamesnHa macka,
30pasu NITbMHO 3amMBOPeHU CbC cmabuneH epatihep 0bysKu,
Kacka, unu aHmughOHU Hamarsiea pucka om HapaHs8aHusl.
W36sarBaiTe BKNIOYBAHETO HA €NEKTPOMHCTPYMEHTA

no HeBHUMaHwue. Mpeau Aa BKNOYUTE LWencena B
3axpaHBaljaTa Mpexa ce yBepeTe, Ye NyCKOBUAT
npeKbCBay e B NONoXeHue ,u3KnyeHo”. Ako npu
HOCEHe Ha eflekmpouHcmpymMeHma dbpxume npbema cu
8bPXY NYCKOBUS NPEKbCaY UU ako nodasame 3axpaHeaujo
HanpexeHue Ha enekmpoUHCMPyMeHMa, K02amo € 6KIYeH,
8b3HUK8a ONAcHOCM om 310NoMyKa.

Mpeaun Aa BKNIOYMTE €NEKTPOUHCTPYMEHTA OTCTPaHeTe
BCWYKM MOMOLLHM MHCTPYMEHTU W FaeyHM KnoyoBe oT
Hero. [aeyeH KoY UIu NOMOWEH UHCMPYMeHm, 3abpaseH
3aKayeH Ha 8bPMAWA Ce Yacm Ha enekmpouHcmpymeHma
Moxe 0a NPUYUHU HapaHsI8aHUSI.

He ce nporsraiite ¢ ycunue. PaGoteTte B cTabunHo
nonoxXeHue Ha TANOTO CU U NOAAbPXaiiTe paBHOBeCHe
npes usnoTo Bpeme. Taka we moxeme no-0obpe Oa
KOHMpOIUpame eneKmMpOUHCMPYMEHMa, ako 8b3HUKHE
HeoyakeaHa cumyauyus.

HoceTe noaxopswo o6nekno. He paGoteTte ¢ wupoku
Apexu unu 6uxyta. [lpbxTe Kocata cu, ApexuTe n
pbKaBULMTE CU Ha 6e30MacHo Pa3CTosiHUE OT BbPTALM
ce vacTu. LLlupokume dpexu, buxyma unu dbreume Kocu
mozam 0a ce 3akayam om 8bpmswume ce yacmu.

Ako ce npeABMkAA M3NON3BAHETO HA acnNUPaLMOHHA
ypenoba, ce yBepeTe, 4e TA e BKIOYEHa U paGoTy
HOpMarHo. /3nonsgaHemo Ha makasa ypedba Hamarnsiea
onacHocmma 3a 30pagemo c8bp3aHa ChC 3anpauiagaHe.

M3MOJN3BAHE U NOOABPXAHE HA
ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE

npekbLCBay € noBpeAeH. EnekmpouHcmpymenm, Kolimo He
Moxe 0a Cce 8K/Y8a U U3KITKY8a C NPeKkbCeaya e onaceH u
mpsibea da 6v0e peMoHmupaH.

Mpeau pna npomeHsTe HaCTPONKUTE Ha
€NeKTPOMHCTPYMEHTa, Aa 3aMeHsTe paGoTHM
VHCTPYMEHTU U JONMBAHUTENTHU NPUCNOCOGNEHMs,

KaKTO U KOraTo NpoAbMKUTENIHO BpeMe HAMa Aa
n3non3Beate enekTPOUHCTPYMEHTa, U3KMoYBanTe
ujencena oT 3axpaHBalaTa Mpexa u/unu usBaxpainTe
aKymynaTtopHata 6atepusi. Tasu msipka npemaxea
onacHocmma om 3adelicmeaHe Ha enekmpouHcmpyMmeHma
No HEBHUMaHUE.

Korato He nsnonssate enekTpOMHCTPYMEHTa ro
CbXpaHsBaiiTe M3BbH obcera Ha Aeua U He no3BonsBaiTe
Ha NnLa He3ano3HaTH ¢ eneKTPOUHCTPYMEHTa UMK C Te3n
VHCTPYKUMUM Ja paboTAT ¢ Hero. EnekmpouHcmpymeHmume
ca onacHu 8 pryeme Ha HeobyyeHu nompebumenu.
Mopapbkka Ha enekTpOUHCTpyMeHTUTe. MpoBepeTe 3a
pa3MecTBaHeTO UNK 3aTAraHeToO Ha NOABUXHUTE YacTH,
OTYYNEeHW YacTy U BCUYKN APYrM 06CTOATENCTBA, KOUTO
MoraT Aa BNUASIT Ha paboTaTa Ha eNneKTPOMHCTPYMeHTa.
AKo e noBpefeH, NonpaseTe eneKTPOUHCTPYMEHTa Npeam
Aa ro usnonssare. MHo20 3710n0MyKU ca NPUYUHEHU Om
J10WO NOAOBPXKAHU €IEKMPOUHCMPYMEHMU.

NaseTe pexewmTe UHCTPYMEHT OCTPU U YUCTH. [TpaguHo
noddbpxaHume pexewiu UHCMPYMEHMU C 0CMPU PeXewu
pbboge ce 3aknuHeam no-psidko U ca No-MecHu 3a
ynpagreHue.

W3non3sBaiiTe eneKTPOUHCTPYMEHTa, KOHCYMaTUBUTE

1 HakpalHWULUTE KbM Hero cnopep Tesu

VHCTPYKLMUM W NpefHAa3HaYeHNETO Ha OTAENHUS TUN
€JIeKTPOMHCTPYMEHT, B3eMaliku NoA BHMMaHWe yCcrnoBusiTa
Ha paboTa u Buaa pa6oTa, koiTo TpAbBa Aa ce U3BBLPLM.
M3non3saHemo Ha enekmpouHcmpymesma 3a pabomu,
PasnuyHU om me3u, 3a Koumo e npedHasHayeH, Moeam 0a
dogedam 0o onacHocmu.

OBCITY)XXBAHE

PemoHTUpaiiTe Bawms eneKTPOMHCTPYMEHT CaMo OT
KBanMUUMpaH nepcoHan U3non3saly Camo OpUrMHanHun
pe3epBHU YacTu. Tosa we Bu eapaHmupa, ye ce 3anassa
6be3onacHocmma Ha enekmpouHcmpymMeHma.

NPEAYNPEXAEHNA 3A BE3OMNACHOCT,
OBLLKX 3A TPYEO U ®UHO LITU®OBAHE,

LWTAN®AHE, MOYUCTBAHE C TEMEHA YETKA,

MOJINPAHE UNKN PA3AHE C ABPA3UBEH
OUCK

He npeToBapBaiiTe eneKTPOMHCTPyMeHTa.

W3non3BaiTe enekTPOMHCTPYMEHTa CamMo NO HEroBOTO
npegHasHaveHue. Lle pabomume no-0obpe u no-6e3onacHo,
Kkoeamo u3non3same noOXo0SWUS eNeKMPOUHCMPYMEHM &
3adadeHusi om npoussodumerns duana3oH Ha HamoeapeaHe.
He n3nonsBaiite eneKkTPOUHCTPYMEHT, YUIATO NYCKOB
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To3un eneKTPOMHCTPYMEHT € NpeAHa3Ha4eH 3a nonssaHe
3a wnaidare, wnudoBaHe, NOYNCTBAHE C TeNeHa YeTka,
nonupaHe u pasaHe ¢ abpasuseH guck. Cnassaiite
BCWYKW YKa3aHuUA U npeaynpexaeHus, cbobpassBalite ce
C NpUBeAEHUTE TEXHUYECKU NapaMeTpu N U306paxeHus.
Ako He cnasgame nocoyeHume no-001y ykasaHus,



nocnedcmeusima Mozam O0a 6b0am mokos ydap, noxap u/
Unu mexku mpasmu.

He u3non3sgaiite JOMbAHUTENHN NpUCNOCOBNEHNS, KOUTO
He ce NpenopbYBaT OT NPOM3BOAUTENS CNeLManHo 3a
TO3M UHCTPYMeHT. Pakmbm, Ye Moxeme Oa 3akpenume KbM
uHcmpymeHma onpedeneHo npucnocobneHue unu pabomex
UHCMpYMeHm, He eapaHmupa 6e3onacHa paboma ¢ Heeo.
[lonycTmara cKOpoCT Ha BbPTEHe Ha paboTHMA
MHCTPYMeHT TpsibBa Aa e He No-Manka oT 3nucaHara Ha
Tabenkara Ha eneKTPOMHCTPYMEHTAa MakcMMarHa ckopocT
Ha BbpTeHe. PabomHu uHCMpyMeHmu, Koumo ce 8bpmam ¢
no-eucoka ckopocm om MakcumanHo donycmumama, mozam
Oa usnemam HacmpaHu.

BbHWHMAT anameTbp U gebenuHata Ha akcecoapa
TpAbBa Aa 6bAe B HOMUHANHWA KanauuTeT Ha Bawus
€NeKTPONHCTPYMEHT. PabomHu UHcCmpymeHmu ¢
Henodxodswu paamepu He Mozam da 6b0am ekpaHupaHu
no Heobxodumusi HayuH unu da 6vrAam KOHMPONuUpPaHu
docmambyHo dobpe.

LinudhoBawmte AuckoBe, thnaHLy, NOANOXKHUTE ANUCKOBE
UK ApYruTe NPUNOXHU MHCTPYMEHTH TpsbBa Aa

nacBat TOYHO Ha Bana Ha Bawms MHCTpyMeHT. PabomHu
UHCMPYMEHMU, KOUMO He naceam MOYHO Ha eana Ha
UHCMpYMEHMa, ce 8bPMSAM HEPaBHOMEPHO, 8uBpUpam
cunHo u mozam 0a dosedam Ao 3acyba Ha KOHMPON Had
UHCMpyMeHma.

He u3nonagaiite noBpeaeHN paGoTHN UHCTPYMEHTH.
Mpeau Bcsika ynotpeba npoBepsBaiiTe paboTHUTE
MHCTPYMEHTH, Hanp. abpa3vBHUTE AUCKOBE 3a MYyKHATUHU
UNU OTKBLPTEHN pbbyeTa, NOANOXKHUTE ANCKOBE 33
NyKHaTMHW UMM CUNTHO M3HOCBaHe, TENEHUTE YeTKM

3a HepoGpe 3axBaHaTW UK cuyneHn Tenyeta. Ako
M3TbpBETe eNEeKTPOUHCTPYMEHTa UK paboTHus
MHCTPYMEHT, I NpoBepsiBaiiTe BHUMATENHO 3a
yBPeXAaHUs UMK U3Non3BaiiTe HOBU HEMoBpeaeHN
paboTHM MHCTPYMeHTU. Crep KaTo cTe MpoBepunu
BHUMATENIHO U CTe MOHTMpPanu paboTHUA MHCTPYMEHT,
ocTaBeTe eneKTPOMHCTPYMEHTa Aa paboT Ha
MaKcuManHu o6opoTi Ha npaseH Xof B NPOABLIKeHNe
Ha eAHa MUHYTa; CTOMTE U APBLKTE CTPAHUYHUTE

nuua BCTPaHM OT paBHWHATA Ha BbpTeHe. Hal-yecmo
nogpedeHu pabomHu UHCMPYMEHMU ce 4ynsim npe3 moau
mecmos nepuo0.

PaGoteTe ¢ nuyHM npeanastu cpeacTea. B 3aBucumoct
OT NpunoXeHneTo paboTeTe ¢ LANa Macka 3a nuue,
3alumMTa 3a 04MTe UK NpeanasHu ouuna. Ako e
HeobxoAuMo, paboTeTe ¢ AuXxaTenHa Macka, aHTUGOHM,
paGoTHM 0BYBKM MNK cneuuanuaupaHa NpecTunka,

KkosiTo Bu npeanasBa ot Manku OTKbPTEHN Npu

pa6otata yactuun. Oyume Bu mpsibga da ca 3awumeHu
om nemswume @ 30Hama Ha paboma YacmuyKu.
Mpomusonpaxosama unu OuxamenHama macka ¢punmpupam
8b3HUKBaWUsA npu paboma npax. Ak npoOdbIXUMEINHO
8peme cme U3MOXEHU Ha CuneH wyM, mosa Moxe da dosede
00 3azyba Ha crnyx.

Buumasaitte apyrv nuua pa 6baat Ha 6esonacHo
pa3cTosiHWe OT 30HaTa Ha pabota. Bceku, koifTo ce
Hamupa B 30HaTa Ha paboTa, TPAGBa Aa HOCK NUYHM
npeanasHu cpepactBa. OmKbPMeHU napyeHya om
obpabomeaHus demalin unu pabomHus uHCMpyMmeHm mMozam
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8 pe3ynmam Ha cusiHomo yckopeHue da omnemsm Hadaneye
u da npedussukam HapaHsi8aHUs CbLO U U38bH 30Hama Ha
paboma.

i. KoraTo ussbplBarte onepauuu, npu KOMTO MMa
OMacHOCT peXeLnsaT akcecoap Aa nonaaHe Ha CKpUTH
noA NOBbLPXHOCTTA NPOBOAHULM UMK HA COGCTBEHUA
cy kaben, ApBLKTE MHCTPYMEHTa CamMo 3a U3oNMUpaHuTe
NOBBLPXHOCTU HA PbKOXBATKUTE. B pe3ynmam Ha
KOHMakm ¢ npogodHuUK nod HanpexeHue mo ce npedaga Ha
MemarsHume Yyacmu Ha efekmpouHCMpPyMeHma U mosa Moxe
0Oa npedusguka mokos yoap Ha pabomeujust.

j-  Ynotpe6arta Ha cTeru e Apyr NpaKTM4eH MeTon 3a

¢vKcupaHu U NnoaabpPkKaHe Ha 3arotoBKaTa KbM

crabunta nnatdopma. JepxaHemo Ha pabomama eu ¢
pbKa unu cpewy msnomo 8odu 0o HecmabunHoCm U MOxXe
0Oa Oosede 0o 3a2yba Ha KOHMPO.

NpbxXTe 3axpaHBawms kaben Ha 6e3onacHo pascTosiHue

OT BBPTALWMSA Ce akcecoap. Ako usaybume KOHMPO Had

enekmpouHcmpymeHma, kabermbm moxe 0a 6b0e npepsizaH

unu yeneyeH om pabomHusi UHCMpyMeHm u moga 0a
npedussuka HapaHseaHus, Hanp. Ha pbkama Bu.

I. Hukora He ocTaBsiiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, Npeau
PabOTHNAT MHCTPYMEHT Aa CNpe HaMb/IHO BbPTEHETO
cu. Bepmawusm ce uHcmpymesm moxe O0a donpe 00
npedmem, 8 pesynmam Ha koemo 0a 3a2ybume KOHMPOI
Had eneKmpouHcmpyMeHma.

. [lokaTo npeHacsiTe eNeKTPONHCTPYMEHTa, He ro
ocTaBsiTe BKNIOYEH. [pexume unu kocume Bu mozam da
6b0am yeneyeHu om pabomHus UHCMPYMeHm & pesynmam
Ha HesonieH donup, 8 pesynmam Ha koemo pabomHusm
UHCMpymMeHm moxe 0a ce 8pexe 8 msromo Bu.

n. PefoBHO noyucTBaliTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPY

Ha Bawms enexTpouHcTpymeHT. TypbuHama Ha
enekmpodsueamens 3acMykea npax 8 kopnyca, a
HampyneaHemo Ha MemareH npax yeenuyasa onacHocmma
om mokos ydap.

0. He n3nonsBailTe enekTpOUHCTPyMeHTa B 6nu3ocT Ao
necHo3ananumu matepuanu. /lemawu uckpu Mozam da
npedussukam eb3nnameHsigaHemo Ha makuga Mamepuanu.

p. He usnon3Baitte paboTHN MHCTPYMEHTH, KOUTO U3NCKBAT
npunaraHeTo Ha oxnaxpaalyy TeYHOCTH. M3non3saHemo
Ha 800a unu Opyau oxnaxdawu meyHocmu Moxe 0a
npedussuka mokos yoap.

q. He oGpa6oTBaitTe a36ecTochbAabpXKaLL MaTepuan
(a3becmbm € KaHUEPO2EHEH).

r.  AKko BCreACTBME Ha U3BbPLIBaHATA EHOCT MOXe
[a ce OTAeNnn BpeAeH 3a 3ApaBeTo, NecHo3ananum
MnK B3pMBOONAceH npax, NpeaBapuTenHo BaumanTe
noAxoAslM NpeanasHn MepKku (Hskou npaxose ca
KkaHuepozeHHu); pabomeme ¢ duxamesHa Macka U, ako e
8b3MOXHO, BKIOYEMeE achupayuoHHa ypedba.

OTKAT U CbBETU 3A U3BANBAHETO MY

OTKaT e BHe3anHaTa peakuyus Ha MHCTPyMeHTa BCreAcTane
Ha 3aknuHBaHe Uiy GriokvpaHe Ha BbPTALLMS ce paboTeH
MHCTPYMEHT, Hanp. abpaavBeH AUCK, ryMeH NOAMOKEH ANCK,
TeneHa YeTka 1 Ap.n. 3aknuHBaHeTo Uin GrokupaHeTo Boam
[0 PAI3KOTO CMMpaHe Ha BbPTEHETO Ha paBoTHWUS UHCTPYMEHT.
3aKnuHBaHETO MMM BRIOKMPaHETO BOAW A0 PS3KOTO CrinpaHe



Ha BbpTeHeTo Ha paBoTHUS MHCTPYMEHT. BeneacTaue Ha ToBa

MHCTPYMEHTBT Mony4aBa CUIHO YCKOPeHUe B Nocoka, obpaTHa Ha

rnocokata Ha JBWKEHWEe Ha UHCTPYMeHTa B ToukaTa Ha Griokupate,

1 cTaBa HeynpasnsieM. Ako Hanp. abpaavBeH AuCK ce 3aknuHu

nnm 6rokupa B 06paboTBaHOTO M3penne, puObT Ha AKCKa, KOUTO

fonupa Aetaina, Moxe [ia Ce OrbHe 1 B pesynTaT AUCKbT a

Ce CYYNKM WNKu Aa Bb3HUKHE OTKaT. B TakbB cryyail ANCKLT ce

yckopsiBa kbM paboTeLLus ¢ MHCTpyMeHTa unn B obpaTHa nocoka,

B 3aBMCMMOCT OT NocokaTa Ha BbpTeHe Ha Aucka U MCTOTO Ha

3aknuHBaHe. B TakvBa cnyyan abpasvBHUTE ANUCKOBE MOraT U

na ce cuynat. OTkaT Bb3HWKBA B PE3yNTaT Ha HenpaBsuiHO U

13Mon3BaHe Ha enekTpoMHCTPyMeHTa. Bb3aHnkBaHETO My Moxe Aa

6bae NpefoTBPaTEHO Ype3 CNasBaHEeTo Ha NOAXOAALLM NPeAnasHy

MEpKM, KakTo e onucaHo no-aony.

a. [lpbXTe eNneKTPOMHCTPYMEHTa 3ApaBo M ApbXTe pbleTte
¥ TANOTO CW B TakaBa No3uuMs, Ye Aa NPOTUBOCTOUTE
Ha eBEHTYaNHO Bb3HUKBALY OTKAT. AKO MHCTPYMEHTBLT
MMa cromaraTeniHa pbkoxBaTka, BUHarM i U3nonsBanre,
3a A1a ro KOHTponMparte no-Ao6pe Npu OTKaT UNK Npu
Bb3HUKBALUTE PEAKLMOHHU MOMEHTU NO BpeMe Ha
BKNIOYBaHe. Ao npedsapumesniHo 83ememe nOOX00ALU
npednasHu MepKu, npu 8b3HUK8aHe Ha omkam unu
CUMHU peakyUuoHHU MOMeHmU moxeme Oa osnadeeme
UHCMpyMeHma.

b. Hukora He nocTaBsiiTe pbueTe cu B Gnnsoct Ao
BbPTALWM ce PaboTHU NHCTPYMEHTU. AKO 8b3HUKHE OmKam,
UHCMpPYMeHmMbm Moxe 0a HapaHu pbkama Bu.

c. MW3bsareaiite pa 3actaBate B 30HaTa, B KOATO GU OTCKOUMN
MHCTPYMeHTa Npu Bb3HUKBaHe Ha oTkaT. Omkambm
npemecmea UHCMpYMeHMa 8 Nocoka, obpamHa Ha nocokama
Ha 08uxeHUe Ha pabomHUsi UHCMPYMEHM @ 30Hama Ha
6rokupate.

d. Pa6oteTe 0coGeHo NpeAnasnMBO B 30HUTE Ha BINH,
ocTpu pr6oBe n ap.n. U36sArBaitTe 0TGNBLCKBaHETO
UNU 3aKNUHBAHETO Ha PaGOTHUTE MHCTPYMEHTH B
obpaboTBaHus aetann. [pu obpabomeare Ha bau unu
ocmpu pbbose WU npu ps3Ko ombbCKeaHe Ha 8bPMAWUS
ce pabomeH UHCMpyMeHM CbUecmeaysa nosuleHa
onacHocm om 3aknuHeaHe. Toga npedussukea 3azyba Ha
KOHMpoI Had UHCMpYMeHma unu omkam.

e. He u3nonsBaitTe BepikHN MNN Ha3bOEHN pexeLyn
nucroBe. Takusa pabomHu UHCMPYMEHMU Yyecmo
npedussukeam omkam unu 3acyba Ha KOHmMPO Had
€en1eKkmpouHcMpyMeHma.

CMELNAIHU YKASAHUA 3A BE3OIMACHA
PABOTA NPU IrPYBO LLNTUM®OBAHE UK
PA3AHE C PEXELLW OUCKOBE

a. MWsnonsgaiite camo npeaBuaeHuTe 3a Bawms
€NeKTPONHCTPYMEHT abpa3uBHN ANCKOBE U
npeaHa3HayeHus 3a U3NON3BaHUs abpa3nBeH ANUCK
npeanaseH Koxyx. AbpasusHu duckoge, KoUmo He ca
npedHasHayeHu 3a elekmpouHCMpymMeHma, He Mozam da
6B0am MOHMUPaHU CU2ypHO U He 2apaHmupam be3onacHa
paboma.

b. [uckoseTe TpsGBa Aa ce U3non3BaT camo 3a LenuTe, 3a
KouTo Te ca npeaBuaeHun. Hanp.: Hukora He wnudoBaiite
CbC CTPaHUYHaTa NOBBLPXHOCT Ha AUCK 3a pA3aHe.
Juckoseme 3a psizaHe ca npedHasHayeHu 3a OMHeMaHe Ha
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Mamepuan ¢ pvba cu. CmpaHU4YHO npunazaxe Ha cuna moxe
0a eu cyynu.

BuHaru nsnonsgaiite 3actonopsBaiwy gnaHuu, KOMTo

ca B 6e3yKOpHO CbCTOSIHWE U CLOTBETCTBAT N0

pa3mepu U opma Ha U3NON3BaHUA abpasvBeH AUCK.
M3nonsgaHemo Ha nodxodsw ¢hnaHey npednasea ducka u
No Mo3u HayuH Hamarnsea onacHoCMMma om C4yngaHemo My.
3acmonopssawume hnaHuyu 3a pexewu duckose mozam da
ce pasfnuyagam om me3u 3a Ouckose 3a WiuhosaHe.

He u3nonsBaiite U3HOCeHN abpa3uBHU AMCKOBE OT MoO-
ronemmu enekTpoOUHCTpYMeHTH. [Juckogeme 3a no-zonemu
MaWuHU He ca npedHasHayeHU 3a 8bPMEHE C 8UCOKUME
cKopocmu, C Koumo ce 8bpmsm no-mankume, u Mozam 0a
ce cyynsm.

CMELUNANHU YKASAHWUA 3A BE3OMNACHA
PABOTA C PEXELLM OUCKOBE

WU3bsareaitTe 6GnokupaHe Ha pexewwus JUCK UK CUITHOTO
My npuTUckaHe. He nsnbnHsBalite TBbpae AbNGOKM
cpe3oBe. [lpemosapsaHemo Ha pexewjus Ouck ysenudyasa
onacHoCmma om 3aKnuHeaHemo My unu brokupaHemo My, a
€ Mosa U 0m 8b3HUKBAHEMO Ha OmKam U C4yngaHemo My,
dokamo ce 8bpmu.

WUsbsreaitte na 3actaBate B 30HaTa npepa W 3aa
BBPTAWMA ce pexewy auck. Koeamo pexewusim ouck

€ 8 edHa pasHuHa ¢ mamomo Bu, e cryqail Ha omkam
e1eKmPOUHCMPYMEHMBM C 8bPMAWUS ce duCK Moxe 0a
omcko4u HenocpedcmeeHo kbM Bac u da Bu HapaHu.

AKO pexelmAT OUCK ce 3aKNUHW UMK KOraTo npekbeBaTe
pabota, u3KnoYBaliTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa U ro
OCTaBsiiTe eABa cnef OKOHYATENHOTO CrupaHe Ha
BBbPTEHETO Ha Aucka. Hukora He onuTBaiTe Aa u3BaguTe
BBPTAWMA Ce OUCK OT MeXAMHATa Ha psi3aHe, B NPOTUBEH
cry4ai Moxe Aa Bb3HUKHe oTkaT. Onpedeneme u
omempaHeme npuyuHama 3a 3ak/uHeaHemo.

He BknioyBaitTe NOBTOPHO €NEKTPOUHCTPYMEHTa, ako
OMCKBT Ce Hamupa B pa3ps3BaHus geTaiin. Mpeau
BHUMATENHO Aa NPOABLIKUTE PAA3aHeTo, M3yaKaiiTe
PexeWmsT AMCK Aa AOCTUIHE MbIHAaTa CU CKOPOCT Ha
BBbpTeHe. B npomuseH cryyali duckbm moxe 0a ce 3aKnuHu,
0a omcko4u om obpabomearus demadiin unu 0a npedussuka
omkam.

MopnupaiiTe NNoYM UNK ronemu paspsA3BaHu AeTanunu

N0 NOAXOASALY, HaYWH, 33 A OrPaHUYMTE pUcka OT
Bb3HUKBaHE Ha OTKAT B Pe3yNTaT Ha 3aKNMWUHEH pexely
Auck. o epeme Ha pssaHe eonemu demaiinu Mozam Oa

ce oebHam nod Oelicmeue Ha cunama Ha cobcmeeHomo

cu meeno. [Jemalinbm mpsibea 0a e nodnpsH om dgeme
cmpakHu, kakmo 8 6rusocm 0o UHUSMa Ha pasps3saHe,
maka u e dpyeus cu kpad.

Bbaete ocobeHo npeanasnuem npy Npops3BaHe Ha
KaHanu B CTEHW UNN ApYru 30HW, KOUTO MoraT fa KpUAT
n3HeHagu. Pexewusm duck Moxe 0a npedussuka omkam
Ha uHcmpymeHma npu donup 00 2a30- usiu 8000NPOBOOU,
enekmponpogodu unu dpyau obekmu.

CMELUWANHU YKASAHWUA 3A BE3OMACHA
PABOTA NPU WWNAUDAHE




He u3snonsBaitte xapTueH auck 3a wnudoBaHe ¢

TBbpAe ronemu pasmepu. CnaspainTe ykasaHuaTa Ha
npou3BoAUTENs 3a pa3MepuTe Ha WKypkara. /lucmose
WwKypka, koumo ce nodasam u3ebH NOOMOXHUS AUCK, Mo2am
0Oa npedussukam HapaHsigaHusi, kakmo u da dosedam 0o
6rokupaHe U paskbcgaHe Ha WKypkama unu 00 8b3HUK8aHe
Ha omkam.

CNELNANTHU YKA3AHUA 3A BE3OMACHA
PABOTA MNP NMOJIUPAHE

He nosBonsBaiiTe YacTv OT Ke4yeTo 3a nonupaxe

UnKM AbpXaluTe ro BnakHa Aa ce BbpTAT cBo60AHO.

Ako duckbm UMa 8pbe 3a okadgaHe, npedsapumenHo s
8pb3salime unu ompssealime. Bopmsuwa ce He3axeaHama
8pbe Moxe 0a ysneye npbcmume 8u unu da ce ycyye oKomo
obpabomeaHusi demalin.

CMELWAINHU YKA3AHUA 3A BE3OMNACHA
PABOTA NPU PABOTA C TENEHA YETKA

He 3abpaBsiiTe, Ye npu HopmanHa paboTa oT TeneHata
yeTKa XBbpuaT Tenyeta. He npetoBapBaiite TeneHata
yeTKa, KaTo s NpuUTMCKaTe TBbPAE CUIHO. M3xebpyawyume
om meneHama Yemka mesidema Mo2am f1ecHo 0a
npoHukHam npe3 dpexume u/unu Koxama eu.

Axo ce npenopbyBa M3NON3BaHETO Ha npeanasuTen,
npeABapuUTENHO ce yBepsBailTe, Ye TeneHaTa YeTka He
ce gonupa Ao Hero. [juckogume u 4YauwkosudHume menexu
yemku mozam da ysenudam Quamembpa cu 8 pesynmam Ha
cunama Ha npumuckaHe U yeHmpobexHume cusnu.

W3non3BaiTe eneKTPOMHCTPYMEHTa Camo 3a CyXo
wnudoBaxe. [poHukeaHemo Ha 8oda 8 MawuHama
yeenuyaga pucka om mokos yoap.

MpbXTe pbLeTe CM Ha pa3cTosiHMe OT 30HaTa Ha psi3aHe.
He nunaiite nop o6pabotBanus Aetain. Cbujecmeysa
onacHocm 0a ce HapaHume, ako donpeme pexewjus aucm.
W3non3BaiTe noaxoaswm npubopu, 3a Aa oTkpueTe
€BEHTYyarHo CKPUTM NoA NOBBLPXHOCTTa TPLGONPOBOAK,
UnK ce 06bpHeTe KbM CbOTBETHOTO MECTHO
CHabanTeNnHO ApyXecTBO. BiuzaHemo 8 CbNPUKOCHOBEHUE
¢ NpogodHuUYU nod HanpexeHue Moxe da npedusguka noxap
u mokoe ydap. YepexdaHemo Ha 2a3onpogod Moxe 0a
dosede do ekcnnosus. lMogpexdaHemo Ha 8000NPo8od uma
3a nocredcmeue 2011eMU MamepuainHu wemu u Moxe 0a
npedussuka mokos ydap.

Mo Bpeme Ha paboTa ApbXKTe eneKTPOUHCTPYMEHTa
30paBo C ABeTe pblie U 3aeMaiiTe CTaGUNHO NONoXeHue
Ha TAnoto. C dgeme pbue e1eKMPOUHCMPYMEHMbM ce
800U NO-CURYPHO.

OcwurypsBaiite o6paboTBanus aetain. Jemadn, 3axgaHam
¢ nodxodsawu npucnocobneHus unu ckobu, e 3acmonopeH
no-39pago u cu2ypHo, OMKOIKOMO, ako 20 ObPXUME C pbKa.
Mopabpxante paboTHOTO cM MACTO yucTo. Cvecume om

pasnuyHU Mamepuasnu ca 0cobeHo onacHu. ®UHU cmpyXKu
om neku Memanu moeam da ce caMogb3nnameHsim unu da
ekcnnodupam.

g. [pu cmMsHa Ha paboTHUA MHCTPYMEHT paboTeTe ¢
npeanasHu pukasuLy. [pu npodumxumenHa paboma
pabomHume UHCMPYMeHMU ce Hazopewsiam.

h. He o6pa6oTBaitTe NOBLPXHOCTTA, BLPXY KOATO Lie

paboTuTe, C TEYHOCTH, ChABLPKALM PA3TBOPUTENN.
B pe3ynmam Ha HaepsieaHemo Ha Mamepuanume npu
mpueHe mozam da ce obpa3ysam OmMpOsHU napu.
Bbaete ocobeHo BHUMaTenHu npu pabota ¢ wabepa.
EnekmpouHcCmpyMeHmbM e U3KITIYUMEsHO 0CMbp,
cbuecmsysa onacHocm 0a ce HapaHume.

HE OBPABOTBAWTE
A BHUMAHUE A3BECTOCBHABPXALL MATEPUAN

(ASBECTBT E KAHLIEPOTEHEH).

AKO BCNEACTBUE HA U3BBPLUBAHATA
OEVHOCT MOXE [IA CE OTAEN!
BPE[EH 3A 3[PABETO, IECHO3AMNANUM UNK
B3PUBOOIACEH MPAX, NPEABAPUTENHO B3UMAUTE
NoaxoaALLu NPEANA3HN MEPKW (HAAKOW NPAXOBE CA
KAHLEEPOTEHHW); PABOTETE C IMXATENHA MACKA W, AKO E
Bb3MOXHO, BKNIOYETE ACNUPALUOHHA YPE[BA.

BPAKYBAHE

C orreq ona3saHe Ha OKOSHATa CPefia eNeKTPOMHCTPYMEHTT,
[OMbIHUTENHUTE Mpucnocobrenust u onakoskaTa TpsGea Aa
Gbat NoANOXeHU Ha NoAXoAsia npepaboTka 3a NOBTOPHOTO
13M10M3BaHe Ha CbAbPXALUTE CE B TAX CYPOBUHM.

CAMO 3A CTPAHM OT EC

otnagbuy!

CovrnacHo [upektusata Ha EC 2002/96/EC oTHocHO
6pakyBaHN enekTpU4ECK 1 enekTPOHHM yCTpoicTBa

1 YTBbPXAABAHETO i1 KAaTO HaLMOHaNeH 3aKoH
€NEeKTPOMHCTPYMEHTUTE, KOUTO He MoraT Aa ce
13non3ear noseve, Tpsbea fa ce cbOupat oTAenHo u
Aa 6baat nognaraHn Ha noaxoAslua npepaboTka 3a
OMON30TBOPSIBAHE Ha ChAbPXKALUNTE CE B TSX BTOPUYHN
CYPOBWHM.

[? He 13xBbprisiiiTe enekTpoOMHCTPYMEHTUTE Npyu BUTOBUTE
—O)



OBLLUKM CNELUNOUKALIUA

HomuHanHo Hanpexenue

HomuHanHa moLHocT

HomuHarHa ckopoct 33000 06/MuH

KanauuteT Ha LaHrata 0,8 mm, 1,6 MM, 2,4 M, 3,2 MM

@ KoHcTpykums 0T knac |l IHCTpyMeHTH ¢ ABOWHO 13onupaHa
KOHCTpYKLMS

230V, 50 Hz
130 W

YOBIKWUTENHU KABENU

/13nonaBaiiTe 13LANO Pa3BUTU W 3apaBM yAbIDKUTENHM kabenu ¢
moLHocT 5 A.

CNELUNOUKALINA HA MOTOPA

Toau yHMBEpCANEH MHCTPYMEHT 13Mor3Ba BUCOKOOBOPOTEH
MoTop C perynupaHe Ha obopotuTe. Tolh e npeABuaeH 3a paboTa
npu 230 V, 50 Hz. Bunaru npoeepsiBaitTe aanu HanpexeHneTo
Ha 3axpaHBaHETO € CbLYOTO KaTo MOCOYEHOTO Ha (habpuyHata
Tabena Ha MHCTpyMeHTa.

BUHATW U3BAXOAMTE LUENCENA OT KOHTAKTA HA
YHUBEPCAIHWUA ENEKTPOMHCTPYMEHT NPEAU CMAHA
HA KOHCYMATUBW, CMAHA HA LIAHTW, UM PEMOHT HA
WHCTPYMEHTA.

OBLLO

YHuBepcanHuaT enekTpouHCTpymeHT Dremel e BUCOKOKayeCTBeHa
MaluMHa 3a npelymaHa paboTa, KOSTO MOXe fia ce M3nonasa 3a
13BbPLUBaHE Ha oBnyaiiHN 1 no-crioxHu pabotu. Lupokata rama
akcecoapu v npuctasku Dremel no3BonsiBaT M3BbLPLIBAHETO Ha
pa3HoobpasHi 3apayu. Te BKMlouBaT 3agayun kaTo Lnaiidane,
pe3boBaHe, rpaBupaHe 1 LamMnoBaHe, NpekapBaHe, ps3aHe,
MOYUCTBAHE U NonupaHe.

OUTYPA 1

3arsralya raifka Ha LaHrata

LlaHra

EZ Twist™ kanayka C BrpajeH Knioy
ByToH 3a 6nokvpaxe Ha Bana
Mpeskntoysaten Bkn./N3kn.

Ckoba 3a 3akauyBaHe

Kaben

BeHTunaumoHHn oTBOpM

Kanauka 3a yeTka (no efHa oT BCska CTpaHa)
BeHTUNaLmMoHHM 0TBOpU

cTIemMmMUO®m>

LIAHT'Y

KoHcymaTtusute Ha Dremel, kouTo ce npepnarat 3a yHuBepcanHus

©MEKTPOUHCTPYMEHT, MMaT pasnndHi pasMepy Ha onalukara.
YeTvpu pasmepy LaHtv ce mpeqnarar 3a 3axsalyaHe Ha

pasnuyHuTe pasMepun onailku. Paamepme Ha UaHruTte morar da
Ce YyCTaHOBAT MO KaHanuTe Ha 3afHaTa CTpaHa Ha LaHrata.

OUTYPA 2

K. 3,2 mm-oBa 6e3 kaHan (480)

L. 2,4 mm-oBa LaHra ¢ Tpu kaHana (481)
M. 1,6 mm-oBa LaHra ¢ ABa kaHana (482)
N. 0,8 mm-oBa LaHra ¢ eanH kaHan (483)

SABEJIEXKA: Hskou okomnnekmogku Ha yHusepcanHus
€1eKmpoUHCMpPyMeHm Mo2am Oa He 8KoyYsam 8CuYKUMe
yemupu pasmepa YaHeu. LjaHeume ce npednazam omoesnHo.

BuHaru n3nonssaiite nogxogsiuata Lara 3a pasmepa

Ha onalukaTa Ha KOHCymaTyBa, KOTO Bb3HamepsiBaTe fa
u3nonseare. He noctassiiTe CbC cuna onaluka ¢ no-rofsm
[MameTbp B No-Marka LaHra.

CMAHA HA LAHTUTE

OUTYPA 3

ByToH 3a 6rokupaHe Ha Bana
3arsralya raitka Ha LaHraTa
OcBoboxgaBaHe

3atsrane

Kntoy 3a uaHrata

»wAHO VO

1. HatucHete GyToHa 3a 6riokpaHe Ha LWNWHAENA, 3aApbXKTE
Hafiony W 3aBbpTeTe LWNUHAENa Ha pbka AOKaTO He ce
3apeicTBa bnokuposkata. He HaTuckaiTe 6yToHa 3a
6rokvpaHe Ha WNUHAENa AOKATO YHUBEPCAMHUAT UHCTPYMEHT
pa6otu.

2. Tlpu HaTucHaT ByToH 3a brokupaHe Ha WnuHAena
pasxnabeTe u cBaneTe rankata Ha LaHrata. Vanonssaire
KNoYa 3a LjaHraTta, ako e Heobxoaumo.

3. Caarnerte LaHraTta kaTo s U3gbpnarte OT WNuHgena.

4. TloctaBeTe NOAXOASILMAT pa3mep LiaHra u3Lsno B WNuHAena
1 3aTerHeTe ¢ NPbCTM raikaTta Ha LaHrarta. He satsraiite
HaMbIHO raiikata, Korato He € NoCTaBeH HakpaHUK Unu
KOHCyMaTuB.

CMAHA HA KOHCYMATUBUTE

OUrYPA 3/5

1. HatucHete GyToHa 3a 6rokupaHe Ha WNWHAENa W 3aBbpTeTe
LWNWHEena Ha pbka A0KATO He CE BKMouM BriokupoBkaTa.

He HaTuckaiite 6yToHa 3a 6rokvpaHe Ha WNMHAENa AoKaTo
YHUBEPCAMHUAT UHCTPYMEHT paboTu.

2. Tlpu BkntoyeH ByToH 3a 6nokupaHe Ha WNuHAena,
pasxnabete (HO He CBansinTe) rakaTa Ha LaHrata.
M3nonagalite knioya 3a LaHraTa, ako e Heobxoanmo.

3. BkapaliTe onalukaTa Ha akcecoapa [okpail B LjaHrara.

4. Tlpu HaTucHaT 6yToH 3a 6rokupaHe Ha LWNuHAEeNa 3aTerHeTe
Ha pbka railkara Ha LjaHrata, 10kaTo TS He 3axBaHe
onalukata Ha akcecoapa.

SABEJIEXKA: lMpoyememe uHcmpykyuume KbM 8awusi
enekmpouHcmpymeHm Dremel 3a nogeye uHhopMayusi 3a
U3Non38aHe Ha KOHCyMamugume KbM He2o.



/13nonaBaiite camo M3NuUTaHN BUCOKOE(EKTMBHN KOHCYMAaTUBI Ha
Dremel.

EZ TWIST™ KAMAYKA C BrPALEH KIJtOY

OUTYPA 4/5
T. EZ Twist™ kanauka ¢ BrpafieH kntoy

KanadkaTa Ha BaLlLMs MHCTPYMEHT Ma BrpadeH KoY, KOUTo
no3BonsiBa pa3xnabBaHeTo 1 3aTAraHeTo Ha raikata Ha LaHrata
6e3 non3saHeTo Ha CTaHAAPTHWA KIiod 3a LjaHra.

1. PasBuilTe kanaykata OT MHCTPYMeHTa, U3paBHeTe
CTOMaHeHaTa BOXkKa OT BbTpelUHaTa CTpaHa Ha kanaykata ¢
raikata Ha LjaHraTa.

2. TMpw 6nokvpaliH WnuHaen, 3aBbpTeTe kanaykata obpaTHo
Ha YacOBHWKOBATa CTpernka, 3a fja pasxnabure raiikata Ha
LjaHraTa. He HaTuckaiTe ByToHa 3a 6nokupaHe Ha WwnuHAena
[0KaTo YHUBEPCANHUST UHCTPYMEHT paboTu.

3. BkapaliTe onalukata Ha akcecoapa [okpali B LiaHraTa.

4. Tlpn BnokupaH WNUHAEN, 3aBbPTETE kanaykaTa no
4aCOBHMKOBATa CTperika, 3a fja 3aTerHeTe raikara Ha
LjaHraTa.

5. 3aBuitTe 06paTHO KanaykaTta B OPUTMHANHOTO i MONOXeEHMe.
3ABEIEXKA: lMpoyememe uHcmpykyuume KbM 8awlusi
enekmpouHcmpymeHm Dremel 3a nogede uHgopMayusi 3a
u3non3eaHe Ha KOHCyMamueume KbM Heeo.

1A3ron3BaiiTe camo U3NMUTaHWU BUCOKOE(EKTUBHN KOHCYMATUBU Ha
Dremel.

YNOTPEBA

lMbpBaTa CTbMKa B M3NON3BAHETO HA YHUBEPCANHWUS UHCTPYMEHT
€ Aa ro ,novyBcTBaTe”. XBaHeTe ro B pbka, 33 Aa CBUKHETE C
Ternoto 1 6anaxca My. MouyBCTBaliTe CKOCBAHETO Ha kopryca.
BrnarogapeHue Ha Hero MHCTPYMEHTBT MOXe Jia Ce XBalya oYty
kaTo nucarnka unu MomuB. YHuKkanHata mMeka pbkoxeaTka Ha
3a0CTpeHaTa YacT JonpuHacs 3a yaobcTBOTO W ynpaBneHmeTo
npu pabora.

BuHazu Opvxme uHcmpymeHma Oarneye om fluyemo cu.
KoHcymamusume mozam Oa ce nospedsm no gpeme Ha paboma
u 0a ce pasnadHam C ysesnudagaHe Ha obopomume.

He 3akpusalime ¢ pbka 8eHMUNAUUOHHUMeE 0MeOpU, Kozamo
Obpxume uHcmpymeHma. [lsuzamensm moxe 0a npezpee, ako
8eHMuITayUOHHUMe 0meopu ca 3anyweHu.

BAXHO! IMbpBo ce ynpaxHeTe Ha HEHYXHO napye OT MaTepuana,
3a fla pasbepeTe kak ce OCbLUECTBSIBA BUCOKOCKOPOCTHATA
pabota Ha UHCTpymMeHTa. He 3abpassiiTe, Ye BawwnaT
YHMBEpCaneH MHCTPYMEHT Lue ce npeAcTaBu Hail-fobpe, ako
0CTaBUTE CKOPOCTTa, 3aefHO C NOAXOAALMS KOHCYMaTUB Ha
Dremel nnu gpyro npucnocobnexne aa cebpliat pabotata
BMecTO Bac. [1pu Bb3MOXHOCT n3bsrsaiTe ynpaxHaBaHeTo

Ha HaTUCK BbPXY MHCTPyMeHTa no Bpeme Ha paboTa. Bmecto
TOBa NpubnuKeTe BLPTALMA KOHCYMaTUB Neko 40 paboTHaTa
MOBBLPXHOCT 1 T0 OCTABETE Aa [OKOCHE ToukaTa, B KOSITO uckate
na 3anoyHete. KoHLieHTpupaiiTe ce BbpXY HanpaBnsiBaHeTo Ha
VHCTPYMeHTa Mo AeTalina, kaTo ynpaxHsiBate MHOTO Nek HaTuck ¢

pbka. OcTaBeTe akcecoapa Aa CBbpLUN paboTaTa.

O6WKHOBEHO € Mo-Ao6pe Ja ce HanpaBi HSIKONKO MUHABaHUS

C MHCTpYMeHTa, BMECTO fja Ce CBbpLUM UsinaTa paboTa ¢ efHo
MUHaBaHe. Mpy BHUMaTenHa paboTa umate Haii-ronsi KOHTPON 1
ce HamarnsiBa onacHocTTa oT rpeLuku.

3a Hait-0obpo ynpasneHue npu paboTa XBaHeTe UHCTPYMEHTa
KaTo MOMMB Mexay naneua v nokasaneua cu. PUNYPA 6
HaunHbT Ha XxBallaHe ,rond” ce u3nonaea nNpu no-Texku pabotn
kaTo rpy6o LwnaiidaHe unu pssae. PUTYPA 7

PABOTHU CKOPOCTH

ToBa € BICOKO CKOPOCTEH YHWUBEpCaneH MHCTpyMeHT. CkopocTTa
my Bapupa ot 10 000 fo 33 000 06/MuH. Cbe cbobpa3siBaHe Ha
060poTUTE Ha MHCTPYMEHTA KbM KOHKPETHUTE HYXayW Ha Ballata
paboTa e nocTurHeTe No-gobbp KpaeH pesynTat. 3a Haw-go6pn
pesynTaTu Korato paboTuTe C pasnuyHN MaTepuanu, 3afaBaiite
CKOPOCT, MOAXOASLLA 3a HyxauTe Ha paboTaTa. 3a ga nsbepete
npaBunHaTa CKOPOCT 3a M3NOM3BaHNs akcecoap, MbpBo ce
ynpaxHeTe Ha HEHYXXHO napye OT MaTepuana.

HacTpolikute Ha NpeBKkritoYBaTENs Ha YHUBEPCANHUS UHCTPYMEHT
3000 ca 0bo3HayeHwn Ha perynaTopa Ha ckopocTTa. Buxre
rpacdukata ,HacTpoiikv Ha ckopocTTa“ Ha CTp. 4-7, KOSITO e Bu
nomorHat aa n3bepeTe npaBunHaTa ckopocT 3a 0bpaboTBaHmus
maTepuan 1 KoHCymaTuBa, KOTO M3nonsgare.

B noseyeTo cryyau Moxe Aa ce NOCTUrHaT yCreluHn pesyntati
npy Hait-Bucokata ckopocT. Ho Hsikon Matepuanu (Hsikou
nnacTMacu 1 MeTanu) Morat fjia ce yBpeasT oT TonnuHara,
KOSITO Ce OTAeNs Npu BUCOKMTE 06OpOTH, U 3aToBa TpsibBa Aa
ce 0bpaboTBaT Npu CpaBHUTENHO NO-HUCKW 06opoTU. HuckuTe
o6opoty (15 000 06/MuH MK No-HI1CKI) 0BUKHOBEHO Ca Hail-
NoAXOASLYY 3a NOMMpaHe C U3MOoMn3BaHe Ha akcecoapuTe 3a
nonmpaxe. Mpu NOYNCTBAHETO C YeTka BIHArMW Ce 13nckBaT
no-Hucku obopoTi, 3a fia ce n3berHe U3XBLPSHETO OT
Abpxaya. OctaBeTe ABUKEHNETO Ha CaMUst UHCTPYMEHT Aa
13BbpLIBa paboTa Ha no-Hucku o6opoTu. Mo-Bucokute 06opoTH
ca No-noAXoAsALLM 3a TBbPAO AbPBO, MeTan 1 CTHKIO, KakTo !
3a npobuBaHe, AbpBopesda, pssaHe, NPounHO dpesosare,
npotunupaxe 1 Hanpaea Ha (yrv Unu kaHanu B bpBO.
HacTpolikute cboTBETCTBAT NPUBNU3UTENHO Ha CrIeAHUTE
060poTI B MUHYyTa:

HacTpolikuTe 3a npubnusntenHn 06opoTit Ha MuHyTa Ha
PoTopHIs nHCTpyMeHT ¢ npomernmea ckopocT 3000.
Hactpoitka Ha

npeBKIoYBaTen CkopocTeH obxsat

1-2 10 000-14 000 o6/MuH
3-4 15 000-19 000 o6/muH
5-6 20 000-23 000 06/MuH
7-8 24 000-28 000 06/MuH
9-10 29 000-33 000 06/MuH

Hsikon npenopbKki N0 OTHOLUEHWE Ha CKOPOCTTA Ha UHCTPYMEHTa:

+ TnacTmacy 1 gpyrv Matepuani, KOUTo ce TOMSIT MpU HUCKA
Temnepatypy, TpsGBa fia ce pexar Mpu HUCKU CKOPOCTH.

+ [onupaHe, U3MbCKBAHE U MOYMUCTBAHE C TeNeHa YeTka Tpatea
[ia Ce U3BbPLUBA CaMO B MO3NLMA Ha NpeBkrtoyBarens 1, 3a
[ia ce u3berHe nospeaa Ha yeTkaTa v Baluvsi Matepuar.

+  [lbpBoTO TPsAGBA fia Ce pexe Ha BUCOKA CKOPOCT.



+  Xensso unu ctomaHa TpsibBa Aa ce pexat Ha BUCOKa
CKOpOCT.

*  AKo CTOMaHeHWST HaKkpaiHuK 3a psisaHe Ha BUCOKW 060pOTH
3anovHe Aa BuGpupa, oGUKHOBEHO TOBA NMOKa3Ba, Ye Toi
paboTn MHoro 6aBHo.

*  AnyMWHWIA, MESHW, ONOBHW, LIMHKOBM CMNaBu 1 kanai morat
fla Ce pexat C pasnuyHN CKOPOCTH, B 3aBUCMMOCT OT TUNa
Ha cpsi3BaHe, KOeTo Lye ro npasw. /3non3saiite napaduH
(He BO@a) UNM Apyra NOAXOAALA CMa3ka 3a pexeLLus
VHCTPYMEHT, 33 Aa NpeanasuTe nomnensaHe Ha OTpsi3aHust
maTepuan no 3bbute Ha pexeLLnst UHCTPYMEHT.

3ABEJIEXXKA: YeenuyasaHemo Ha Hamucka 8bpXy UHCMpyMeHma
He Oaga 0m208op Ha 8bNPOCa, Kozamo moli He pabomu Kakmo
mpsi6ea. Onumeatime pasfuyHU KOHCYMamugu unu Hacmpouku
Ha cKopocmma 3a Nocmugaxe Ha XenaHus pesynmanm.

Moddpwxkama, ussbpweHa om HenpasocnocobHU nuya, Moxe
0Oa dosede do pasmecmeaHe Ha 8bMpewHUMe NPOBOOHULU

U KOMNoOHeHMU, koemo npedcmassisiea cepuo3Ha onacHoc.
Mpenopbysame uHcmpymeHmbm da ce 0bcryxea camo om
cepsu3 Ha Dremel. 3a da ce usbeeHe HapaHsgaHe om cryyalHo
8K/TI0Y8aHe UMU MOKO8 yOap, 8UHa2U U3KIiyealime wencena om
KoHmakma npedu paboma no UHCMpyMeHma Unu NoYucmeaHe.

BbIMEHOBWU YETKHN

YeTkuTe Ha BalLMS UHCTPYMEHT Ca NpeAHasHaueHn 3a
npoAbIKUTENHa ekcnnoatauus. 3a Aa NOAroTBUTE YeTkUTe 3a
paboTa, ocTaBeTe MHCTPyMEHTa Aa paboT Ha MbiHN 060pOTH

B MPOAbIKEHNE Ha 5 MUHYTU Ha npa3eH XoA. Taka yeTkuTe e
,yNerHaT" nNpaBuHO W L Ce YABIDKW XMBOTA HA MHCTPYMEHTa.
3a Aa Moxe ABUraTensT ja ce NopAbpxXa BbB BbpXoBa (hopMma,
npoBepsiBaiiTe YeTk1Te 3a M3HOCBaHe Ha Beeku 40-50 vaca.
/13nonaBaHeTo Ha MHCTPYMEHTa C U3HOCEHN YETKN Lie AoBese

[0 TpaitHa noBpeaa Ha enekTpomotopa. MoameHsiiTe camo ¢
opuruHanhm YeTku Ha Dremel. MposepsBaiiTe yeTkute cnea 40-50
yaca ekcnnoatauusi. AKO MIHCTPYMEHTBT paboTi HepaBHOMEPHO,
ry6u MOLHOCT Nk n3aaBa Heobuyaili 3ByLM, NpoBepeTe Aani
YeTKUTE He Ca M3HOCEHM W eBEHTYanHo rnoAMeHeTe. 3a nposepka/
CMSIHa Ha YeTKUTE Ha YHUBEPCAmHMS eNneKkTPOUHCTPYMEHTa,
criefjgaiite criefHaTa npoyeaypa:

1. Tlpu n3BapeH OT 3axpaHBalLaTa Mpexa Luencen nocraBete
VHCTPYMEHTa Ha 4ncTa NoBbPXHOCT. M3nonaBaiite raeyHus
KIIOY KaTo OTBEPTKA, 3@ Aa CBANUTE KanaykuTe Ha YeTKUTe.
OUrYPA 8

2. Csanete YeTkuTe OT UHCTPYMEHTA C U3ObPNBaHe Ha
npyXuHaTa, npukpeneHa kbM rpacutHaTa Yetka. Ako
yeTkaTa e no-kbca OT 3 mm U NOBBLPXHOCTTA, KOSITO BNU3a B
KOHTaKT C KONeKTOpa, € HarpaneHa unu uma BAmbeHaTUHY,
BbINIEHOBUTE YeTKM TpsibBa Aa ce cMeHsT. Tpsbea
3aAbMKUTENHO fa nposepuTe u aseTe YeTkn. PUMYPA 9

3. Ao efjHa YeTka e M3HOCeHa, TpsibBa aa ce CMeHST n
[BeTe YeTki, 3a Aa nogobpute paboTata Ha yHUBEpPCanHUS
€NeKTPOMHCTPYMeEHT. CBareTe MpyxuHaTa oT YeTkata,
13XBbpreTe cTapaTta YeTka v NocTaBeTe MpyxuHaTa Ha HoBa
yeTka.
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4. TloctaBeTe rpacutHaTa YeTka 1 NpyxuHata obpaTtHo B
VHCTPYMEHTa, MMa CamMo eAlH HauuH YeTkaTa fja Brese B
Hero.

5. TlocTaBeTe kanaykuTe Ha YETKUTE 0BPATHO Ha MHCTPyMEHTa
CbC 3aBbPTAHETO MM MO MOCOKA Ha YaCOBHUKOBATA CTpenka.
3aterHeTe ¢ kntova, HO HE NMPEKANABAWTE! Crien cmsiHa
Ha YeTkuTe TpsibBa fja OCTaBUTE MHCTPyMeHTa Aa paboTi
Ha MpaseH Xof; NOCTaBETe ro Ha YMCTa MOBLPXHOCT U T0
octaBeTe Aa paboTn Ha MbHM 060POTH B NPOABIKEHNE
Ha 5 MMHYTW npeaw Aa ro HatoapuTe (13nonssare). Tosa
Le NO3BOMM Ha YETKUTE Aa ,ynerHaT" NpaBuHo U Le Bu
npeaocTaBy MoBeye YacoBe paboTa C BCEKW KOMMNEKT YETKU.
Taka CbLLO Ce yAbIKaBa W KVBOTA Ha MHCTPYMEHTA, Tbit
KaTo MOBbPXHOCTTA Ha KOMEKTOpa ChLUO Le Ce U3HOCBA Mo-
PaBHOMEPHO W MO-ABITO BpeMe.

NOYUCTBAHE HA MHCTPYMEHTA

W3BAMETE LUEMCENA OT KOHTAKTA NPEN MOYUCTBAHE

BeHTMNaLmoHH1Te OTBOPU M NocT4eTaTa 3a NPEBKIYBaHe
TpsibBa Aa ce noambpKaT YMCT 1 Ge3 Hanuumre Ha uyxan Tena.
He ce onuTgaliTe fa nouncTBaTe kato BkapaTe OCTpU NpeaMeT
npe3 OTBOpUTE.

UHempymeHmbm Moxe da ce noyucmea ¢ 8b30yx Nod HanszaHe.
BuHazu Hoceme 3alWumHu oyuna kozamo noyucmeame
UHcmpymeHma ¢ 8b30yX nod HanszaHe.

Hsma Hyxga pa cmasBaTe yHUBEpCanHus UHCTpYMeHT Dremel.
Hskou noqucmeawu npenapamu u pa3pedumenu we nospedsm
nnacmmacosume yacmu. Mexdy msx ca: 6eH3uH, ebenepodeH
mempaxnopud, noyucmeawu pasmeopumenu, KOUmo cbObpxkam
X710p, aMOHSIK U OOMaKUHCKU noYucmeawyu npenapamu, Koumo
cbObPXKam aMOHSIK.

MouncTBaiTe ,MekaTa pbkoxBaTka“ Ha MHCTPYMEHTa C BaxHa
Kkbpna. Mo-CUNHO 3aMbPCEHUTE 30HN MOXeE fia U3NCKBAT noseye
0T efiHo u3bbpcBaHe, 3a fa 6baaT noyncTeHm.

3a To3n npoaykt Ha DREMEL ce npefocTaBs rapaHums CbrnacHo
3aKOHOBUTE CreLmdINIHN 3a CbOTBETHATa CTpaHa pasnopenou;
rapaHLpsaTa U3KiouBa NoBpeau, MPUUMHEHN OT U3HOCBaHE B
HOpManHus xop Ha paboTa, OT NpeToBapBaHe WK HenpasuiHa
ynoTpeba.

Mpy peknamaLys usnpateTe HepasrnoBeHns UHCTPYMEHT 3aeHO
C [j0ka3aTeNCcTBOTO 3a Nokyrnkata My Ha BalWs ANUMbp.

3A BPB3KA C DREMEL

3a noseye MHoOpMaLKs 3a aCOpTUMEHTa, NOAApPBXKKaTa W npsika
TeneoHHa Bpb3ka ¢ DREMEL, nocetete www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Xonanaus
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AZ EREDETI ELOIRASOK FORDITA

@ OLVASSA EL EZEKET AZ ELOIRASOKAT
@ HASZNALJON FULVEDOT
;

HASZNALJON VEDOSZEMUVEGET

HASZNALJON PORMASZKOT

OLVASSA EL AZ OSSZES
@ A FIGYELEM BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETEST ES MINDEN ELOIRAST!

Ha nem tartja be a figyelmeztetéseket és elGirdsokat, akkor az

aramitéshez, tiizhdz és/vagy stlyos személyi sériilésekhez vezethet.

Orizze meg a figyelmeztetéseket és az elGirasokat késobbi
hasznalatra.

Az ,elektromos kéziszerszam” kifejezés az alabbi figyelmeztetések
mindegyikében a hélézati fesziiltségr6l mikodé (vezetékes)
szerszamot vagy akkumulatoros (vezeték nélkli) szerszémot jelenti.

A MUNKATERULET BIZTONSAGA

a. A munkahely legyen tiszta és jol megvilagitott. A
rendezetlen és nem megfeleléen megvilagitott munkateriilet
balesetekhez vezethet.

b. Ne dolgozzon az elektromos kéziszerszammal olyan
robbanasveszélyes kornyezetben, ahol égheté
folyadékok, gazok vagy porok vannak. Az elektromos
kéziszerszamok szikrékat keltenek, amelyek a port vagy a
g6z06ket meggyujthatjak.

c. Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket
a munkahelytél, ha az elektromos kéziszerszamot
hasznalja. Ha elvonjak a figyelmét, elveszitheti az uralmét a
berendezés felett.

ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

a. Akésziilék csatlakozodugdjanak illeszkednie kell a
dugaszoléaljzatba. A csatlakozédugét semmilyen médon
sem szabad megvaltoztatni. Védéfoldeléssel ellatott
elektromos kéziszerszamokhoz ne hasznaljon csatlakozé
adaptert. Ha nem modositja a csatlakozédugét és a dugo
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illeszkedik az aljzatba, azzal csékkentheti az aramiités
kockazatat.

Keriilje a foldelt feliiletek, példaul csovek, fiitétestek,
kalyhak és hiitdgépek megérintését. Az aramditési veszély
megnévekszik, ha a teste le van féldelve.

Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az es6tél vagy
nedvességtol. Ha viz keriil egy elektromos kéziszerszémba,
az megnéveli az dramiités veszélyét.

Soha ne hasznalja az elektromos kabelt a rendeltetésétél
eltérd célra. A szerszamot soha ne hordozza a kabelnél
fogva, és soha ne huzza ki a halozati csatlakozé dugot a
kabelnél fogva. Tartsa tavol a kabelt héforrasoktdl, olajtol,
éles élektdl és mozgé gépalkatrészektdl. A megrongalodott
vagy megtekeredett kdbel néveli az dramiités veszélyét.

Ha kiiltéren miikodteti a kéziszerszamot, akkor kiiltéri
hasznalatra alkalmas hosszabbitét hasznaljon. A
szabadban val6 hasznélatra engedélyezett hosszabbitd
hasznélata csokkenti az dramiités veszélyét.

Ha az elektromos kéziszerszamot nedves helyen kell
hasznalnia, akkor Fi-relés védelemmel ellatott aljzatot
hasznaljon! A foldzarlat-megszakité alkalmazésa csokkenti
az aramiités kockazatat.

SZEMELY! BIZTONSAG

Munka kézben mindig legyen évatos, ligyeljen arra,

amit csinal, és meggondoltan dolgozzon az elektromos
kéziszerszammal. Ha faradt, vagy gyogyszerek, alkohol
vagy orvossagok hatéasa alatt all, ne hasznalja a
kéziszerszamot. Egy pillanatnyi figyelmetlenség a szerszam
hasznélata kdzben komoly sériilésekhez vezethet.

Viseljen személyi védofelszerelést. Mindig viseljen
védészemiiveget. A személyi védbfelszerelések, mint
porvédé maszk, cstiszasbiztos védécipd, védésisak és
fiilvédé hasznélata a megfelelé kériilmények érdekében
csbkkenti a személyes sériiléseket.

Keriilje el a késziilék akaratlan lizembe helyezését.
Gy6zddjon meg arrol, hogy az elektromos kéziszerszam
ki van kapcsolva, miel6tt csatlakoztatna a halézathoz és/
vagy felszerelné az akkumulatort, felvenné vagy hordozna
a szerszamot. Ha az elektromos kéziszerszam felemelése
kézben az ujjat a kapcsolén tartja, vagy ha a késziléket
bekapcsolt allapotban csatlakoztatia az aramforréshoz, az
balesetekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt
okvetleniil tavolitsa el a beallitészerszamot vagy
tokmanykulcsot. Az elektromos kéziszerszém forgo
részében felejtett beéllitészerszam vagy tokmanykulcs
sértiléseket okozhat.

Ne probaljon til messzire nyulni a kéziszerszammal.
Ugyeljen arra, hogy mindig biztosan alljon és az
egyensilyat megtartsa. igy az elektromos kéziszerszém
felett varatlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.

Viseljen megfelel6 ruhat. Ne viseljen bé ruhat vagy
ékszereket. Tartsa tavol a hajat, a ruhajat és a kesztydjét
a mozgo részektdl. A b6 ruhat, az ékszereket és a hosszu
hajat a mozg6 alkatrészek magukkal ranthatjak.

Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni

a por elszivasahoz és dsszegylijtéséhez sziikséges
berendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfeleld



moédon hozza vannak kapcsolva a késziilékhez és
rendeltetésiiknek megfeleléen miikodnek. Ezen
berendezések hasznélata csékkenti a munka soran keletkezé
por veszélyes hatasat.

AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAM KEZELESE
ES HASZNALATA

Ne terhelje til a kéziszerszamot. A munkajahoz csak

az arra szolgalé elektromos kéziszerszamot hasznalja.
Egy alkalmas elektromos kéziszerszammal a megadott
teljesitménytartomanyon beliil jobban és biztonsagosabban
lehet dolgozni.

Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot,
amelynek a kapcsoloja elromlott. Egy olyan elektromos
kéziszerszam, amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni,
veszélyes és meg kell javittatni.

Huzza ki a csatlakozé dugét a dugaszoléaljzathdl ésivagy
vegye ki az akkumulatort az elektromos kéziszerszambol,
miel6tt a szerszamon beallitasi munkakat végez,
tartozékokat cserél vagy a szerszamot eltarolja. Ez

az elévigyazatossagi intézkedés meggatolja a szerszém
akaratlan (zembe helyezését.

A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan
helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek nem férhetnek
hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznaljak

az elektromos kéziszerszamot, akik nem ismerik a
szerszamot, vagy nem olvastak el ezt az utmutatot.

Az elektromos kéziszerszamok veszélyesek, ha azokat
gyakorlatlan személyek hasznéljak.

Az elektromos kéziszerszamot megfeleléen tartsa karban.
Ellendrizze, hogy a mozgé alkatrészek kifogastalanul
miikodnek-e, nincsenek-e beszorulva, és nincsenek-e
eltérve vagy megrongalddva olyan alkatrészek,

amelyek hatassal lehetnek az elektromos kéziszerszam
mikodésére. A kéziszerszam megrongalddott részeit a
késziilék hasznalata el6tt javittassa meg. Sok olyan baleset
torténik, amelyet az elektromos kéziszerszam nem kielégité
karbantartaséra lehet visszavezetni.

Tartsa tisztan és éles allapotban a vagészerszamokat.
Az éles vagoélekkel rendelkezé és gondosan apolt
vagoszerszamok ritkabban ékel6dnek be és azokat
kénnyebben lehet vezetni és iranyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat,
betétszerszamokat stb. csak ezen el6irasoknak
megfeleléen hasznalja. Vegye figyelembe a
munkakoriilményeket és a kivitelezendé munka
sajatossagait. Az elektromos kéziszerszam eredeti
rendeltetését6l eltéré célokra valo alkalmazéasa veszélyes
helyzetekhez vezethet.

SZERVIZ

Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett
személy javithatja, kizarélag eredeti pétalkatrészek
felhasznalasaval. Ez biztositja, hogy az elektromos
kéziszerszém biztonsagos maradjon.
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KOz0OS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
A KOSZORULESHEZ, CSISZOLASHOZ, A
DROTKEFEVEL VEGZETT MUNKAKHOZ,

POLIROZASHOZ ES CSISZOLOANYAG
DARABOLASHOZ

b.

c.

Ez az elektromos kéziszerszam koszoriiként,
csiszologépkent, drotkefeként, polirozégépként

és darabol6 csiszologépként hasznalhaté. Vegyen
figyelembe minden figyelmeztetd jelzést, elirast, abrat
és adatot, amelyet az elektromos kéziszerszamhoz
mellékeltek. Ha nem tartja be a kévetkez6 el6irasokat,
akkor az aramiitéshez, tlizh6z és/vagy stlyos személyi
sériilésekhez vezethet.

Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyeket a gyarté
nem ehhez az elektromos kéziszerszamhoz tervezett,
illetve hasznalatat nem javasolta. Az a tény, hogy a
tartozékot régziteni tudja az elektromos kéziszerszamra, nem
garantalja annak biztonsagos alkalmazasat.

A tartozék megengedett fordulatszamanak legalabb
akkoranak kell lennie, mint az elektromos kéziszerszamon
megadott legnagyobb fordulatszam. A megengedettnél
gyorsabban forgé tartozékok eltérhetnek és szétrepiilhetnek.
A tartozék kiilsé atméréjének és vastagsaganak meg
kell felelnie az elektromos kéziszerszam névleges
teljesitményének. A hibdsan méretezett tartozékokat nem
lehet megfeleléen védeni vagy irdnyitani.

A csiszolokorongoknak, karimaknak, csiszolétanyéroknak
vagy mas tartozékoknak pontosan illeszkedniiik kell az
elektromos kéziszerszam tengelyére. Az olyan tartozékok,
amelyek nem illeszkednek pontosan a gép tengelyére,
kiegyensulyozatlanul forognak, er6sen beremegnek és
lehetetlenné tehetik a kéziszerszam iranyitasat.

Ne hasznaljon megrongalddott tartozékokat. Vizsgalja
meg minden egyes hasznalat el6tt a tartozékot:
ellendrizze, nem pattogzott-e le és nem repedt-e meg

a csiszolokorong, nincs-e eltérve, megrepedve, vagy
nagy mértékben elhasznalédva a csiszolétanyér,
nincsenek-e a dréotkefében kilazult, vagy eltorétt drotok.
Ha az elektromos kéziszerszam vagy a tartozék leesik,
vizsgalja meg, nem rongalodott-e meg, vagy hasznaljon
egy hibatlan tartozékot. Miutan ellendrizte és felszerelte
a tartozékot, keriilje el a jelenlévé személyekkel

egyiitt a forgo tartozék sikjat, és jarassa egy percig az
elektromos kéziszerszamot terhelés nélkiil a legmagasabb
fordulatszamon. A megrongalédott tartozékok ezalatt a
probaid6 alatt altalaban mar széttbrnek.

Viseljen személyi védéfelszerelést. Hasznaljon az
alkalmazasnak megfelel6 védéalarcot, munkavédelmi
szemiiveget vagy védészemiiveget. Amennyiben
célszerd, viseljen porvédé alarcot, zajtompito fiilvédét,
véddkesztyiit vagy kiilonleges kotényt, amely tavol
tartja a csiszolészerszam-és anyagrészecskéket. A
munkavédelmi szemiivegnek meg kell védenie a szemét

a kireplil6 idegen anyagoktol, amelyek a kiilénb6z6
alkalmazasok soran keletkeznek. A por- vagy véddéalarcnak



meg kell sziirnie a hasznélat soran keletkezé port. Ha
hosszu ideig ki van téve az erés zajnak, hallaskarosodast
szenvedhet.

h. Ugyeljen arra, hogy a tobbi személy biztonsagos
tavolsagban maradjon az On munkateriiletétsl. Minden
olyan személynek, aki belép a munkateriiletre, személyi
védéfelszerelést kell viselnie. A munkadarab vagy tartozék
letrt részei kireplilhetnek, és a kézvetlen munkatertleten
kivill is személyi sériilést okozhatnak.

i. Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt
fogofeliileteknél fogja meg, ha fennall a veszélye,
hogy a vagasra hasznalt tartozék a rejtett vezetékeket
vagy a sajat halozati vezetékét is atvaghatja. Ha a
tartozék feszliltség alatt allo vezetékhez ér, az elektromos
kéziszerszam szabadon allo fémrészei szintén fesziiltség ala
keriilhetnek és aramiitést okozhatnak.

j.  Satuval vagy egyéb praktikus médon rogzitse a
munkadarabot egy stabil munkafeliiletre. Ha a
munkadarabot a kezében tartja, vagy a testéhez szoritja,
azzal instabilla valik, és elveszitheti az uralmat a szerszam
folott.

k. Tartsa tavol a halézati csatlakozokabelt a forgd
tartozéktol. Ha elvesziti az uralmét az elektromos
kéziszerszam felett, az atvaghatja vagy magéval rénthatja a
hélézati csatlakozokabelt, és az On keze vagy karja is a forgd
tartozékhoz érhet.

I Soha ne tegye le az elektromos kéziszerszamot, miel6tt
a tartozék teljesen leallna. A forgashan lévé tartozék
beakadhat a feliiletbe, és On elveszitheti az uralmat az
elektromos kéziszerszam felett.

m. Az elektromos kéziszerszamot miikddés kdzben ne vigye
masik helyre. A forgo tartozék egy véletlen érintkezés sorén
beleakadhat a ruhajaba, és a tartozék belefirodhat a testébe.

n. Tisztitsa meg rendszeresen az elektromos kéziszerszam
szell6zényilasait. A motor ventilétora beszivja a port a
hazba, és a nagyobb mennyiségi fémpor felhalmozédéasa
elektromos veszélyekhez vezethet.

o. Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot égheté
anyagok kozelében. A szikrék ezeket az anyagokat
meggyujthatjak.

p. Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyekhez folyékony
hiitékozegre van sziikség. Viz és egyéb hiitéfolyadékok
alkalmazasa éramiitéshez vezethet.

q. Ne munkaljon meg a berendezéssel azbesztet tartalmazé
anyagokat (az azbesztnek rékkelté hatasa van).

r. Hozza meg a sziikséges véddintézkedéseket, ha a
munkak soran egészségkarositd hatasu, égheté vagy
robbanékony porok keletkezhetnek (egyes porfajték
rékkelté hatasuak); viseljen porvédé alarcot és hasznaljon,
ha hozza lehet csatlakoztatni a berendezéshez, egy por-/
forgacselszivd berendezést.

VISSZARUGAS ES KAPCSOLODO
FIGYELMEZTETESEK

A visszarugas a beékel6dd vagy leblokkold forgd tartozék, példaul
csiszolokorong, csiszolotanyér, drotkefe stb. hirtelen reakcitja. A
beékel6dés vagy leblokkolas a forgo tartozék hirtelen leallasahoz
vezet. Ez az iranyitatlan elektromos kéziszerszamot a tartozéknak
a leblokkolasi pillanatban fennallé forgasi iranyaval szembeni

iranyban meglenditi. Ha példaul egy csiszolokorong beékelddik,

vagy leblokkol a megmunkalasra keriild munkadarabban, a

csiszolokorongnak a munkadarabba bemerilé éle leall, és

igy a csiszolokorong kiugorhat vagy visszarugast okozhat. A

csiszolokorong ekkor a korongnak a leblokkolasi pillanatban

fennallé forgasiranyatol fliggéen a kezeld személy felé, vagy
attol tavolodva mozdul el. A csiszolokorong ilyenkor el is torhet.

A visszarlgas az elektromos kéziszerszam hibas vagy helytelen

hasznalatanak kévetkezménye. Ezt az alabbiakban leirt, megfeleld

ovintézkedésekkel meg lehet gatolni.

a. Tartsa szorosan az elektromos kéziszerszamot, és hozza
a testét és a karjait olyan helyzetbe, amelyben fel tudja
venni a visszarigé eréket. Hasznalja mindig a kiegészité
fogantyut, ha létezik, amellyel a lehetd legjobban
felfoghatok a visszarugo erék vagy az inditonyomaték
a kéziszerszam inditasakor. A kezel6 személy megfeleld
ovintézkedésekkel ellentarthat az inditbnyomatéknak és a
visszarigo eréknek.

b. Soha ne kozelitsen a kezével a forgo tartozékhoz. A
tartozék visszarigas esetén a kezéhez érhet.

c. Keriilje el a testével azt a teriiletet, ahova az elektromos
kéziszerszam visszarugas esetén keriilhet. A visszarigéas
az elektromos kéziszerszamot a csiszolokorongnak a
leblokkolasi pillanatban fenndllo forgasiranyaval ellentétes
irényba lenditi.

d. A sarkok és élek kdzelében kiilonosen dvatosan
dolgozzon, akadalyozza meg, hogy a tartozék lepattanjon
a munkadarabrol, vagy beékel6djon a munkadarabba.

A forg6 tartozék a sarkoknél, éleknél és lepattanés
esetén kdnnyen beékel6dik. Ez a késziilék feletti uralom
elvesztéséhez, vagy visszarigashoz vezethet.

e. Ne hasznaljon fafiirészlapot, vagy fogazott fiirészlapot.
Az ilyen tartozékok gyakran visszariugashoz vezetnek, és a
kezel6 elveszitheti az uralmat az elektromos kéziszerszam
felett.

KULON BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK A
CSISZOLASHOZ ES DARABOLASHOZ

a. Kizarélag az adott elektromos kéziszerszamhoz
ajanlott tarcsatipusokat és az ezen tarcsakhoz
eléiranyzott védéburkolatokat hasznalja. Az elektromos
kéziszerszamhoz nem alkalmazhaté tarcsékat nem lehet
kielégité modon védbburkolattal ellatni, és ezért ezek nem
biztonsagosak.

b. A tarcsékat csak rendeltetésszeriien szabad hasznalni.
Példaul soha ne csiszoljon egy darabolétarcsa oldalaval.
A darabolétarcsak arra vannak méretezve, hogy az anyagot a
tarcsa élével munkaljak le. Az ilyen tarcsakra hato oldaliranyd
erf a tarcsa tiréséhez vezethet.

¢. Hasznaljon mindig hibatlan, az On altal vélasztott
tarcsanak megfelelé méretii és alaku karimat. A megfelelé
karimak megtamasztjék a tarcsét, és igy csokkentik a tarcsa
eltérésének veszélyét. A darabolotarcsakhoz vald karimak
eltérhetnek a csiszolokorongokhoz valé karimaktol.

d. Ne hasznaljon nagyobb elektromos kéziszerszamokbol
szarmazo, elhasznalodott tarcsakat. A nagyobb elektromos
kéziszerszamokbol szarmaz tarcsak nincsenek a kisebb
elektromos kéziszerszamok magasabb fordulatszéméra
méretezve, és széttorhetnek.



TOVABBI KULONLEGES FIGYELMEZTETESEK
DARABOLO MUVELETEKHEZ

a. Keriilje el a darabolétarcsa leblokkolasat, és ne
gyakoroljon tul erés nyomast a késziilékre. Ne végezzen
tul mély vagast. A tulterhelés megnéveli a tarcsa
igénybevételét, a beékelédési vagy leblokkolasi hajlamat, és
visszarugashoz vagy a tarcsa toréséhez vezethet.

b. Keriilje el a forgé tarcsa sikjaba esd, és a tarcsa mogotti
tartomanyt. Ha a tarcsa a munkadarabban a kezel6tél
tavolodo iranyban mozog, akkor egy esetleges visszartigéas a
forgé tarcsat és az elektromos kéziszerszamot egyenesen a
kezel6 felé lenditi.

c. Ha a tarcsa beékelddik, vagy ha a kezelé megszakitja
a munkat, kapcsolja ki az elektromos kéziszerszamot,
és tartsa azt mozdulatlanul, amig a tarcsa teljesen leall.
Soha ne probalja meg kihuzni a még forgo tarcsat a
vagashol, mert ez visszarugashoz vezethet. Hatarozza
meg és haritsa el a beékelbdés okat.

d. Addig ne kapcsolja ismét be az elektromos
kéziszerszamot, amig az benne van a munkadarabban.
Varja meg, amig a tarcsa eléri a teljes fordulatszamat,
majd 6vatosan illessze be a vagasba. A tércsa ellenkez6
esethen beékelédhet, kiugorhat a munkadarabbdl, vagy
visszartugashoz vezethet.

e. Tamassza meg a lemezeket vagy nagyobb
munkadarabokat, hogy csokkentse egy beékel6dé
tarcsa kovetkeztében fellépd visszariigas kockazatat. A
nagyobb munkadarabok sajat sulyuk alatt meghajolhatnak.
A munkadarabot a tarcsa mindkét oldalan, a vagasi vonal
kozelében, és a szélénél ala kell tamasztani.

f. Ha egy meglévé falban, vagy mas be nem lathato
teriileten hoz létre ,zseb alaku beszirast, jarjon el
kiilonds ovatossaggal. Az anyagba behatol6 tércsa
gaz- vagy vizvezetékbe, elektromos vezetékbe vagy mas
térgyakba (tkdzhet, amelyek visszariugast okozhatnak.

BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK CSISZOLASI
MUVELETEKHEZ

a. Ne hasznaljon tul nagyméretii csiszoldpapir-korongot. A
csiszolopapir kivalasztasakor kovesse a gyarté ajanlasait.
A csiszolétanyéron tul kilégé csiszololapok személyi sériilést
okozhatnak, valamint a csiszolo’lapok leblokkolasahoz,

BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK POLIROZASI
MUVELETEKHEZ

a. Ne engedje, hogy a polirozéburan laza részek vagy
rogzitézsinorok szabadon porégjenek. Megfeleléen
rogzitse, vagy réviditse le a régzitézsinérokat. A géppel egyiitt
forgd laza régzitézsinérok magukkal ranthatjdk a kezel6 ujjait,
vagy beakadhatnak a munkadarabba.

BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
DROTKEFEVEL VEGZETT MUVELETEKHEZ

a. Figyeljen arra, hogy a drétkefébdl a normalis hasznalat
kozben is kirepiilhetnek drétdarabok. Ne terhelje til a

drotokat a berendezésre gyakorolt tul nagy nyomassal. A
kireplilé drotdarabok igen kdnnyen éathatolhatnak a vékonyabb
ruhadarabokon és/vagy az emberi béron.

b. Ha védéburat sziikséges alkalmazni, akadalyozza
meg, hogy a drétkorong vagy a drétkefe megérintse
a védéburat. A drétkorong vagy drétkefe atmérdje a
berendezésre gyakorolt terhelés és a centrifugalis er6k
hatasara megndvekedhet.

a. Az elektromos kéziszerszamot csak szaraz csiszolasra
hasznalja. Ha viz keriil egy elektromos kéziszerszamba, az
megndveli az aramiités veszélyét.

b. Tartsa tavol a kezét a vagasi teriilettél. Ne nyuljon a
megmunkalasra keriil6 munkadarab ala. Ha megérinti a
fiirészlapot, megsérilhet.

c. Arejtett vezetékek felkutatasahoz hasznaljon alkalmas
fémkeresé késziiléket, vagy kérje ki a helyi energiaellato
vallalat tanacsat. Ha egy elektromos vezetéket a géppel
megérint, az tiizhGz és aramiitéshez vezethet. Gézvezeték
megrongalasa robbanast eredményezhet. Ha egy
vizvezetéket szakit meg, anyagi karok keletkeznek, vagy
aramitést szenvedhet.

d. A munka soran folyamatosan mindkét kezével tartsa az
elektromos kéziszerszamot, és gondoskodjon arrél, hogy
szilard, biztos alapon alljon. Az elektromos kéziszerszamot
két kézzel biztosabban lehet vezetni.

e. A megmunkalasra keriil6 munkadarabot megfeleléen
rogzitse. Eqgy befogd szerkezettel vagy satuval régzitett
munkadarab biztonsagosabban van régzitve, mintha csak a
kezével tartana.

f. Tartsa tisztan a munkahelyét. Az anyagkeverékek
kiléndsen veszélyesek. A kénnyii fémek pora éghet és
robbanésveszélyes.

g. A betétszerszamok/tartozékok cseréjéhez viseljen
védokesztylit. A betétszerszamok/tartozékok a hosszabb
hasznélat sorén felmelegednek.

h. Ne kezelje a megmunkalasra keriil6 feliiletet oldoszert
tartalmazo folyadékkal. A lekaparas soran fellépé héfejlédés
mérgezé gbzok keletkezéséhez vezethet.

i. A hantol6 kezelése soran legyen kiilondsen 6vatos. A
tartozék nagyon éles, ezért sériilésveszély ll fenn.

m NE MUNKALJON MEG A BERENDEZESSEL
AZBESZTET TARTALMAZO ANYAGOKAT

(AZ AZBESZTNEK RAKKELTO HATASA VAN).

m HOZZA MEG A SZUKSEGES
VEDGINTEZKEDESEKET, HA A MUNKAK
SORAN EGESZSEGKAROSITO HATASU, EGHET6 VAGY
ROBBANEKONY POROK KELETKEZHETNEK (EGYES
PORFAJTAK RAKKELT® HATASUAK); VISELJEN PORVEDG
ALARCOT ES HASZNALJON, HA HOZZA LEHET
CSATLAKOZTATNI A BERENDEZESHEZ, EGY POR-/
FORGACSELSZiVO BERENDEZEST.



ELTAVOLITAS

Az elektromos kéziszerszamot, a tartozékokat és a csomagolast
a kéryezetvédelmi szempontoknak megfeleléen kell
Ujrafelhasznélasra eldkésziteni.

CSAK AZ EU-TAGORSZAGOK SZAMARA

> Ne dobja ki az elektromos kéziszerszdmokat a
{% haztartasi szemétbe!

Az Elektromos és elektronikus hulladékokra vonatkozd
2002/96/EK sz. Eurépai Iranyelvnek, és az adott
orszagok jogharmonizacidjanak megfeleléen a

mar hasznalhatatlan elektromos kéziszerszdmokat
elkilonitve dssze kell gydijteni, és kornyezetvédelmi
szempontbol megfelelé médon kell eltavolitani.

ALTALANOS MUSZAKI ADATOK

230V, 50 Hz
130 W

Névleges fesziiltség
Névleges teljesitmény
Névleges fordulatszam 33 000 ford./perc

Befogasi atmérd 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
@ II. osztalyu készllék  Kettés szigetelésli szerszamok

HOSSZABBITO KABELEK

Hasznaljon teljesen letekert, 5 A terhelhet6ség, biztonsagos
hosszabbitd kabeleket.

A MOTOR JELLEMZOI

Ez a tobbfunkciés szerszam valtoztathaté fordulatszamu, nagy
sebességl motorral mikodik. 230 V, 50 Hz-es tapfesziiltségrél
miikddik. Mindig ellendrizze, hogy a halézati fesziiltség
megegyezik-e a szerszam adattablajan jeldlt fesziltséggel.

MINDIG KAPCSOLJA KI A SZERSZAMOT, MIELOTT
TARTOZEKOKAT VAGY BEFOGOHUVELYT CSEREL, ILLETVE
SZERVIZELI A SZERSZAMOT.

ALTALANOS TUDNIVALOK

A Dremel tébbfunkcios gép egy kivalo mindségl precizios
szerszam, amellyel aprolékos és bonyolult feladatok végezheték
el. A Dremel tartozékok és szerelvények széles valasztéka sokféle
feladat elvégzését teszi lehetévé. Ide tartozik a csiszolas, vésés,
gravirozas és hornyolas, vagas, tisztitas és polirozas.

1. ABRA
A. Befogohiively-anya
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Befogohuively

EZ Twist™ integralt csavarkulcs/orrburkolat
Tengelyrogzitd gomb

Be/Ki kapcsold

Akaszto

. Vezeték

Szelléz6nyilasok

Kefe-fedél (oldalanként egy)
Szelléz6nyilasok

cTIepmMmmoow®

BEFOGOHUVELYEK

A tobbfunkciés szerszamhoz rendelkezésre all6 tartozékok
kiildonbdz6 szarméretekkel rendelkeznek. A kiilonbdzé
szarméretekhez négy befogdhively-méret all rendelkezésre.
A befogohtivelyek mérete a hatoldalukon levé gydrlikkel
azonosithato.

2. ABRA
K. 3,2 mm-es befogdhively (480

(480) gydirdi nélkil
L. 2,4 mm-es befogohively (481

(

(

harom gy(rivel
két gydrdvel
egy gydrlvel

M. 1,6 mm-es befogbhively (482
N. 0,8 mm-es befogohtively (483

MEGJEGYZES: Eléfordulhat, hogy egyes tébbfunkciés
szerszamkészletek nem tartalmazzak mind a négy befogéhiively-
méretet. A befogohiivelyek kiilén is megvasérolhatok.

Mindig a hasznalni kivant tartozék szaranak megfeleld méretii
befogdhiivelyt hasznéljon. Ne erdltessen be nagyobb atmérdji
szarat kisebb befogohiivelybe.

BEFOGOHUVELYEK CSEREJE

3

0. Tengelyrdgzitd gomb
P.  Befogohiively-anya

Q. Kilazitas

R. Megszoritas

S. Befogohvely-kulcs

1. Nyomja meg a tengelybiztositd gombot és kézzel
forgassa meg a tengelyt, amig a biztosito bekattan. A
tobbfunkcios szerszam miikddése kdzben ne nyomja meg a
tengelybiztosité gombot.

2. Benyomott tengelyrdgzitd gomb mellett csavarja le
a befogohiively-anyat. Sziikség esetén hasznélja a
befogdhuively-kulcsot.

3. Atengelyrél lehizva tavolitsa el a befogohiivelyt.

4. Szerelje fel a megfelelé méretl befogohivelyt a
tengelyre és csavarja vissza, majd kézzel szoritsa meg a
befogdhiively-anyat. Ne hiizza meg teljesen az anyat, ha a
befogohivelyben nincs betét vagy tartozék.

TARTOZEKOK CSEREJE

3./5. ABRA
1. Nyomja meg és tartsa nyomva a tengelyrogzité gombot,
kézzel forgassa meg a tengelyt, amig a rogzité bekattan. A



tobbfunkcids szerszam miikodése kdzben ne nyomja meg a
tengelybiztositd gombot.

2. Benyomott tengelyrogzitd gomb mellett lazitsa meg (ne
tavolitsa el) a befogéhively-anyat. Sziikség esetén hasznalja
a befogohiively-kulcsot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szarat teljesen a
befogohiivelybe.

4. Lenyomott tengelyrégzité gomb mellett kézzel szoritsa meg
a befogbhiively-anyat, amig a tartozék szarat megfogja a
hively.

MEGJEGYZES: A Dremel tartozékok hasznélatarol
tovabbi informécidkat a tartozékokhoz mellékelt hasznélati
utasitasban talalhat.

Csak a Dremel tesztelt, kivalo mindségu tartozékait hasznalja.

EZ TWIST™ INTEGRALT CSAVARKULCS/
ORRBURKOLAT

4./5. ABRA
T. EZ Twist™ integralt csavarkulcs/orrburkolat

Az eszkoz orrburkolataban beépitett cs6fogé talalhato, amellyel
meghuzhatja és meglazithatja a befogéhively-anyat szabvanyos
befogdhively-kulcs hasznalata nélkiil.

1. Csavarja le az orrburkolatot a szerszamrél, majd a
burkolat belsején 1évd acélbetétet helyezze egy vonalba a
befogdhuvely-anyaval.

2. Benyomott tengelyrogzitd gomb mellett csavarja el az
orrburkolatot az éramutato jarasaval ellentétesen a
befogéhively-anya meglazitadsahoz. A tébbfunkciés szerszam
mikddése kdzben ne nyomja meg a tengelybiztosité gombot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szarat teljesen a
befogdhuvelybe.

4. Benyomott tengelyrogzité gomb mellett csavarja el az
orrburkolatot az éramutato jarasaval megegyezéen a
befogéhiively-anya megszoritasa érdekében.

5. Csavarja vissza az orrburkolatot eredeti helyzetébe.
MEGJEGYZES: A Dremel tartozékok hasznélatarol
tovabbi informéacidkat a tartozékokhoz mellékelt hasznalati
utasitasban talalhat.

Csak a Dremel tesztelt, kivalo mindségu tartozékait hasznalja.

HASZNALAT

A tobbfunkcios szerszam hasznalatanak elsé 1épése, hogy
megismerkedjen a szerszammal. Fogja a kezébe, hogy érezze
a sllyat és az egyensulyat. Tapintsa meg a burkolat kiipos
kiképzését. Ez a kupossag lehetdvé teszi, hogy a szerszamot
gy tartsa, mint egy tollat vagy egy ceruzat. Az egyedilallo eliilsé
puha markolat kényelmessé teszi a szerszam vezetését munka
kozben.

Mindig tartsa el a szerszémot az arcétol. A kezelés sorén

a tartozékok megsériilhetnek, illetve a felgyorsulas soran
kirepilhetnek.

A gép megfogasanal tigyeljen arra, hogy kezével ne zérja
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le a szell6zényilasokat! A szell6zényilasok elzérasa esetén
tulmelegedhet a motor.

FONTOS! Gyakoroljon elészér egy hulladék anyagon, hogy
megtapasztalja, hogyan miikddik a gép nagy fordulatszamon. Ne
feledje, hogy tobbfunkcios szerszam a megfeleld fordulatszam
és tartozékok, illetve szerelvények alkalmazasa esetén nydijtja a
legjobb teljesitményt. Hasznalat kdzben lehetdleg ne gyakoroljon
nyomast a szerszadmra. Ehelyett finoman engedje ra a forgd
tartozékot a munkadarab felliletére, és hagyja, hogy megérintse
az a pontot, ahol el szeretné kezdeni a munkat. Koncentraljon a
szerszam vezetésére, és csak kis nyomast gyakoroljon a kezével.
Hagyja, hogy a tartozék végezze el a munkat.

Altalaban jobb tdbbszor végighaladni a szerszammal, mint az
egész feladatot egy menetben elvégezni. A finom mozdulatok
biztositjak a legjobb iranyitast és csokkentik a hiba esélyét is.
Finom munkak esetén a szerszamot a hiivelyk- és a mutatéujja
kozott, ceruza modjara tartva tudja a legjobban iranyitani. 6.
ABRA

A ,golfszer(” megfogasi médszert nehezebb miveletekhez, pl.
csiszolashoz vagy vagashoz javasolt hasznalni. 7. ABRA

UZEMI FORDULATSZAMOK

Ez a gép nagy fordulatszamu, tébbfunkcids szerszam.
Fordulatszama 10 000 és 33 000 ford./perc kozétt valtoztathato.
A percenkénti fordulatszam feladathoz igazitasa jobb
végeredményt ad. A legjobb eredmények eléréséhez a kiilonbdzé
anyagokkal dolgozva az elvégzendé munkanak megfeleléen
allitsa be a fordulatszam-szabalyzét. A hasznalt tartozéknak
megfeleld fordulatszam kivalasztasahoz el6szor gyakoroljon egy
hulladékdarabon.

A 3000-es sorozatu tobbfunkciés szerszamokon a fordulatszam-
szabalyoz¢ 4llasait a fordulatszam-szabalyozé kapcsolo jelzi.

A megmunkalt anyagnak és a hasznalt tartozéknak megfeleld
fordulatszam kivalasztasa a 4-7. oldalakon talalhato fordulatszam-
beallitasi diagramok alapjan végezhetd.

A legtébb munka elvégezhetd a szerszam legmagasabb
fordulatszamu bedllitdsaval. Néhany anyag azonban (egyes
mianyagok és fémek) karosodhatnak a nagy fordulatszam

miatt fejl6d6 hétol, ezért megmunkaldsukat viszonylag alacsony
fordulatszamokon kell végezni. A polirozéasi miveletekhez
rendszerint az alacsony fordulatszam (15 000 ford./perc vagy
kisebb) a legjobb, a filchevonatl polirozé tartozékok alkalmazésa
mellett. A kefés alkalmazasokhoz alacsonyabb fordulatszamra
van szlikség, hogy elkeriilheté legyen a drétok kiszabadulasa a
tartobdl. Alacsonyabb fordulatszam-bedllitdsok mellett hagyja,
hogy a szerszam végezze el a munkat. A nagyobb fordulatszamok
jobban megfelelnek keményfahoz, fémekhez és iiveghez, illetve
furashoz, véséshez, vagashoz, hornyolashoz, konturmarashoz
és hornyok vagy csapok készitéséhez faban. A kériilbelli
fordulatszamokhoz tartozé beallitasok a kovetkezok:

A megkdzelité fordulatszam-beallitasok a 3000-es tipusu,
valtoztathaté sebességu kdrforgdgépen.
Kapcsol6 bedllitasa Fordulatszam-tartomany

1-2 10 000-14 000 ford./perc
34 15 000-19 000 ford./perc
5-6 20 000-23 000 ford./perc
7-8 24 000-28 000 ford./perc
9-10 29 000-33 000 ford./perc



Néhany iranyelv a szerszam fordulatszdmara vonatkozéan:

+ Az alacsony hémérsékleten olvadé mlianyagokat és egyéb
anyagokat alacsony fordulatszamon kell megmunkaini.

+  Adrotkefével végzett fényezést, csiszolast és tisztitast csak
az 1-es kapcsolobedllitason szabad végezni, hogy elkeriilie a
kefe és az anyag megrongalodasat.

+ Faanyagok vagasat magas fordulatszamon végezze.

+ Vas vagy acél vagasat magas fordulatszamon végezze.

* Ha egy gyorsacél vagotarcsa elkezd vibralni, az altalaban
arra utal, hogy a fordulatszam tul alacsony.

«  Aluminium, rézétvozetek, olomotvozetek, cinkotvozetek és
badog véagasa kilénbdz6 fordulatszamokon végezhetd, a
kivant vagas tipusatol figgden. Paraffin (nem viz) vagy mas
megfeleld kendanyag hasznalataval megelézheti, hogy a
levagott anyag a tarcsa fogaihoz tapadjon.

MEGJEGYZES: Ha a vagés nem megfelels, nem az er6 névelése
a helyes megoldas. A kivant eredmény eléréséhez probélkozzon
mésik tartozék vagy fordulatszam-beéllités hasznélataval.

A jogosulatlan személy éltal végzett megel6z6 karbantartas a
bels6 vezetékek és alkatrészek rossz helyre tortén6 bekotésével
komoly veszélyt okozhat. Javasoljuk, hogy valamennyi
karbantartasi munkat a Dremel szervizképviseleteivel végeztessen
el. A véaratlan elindulés és az aramiités elkeriilésének érdekében
Jjavités vagy tisztitds megkezdése elétt hiizza ki a szerszém
csatlakozodugéjat a fali csatlakozdaljzathdl.

SZENKEFEK

A szerszamban talalhatd szénkeféket hosszu idejii, megbizhaté
miikodésre tervezték. A szénkefék lizemszer(i hasznalatra torténd
elékészitéséhez jarassa a szerszamot 5 percig terhelés nélkil.
Ez biztositja a kefék megfeleld ,bedllasat’, és meghosszabbitja a
szerszam élettartamat. A motor maximalis teljesit6képességének
megdrzése érdekében ellendrizze a szénkeféket 40-50
lizemoranként.

A szerszam kopott szénkefékkel torténd hasznalata maradandéan
karositja a motort. Csak eredeti Dremel szénkeféket hasznaljon.
40-50 izemoranként ellendrizze a tobbcélu szerszam szénkeféit.
Ha a tobbcélu szerszam akadozva mikddik, gyengil vagy
szokatlan hangokat ad, ellendrizze a szénkefék kopasat,

és szlikség esetén cserélje ki 6ket. A tébbcéld szerszam
szénkeféinek ellenérzését, illetve cseréjét a kdvetkezdk szerint
végezze:

1. Kihlzott haldzati csatlakozokabel mellett helyezze a
szerszamot tiszta feliiletre. A szénkefék kupakjanak
eltavolitdésahoz hasznélja csavarhlzoként a szerszam
csavarkulcsat. 8. ABRA

2. Tavolitsa el a keféket a szerszambol, ehhez hizza meg a
hozzajuk erbsitett rugot. Ha a szénkefe 3 mm-nél révidebb,
és a kommutatorral érintkezd felllete érdes vagy lyukacsos,
akkor ki kell cserélni. Feltétlentil ellendrizze mindkét
szénkefét. 9. ABRA

3. Ha egy kefe kopott, a tdbbcélt szerszam jobb
teljesitéképessége érdekében mindkeét kefét ki kell cserélni.
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Tavolitsa el a rugét a szénkeférdl, dobja el a régi szénkefét
és erdsitse fel a rugot az Uj szénkefére.

4. Tegye vissza a kefét és a rugot a szerszamba, a
visszahelyezés csak egyféleképpen torténhet.

5. Az éramutaté jarasaval egyez iranyba forgatva helyezze
vissza a szénkefék kupakjat a szerszamba. A meghlzashoz
hasznalja a csavarkulcsot, de NE HUZZA TUL! A szénkefék
kicserélése utan a szerszamot terhelés nélkil jaratni kell;
helyezze tiszta fellletre és jarassa Uresen 5 percig terhelés
(vagy hasznalat) elétt. Ez biztositja a kefék megfeleld
,bedllasat’, és tobb oras élettartam-ndvekedést eredményez
a kefe-garnitirakra vonatkozoan. Ez a szerszam élettartamat
is meghosszabbitja, hiszen a kommutator felszinének kopasa
csokken, élettartama ng.

A SZERSZAM TISZTITASA

TISZTITAS ELOTT HUZZA KI A HALOZATI CSATLAKOZODUGOT

A szellézdnyilasokat, a kapcsoldkat és a karokat mindig tartsa
tisztan és idegen anyagoktol mentesen. Ne probalja meg a
szerszam nyilasait hegyes targyakkal megtisztitani.

A gép stiritett levegvel tisztithato. Ha siiritett levegével tisztit,
mindig viselien védészemiiveget.

A Dremel tobbcélu szerszam kenésére nincs szlikség.
Bizonyos tisztit6- és oldészerek kart okoznak a milanyag
részekben. llyenek példaul a kvetkez6k: benzin, szén tetraklorid,
klort tartalmazo tisztité oldoszerek, ammonia és ammoniat
tartalmazé haztartasi tisztitoszerek.

A szerszam ,puha markolatanak” kdrnyékét nedves ruhaval
tisztitsa meg. Az er6sebben szennyezett részek tisztitasahoz
tobbszori letdrlésre lehet sziikség.

A DREMEL termék garanciaja megfelel a térvényi, illetve
orszagspecifikus el6irasoknak; a normalis hasznalatbél eredd
kopas és elhasznalddas, tulterhelés és helytelen kezelés miatt
bekdvetkezd karosodasokra a garancia nem terjed ki.

Panasz esetén killdje vissza a szerszamot szétszerelés nélkil, a
vasarlast igazolé dokumentumokkal egyiitt a kereskeddhoz.

A DREMEL ELERHETOSEGEI

A Dremel termékvalasztékaval, timogatasaval és barmilyen
kérdéssel kapcsolatban a www.dremel.com cimen talal informéaciot

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollandia
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CITITI ACESTE INSTRUCTIUNI

FOLOSITI CASTI DE PROTECTIE

FOLOSITI ECHIPAMENT DE PROTECTIE
VIZUALA

FOLOSITI MASCA DE PROTECTIE ANTIPRAF

&

CITITI TOATE INSTRUCTIUNILE
@ A ATENTIE DE SIGURANTA $I DE
UTILIZARE.

Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la electrocutare,

incendiu si/sau accidente grave.
Pastrati instructiunile pentru referine ulterioare.

Termenul ,unealta electrica” din aceste instructiuni se referd la unealta

electrica alimentata de la retea (prin cablu de alimentare) sau
acumulatori (fara cablu) de care dispuneti.

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

|

3

Pastrati curatenia si ordinea la locul de munca.
Dezordinea si sectoarele de lucru neluminate pot duce la
accidente.

Nu lucrati cu unealta in mediu cu pericol de explozie, in
care exista lichide, gaze sau pulberi inflamabile. Sculele
electrice genereazd scéntei care pot aprinde praful sau
vaporii.

Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
timpul utilizarii sculei electrice. Dacd va este distrasa
atentia puteti pierde controlul asupra uneltei.

SIGURANTA ELECTRICA

Stecherul uneltei trebuie sa fie potrivit prizei electrice.
Nu este in niciun caz permisa modificarea stecherului.
Nu folositi fise adaptoare la uneltele legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele corespunzatoare
diminueazd riscul de electrocutare.

Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pamant
ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si frigidere. Existd un
risc crescut de electrocutare atunci cand corpul va este legat
la pdmant.

o

Feriti unealta de ploaie sau umezeald. Pétrunderea apei
intr-o scula electrica mareste riscul de electrocutare.

Nu trageti de cablu. Nu utilizati niciodata cablul pentru
a transporta, a atarna sau a deconecta unealta electrica.
Feriti cablul de céldura, ulei, muchii ascutite sau
componente aflate in migcare. Cablurile deteriorate sau
incurcate méresc riscul de electrocutare.

Cand lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati

un cablu prelungitor potrivit pentru lucrul in aer liber.
Folosirea unui cablu prelungitor adecvat pentru mediul
exterior diminueaza riscul de electrocutare.

Daca operarea unei unelte electrice intr-o locatie umeda
este inevitabila, utilizati o sursa de alimentare protejata
prin disjunctor cu scurgere la pamént (ELCB). Folosirea
unui intrerupdtor de circuit cu impdméntare reduce riscul de
electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cand lucrati cu o scula electrica. Nu
folositi unealta cand sunteti obositi sau va aflati sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor.
Un moment de neatentie in timpul utilizérii uneltei poate duce
la réniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si intotdeauna
ochelari de protectie. intotdeauna purtati protectie
pentru ochi si urechi. Purtarea echipamentului personal de
protectie, precum masca antipraf, incaltéminte de protectie
antiderapantd, casca de protectie sau cdsti de protectie, in
functie de tipul si utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul
de ranire.

Evitati o punere in functiune involuntara. inainte de

a introduce stecherul in priza, asigurati-va ca scula
electrica este oprita. Dacd atunci cand transportafi unealta
electricd tineti degetul pe intrerupdtor sau daca porniti unealta
electrica inainte de a o racorda la refeaua de curent, puteti
provoca accidente.

inainte de pornirea uneltei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un
dispozitiv sau o cheie lasata intr-o componenta a uneltei
electrice care se roteste poate duce la raniri.

Nu va supraevaluati. Adoptati o pozitie stabila si
mentineti-va intotdeauna echilibrul. Astfel veti putea
controla mai bine unealta electrica in situatii neasteptate.
Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbracaminte
larga sau podoabe. Ferifi parul, imbracamintea si
minusile de piesele aflate in migcare. Imbracamintea larga,
pérul lung sau podoabele pot fi prinse in piesele aflate in
miscare.

Daca pot fi montate echipamente de aspirare si colectare
a prafului, asigurati-va ca acestea sunt racordate si
folosite in mod corect. Folosirea acestor echipamente
diminueaz& poluarea cu praf.

UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A
SCULELOR ELECTRICE

Nu suprasolicitati unealta electrica. Folositi pentru
executarea lucrarii dv. scula electrica destinata acelui



scop. Cu scula electrica potrivita lucrati mai bine si mai sigur
in domeniul de putere indicat.

Nu folositi scula electrica daca aceasta are intrerupatorul
defect. O sculd electrica, care nu mai poate fi pornitd sau
opritd, este periculoasa si trebuie reparata.

Scoateti stecherul afara din priza si/sau indepartati
acumulatorul, inainte de a executa reglaje la unealta
electrica, a schimba accesorii sau de a pune unealta
electrica la o parte. Aceastd masura de prevedere impiedicé
pornirea involuntara a uneltei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil
copiilor. Nu lasati sa lucreze cu unealta persoane care nu
sunt familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste
instructiuni. Nu /dsati s& lucreze cu masina persoane care
nu sunt familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste
instructiuni.

intretineti-va unealta electrici cu grija. Controlati dacé
componentele mobile ale uneltei electrice functioneaza
impecabil si dacd nu se blocheaza, sau daca exista piese
rupte sau deteriorate astfel incat sa afecteze functionarea
uneltei. inainte de utilizare dati la reparat piesele
deteriorate. Cauza multor accidente a fost intretinerea
necorespunzatoare a sculelor electrice.

Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de taiere.
Dispozitivele de taiere intrefinute cu grija, cu taisuri ascutite
se intepenesc in mai micd mésura i pot fi conduse mai usor.
Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele de

lucru etc. conform prezentelor instructiuni si in asa

fel cum este prevazut pentru acest tip special de

unealta electrica. Tineti cont de conditiile de lucru si de
activitatea care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor
electrice in alt scop decét pentru utilizérile prevédzute, poate
duce la situatii periculoase.

SERVICE

incredintati unealta electrica pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat in acest scop,

repararea facandu-se numai cu piese de schimb originale.

Astfel veti fi siguri ca este mentinuta siguranta uneltei.

AVERTISMENTE COMUNE PENTRU SLEFUIRE,

SLEFUIRE CU HARTIE ABRAZIVA, LUCRUL CU

PERIE DE SARMA, LUSTRUIRE $I TAIERE

Aceasta scula electrica este conceputa pentru a fi
folositd ca polizor, perie de sarma si unealta speciala de
retezat cu disc abraziv. Respectati toate avertismentele,
instructiunile, reprezentarile si datele primite impreuna cu
scula electricd. In cazul in care nu vei respecta urméatoarele
instructiuni, se poate ajunge la electrocutare, incendii si/sau
raniri grave.

Nu folositi accesorii care nu au fost prevazute si
recomandate in mod special de catre producator pentru
aceasta scula electrica. Faptul in sine cé accesoriul
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respectiv poate fi montat pe scula dumneavoastra electrica,
nu garanteaza in nici un caz utilizarea lui sigura.

Turatia admisa a dispozitivului de lucru trebuie sa fie

cel putin egala cu turatia nominala specificata pe scula
electrica. Un accesoriu care se roteste mai repede decat
este admis, se poate distruge.

Diametrul exterior si grosimea discului trebuie

sa corespunda datelor dimensionale ale sculei
dumneavoastra electrice. Dispozitivele de lucru gresit
dimensionate nu pot fi protejate sau controlate in suficientd
masura.

Disurile de slefuit, flansele, discurile abrazive sau alte
accesorii trebuie sa se potriveasca exact pe arborele de
polizat al sculei dumneavoastra electrice. Dispozitivele

de lucru care nu se potrivesc exact pe arborele de polizat al
sculei dumneavoastra electrice se rotesc neuniform, vibreaza
foarte puternic si pot duce la pierderea controlului.

Nu folositi dispozitive de lucru deteriorate. inainte de
utilizare controlati daca dispozitivele de lucru ca discurile
de slefuit nu sunt sparte sau fisurate, daca discurile
abrazive nu sunt fisurate, uzate sau tocite puternic, daca
periile de sarma nu prezinta fire desprinse sau rupte.
Daca scula electrica sau dispozitivul de lucru cade pe
jos, verificati daca nu cumva s-a deteriorat sau folositi
un dispozitiv de lucru nedeteriorat. Dupa ce ati controlat
si montat dispozitivul de lucru, tineti persoanele aflate

in preajma in afara planulului de rotatie al dispozitivului
de lucru, si lasati scula electrica sa functioneze un minut
la turatia nominala. De cele mai multe ori, dispozitivele de
lucru deteriorate se rup in aceasta perioada de proba.
Purtati echipament personal de protectie. in functie de
aplicatie, folositi masca de protectie, ochelari de sudura
sau ochelari de protectie. Daca este cazul purtati masca
de protectie impotriva prafului, protectie auditivd, manusi
de protectie sau sort special care sa va fereasca de
micile agchii si particule de material. Ochii trebuie protejati
de corpurile stréine aflate in zbor, aparute in cursul diferitelor
aplicatii. Masca de protectie impotriva prafului sau masca

de protectie a respiratiei trebuie sa filtreze praful degajat

in timpul utilizérii. Daca sunteti expusi timp indelungat
zgomotului puternic, va puteti pierde auzul.

Mentineti privitorii la distanta de zona de lucru.

Oricine patrunde in sectorul de lucru trebuie sa poarte
echipament personal de protectie. Fragmente din piesa de
lucru sau dispozitivele de lucru rupte pot zbura necontrolat si
provoca raniri chiar in afara sectorului direct de lucru.
Apucati masina numai de manerele izolate, daca executati
lucrari la care dispozitivul de tdiere poate contacta
conductori ascunsi sau propriul cablu de alimentare al
masinii. Contactul accesoriilor de téiere cu un conductor
aflat sub tensiune poate conduce incdrcarea cu electricitate
a componentelor metalice ale uneltei si la electrocutarea
operatorului.

Utilizati cleme sau alte modalitati practice de a asigura

si a sprijini piesa de prelucrat de o platforma stabila.
Tinerea lucrarii cu ména sau sprijinirea ei de corpul
dumneavastra determina instabilitatea acesteia si poate
conduce la pierderea controlului.

Tineti cablul de alimentare departe de dispozitiviele de
lucru care se rotesc. Daca pierdeti controlul asupra masinii



cablul de alimentare poate fi taiat sau prins iar ména sau
bratul dumneavoastra poate nimeri sub dispozitivul de luru
care se roteste.

I. Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte ca
dispozitivul de lucru sa se fi oprit complet. Dispozitivul de
lucru care se roteste poate ajunge in contact cu suprafata de
sprijin, fapt care va poate face s& pierdeti controlul asupra
sculei electrice.

m. Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce
o transportati. In urma unui contact accidental cu
dispozitivul de lucru care se roteste, acesta va poate prinde
imbracamintea si chiar patrunde in corpul dumneavoastra.

n. Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei
dumneavoastra electrice. Ventilatorul motorului atrage praf
in carcasa iar acumularea puternica de pulberi metalice poate
provoca pericole electrice.

o. Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor
inflamabile. Scénteile pot duce la aprinderea acestor
materiale.

p. Nu folositi accesorii care impun o racire cu lichide.
Folosirea apei sau a altor agenti de récire lichizi poate duce
la electrocutare.

q. Nu prelucrafi materiale care contin azbest (azbestul este
considerat a fi cancerigen).

r. Luati masuri de protectie daca in timpul lucrului se
pot produce pulberi nocive, inflamabile sau explozibile
(anumite pulberi sunt considerate a fi cancerigene); purtati
masca de protectie antipraf si folositi o instalatie de aspirare
a prafului/ aschiilor, in situatia in care exista posibilitatea
racorddrii acesteia.

RECUL $I AVERTISMENTE
CORESPUNZATOARE

Reculul este reactia brusca aparuta la agatarea sau blocarea unui
dispozitiv de lucru care se roteste, cum ar fi un disc de slefuit, un
disc abraziv, o perie de sarm4, etc. Agatarea sau blocarea duce
la oprirea brusca a dispozitivului de lucru care se roteste. Aceasta
face ca scula electrica necontrolata sa fie acceleratd in punctul
de blocare, in sens contrar directiei de rotatie a dispozitivului

de lucru. Daca, de exemplu, un disc de slefuit se agata sau se

blocheaza in piesa de lucru, marginea discului de slefuit care

penetreaza direct piesa de lucru se poate agata in aceasta i

duce astfel la smulgerea discului de slefuit sau provoca recul.

Discul de slefuit se va deplasa cére operator sau in sens opus

acestuia, in functie de directia de rotatie a discului in punctul

de blocare. In aceasta situatie discurile de slefuit se pot chiar

rupe. Un recul este consecinta utilizarii gresite sate defectuoase

a sculei electrice. El poate fi impiedicat prin masuri preventive

adecvate, precum cele descrise in continuare.

a. Tineti bine scula electrica si aduceti-va corpul si bratele
intr-o pozitie in care sa puteti controla fortele de recul.
Folositi intotdeauna un maner suplimentar, in caz ca
acesta exista, pentru a avea un control maxim asupra
fortelor de recul sau a momentelor de reactie la turatii
inalte. Operatorul poate stapani fortele de recul si de reactie
prin masuri preventive adecvate.

b. Nu apropiati niciodata mana de dispozitivele de lucru in
migcare de rotatie. In caz de recul dispozitivul de lucru se
poate deplasa peste mana dumneavoastra.
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Evitati sa stationati cu corpul in zona de migcare a sculei
electrice in caz de recul. Reculul proiecteazé scula electrica
intr-o directie opusa miscérii discului de slefuit din punctul

de blocare.

Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchiilor
ascutite, etc. Evitati ca dispozitivul de lucru sa ricoseze
dupa izbirea de piesa de lucru si s se blocheze.
Dispozitivul de lucru aflat in migcare de rotatie are tendinta s
se blocheze in colfuri, pe muchii ascutite sau cand ricoseaza
in urma izbirii. Aceasta duce la pierderea controlului sau la
recul.l.

Nu folositi panze de ferastrau pentru lemn sau panze
dintate. Asemenea dispozitive de lucru provoaca frecvent
recul sau duc la pierderea controlului asupra sculei electrice.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
SLEFUIREA §I TAIEREA

Folositi numai corpuri abrazive admise pentru scula
dumneavoastra electrica si o aparatoare de protectie
prevazutd pentru aceste corpuri abrazive. Corpurile
abrazive care nu sunt prevazute pentru aceastd sculd
electricd nu pot fi acoperite si protejate suficient, fiind
nesigure.

Corpurile abrazive trebuie folosite numai pentru aplicatiile
recomandate. De exemplu: nu slefuiti niciodata cu
partea laterala a unui disc de taiere. Discurile de taiere
sunt destinate indepartarii de material cu marginea discului.
Exercitarea unei forte laterale asupra acestui corp abraziv
poate duce la ruperea sa.

Folosti intotdeauna flange de prindere nedeteriorate
avand dimensiuni si forme corespunzatoare discului de
slefuit ales de dumneavoastra. Flansele adecvate sprijind
discul de slefuit diminudnd astfel pericolul ruperii acestuia.
Flansele pentru discuri de taiere pot fi diferite fata de flansele
pentru alte discuri de slefuit.

Nu intrebuintati discuri de glefuit uzate provenind de la
scule electrice mai mari. Discurile de slefuit pentru sculele
electrice mai mari nu sunt concepute pentru turatiile mai
ridicate ale sculelelor electrice mai mici si se pot rupe.

ALTE AVERTSIMENTE SPECIALE PRIVIND
TAIEREA

Evitati blocarea discului de taiere sau o apasare prea
puternica. Nu executati tdieri exagerat de adanci. O
supraincércare a discului de taiere mareste solicitarea
acestuia si tendinta acestuia de a se inclina gresit in piesa
de lucru sau de a se bloca, aparand astfel posibilitatea unui
recul sau a ruperii corpului abraziv.

Evitati zona din fafa si din spatele discului de taiere
care se roteste. Dacd deplasati discul de tdiere in piesa de
lucru in directie opusa dumneavoastra, in caz de recul, scula
electrica impreund cu discul care se roteste pot fi proiectate
direct spre dumneavoastra.

Daca discul de téiere se blocheaza sau daca intrerupeti
lucrul, deconectati scula electrica si nu o migcati pana
cand discul se opreste complet. Nu incercati niciodata
sa extrageti discul de taiere din taietura, altfel se poate



discului.

Nu reporniti niciodata scula electrica cat timp aceasta se
mai afla inca in piesa de lucru. Lasati discul de taiere sa
atinga turatia nominald si numai dupa aceea continuati sa
téiati cu precautie. In caz contrar discul se poate agéta, sari
afard din piesa de lucru sau provoca recul.

Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari pentru a
diminua riscul reculului cauzat de blocarea discului de
taiere. Piesele mari se pot incovoia sub propria greutate. De
aceea piesa de lucru trebuie sprijinitd pe ambele parti, atat in
apropierea liniei de taiere cat si pe margine.

Fiti extrem de atenti in cazul ,taierii de cavitati“ in pereti
deja existenti sau in alte sectoare fara vizibilitate. La
penetrarea in sectorul vizat, discul de taiere poate cauza

un recul daca nimereste in conducte de gaz sau de apd,
conductori electrici sau alte obiecte.

ATENTIONARI DE SECURITATE SPECIFICE
OPERATIUNILOR DE SLEFUIRE

Nu utilizati hartie de disc de slefuit excesiv de mare.

La selectarea hartiei abrazive, respectati instructiunile
producatorului. Foile abrazive care depasesc marginile
discului abraziv, pot cauza raniri precum i agatarea, ruperea
foilor abrazive sau pot duce la recul.

ATENTIONARI DE SECURITATE SPECIFICE
OPERATIUNILOR DE LUSTRUIRE

Nu lasati sa atarne liber portiuni ale discului de lustruit,
in special snururile de prindere ale acestuia. Indepartati
sau scurtati snururile de prindere. Snururile de prindere care
atama liber, rotindu-se impreund cu discul de lustruit va pot
apuca degetele sau se pot agéta in piesa de lucru.

ATENTIONARI DE SECURITATE SPECIFICE
OPERATIUNILOR DE PERIERE

Tineti seama de faptul ca peria de sarma pierde bucati
de sarma chiar si in timpul utilizérii obignuite. Nu
suprasolicitati firele de sarma printr-o apasare prea
puternica. Bucétile de sarma desprinse pot patrunde cu
usurinta prin imbrdcamintea subtire si/sau in piele.

Daca se recomanda o aparatoare de protectie, impiedicati
contactul dintre aparatoarea de protectie si peria de
sarma. Periile disc i periile oald isi pot méri diametrul sub
actiunea presiunii de apasare i a fortelor centrifuge.

Folositi scula electrica numai pentru glefuire uscata.
Patrunderea apei in scula electrica mareste riscul de
electrocutare.

Tineti mainile in afara sectorului de debitare. Nu apucati
pe dedesubt piesa prelucrati. In caz de contact cu panza
de ferdstrédu exista pericol de ranire.

Folositi detectoare adecvate pentru a localiza conducte
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f.

de alimentare ascunse sau adresati-va in acest scop
regiei locale furnizoare de utilitati. Contactul cu conductorii
electrici poate duce la incendiu si electrocutare. Deteriorarea
unei conducte de gaz poate provoca explozii. Spargerea unei
conducte de apa cauzeazd pagube materiale sau poate duce
la electrocutare.

Apucati strans masina in timpul lucrului si adoptati o
pozitie stabild. Scula electrica se conduce mai bine cu
ambele maini.

Asigurati piesa de lucru. O piesad de lucru fixata cu
dispozitive de prindere sau intr-o menghind este {inutd mai
sigur decat cu mana dumneavoastra.

Pastrati curatenia la locul de munca. Amestecurile de
materiale sunt foarte periculoase. Pulberea de metal ugor
poate arde sau exploda.

Puneti manusi de protectie pentru schimbarea
accesoriilor. Dupd o utilizare mai indelungata accesoriile se
infierbanta.

Nu tratati suprafata de prelucrat cu lichide care contin
solventi. Din cauza incalzirii materialelelor de prelucrat in
timpul razuirii se pot degaja vapori nocivi.

Fiti desebit de precauti atunci cand manevrati razuitorul.
Scula este foarte ascutita, exista pericol de ranire.

NU PRELUCRATI MATERIALE CARE
CONTIN AZBEST (AZBESTUL ESTE

CONSIDERAT A FI CANCERIGEN).

LUATI MASURI DE PROTECTIE DACA iN
TIMPUL LUCRULUI SE POT PRODUCE

PULBERI NOCIVE, INFLAMABILE SAU EXPLOZIBILE (ANUMITE
PULBERI SUNT CONSIDERATE A FI CANCERIGENE); PURTATI O
MASCA DE PROTECTIE ANTIPRAF §I FOLOSITI O INSTALATIE
DE ASPIRARE A PRAFULUI/ ASCHIILOR, IN SITUATIA iN CARE
EXISTA POSIBILITATEA RACORDARII ACESTEIA.

ELIMINARE

Sculele electrice, accesoriile si ambalajele trebuie directionate
catre o statie de revalorificare ecologica.

NUMAI PENTRU TARILE CE

X

——» Nu aruncatj sculele electrice in gunoiul menajer!
Conform Directivei Europene 2002/96/CE privind
masinile si aparatele electrice si electronice uzate i
transpunerea acesteia in legislatia nationala, sculele
electrice scoase din uz trebuie colectate separat i
directionate catre o statie de revalorificare ecologica.



SPECIFICATII GENERALE

Tensiune nominala
Putere nominald
Turatie nominala
Capacitatea pensetei
Clasa a Il-a de
constructie

230V, 50 Hz

130 W

33 000 rot/min

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

Unelte cu izolatie dubla

CABLURI DE PRELUNGIRE

Folositi cabluri de prelungire sigure si complet desfasurate, cu o
capacitate nominala de 5 A.

SPECIFICATII MOTOR

Aceasta sculd multifunctionala utilizeaza un motor de inalta viteza
cu turatia variabild. Motorul este cablat pentru utilizare la 230 V,
50 Hz. Verificatj intotdeauna daca tensiunea furnizata coincide cu
tensiunea indicata pe placuta de identificarea a uneltei.

DECONECTATI INTOTDEAUNA SCULA MULTIFUNCTIONALA DE
LA RETEA, INAINTE DE A SCHIBA ACCESORII, DE A SCHIMBA
PENSETE SAU DE A INTRETINE SCULA.

GENERALITATI

Scula multifunctionala Dremel este o unealtd de precizie de
Tnalta calitate, care se poate utiliza pentru lucrari complicate,

cu detalii fine. Gama larga de accesorii si dispozitive Dremel
permite efectuarea diverselor lucrari de o mare varietate. Acestea
includ slefuirea, cioplirea si gravura, frezarea, tdierea, curatirea
si lustruirea.

FIGURA 1

Piulita de prindere

Penseta

Cheie/capat integrat EZ Twist™
Buton de blocare arbore
Comutator Pornit/Oprit
Agatatoare

Cablu

Orificii de ventilare

Capace perie (cate unul pe fiecare parte)
Orificii de ventilare

crIemmoows»

FIGURA 2

K. Penseta 3,2 mm fara inele (480)

L. Pensetd 2,4 mm cu trei inele (481)
M. Penseta 1,6 mm cu doua inele (482)
N. Penseta 0,8 mm cu un inel (483)

NOTA: Unele truse ale unei scule multifunctionale pot s& nu
includa toate cele patru dimensiuni de pensete. Pensetele sunt
disponibile separat.

Totdeauna folositi penseta potrivita diametrului arborelui
accesoriului pe care doriti sa-I utilizati. Nu fortati un accesoriu de
diametru mai mare intr-o penseta mai mica.

SCHIMBAREA PENSETELOR

FIGURA 3

Buton de blocare arbore
Piulita de prindere
Desface

Strange

Cheie de penseta

» DO TVO

1. Apasati si tineti apasat butonul de blocare arbore, si rotiti
arborele cu méana, pana se blocheaza. Nu apasati butonul de
blocare arbore in timpul functionarii masinii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti si indepartati piulita de prindere.
Folositi cheia de penseta, daca este necesar.

3. Indepartati penseta, extragand-o liber de pe arbore.

4. Introduceti complet penseta potrivita pe arbore si reinstalati
piulita de prindere, strangand cu degetele. Nu strangeti
complet penseta pana nu aveti burghiu sau accesoriu instalat.

SCHIMBAREA ACCESORIILOR

FIGURA 3/5

1. Apasati si mentineti apasat butonul de blocare arbore si rotiti
arborele cu ména, pana se blocheaza. Nu apasati butonul de
blocare arbore in timpul functionrii maginii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti (nu indepartatj) piulita de
prindere. Folositi cheia de penseta, daca este necesar.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu butonul de blocare arbore apasat, strangeti piulita
de prindere cu degetele, pana la prinderea in pensetd a
burghiului sau arborelui accesoriului.
NOTA: Totdeauna consultai instructiunile furnizate cu
accesoriul Dremel, pentru informatii suplimentare in legatura
cu utilizarea acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.

PENSETE

CHEIE/CAPAT INTEGRAT EZ TWIST™

Accesoriile Dremel disponibile pentru scula multifunctionala

sunt construite cu arbori de diverse diametre. Sunt disponibile
patru pensete, potrivite pentru diametrele diferite ale arborilor.
Dimensiunea pensetelor se poate identifica prin inelele de la baza
patronului.
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FIGURA 4/5
T. Cheie/capat integrat EZ Twist™

Capatul uneltei dumneavoastra dispune de o cheie integraté care
va permite sa slabiti sau sa strangeti piulita de prindere fara a
utiliza cheia de penseta standard.



1. Desurubati capatul unealtei, aliniatj insertia din otel in
interiorul capacului cu piulita de prindere.

2. Cu blocajul axului angajat, rasuciti capatul in invers acelor
de ceasornic pentru a slabi piulita de strangere. Nu apasati
butonul de blocare arbore in timpul functionarii masinii.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu blocajul axului angajat, rasucitj capatul in sensul acelor de
ceasornic pentru a strange piulita de prindere.

5. Insurubati la loc capul in pozitia originala.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu
accesoriul Dremel, pentru informatii suplimentare in legatura
cu utilizarea acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.

UTILIZARE

Primul pas in utilizarea unei scule multifunctionale consta in a o
,simti”. Tineti unealta in ména, sa i simfiti greutatea si balansul.
Simtiti subtierea carcasei. Aceasta subtiere va permite sa
prindeti unealta in modul in care tineti un creion sau un stilou.
Tnvelisul unic softgrip de la baza carcasei va asigura un comfort
suplimentar si o dirijare mai precisa a uneltei.

Totdeauna fineti unealta astfel, ca s& aveli fata feritd de aceasta.
Accesoriile deteriorate in timpul utilizérii se pot desprinde si pot fi
proiectate la demarare.

Cénd tineti unealta, nu acoperiti cu mana fantele de aerisire.
Blocarea fantelor de aerisire poate duce la supraincélzirea
motorului.

IMPORTANT! Exersati mai intai pe o bucata din materialul care
urmeaza a fi prelucrat, pentru a vedea comportamentul uneltei
la turatie mare. Aveti in vedere, ca scula dumneavoastra va
produce rezultate optime daca permiteti ca turatja, in combinatie
cu accesoriul sau dispozitivul Dremel corespunzator sa lucreze
pentru dumneavoastra. Daca e posibil, nu apasati scula in timpul
functionarii. In schimb, lasati scula in rotatie usor pe suprafata
de lucru si permiteti sa atingd punctul in care doriti s& incepeti
lucrul. Concentrati-va asupra ghidarii uneltei deasupra suprafetei
de lucru, exercitand o presiune foarte redusa cu ajutorul mainii.
Permiteti piesei auxiliare sa lucreze.

De reguld, este mai bine sa se execute o serie de treceri cu
unealta, decat sa se efectueze intreaga lucrare dintr-o singura
trecere. O atingere find va asigura un control mai bun si reduce
sansele unei erori.

Pentru un control mai bun a lucrarilor fine, {ineti scula intre
degetul mare si degetul aratator, ca un creion. FIGURA 6
Metoda de prindere golf este recomandaté pentru operatii mai
grele, ca slefuirea sau taierea. FIGURA 7

TURATIA DE LUCRU

Aceasta unealta este o sculd multifunctionald de turatie ridicata.
Tutatia variaza de la 10000 la 33000 rot/min. Regland turatia in
mod corespunzator proiectului dumneavoastra va oferd rezultate
finale mai bune. Pentru cele mai bune rezultate cand lucrati cu

diverse materiale, setati reglajul turatiei variabile astfel ca s fie
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potrivit lucrarii. Pentru a selecta turatia adecvata pentru piesa
auxiliara folosita, exersati mai intai pe un rest de material.
Sculele multifunctionale din seria 3000 au valorile de turatie
marcate pe butonul de reglaj. Pentru a determina turatia
corespunzatoare materialului prelucrat si accesoriului utilizat,
consultati tabelul Reglajelor de turatie de pe paginile 4-7.

Cele mai multe lucrari se pot efectua cu scula reglata la turatia
maxima. Cu toate acestea, unele materiale (anumite mase
plastice si metale) se pot deteriora de caldura generata la turatia
inalta si se vor prelucra la turatji relativ scazute. Functjonarea la
viteze scézute (15 000 rot/min sau mai mici) sunt in general cele
mai potrivite pentru operatiuni de lustruire cu accesorii de lustruire
din pasla. Toate operatjile utilizand perie necesité viteze mai
reduse, pentru a evita desprinderea sarmelor din suport. Lasati ca
performanta sculei sa lucreze pentru dumneavoastra, cand utilizati
turatii mai scazute. Turatile mai ridicate sunt potrivite pentru
lemnele tari, metale si sticla si pentru gaurire, gravura, taiere,
frezare, formare si pentru taierea falturilor sau soclurilor in lemn.
Valorile aproximative ale turafiei sunt:

Valorile aproximative ale turafiei uneltei rotative cu viteza variabila
Model 3000.

Valorile comutatorului Gama de viteze

1-2 10 000-14 000 rot/min
3-4 15 000-19 000 rot/min
5-6 20 000-23 000 rot/min
7-8 24 000-28 000 rot/min
9-10 29 000-33 000 rot/min

Cateva linii de ghidaj referitoare la selectia turatjei:

+ Masele plastice si alte materiale care au temperatura de
topire scazuta, vor fi prelucrate la turatie scazuta.

+  Lustruirea, slefuirea si curatirea cu peria de sarma se va face
cu comutatorul aflat la 1 pentru a preveni deteriorarea periei
sau a materialului.

+  Lemnul se taie la turatie ridicata.

+  Fierul sau otelul se taie la turafje ridicata.

+ Daca o freza de otel incepe sa vibreze, acest fapt indica, in
general, ca turatia este prea scazuta.

+  Aluminiul, aliajele de cupru, aliajele de plumb, aliajele de
zinc si staniul se taie la viteze diferite, in functie de tipul
taieturii executate. Aplicati parafina (nu apd) sau alt lubrifiant
corespunzétor pe frezd, pentru a preveni ca materialul taiat
sa se lipeasca de dintii frezei.

NOTA: Cresterea presiunii sculei nu este mésura adecvats cand
scula nu functioneaza corespunzétor. Incercati un accesoriu diferit
sau modificati turatia pentru a obtine rezultatul dorit.

Intretinerea preventiva executats de o persoana neautorizata
poate duce la conectarea gresité a firelor si a componentelor
interne, care pot cauza un pericol serios. Va recomandam ca
toate operatiile de service s& le executati la un punct de service
Dremel. Pentru a evita ranirea cauzatd de o pornire accidentald
sau electrocutarea, totdeauna scoatefi stecherul din priza, inainte
de-a executa lucrari de service sau curatare.



PERIILE DE CARBON

Periile de carbon din unealta dumneavoastra au fost construite
pentru numeroase ore de utilizare demna de incredere. Pentru a
pregati periile pentru utilizare, utilizati unealta la turatie maxima in
gol pentru 5 minute. Acesta va aseza periile in mod corespunzator
si extinde durata de viatd a uneltei. Pentru a mentje eficienta
maxima a motorului, examinati periile dupa fiecare 40-50 de ore
de functionare.

Utilizarea uneltei cu perii uzate va produce avarii permanente in
motor. Folositi numai perii de schimb originale Dremel.” Inspectat
periile sculei multifunctionale dupa fiecare 40-50 de ore de
functionare. Daca scula multifunctionald functioneaza neregulat,
pierde din putere sau emite zgomote neobisnuite, verificati uzura
periilor si inlocuiti, dacé e cazul. Urmatj pasii urmatori, pentru
verificarea/schimbarea periilor sculei multifunctionale:

1. Cu cablul de alimentare scos din priza, asezati unealta pe o
suprafatd curata. Folositi cheia de penseta drept surubelnita
pentru a desface capacele de perie. FIGURA 8

2. Scoateti periile din sculd, tragand arcul atasat periei de
carbon. Daca lungimea periei este sub 3 mm si suprafata
care face contact cu comutatorul este aspra sau cu ciupituri,
periile de carbon trebuie inlocuite. Aveti grija, ca sa verificati
ambele perii. FIGURA 9

3. Chiar daca numai una din perii este uzata, inlocuiti ambele
perii, pentru o functionare mai bund a sculei. Scoateti arcul
de pe perie, debarasati peria veche si atasatj arcul pe o perie
noua.

4. Asezati peria de carbon si arcul inapoi in scula. Peria se
potriveste in locas numai in pozitia corecta.

5. Reinstalati capacele de perie, rotindu-le in sensul acelor de
ceasornic. Pentru strangere folositi cheia, dar avetj grija sa
NU STRANGETI EXAGERAT! Dupé inlocuirea periilor, lasati
scula sa functioneze fara sarcind; asezati pe o suprafata
curata si lasati sa functioneze liber, la turatia maxima,
aproximativ 5 minute inainte de a lucra cu sarcina. Acesta
va permite periilor s se aseze in mod corespunzator si va
oferi duraté de viata prelungité pentru fiecare set de perii.
Prin aceasta extindeti si durata de viata a sculei, intrucét va
imbunatati si va prelungi uzura suprafetei comutatorului.

CURATAREA SCULEI

SCOATETI STECHERUL DIN PRIZA INAINTE DE A CURATA
SCULA

Orificiile de ventilare si manetele comutatoarelor trebuie mentinute
curate, fara existenta unor corpuri straine. Este interzisa curatarea
prin introducerea obiectelor ascutite in orificii.

Scula se va curdta cu aer comprimat. Totdeauna purtafi ochelari
de protectie cand curdtati scula cu aer comprimat.

Nu este necesara lubrifierea sculelor multifunctionale Dremel.

Unii detergenti si solventi pot avaria pértile din material plastic.
Unii dintre acegtia sunt: gazolina, tetraclorura de carbon, solventii
de curtat cu continut de clor, amoniacul $i detergentii casnici cu
continut de amoniac.

Curatati zonele ,soft grip” ale sculei cu o laveta umeda. Zonele
puternic murdarite pot necesita mai multe stergeri pentru a deveni
curate.
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Acest produs DREMEL este garantat in conformitate cu
prevederile legale/specifice tarii; deteriorarile datorite uzurii
normale, supraincarcarii sau manuirii necorespunzatoare sunt
excluse din garantie.

In cazul reclamatiilor, trimiteti furnizorului scula nedemontata
impreuna cu bonul ce confirma achizitionarea ei.

CONTACT DREMEL

Pentru informatji suplimentare despre sortimentul Dremel, pentru
suport si asistenta, vizitati www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Olanda
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MHCTPYKLIMW

NPOYTUTE AAHHBIE UHCTPYKLIA

MCMNONb3YWTE CPENCTBA 3ALWTHI
OPrAHOB CINyXA

MCMONB3YWTE CPELCTBA 3ALWTHI A3
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MCNONb3YWTE NPOTUBOMbINEBbIA
PECTNPATOP

NPOYTUTE BCE UHCTPYKLIUK
BE30MACHOCTW.
HecobnodeHue npugedeHHbIX uHcmpyKyul u npedynpexdenutl
MOXem npusecmu K NOPaXeHUIo MOoKoM, 803HUKHOBEHUIO noxapa u/
MU NOMYYEHUIO Cepbe3HbIX MPaeMm.
CoxpaHume uHcmpykyuu u npedynpexdexus ons
nocnedyrouje2o Ucnob308aHUs.
TepMuH «3nekmpuyeckutl uHCmpyMeHm» 80 8cex NPedynpPeXOeHusX
OMHOCUMCA K 31EKMPUYECKUM UHCMPYyMeHman, pabomarowum om
anekmpocemu (npogodHbim) unu om 6amapeli (6ecnpogodHsim).



BE3OMACHOCTb PABOYEIO MECTA

PaGouee MecTo cneayeT coaepxaTb B YUCTOTE W
nopsake. becnopsdok Ha paboyem Mecme U €20 nnoxoe
ocgeuweHUe Mo2ym npusecmuU K HeCYaCmHbIM CTyYasm.
3anpelaeTca NoNb30BaTLCA INEKTPOUHCTPYMEHTaMM
BO B3pbIBOONACHOM cpefe, B KOTOPON HaxoasaTcs
BOCMNaMeHSWMECS KUAKOCTH, rasbl UNK NbiNb.
OnekmpouHcmpyMeHmbI UCKPAM, Ymo Moxem npueecmu K
80CNTaMEHEHUIO NbITU LU Napoe.

Mpu paboTe ¢ 3INEKTPOMHCTPYMEHTOM He nopnyckanTe
6nu3Kko aeTei U NOCTOPOHHUX N, [Tpu omeneyeHuu
80 8pems pabomb! MOXHO NOMePSMb KOHMPOsb Had
UHCMPYMEHMOM.

ANEKTPOBE3OMNACHOCTb

LlitencenbHas BUMKa 3neKTPOUHCTPYMEHTA AOMKHA
noAXoAuTb K WTencenbHoii poeTtke. Hu B koem cnyyae
He U3MeHSTb WTencenbHyo BUNKY. 3anpeuaetcs
NpUMeHsATbL afanTepbl ANs WTeNcenbHbIX BUNOK
3NEKTPOMHCTPYMEHTOB C 3aWUTHLIM 3a3eMMeHUeM.
HeuameHeHHble wmencenbHble UK U nodxodsujue
wmencerbHble PO3EMKU CHUXaOM PUCK NOPaXeHust
371EKMPOMOKOM.

MpepoTBpaLyaiTe TeNeCHbIN KOHTAKT C 3a3eMNeHHbIMU
NoBepPXHOCTAMM, KaK Hanpumep, Tpy6amu, anemeHTammu
OTONMEHMs, KYXOHHbIMM NIUTAMKU U XONOANMBLHUKAMK.
Mpu 3a3emneHuu Bawezo mena nosbiwaemcs puck
NOPaXEHUs 31EKMPOMOKOM.

3awuwaiite aNEKTPOMHCTPYMEHT OT AOXKASA U CbIPOCTH.
pu nonadaruu 800k1 8 3MEKMPOUHCMPYMEHM NoBbIaemces
PUCK NOPaXEHUs 31eKmpUYeCKUM MOKOM.

Wcnonb3yiite kabenb Tonbko nNo Ha3HaveHuto. Hukoraa
He UCNonb3yiTe Kabenb INEKTPOMHCTPYMEHTa ANs ero
nepeHOCKM, NOATATMBAHNSA UK BbIKITOYEHUS| BUMKU U3
po3eTku. 3awmwaiite kabenb OT BO3AeACTBUA BbICOKUX
TeMnepatyp, Macna, ocTpbIX KPOMOK UN1 MOABUXKHbIX
yacTeil aNeKTPOUHCTPYMeHTa. [TospexOeHHbIl uu
cXecmHymbIli kabesnb Nogbiaem puck NOPaxeHus
371eKMPUYECKUM MOKOM.

IMpu paboTe ¢ 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM BHe MOMeLLeHNI
HeobXx0AUMO UCMONb30BaTh YANUHUTENb, NPUTOAHbLINA
ANA UCTIONb30BaHUA BHE MOMELLEHUIA. Vcnonb3osaHue
kabens, nodxodsiwezo 0ns paboms! Ha OMKpPLIMoM 803dyXe,
CHUXaem PUCK NOPaXEeHUs 3TEKMPUYECKUM MOKOM.

Ecnu HeBO3MOXHO M36exaTb UCNONb30BaHUA
3NEeKTPOMHCTPYMEHTa B YCNOBUSX BNAXHOW cpefbl,
ucnonb3yiTe 6NOK NUTaHUA C aBTOMaTU4YECKUM
BbIKMIOYaTesieM, UMeloLWeM (YHKLMIO 3aWuUTbl NPU yTeuke
Ha 3emnio (ELCB). Mcnonb3osarue ycmpoiicmea 3awumbi
0Mm ymeyKu 8 3eMITi0 CHUXaem PUucK deKmMpu4ecKozo
NOpaXeHUs.

BE30MACHOCTb MIOAEN

ByAbTe BHUMaTeNbHbIMK, CrieauTe 3a TeM, YTo
Bbl genaete U npoayMaHHO HauuHaliTe paboty

C anekTpouHcTpymeHToMm. He paGortaiite ¢
3NEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCTarioM COCTOSIHUW UMK,

89

ecnu Bbl HaxoauTech NOA BNUSHWEM HAPKOTUKOB,
CMUPTHBIX HaNUTKOB Unn nekapcTB. O0HO M2HOBEHUE
HegHuMamenbHocmu npu pabome ¢ 371eKMPOUHCMPYMEHMOoM
MoXem npusecmu K cepbe3HbIM mpagman.

b. Wcnonbayiite cpeacTBa MHAUBMAYaNbLHOW 3aWUThI.
Bcerpa HapeBaiiTe 3awmTHble oukn. Cpedcmea
uHAueudyanbHoU 3awumel, kak mo NPOMUSONbIIesbIe
pecnupamopbl, HeCKoMb3sAwas 3auumHas obysb,
3aWUMHbIL wnem unu cpedcmea 3aujums! Op2aHos
criyxa, 8 3agucuMocmu om pabombi U NPUMEHSIEMO20
371eKMPOUHCMPYMEHMA, CHUXalom pucK NOMyYeHUs: mpasm.

c. MNpepoTBpawalite HeNPOM3BONLHOE BKNHOYEHNE
3NeKTPOMHCTpyMeHTa. epea Tem Kak BCTaBUTh
BUNKY B WITENCENbHYI0 Po3eTKy y6eauTech, 4To
3NEKTPOMHCTPYMEHT HaXOAUTCA B BbIKMIOYEHHOM
COCTOSIHNM. Ecnu Bel npu mpakcnopme
a71eKmpouHcMpymMeHma depxume naney Ha eblk4yamene
Unu BKITIYEHHbIL dneKmpouHcMpyMeHm nodkmoyaeme K
cemu numawus, mo 3mo MoXem npusecmu Kk HecyacmHomy
cnyyaro.

d. YbupaitTe MHCTPYMEHT ANA HACTPOIKMN U raeyHble KN4u
[0 BKIIOYEHUS INEKTPOUHCTPYMEHTa. MHcmpymeHm
unu Knroy, Haxodauwulics 80 epawarowelics yacmu
371EeKMPOUHCMPYMEHMA, MOXem npugecmu K mpasmam.

e. He nepeouenuBaiite cBou cunbl. Beerpa 3annmaiite
YCTOI4MBOE MOMOXEHNE U AepXuTe paBHOBECHE.
bnazodaps amomy Bbi MOXeme f1y4uwe KOHMPOnuposamb
3716KMPOUHCMPYMEHM 8 HEOKUOAHHBIX CUMYyayUsix.

f. Hapesaiite noaxopswyto oaexay. He Hocute wupokyto
ofiexay U ykpawenus. [lepxute Bonocbl, oaexay 1
nepyaTki Ha PacCTOSIHMM OT ABUFALOLMXCA YacTedl.
Lllupokas 00exda, OnuHHbIE 80/10ChI UNU YKpAWEHUS
moz2ym 6bimb 3amsHyMbl 8PaL4AIOUUMUCS Yacmamu
371eKMPOUHCMpPYMeHma.

g. MMpu Hanu4un BO3MOXKHOCTN YCTaHOBKM
NbINEOTCachbIBaOWMX W NbINeC6OPHbIX YCTPONCTB
npoBepsiiTe UX NPUCOEANHEHNE U NPaBUMbHOE
ncnonb3oBaHue. Vcnonsb3o8aHue amux yempoticme
CHUXaem onacHocmb 8030elicmeusi Nbuu.

QKCMNYATALMA ANEKTPOUHCTPYMEHTA U
yxof 3A HUM

a. He neperpyxaiite anekTpouHcTpymeHT. Mcnonbayiite
ans Baweii paboTbl npegHa3HaYeHHbIA Ans
3TOro 3NeKTPOMHCTPYMeHT. C nodxodawum
3nekmpouHcmpymeHmom Bbl pabomaeme nyqwe u
HalexHee 8 ykasaHHOM Ouana3oHe MOWHOCMU.

b. He pab6oraiiTe ¢ aNEKTPOMHCTPYMEHTOM C HENCNPABHbIM
BbIKNIO4aTeneM. d1eKmpouHCmMpyMeHm, KomopbIli He
noddaemcs 8KIKYEHUIO UMU BbIKIIOYEHUK, ONaceH U OOKeH
6biMb OMPEMOHMUPOBaH.

c. [lo Hayana Hanapaku aNeKTPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHbl
NPUHAANEXHOCTEN UK NpeKpaLleHus paboTbl
OTKNIoYaNTe WTencenbHy BUMKY OT PO3eTKU ceTn uunu
BbIHbTE aKKymynaTop. [JaHHas Mepa npedocmopoxHocmu
npedomepatyaem cryyaliHoe KMYeHUE UHCMPYMeHma.

d. XpaHuTe Heucnonb3yemble 3NEKTPOUHCTPYMEHTI
HeAoCTYNHO Ans AeTel. He paspelwaiite nonb3oBaTbes
9NEKTPOMHCTPYMEHTOM NULIAM, KOTOpPble He3HaKOMbI



C HAM MNN He YUTanN HacTOALMX UHCTPYKLMA.
OnekmpouHcmpyMeHmbl ONACHbI 8 pyKax HEONbIMHbIX UL,
TwartenbHO yxaxuBanTe 3a ANEKTPOUHCTPYMEHTOM.
MpoBepsiiTe Ge3ynpeyHyto yHKUMIO U XOA NOABUKHBIX
yacTei aNEeKTPOMHCTPYMEHTa, OTCYTCTBUE NONOMOK

UNU NOBPEXAEHUNA, OTPULIATENbHO BAMAIOWMX Ha
¢yHKUMIO InekTpoMHCTPyMeHTa. MoBpexaeHHbIe YacTu
OMKHbI ObITb OTPEMOHTUPOBaHbI 10 UCMONb30BaHMs
3NeKTPOMHCTPYMeHTa. HeydosiemsopumenbHoe
obcnyxusaHue 31eKmpoUHCMPYMEHMO S8IAEMCs NPUYUHOU
60/1bW020 YUCa HECYAaCMHbIX CryYaes.

[lepxuTe pexyLmii UHCTPYMEHT 3aTOYEHHBIM U YUCTbIM.
pasuibHO yXoXKeHHbIe pexyujue UHCMPYMeHmMb! C 0CMpbIMU
PEXYUUMU KPOMKaMU PEXe 3aKnuHUalomes U ux feaye
8ecmu.

TMpuMeHsiiiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEXKHOCTH,
paboumit UHCTPYMEHT U T. A. B COOTBETCTBUM C
HaCTOALMMU MHCTPYKUMAMM U TaK, Kak 3TO NpeAnucaHo
ANA CNeuMansHOro TMna MHCTPYMeHTa. YuuTbiBalite
npyu 3TOM paboyue yCrnoBuUs U BbIMOMHAEMYIO

paborty. Vicnonb3osaHue 31eKmpoOUHCMPyMeHmos

0151 HenpedycMompeHHbIX pabom Moxem npugecmu K
803HUKHOBEHUIO ONACHbIX cumyayul.

PEMOHT

a.

PemoHT Balero anekTpoMHCTpyMeHTa nopyyanTe
TONbKO KBanNMUUUPOBAHHOMY NepcoHany u ToNbKo
C NPUMEHEHMEM OPUTMHANbHbIX 3aNacHbIX YacTel.
Omum obecneyusaemcs coxpaHHocmb 6e3onacHocmu
371eKMPOUHCMPYMEHMa.

WHCTPYKLIUW MO TEXHUKE BE3OMACHOCTHU

WOEHTUYHbBI MPU LWITNDOBAHUMU,
ABPA3MBHOU OBPABOTKE, PABOTE C

MPOBOJIOYHbIMU LLETKAMW, NMOJINPOBKE U

ABPA3MBHOW OTPE3KE

HacToswmit aneKTpoOMHCTPYMEHT NpeAHasHayYeH Ans
NpPUMEHeHNA B KavyecTBe WnnoBanbHON MalMHbI,
wnngoBanbHON MawWMHbI C HaxAauHol Gymaroii unu
NPOBONOYHOW WWETKOW, U NONMPOBOYHON MaLKUHbI MNK
OTpe3HOW MallnHbI. Y4uTbIBalTe BCe NpeAynpexaatolme
yKa3aHUs, MHCTPYKLUMK, UNMKOCTPaLMK U AaHHble,
KoTopble Bbl nonyuute ¢ anekTpouHCTpymeHTOM. [Tpu
HecobmodeHuu Huxecnedyruwux ykasaHuli 803MOXHO
NOpaxeHus 3N1eKTPOTOKOM, B03HUKHOBEHUE noxapa u/unu
nonyyeHue cepbesHbIx TPagM.

He npumeHsitTe NpuHaanexHoCTH, KOTOpbIe He
npeAycMOTpeHbl U3roTOBUTENEM CrieLmManbHoO Ans
HaCTOSALLEro 3NEeKTPONHCTPYMEHTa U He PeKOMeHAYIoTCA
UM. TObKO BO3MOXHOCTb KpenneHusi npuHadnexHocrel

8 Balem 3neKTpOUHCTDYMEHTe He 2apaHTupyer ewe e20
HadexHO20 NPUMEHEHUS.
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c.

Monyctumoe yncno o6opotoB paboyero

MHCTPYMEHTa [OSIKHO ObITb He MeHee YKa3aHHOro Ha
JNEeKTPOUHCTPYMEHTe MakCMManbHOro Yucna 06opoToB.
Mpuradnex+Hocmu, pawarouwuecs ¢ bonbwed, yem
donycmumMo CKopoCMbio, MO2ym pa3opeamscsi.

HapyxXHblit AaUameTp U TONWMHA paBoyero MHCTPyMeHTa
[ONMXHbLI COOTBETCTBOBAaTL MOLHOCTU Bawero
INEKTPOMHCTPYMEHTa. HenpasunibHO copasMepeHHbie
paboyue UHCTPyMeHTbI He Mo2yT bbiTb 8 AOCTaTO4YHOU CTeneHu
3alULEHbI UL KOHTPOTUPOBATHCS.

LnudoBanbHble Kpyru, ¢nadubl, wnvgosanbHble
Tapenk1 Unu Apyrue NPUHaANeXHOCTN AOMKHbI TOYHO
cUAeTb Ha WnuHAene Bawero 3aneKTPOMHCTPYMEHTa.
Paboyue UHCTPYMEHTbI, He TOYHO cudswue Ha wnuHoene
3/1EKTPOUHCTDYMEHTa, 8paarTcs ¢ GUEHUEM, CUMbHO
8UBPUPYIOT U MO2YT NPUBECTU K NOTEPE KOHTPOJISI.

He npumensiiTe noBpexaeHHbIe paGoune UHCTPYMEHTbI.
lpoBepsiiTe kKaxabIi pa3 nepea UCNONbL30BaHNEM
paboune MHCTPYMEHTBI, KaK To, WiKdoBanbHbIe KPYru
Ha CKOJbl U TPeLWyHbI, WnngoBanbHbie Tapenku Ha
TPeLMHbI, PUCKU UMW CUNbHbIA U3HOC, NPOBONOYHbIE
WeTKM Ha He3aKpenneHHbIe UMK NONOMaHHbIE MPOBOMOKM.
Mocne nageHNs 3NeKTPOMHCTPYMeEHTa Unu padoyero
VHCTPYMeHTa npoBepsiiTe NOCNeAHMI Ha NOBPeXAeHNs

M NpU HafoGHOCTH YCTaHOBUTE HEMOBPEXAEHHbIN
paboyeit MHCTpyMeHT. Mocne KOHTpONsA U 3akpenneHus
paboyero MHCTpyMeHTa, Bam n Bcem Haxoaswmmes
BGNU3NUNMLAM HEOBXOAUMO 3aHATL MOMNOXeEHUe 3a
npeaenami NNOCKOCTU BpalleHNs paboyero MHCTPYMeHTa
1 BKNIOYUTb 3NIEKTPOMHCTPYMEHT Ha OAHY MUHYTY Ha
MaKcumanbHoe Yucno o6opoToB. [lospexdeHHble paboyue
UHCMpYMeHMb1 pa3pbiearomcs, 8 6oMbWwUHCMee crydaes, 3a
3MO 8pemsi KOHMPOS.

MpumeHsiiTe cpeacTBa MHAUBUAYANbLHON 3aWwuThI. B
3aBMCUMOCTM OT BbINONk i paboTbl np
3aWMTHBIN WWTOK ANS NULA, 3alWMTHOE CPeACTBO
ANA rNas Unu 3awmTHble ouku. Mpu HeobxoaumocTy
NpUMeHsIiTe NPOTUBONbINEBON PecnupaTop, CPeAcTBa
3aWUThI OPraHOB CNyXa, 3alUTHbIE NepyYaTku Unu
cneunanbHbIi hapTyk, koTopble 3awuwaiT Bac ot
abpa3nBHbIX YacTUL W YacTUL MaTepuana. [71asa 00mxKHbI
ObITb 3aWUWEHbI OT NIeTaloWux 8 8030yXe NOCTOPOHHUX Tefl,
KOTOpbIe 803HUKAKOT NPU BbINOTHEHUU Pa3nuUYHbIX Pabor.
[Mporusonkinesoll pecnupatop unu 3awjuTtHasi Macka opaaHoe
ObixaHusi O0MmKHbI 3a0epxusarb 803HUKaloOWy0 npu pabore
nbinb. [MpodomkurensHoe go3delicTaue CulbHo20 Wyma
MOXeT NPUBECTU K noTepe criyxa.

Cnepute 3a TeM, 4ToObl BCe NULA HAXOAMNMUCH Ha
6e3onacHOM paccTosiHuM k Bawemy paGoyemy yyactky.
Kaxpoe nuuo B npeaenax pa6oyero y4actka AOmKHO
MMeTb CPeACcTBa MHAMBMAYaNbLHOW 3awWwmTbl. OCKOIKU
deTanu unu pa3opsaHHbIx Paboyux UHCTPYMEHTO8 MO2yT
0TN1eTETH 8 CTOPOHY U CTaTb NPUYUHOU TpasM Takxe U 3a
npedenamu HenocpedcTeeHHo20 paboyeeo yyacTka.

Bo Bpemsi BbINonHeHMs paboT, Npu KOTOPbIX

Paboymit MHCTPYMEHT MOXET NONacTb Ha CKPbITYH
3NeKTPONpPOBOAKY MMM Ha COGCTBEHHBbIN WHYP
NOAKMIOYEHUS NUTAHUA, AEPKUTE INEKTPOUHCTPYMEHT
TONbKO 32 U30NUPOBaHHbIE NOBEPXHOCTU PYKOSATOK.
Kormakm npunadnexHocmeli ¢ mokosedyuwum nposodom

nre




cmasum nod HanpsixeHue OmKpbIMble Memannuyeckue
yacmu 311eKmpouHcCmpyMeHma u Moxem npusecmu K
NopaXeHUro 31eKMPUYECKUM MOKOM.

j. OnA 3akpennexus unu dukcauum upenus Ha
YCTOHYMBOW MNOBEPXHOCTU UCMONb3YIATE 3aKNUMbI UNK
Apyroil NPMMEHNMBbIN cNoco6 kpenneHus. Yoepxusas
usdenue pykamu unu ynupas e20 0 coe mero, bl
obpasyeme HeycmoUyusyo KOHCMPYKUUIO, YmMO Moxem
npusecmu k nomepe KOHMpPOJIs.

k. [epxuTe WHYp NOAKNIOYEHUS MUTAHUA B CTOPOHE
OT BpalLaloLerocs MHCTPyMeHTa. Ecru Bbi notepsere
KOHTPOsTb Ha0 UHCTPYMEHTOM, TO WHYP NOOKMIOYEHUs NUTaHUS!
moxer ObITb nepepe3aH MU 3axeayeH epaiarwedics 4actso
u Bawa KucTb unu pyka Moxer nonactb nod epawjarowulics
paboyuli UHCTDYMEHT.

I.  Hukorpa He BbinycKaiTe aneKTPOMHCTPYMEHT U3 YK,

noka paboyunit UHCTPYMEHT NONHOCTLIO He OCTaHOBMTCS.

Bpawatowjutics paboyuil UHCTPYMEHT MOXET 3auenuTscs 3a

ONOPHYI0 NOBEPXHOCTL U BbI MoXeTe notepsTs KOHTPOMb Had

MIEKTPOUHCTPYMEHTOM.

BbIknioyalite aneKTPOMHCTPYMEHT Nnpu

TpaHcnopTMpoBaHuu. Bawa odexda moxer bbiTb cryqaliHo

3axeayeHa 8palalouyuMcs paboyum UHCTPYMEHTOM U

nocnedHuli Moxer HaHecTu Bam Tpasmy.

n. PerynspHo ounwalite BEeHTUNALMOHHbIE Npope3yn Bawero
ANeKTPOMHCTPYMeHTa. BenTunsiTop dsuearens 3arseusaer
Nbinb 8 Kopnyc U 6onbwoe ckonmexue metannudeckol nbinu
MOXeT NPUBECTU K MIEKTPUYECKOU ONacHOCTU.

0. He nonbayiitecb 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM BOGNU3N FOPHOUUX
MatepuanoB. McKkpbI MO2yT 80CnIaMeHUTb 3TU MaTepuarbI.

p. He npumeHsitte paboune WHCTPYMeHTbI, Tpebyiowwme
npUMeHeH1e XUAKNUX OXNAKAAILMX CPEACTB.
MpumeHeHue 800k unu Opyaux KXUAKUX oXaxoaruux
cpedcTe MOXET NPUBECTU K NOPAXEHUIO MIEKTPOTOKOM.

g. He obpaGatbiBaiiTe MaTepuansl, cogepxalume acbect
(acbecm cyumaemcs KaHUepO2eHoM).

r.  Tpumute Mepbl 3aWuThI, €CNKU BO BPeMs paGoThbl
BO3MOXHO BO3HMKHOBEHME BpeAHO! ANns 340POBbS,
roptoyen Unu B3pbIBOONACHON NbINK (HEKOMopbIle
8UObI NbUTU CYUMAKOMCS KAHUEPOREHHBIMU); NOMb3YLiMmech
NpOMUBONbITEBLIM PECNUPAMOPOM U NPUMEHsIlime omcoc
NbINU/CMPYXXKU NPU HAMUYUU 803MOXHOCMU NPUCOEOUHEHUS.

3

OBPATHbIW YOAP U COOTBETCTBYIOLLMUE
NPEAYNPEXOAKLLME YKASAHUA

O6paTHbIA yap 310 BHe3anHas peakuus B pesynbrare 3aefaHus
1nm1 6rokUpoBaHMs BpaLLakLLErocs pabodero MHCTPYMEHTa,

kak T0, LWNMdoBanbHOro Kpyra, WNMGOBANbHON Tapenky,
MPOBONOYHON LETKM W T. A. 3aefaHue unu 6rokMpoBaHne
Be/eT K pe3koMy ocTaHoBY paboyero MHCTpyMeHTa. Mpu atom
HEKOHTPOMMPYeMblit ANEKTPOUHCTPYMEHT NPUXOANT B [IBUXEHME
B HanpaBneHU, MPOTUBOMONOXHOM HanpaBmneHuto BpaLLeHWs
paboyero MHCTPYMeHTa B MecTe 6rokupoBaHus. Hanpumep,
€ecnu WwnnoBanbHbIA Kpyr 3aect unu 3abnokupyet B fetanu,
T0 KPOMKa LLNNOBAMBHOTO Kpyra, KoTopasi Norpyxaercs B
AeTanb, MOXeT Bpe3aTbCsi B AeTanb, kpyr 6yeT 3aTopmMoXeH v
B peaynbTate BbiCkakvBaeT U3 fieTani Ui Bo3Hukaet obpartHbiit
yaap. Mpu atom WwnnchoBanbHbI Kpyr ABUKETCA Ha onepatopa
WK OT HEro, B 3aBUCMMOCTM OT HanpaBreHns BpalLeHust kpyra
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Ha MecTe 6rnokvpoBaHus. Mpu 3TOM WNUGOBAMbHBIA Kpyr
MOXeT pasnomartbesi. OBpaTHbIil yaap SBRsieTcs CreAcTBieM
HeNpaBUIbHOTO UCTIONb30BaHNS 3NEKTPOUHCTPYMEHTA UMK OLIMBKK
onepatopa. Ero MoxHo npeaoTepatutb NOAXOASLMMU Mepami
NpeAOCTOPOXHOCTH, OMUCAHHBIMU HIXE.

a. Kpenko gepxute 3neKTpOMHCTPYMEHT 1 3aimute Bawum
TENIOM W pyKamu NonoxeHue, B KOTOpoM Bbi MoxeTe
NpoTMBOAENCTBOBaTL 06pPaTHbIM cunam. Mpu Hannyum,
BCeraa NpUMeHANTe AONONHUTENLHYIO PYKOATKY, YTOGbI
KaK MOXHO nyvlue NpoTMBOAEHCTBOBATb 0OpaTHbIM
CUNam Unu peakUMoHHbLIM MOMeHTaM npu Habope
o6opotoB. Oneparop mMoxer nodxodawuMu Mepamu
npedocTopoxHOCTU npoTusodelicteosarb 06paTHbIM U
PeaKUUOHHbIM Cusam.

b. Bawa pyka HuKoraa He fOMKHa ObITb B6NM3M
Bpaujatoleroca paboyero MHCTpymeHTa. [lpu obpatHom
yOape paboyuli UHCTPYMEHT MoxeT noliru no Bawed pyke.

c. [lepxutecb B CTOpOHe OT yyacTka, B KOTOPOM Npu
oBpaTHoM ypaape GyaeT ABUraTbCA INEKTPOUHCTPYMEHT.
Obpartblil ydap 6e0eT 3MEKTPOUHCTPYMEHT 8
NPOTUBONONOXHOM HanpasneHuU K OBLXKEHUIO
wnughosasnbHo20 Kpyea 8 Mecre 6I0KUPOBaHUS.

d. OcobeHHO oCTOPOXHO paboTaiiTe Ha yrnax, ocTpbIX
KpoMmkax u T. A. MpepoTBpalyanTe oTCKOK paboyero
VHCTPYMEHTa OT AeTanu 1 ero 3aknuHuBaHue.
Bpawatowjuticss paboyuli UHCTPYMEHT CKITOHEH Ha yenax,
OCTPbIX KPOMKaX U Npu OTCKOKe K 3aK/UHU8aHuk. 310
8bI3bIBaET NOTEPI0 KOHTPOAIS LU obparHbili ydap.

e. He npumensiite uenHble NNkl unwn 3y6yatble NUMbHbIE
nonotHa. Takue paboyue UHCTPYMEHTbI YacTo CTaHOBATCS
npuyuHol obparHozo ydapa unu notepu KoHTpons Had
3M1EKTPOUHCTDYMEHTOM.

CMEUWANDBHBIE MPEAQYMNPEXOAIOLLUE
YKA3SAHUA NO LUNUPOBAHUIO U
OTPE3AHUIO

a. lMpumensiTe ponyweHHble ucknouMTensHO Ans Bawero
INEKTPOMHCTPYMEHTa abpasnBHbIE NHCTPYMEHTbI
¥ NpeayCMOTPEHHbIe ANs HUX 3alUMTHbIE KONnaku.
AbpasueHble UHCTPYMEHTbI, He NPedyCMOTpeHHbIe N1
37020 3/1EKTPOUHCTPYMEHTA, He Mo2yT bbiTb 00CTAaTOYHO
9KpaHUpoBaHbI U He b6e3onacHs!.

b. AGpa3svBHble MHCTPYMEHTbI JONYCKAETCA NPUMEHATb
TONbKO ANA peKOMeHAO0BaHHbIX pabot. Hanpumep:
Hukorpa He wnudyite 60KOBOW NOBEPXHOCTHIO
oTpe3Horo aucka. OrpesHble QUCKU npedHasHayeHb!
0ns cbeMa marepuarna Kpomkol. bokosbie curbl Ha 10T
abpasueHbIli UHCTPYMEHT MO2yT criomarb e20.

c. Bcerpga npumensiiTe HenoBpexaeHHbIe hrnaHLeBble raiku
€ NpaBUNbHbLIMKM pa3mepamu 1 hopmoii Ans BbIGpaHHOTO
Bamu wnudoBanbHoro kpyra. [pasunbHbie gnaHuybi
AensK0TCA 0nopoll Ons WIUhosanbHO20 Kpyaa U yMeHbUWakT
0nacHocTb e20 NoNomKu. ®nanub! Onsi OTPe3HbIX OUCKOB
MO2yT oTIu4aTLCsl OT (hriaHues 01 WLosasbHbIX Kpy2os.

d. He npumeHsiiTe n3HoweHHble WU oBanbHbIE KPYru
60onbIUMX INEKTPOUHCTPYMEHTOB. LLnuosanbHbie
Kkpyeu 01151 6OMbWUX TEKTPOUHCTPYMEHTO8 U320TOB/MEHb!

He 05151 8bICOKUX CKOPOCTell 8paleHUst ManeHbKuX
J7IEKTPOUHCTPYMEHTO8 U UX MOXET pa3opearb.



NONONHUTENBHBIE CNELWNAIBHBIE
NPEOYNPEXOAKLWMNE YKASAHUA

MpepoTBpalaiiTe 6GNOKMpOBaHMe OTPE3HOrO AUCKA

¥ 3aBbllEHHOE ycunue npuxatus. He Bbinonwsiite
cnuwkoM rny6okue pesbl. [lepeepyska oTpesHoeo ducka
nosbiwaer Haepy3Ky U CKIMOHHOCTL K nepeKauiugaHuro uu
6r10KUpOBaHUI0 OuCKa U 3TUM BO3MOXHOCTL 0bpaTHo20 ydapa
unu NONoMKU abpasusHo2o UHCTPYMEHTa.

ByAbTe 0CTOPOXHbI Nepeq 1 3a BpaLaoLmMmes
oTpe3HbIM auckoM. Ecnu Bbi gedere o1pesHoll duck

8 deranu or cebs, 10 8 cryyae obparHoeo ydapa
S/1EKTPOUHCTPYMEHT MOXET C 8patyarouyumes duckom
oTCcKOYUTL NPAMO Ha Bac.

Mpw 3aKNMHUBaHWM OTPE3HOTO ANCKA UNW Ny nepepbiBe
B paboTe BbIKNOYaNTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT U JanTe
ANCKY CNOKOWMHO 0CTaHOBUTCA. HuKoraa He nbitaiitech
BbIHYTb elle BPALAILMIACH OTPE3HON AUCK U3 pe3a, Tak
KaK 310 MOXeT npuBecTn k obpaTHoMy yaapy. YcraHosure
U yCTpaKuTe NPUYUHY 3aKNUHUBAHUSI.

He BKnioyalite NOBTOPHO NEKTPOMHCTPYMEHT noka
abpa3nBHbIA MHCTPYMEHT HaxoauTcs B Aetanu. [laiite
OTPe3HOMY AMCKY Pa3BUTb MONHOE Y4UCNIO 0GOPOTOB,
nepea TeM kak Bbl ocTopoxHO npogomkute pesanue. B
NPOTUBHOM Crly4ae OUCK MOXeT 3aeCTb, 8bICKOYUTL U3 deTanu
unu ebi3earb obparkblli yoap.

MnuTbl Unn Gonblume feTanu AOMKHbI HAAEXKHO Nexatb
Ha onope Ans CHWXEHUA ONAacHOCTH oGpaTHoro yaapa
npy 3aKNUHUBaHNM OTPE3HOTO Ancka. bonbuwue deranu
moayT npoaubarsca nod cobcteeHHbIM secom. [letanb domkHa
nexarb Ha onopax ¢ 0beux CTopOH, Kak 86/1u3u pe3a, Tak u
no Kpasm.

ByAbTe 0C06EHHO OCTOPOXHbI NPU BbIMOMHEHUN

pesoB ¢ MOrpyXeHneM B CTeHbl UK Ha ApYruX He
npocmatpuBaeMbIx yyacTkax. [lozpyxatousulicss 0TpesHoll
Ouck MOXeT npu pe3aHuu 2a3onposoda unu 800onposoda,
a/1eKTpUYecKuX nposodos unu Opyaux 06beKTos NPUBEeCTU K
obparHomy ydapy.

OCOBbIE NUHCTPYKLUU MO TEXHUKE
BE3OMACHOCTU NMPU ABPA3VNBHOU
OBPABOTKE

He ucnonbayitte nucTbI WnNnUgoBaNnbLHOro AUCKa CIULKOM
Gonblmx pasmepoB. Cneayiite AaHHbIM U3rOTOBUTENS
no pasmepam wnugoBanbHbIX NUCTOB. LLnugosansHbie
Nucmbl, 8bicmynaroujue 3a kpal wiugposansHol mapesnku,
Mo2ym cmamb NPUYUHOU mpaem U BrIoKUpogaHUsi, peambCs
unu npugecmu K o6pamHomy yoapy.

OCOBbIE NUHCTPYKLIMK MO TEXHUKE
BE3OMACHOCTU MPU NMONIMPOBOYHbIX
PABOTAX

Y6upaitTe HezakpenmneHHble YacTu Konnaka
NONNUPOBaNbLHOro TaMMOHa UM TECEMKMN KpensieHus.
Cnpsybme unu ykopomume mecemKu KpenneHusi. Bucsuwjue,
8palarLuecs Mecemku KpensieHus Mogym 3axeamums
Bawu nanbyp! uiu Hamomamscs Ha 0emarib.
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OCOBbIE UHCTPYKLIUM MO TEXHWUKE
BE3OMACHOCTU IMPU PABOTE C
NPOBONOYHbIMU LLETKAMU

a.

WwmeitTe B BUAY, 4TO NPOBONOYHbIE LWETKN TEPSALT
NpPOBOJNIOKM TaKke M Npu HopmanbHoW pabote. He
neperpyxaiTe NpoBONIOKU Ype3MepHbIM yCUnuem
npuxatus. Omiematouue Kycku npogonoku Mozym feeko
NPOHUKHYMb 4epe3 MOoHKyro 00exdy U/unu KOXy.

Ecnu ans paboTbl pekoMeHayeTcs UCnonb3oBaTh
3aWMUTHBIIA KONNaK, TO UCKNoYanTe BO3MOXHOCTb
COMPUKOCHOBEHMS MPOBOMOYHO LETKU C KONMaKoM.
Tapenbyamsle U YaweyHbIe Wemku Mo2ym ygenuqums
csoll duamemp nod delicmeuem ycunus npuxamus u
ueHmpugyaanbHbIX cusl.

Wcnonb3yiiTe HACTOAMIA INEKTPOUHCTPYMEHT TONLKO
Ans cyxoro wnudoBaHua. [poHUKHOBEHUE 800bI 8
371EKMPOUHCMPYMEHM NO8bILIAEM PUCK NOPaXEHUS
371€KMPOMOKOM.

[lepxuTe pyku 3a npeaenamu AuanasoHa nunbl.
NnanasoH noa Aetanbio onaceH Ans pyk. Mpu

KOHMakme ¢ NusbHbIM NOIIOMHOM 803HUKaem onacHoCMb
mpaeMupogaHus.

MpumeHsiiTe COOTBETCTBYIOLWME METannouckaTenu

ANA HaXOXAEHNA CKPbITbIX CUCTEM CHabXeHus

unu obpawaiTech 3a CNpaBKoi B MECTHOE
npeAnpuATUe KOMMYHaNbLHOrO CHaGxeHns. KoHmakm

¢ 3n1ekmponposodkoll Moxem npusecmu K noxapy u
nopaxeHuto anekmpomokom. [TospexdeHue 2a3onposoda
Moxem npusecmu K 83pbigy. [lospexdeHue 8o0onposoda
8edem K HaHeCeHUIo Mame- puanbHo20 ywepba unu moxem
8b138aMb NOPAXEHUE 31EKMPOMOKOM.

Mpu paGoTe aneKTPOUHCTPYMEHT BCeraa HafexkHo
AepxaTb 06eMMN pyKamu, 3aHsB NpeABapUTenbHO
ycToitunBoe nonoxenue. Jeymsa pykamu Bei pabomaeme
6onee Ha0EXHO C 31EKMPOUHCMPYMEHMOM.

Kpennenue 3arotoBku. 3a2omoska, ycmaHosneHHas 6
3aXUMHOe npucnocobieHue uu 8 mucku, ydepxusaemcs
6boree HadexHo, Yyem e Bawell pyKe.

Depxute Bawe paboyee mecTo B unucrtote. Cmecu
Mamepuanog 0c06eHHO OnacHbl. [lbinb U8emHbIX Memarnios
MOXem 80CNIaMeHUMBCS UMU 830p8ambCsl.

Mpu cmeHe paboyero MHCTpYMeHTa Nonb3yiTech
3aWMTHBLIMK nepyaTkamu. [pu npodomkumensHol pabome
paboyull uHCMpyMeHm Hazpesaemcs.

He HaHocuTe Ha noanexauyyto o6paboTke NOBEPXHOCTb
XUAKOCTU C coaepxaHneM pacTBoputens. [lpu Hazpeee
Mamepuarog npu ckoBieHuu Mo2ym 803HUKHYMb 5008UMbIe
2asbl.

ByabTe ocob6eHHO 0CTOpPOXHbLI Npu paboTe ¢ wabepom.
MHcmpymeHm o4eHb 0CMpbIli — 0NacHoCMb MPaMUpOBaHUs.



HE OBPABATbHIBAWTE MATEPUATIbI,

A\ BHUMAHVE COJEPXALLVE ACBECT (ACBECT

CYUTAETCA KAHLEEPOTEHOM).

NMPUMWTE MEPbI 3ALLXTbI, ECNIA BO
BPEMSA PABOTbI BOSMOXHO
BO3HWUKHOBEHWE BPEQHOM ANA 300POBbS, FOPIOYEA UK
B3PbIBOOMACHOW MbIN (HEKOTOPLIE BUAbI MbINK
CUUTAIOTCA KAHLIEPOTEHHbIMM); MONB3YUTECH
NPOTUBOMbINEBbLIM PECMIMPATOPOM U NPUMEHSNTE
OTCOC MbINU/ICTPYXXKN NPU HANUYMN BO3MOXHOCTU
NPUCOEONHEHKA.

YTUIIU3ALUA

OTCRyXUBLUME CBOW CPOK 3MEKTPOUHCTPYMEHTbI, MPUHAANEXHOCTH
11 yNakoBKI CriefyeT CaBaTb Ha KOMOTMYECKU YMCTYI0
PELMPKYNALMIO OTXOL0B.

TONbKO [N EBPONEWCKUX CTPAH

«——» He BbiGpacbiBaiiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHTbI B
x KOMMYHarbHblit mycopll!

CornacHo Esponeiickoit AinpekTuse 2002/96/ESC o
CTapbIX ANEKTPUYECKUX W ANEKTPOHHBIX UHCTPYMEHTAX
npuBopax, a Takke 0 NPETBOPEHNI 3TOI ANPEKTUBLI B
HaLWOHanbHoe NpaBo, OTCMYXMBLUME CBOIA CPOK
3MEKTPOMHCTPYMEHTbI JOMKHbBI OTAEMNBHO CoBUpaThes 1
CAaBaTbCs Ha SKOMOTUYECKM YUCTYIO YTUNN3ALMIO.
CepTudukaTbl COOTBETCTBIS
XpaHATCS Mo ajpecy: c’
000 “Pobept bow”
yn. Akaa. Koponésa, 13, ctp. 5
Poccus, 129515, Mocksa

Tabnuua pat 3ameHbl kKofoB

= @ @ a o >OS
o T 0 © 3 ©
- K & = < =

Wion
Wion
Aer
CeH
Okt
Hos
Mek

2008 881 882 883 884 885 886 887 888 889 890 891 892

2009 981 982 983 984 985 986 987 988 989 990 991 992

2008 881 882 883 884 885 886 887 888 889 890 891 892

2009 981 982 983 984 985 986 987 988 989 990 991 992

2010 001 002 003 004 005 006 007 008 009 010 011 012

2011 101 102 103 104

2012 201 202 203 204 205 206 207 208 209 210 211 212

2013 301 302 303 304 305 306 307 308 309 310 311 312

2014 417 418 419 420 453 454 455 456 457 458 459 460

2015 517 518 519 520 553 554 555 556 557 558 559 560
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OBLUME TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKW

HomunanbHoe Hanpsikenne 230 B, 50 'y

HomwuHanbHas mowHocTs 130 BT
HomuHanbHoe yncno
obopoToB 33000 o6/muH

[nameTp usnenus,
3aXMMaeMoro B LiaHre
@ W3nenve knacca Il

0,8 mm, 1,6 MM, 2,4 MM, 3,2 MM
CTpouTenbHbI UHCTPYMEHT C
[ZIBOVHOM M3onsLment

YOIUHUTENN

VicnonbayiiTte nonHoCTbI0 pa3BepHyTble M GesonacHble
YOMUHUTENK, paccinTaHHble Ha Tok He MeHee 5 A.

CMELUNOUKALIMK SNEKTPOABUIATENSA

[laHHBIA MHOrOMYHKLMOHANbHBIA MHCTPYMEHT OCHALLEH
BbICOKOCKOPOCTHbIM ABUraTeNeM C perynmpoBKoi CKOPOCTH.
[Buratent paccuutan Ha paboty ot cetn 230 B, 50 Iy, Beerpa
npoBepsiiTe, YToObl HaNpskeHe CeT COOTBETCTBOBANO
HamnpshkeHuio, ykasaHHOMY Ha Tabninike MHCTPYMeHTa.

MEPEQ CEPBUCHBLIM OBCMYXWBAHWUEM, 3AMEHOW
MPUCTABOK, MPUHALINEXHOCTEW W LIAHM M BCEMOA
OTKMIOYAWUTE MHOMO®YHKLIMOHANBbHBIA UHCTPYMEHT OT
CETW.

OBLUME OAHHBIE

MHorodyHKLMOHanbHbI MHCTPYMeHT Dremel npeactaenset
€000/t BbICOKOKA4ECTBEHHBIV TOYHBIA UHCTPYMEHT, KOTOPbIN
MOXET MCMONb30BaTLCS A5 BbIMOMHEHUS Pa3NnyHbIX paboT.
LLInpokas raMma npuHagnexHocTel n npuctasok Dremel
NO3BOMSET BbIMOMHATL MHOXECTBO PasHbiX paboT, Cpean KoTopbIx
wnudosaxie, pesba, rpaBupoBka, hpesepoBaHme, OTpesaHie,
4ncTKa W NONMPOBKA.

PUCYHOK 1

LlaHroBas raika

LlaHra

KoHuueckuit konnayok co BCTPOEHHbIM krtodom EZ Twist™
KHonka 6nokupoBku Bana

Bbiknioyarens

PemeHb

Kabenb

BeHTUnALMOHHbIE 0TBEPCTHS

KpblLuka LeToK (M0 OAHOM C Kax[oih CTOPOHbI)
BeHTUnsALMOHHbIE 0TBEPCTHS

CTIOETMMOO W



LIAHT'Y

MpuHapnexHocTn Dremel Ans MHOrOyHKLMOHANbHbIX
MHCTPYMEHTOB NOCTABASIOTCS C PasniHbIMU pasmepami
XBOCTOBKOB. [INst TOro 4T06bl UCMONb30BATL BCE MPUHAANEXHOCTH,
LiaHry BbIMYCKaloTCs YeTblpex TUnopasmepos. Pasmep LiaHmm
0603Ha4eH KomnbLiamMm, pacnonoXeHHbIMI N03aau LaHry.

PUCYHOK 2

K. Uanra 3,2 Mm 6e3 konbLia (480)

L. UaHra 2,4 Mm ¢ Tpems konbliamm (481)
M. Laxra 1,6 Mm ¢ fByms konbuamu (482)
N. LaHra 0,8 Mm ¢ ogHuM KonbLiom (483)

TMPUMEYAHWE: Hekomopbie MHO20GhYHKUUOHANbHbIE
UHCMPYMEHMbI NOCMABIIAIOMCS He CO 8CEMU YembIpbMs YaHeamu
pasHbIx pasmepos. LlaHau nocmaensiomes omoesbHo.

Bcerga McnonbayiiTe LiaHry, COOTBETCTBYIOLYIO pasmepy
XBOCTOBMKA MCMOMb3yeMOi MPUHAANEXHOCTH. BeTasnaTe
XBOCTOBMK GOMbLIETO pa3Mepa B LaHry MeHbLUero pasmepa
3anpeLaetcs.

3AMEHA LAHIU

PUCYHOK 3
KHonka 6nokvpoBku Bana
Llanrosas raiika

Ocnabutb
3aTaHyTb
LlaHroBebIi

» DO VO

KoY

HaxmuTe kHomky GnokvpoBkv Bana, yaepxusaiite ee B
HaXaTOM NOMOXeHWUM W BpaLyaiTe WNUHAENb PYKOIA, noka
OH He 3aduKcupyeTcs. He Haxumalime KHONKY 610KUpPOBKU
8ara, eciu MHO20(YHKUUOHAbHbIU UHCMPYMEHM
pabomaem.

2. YpepxuBas kHOMKy 6rokupoBKM Bana Haxaton, ocnabbrte
11 CHUMWTE LiaHroBylo raiky. B cnyyae Heobxopumoctun
ICNONb3YIATE L@HroBbI KoY.

3. BbITAHUTE LaHry CO WNMHAENS.

4. BcraBbTe LaHry Tpebyemoro Tunopasmepa B LWNWHAENb,

YCTaHOBUTE LIaHroBYHO raiiky 1 3aTaHUTe BpyyHylo. He

3aTsruBaiiTe raiiky o KOHLa, €Cnu He ycTaHaBnuBaeTcs

npucTaBka Uk NPUHaANEXHOCTb.

CMEHA NPUHALNEXHOCTEN

PUCYHOK 3/5

1. HaxmuTe kHOMKy GriokvpoBku Bana 1 BpallaiTe WnWHOenb
pykoi, noka He cpaboTtaeT dmkcaTop WNMHAENS.

He Haxumalime kHonky 6nokupogku eana, ecnu
MHO20(hYHKUUOHaIbHbII UHCMPYMeHm pabomaem.

2. Ypnepxuasi KHOMKy GrOKMPOBKM Bana HaxaTol, ocnabbTe (HO
He CHUMailTe) LiaHroBylo raiky. B cnyyae HeobxoanmocTu
CNONb3YIATE Li@HroBbIi KIioY.

3. BcraBbTe XBOCTOBMK NPUCTABKM UMM MPUHAANEXHOCTY B
LiaHry A0 ynopa.

4. Tlpu 3abnokupoBaHHOM Bane 3aTAHWUTE LiaHroBy
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ranky nanbLamu Tak, 4Tobbl XBOCTOBMK MPUCTaBKM Ui
NPUHAANEXHOCTU HAAEXKHO YEePKUBAmNCS LiaHroi.
TPUMEYAHME: neped ucnonb3osaHuem npuradnexHocmeli
Dremel gHumamenbHO npoymume npunazaembie K HUM
UHCMPYKYUU No 3Kkcnmyamauuu.

VicnonbayiiTe Tonbko NPOBEPEHHbIE BbICOKOMPOU3BOANTENMbHbIE
npuHaanexHocT Dremel.

KOHUYECKMN KONMNAYOK CO BCTPOEHHbIM
KNOYOM EZ TWIST™

PUCYHOK 4/5
T. KoHnyeckuit konna4yok co BCTPOEHHbIM kriodom EZ Twist™

B KOHMYeCKuin Konnayok MHCTPYMEHTA BCTPOEH KT,
NO3BOMNSIOLLMA OTNYCKATb UMM 3aTArMBATH LiaHroByIo raky 6es
1Cnonb3oBaHms 06bIYHOTO LIaHrOBOrO Kriova.

1. BbIKpyTUTE KOHMYECKMIA KONMAYOK U3 MHCTPYMEHTa
cOMocTaBbTe CTasbHYyK BCTaBKy BHYTPU Konnadka ¢ LaHroBow
raikon.

2. YpepxvBas kHonky GrOKMpOBKM Bana HaxaToil, Bpallaite
KOHWYECKMIA KONNayoK NPOTUB YaCOBOW CTpenky, YTobbl
OTMYCTUTb LiaHroBylo raitky. He HaxwumanTe kHonky
BnoKMpOBKY Bana, € MHOrO(YHKLIMOHAMbHBIA UHCTPYMEHT
pabotaer.

3. BcraBbTe XBOCTOBMK NPUCTABKM UMW NPUHAANEXHOCTY B
LjaHry fio ynopa.

4. YpepxuBas KHOMKy GMOKMPOBKY Bana HaxaTow, BpallanTe
KOHWYECKMIA KONNAYoK Mo YacoBOIA CTpenke, YTobbI 3aTAHyTh
LIaHroBYIO raiiky.

5.  BKpyTUTE KOHWYECKMil KONNAYoK Ha MecTo.

TPUMEYAHME: neped ucnosnb3ogaHuem npuHadnexHocmel
Dremel gHuMamenbHO npoYmume npunazaemble K HUM
UHCMPYKYUU No 3Kkcnmyamauuu.

VicnonbayiiTte TonbKo NPOBEPEHHbIE BbICOKOMPOU3BOANTENMbHbIE
npuHaanexHocT Dremel.

QKCMNYATALUA

Mepen paboToit ¢ MHOrOMYHKLMOHAMBHBIM UHCTPYMEHTOM
crieflyeT NpUBbIKHYTb K HEMY W MOYYBCTBOBATHL €ro. BosbmuTe
€ro B pyKy, NOYYBCTBYiATE €ro BEC W HallAuTe paBHOBECHOE
nonoxeue. lMpuHoposuTech k hopme kopnyca. OHa no3sonset
[iepxaTb MHCTPYMEHT NPUMEPHO TaK e, kak kapaHpaLl unu
aBTOPYyKy. OpuriHanbHas pykosTka ¢ MATKOV Haknazkoi
NOBBILLIAET KOMOPT W KOHTPOMb Npyu paboTe.

Bceeda depxume UHCMPyMEHM Ha paccmosiHuU om nuya.
MpuHadnexHocmu mMozym bbimb NospexdeHs! u Mo2ym
8bliemame U3 UHCMpPyMeHma npu y8enuyeHuu ckopocmu.

He 3akpbieaiime 8eHMUIIAYUUOHHbIE OMBEPCMUS 80 8PEMS
pabomsl. briokuposka amux omeepcmuil eedem K nepezpesy
Osuzamens uHcmpymeHma.

BAXHO! CHayana noTpenmpyiitech Ha obpeskax, YTobbl
NOHATb, Kak MHCTPYMEHT paboTaeT Ha BbICOKOA ckopocTy. He
3a0bIBaiiTe, 4TO MHOrOMYHKLMOHANbBHBIA MHCTPYMEHT paboTaeT



NyylLe ¢ BEPHO BbIGPaHHOM CKOPOCTBHO M OPUTMHANBHBIMM
npUHaanexHocTamu v npuctaskamu Dremel. He neperpyxaiite
WHCTPYMeHT BO Bpemst paboTel. HanpoTus, noasoauTe
WHCTPYMEHT K 06pabaTbiBaeMoil MOBEPXHOCTH akkypaTHo,

4T06bI NOYYBCTBOBATL KOHTAKT C TOYKOW, C KOTOPOIA HauHeTCs
pabota. CKOHLIEHTPUPYIATECL Ha ABIKEHUN UHCTPYMEHTa BAOMb
3aroTOBKW, HE OKa3blBasi Ha Hero CUNbHOro aBneHns. Mo3BonbTe
NPUHAANEXHOCTU CAeNaTb NPOXOA.

O6bI4HO, NyuLLe BbINONHUTE HECKOMBKO MOAXOA0B, YEM
3aBepLunTb paboTy 3a oAKH noaxod. [lenukatHbIi noaxoa K
paboTe - 3TO 3aror MOMHOMO KOHTPONSA 1 TOYHOTO pesynbTaTa.
[ns nyywero KOHTPONSs Npu TOHKOW paboTe BO3bMUTE
MHOTO(YHKLMOHAMNbHBI MHCTPYMEHT, Kak kapaHAall, 6onbLmnMm 1
ykasatenbHbiM nansuamu. PUCYHOK 6

Cnocob [ByCTOPOHHEro 3axBaTa NPUMEHSETCS AN BbIMOMHEHNs
CMOXHbIX paboT, Takux Kak wnudosanme unm peska. PUCYHOK 7

CKOPOCTb PABOTbI

JlaHHbI HCTPYMEHT SIBNSIETCS BbICOKOCKOPOCTHBIM
MHOTOYHKLIMOHANbHBIM MHCTPYMEHTOM. CKOpOCTb BpaLyeHus
BapbupyeTcst o1 10 000 go 33 000 06/mMuH. Perynuposka
CKOPOCT/ B 3aBMCMMOCTY OT TUNa BbINONMHSEMbIX paboT
no3BoNseT AOGUTLCS HaunyuLlero pedynbtata. [lns AOCTUKEHMs
Haunyuwwero pesynbTartanpyu pabote ¢ pasnniHbIMU
matepuanami perynupyiTe ckopocTb, UCXOAs W3 KOHKPETHON
3agayn. [ins Bbibopa npaBuMbHOIA CKOPOCTK ANS UCMOMNb3yeMol
NPUHaLNEXHOCTN CHayana caenaiite npoby Ha obpeskax.
HacTpoiikin ckopocTi MHOrOYHKLIMOHAMBHOTO MHCTPYMEHTa
cepumn 3000 oTMeYeHbI Ha nepekntoyatene ckopocTu. Tabnuua
HacTpoek CkopoCTH, NpUBEeAeHHas Ha C. 4-7, MOMOXeT BaMm
BbIOpaTh OMTUMAnNbHYK CKOPOCTb NpY paboTe ¢ TeM UAN UHBIM
MaTepuanom unn npucTaskoi.

BakniountenbHas ctagns 6onbLMHCTBA paboT BbINOMHAETCA Ha
MakcumanbHol ckopocTu. ObpaboTka HekoTopbIX MaTepuanos
(Hanpumep, HEKOTOPbIX MNacTMacc) TPebyeT OTHOCUTENbHO
HeBOMbLUMX CKOPOCTEN, T. K. Ha BbICOKMX CKOPOCTAX TPeHue
VHCTPYMeHTa NpUBOAWT K BbIAENEHMO Tenmna 1 pacnnasneHmio
matepuana. Huskas ckopocTb (15 000 06/MMH Unn HUxe) nydLue
BCEro MNOAXOAMT AN NONMPOBKM NPW MOMOLLY BOMMOYHBIX
MonMpoBanbHbIX npucnocobneHuit. Mpu paboTe co LeTKo Takke
PEKOMEHZYETCS BbIGMPaTh HU3KYID CKOPOCTb, YTO MO3BOMMUT
COXpaHMTb LETKY W He AacT LeTiHe pacTpenatbes. HecmoTps
Ha BbIGOp HU3KOW CKOPOCTM, MPON3BOANTENBHOCTb MHCTPYMEHTa
He CHuxaeTcs. Bbicokue CKOPOCTI ONTUMAnbHO NOAXOAAT ANst
06paboTkv TBEPABIX COPTOB APEBECHHBI, METAITOB U CTEKNa,
Ans ceepreHns, pe3bbbl, 0Tpe3annsi, ppe3epoBaHms 1 3aTOUKM,
a Takke N5 BbIGOPKY Na3oB B ApeBeciHe. HacTpoiikn Ans
npuBNM3NTENBbHOTO KONMYECTBa 06/MUH:

Tabnuua HacTpoek NpubnN3NTENLHON CKOPOCTY BPaLLALLErocs
MHCTPYMEHTa C NOMOLLbI0 perynsTopa ckopocTut Mogeni 3000.
[onoxeHue nepekntoyatens inana3oH ckopocten

1-2 10 000-14 000 06/muH
34 15 000-19 000 06/muH
5-6 20 000-23 000 o6/muH
7-8 24 000-28 000 06/mMuH
9-10 29 000-33 000 o6/muH
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Heckonbko MHCTPYKLMiA MO BbIGOPY CKOPOCTM:

+  TnacTmaccy v apyrve nerkonnaekve mMatepuansl cneayet
obpabaTbiBaTb Ha HI3KOI CKOPOCTH.

+  TlonupoBka, OTAemnka 1 04MUCTKa NPOBOMOYHON LLETKOI
NpOM3BOASTCS, KOrAa nepeknioyaTenb YCTaHOBNEH B
nonoxenue 1, 4Tobbl N3GexaTh NOBPEXAEHNS LUETKN 1
marepuana.

+  Peska apeBecuHbl NPON3BOANTCA Ha BbICOKON CKOPOCTH.

+  Peska xenesa u cTanu npou3BOANTCS Ha BbICOKOWA CKOPOCTH.

+  Ecnu BbICOKOCKOPOCTHON CTanbHo peseL, HaumHaeT
BMOpPMPOBATH, 3TO, Kak NPaBUMo, 03HaYaeT, YTo BbibpaHa
CIULLKOM HM3Kasi CKOPOCTb.

+ Peska anioMMHIs, MEAHbIX, CBIHLIOBbIX 1 LNHKOBbIX
CMMaBoB, a Takke OrloBa MOXET MPON3BOANTLCS HA PasHbIX
CKOPOCTSIX, B 3aBMCUMOCTM OT TuNa pesku. Bo nsbexarne
npununaxns paspesaemoro Matepuana k 3ybbsm pexyliero
AvcKa CMaxbTe ero napacdmHom (He Bogow!) unu apyroi
NoAxoasLLen CMaskom.

TTPUMEYAHUE: ecnu uHcmpymeHm, no eawemy MHEHUIO, He
pexem OomkHbIM 06pa3oM, ysenuyueams 0asneHue Ha Hezo
He cnedyem. [Ins 0ocmuxeHusi mpebyemoeo pesynbmama
nonpobyiime dpyayto npucmasky unu ebibepume dpyeyto
CKOpOCMb.

TexHudeckoe obCryxugaHue Hecneyuanucmom Yypesamo
HenpagunbHoli c6opKoll, Ymo mMoxem npedcmaesms

coboll cepbesHyto yepo3y. Pekomerdyemces nposodums
obcnyxusaHue 8cex Bawux UHCMPYMEHMO8 8 CepauUCHbIX
ueHmpax ¢pupmbi Dremel. [ns moeo, ymobsbi npedomepamums
nopaxeHue 371eKmpuYeckuM mMoKOM UTU NPOU3BOITbHBIL 3anycK
UHCmpymeHma, gcezda 8bIHUMalme WMencesbHyI BUIKY
uHcmpymeHma U3 poemku neped pabomamu no yxody unu
neped yucmkou.

YIONbHbIE LWETKW

LLleTkn, ycTaHOBNEHHbIE B Ballem UHCTPYMeHTe, paccunTaHbl Ha
[nUTeNbHOe 1Cnomnb3oBaHue. [ins Toro YTo6bl NOATOTOBUTS LETKN
Kk paboTe, 3anycTUTe MHCTPYMEHT Ha MOMHOI CKOPOCTU U AaiiTe
emy nopaboTaTb BXONOCTYt0 OKorno 5 MuHyT. 3Ta npouenypa
NOMOXeT 3achuKCMpOBATh LLUETKM U YBENUYUTb CPOK CIYKObI
MHCTPYMeHTa. [ins Toro, 4Tobbl NOAAEPXMBATb MOLLHOCTL
[ABUraTens Ha MoCTOSHHOM BbICOKOM YPOBHE, NpOBOAuTE
KOHTPONb LieTok kaxable 40-50 Yacos.

Vcnonb3oBaHue ABuratens ¢ U3HOLEHHbIMI LeTKamu

BbIBOAWT [iBUraTenb u3 cTpos. Mcnonbayiite Tonbko
opurHanbHble 3anacHble weTku Dremel. MpoBepsiiTe weTkn

Ha u3Hoc Yepes kaxaple 40-50 oTpaboTaHHbix Yacos. Ecnn
MHOTOYHKLMOHANbHbI MHCTPYMEHT paboTaeT HecTabumbHo,
TepsieT MOLHOCTb UMK M3aeT Heobbl4HbIit LWym npu paboTe,
ybennTech, YTo LETKM He U3HOLEHbI. B cnyyae HeobxogumocTy
3amenuTe ux. Mopspok paboT npu npoBepke/3ameHe LeTok
MHOTO(YHKLMOHAMBHOMO MHCTPYMEHTA:

1. OTCOEANHUTE LUHYP MUTAHWUS MHCTPYMEHTA OT CET ¢
NONOXNTE MHCTPYMEHT Ha YMCTYI0 MOBEPXHOCTH. Mpyu nomoLyy
Kntoya ynanute kpbiwku wetok. PUCYHOK 8



2. BblHbTe yronbHble LETKY, MOTSHYB 32 NPYXWHbI,
NpUKPENmeHHbIe K HUM. ECin nuHa WETKW He npeBbllLaeT
3 MM 1 ee NOBEPXHOCTb, MpuneratoLLas k konnektopy,
M3HOLLEHa WA NOTPEenaHa, 3T0 03HaYaeT, YTO LETKM creayeT
3ameHnTb. O6si3aTenbHO NpoepbTe 06e etk PUCYHOK 9

3. B cryyae 13Hoca OHOM LETKM CreayeT 3aMeHuTb 06e,

[Nsi COXpaHEHNst MaKCUManbHO NPOM3BOANTENBHOCTI
MHOTOChYHKLIMOHAMNBHOTO UHCTPYMEHTa. CHUMUTE NMpYXUHY
CO CTapoil LeTKM, HafleHbTe Ha HOBYIO LLETKY, YTUIMU3MpYIiTe
CcTapyio LeTky.

4. YcTaHOBUTE YroNbHYIO LETKY C MPYXMHONA Ha MeCTo - LeTka
YCTaHaBNMBAETCS TOMbKO B OAHOM MOMOXEHUE.

5. YcraHoBuTe 3arnyLuku, BpaLLas 1x ro 4acosow cTpenke. [na
3aTskku uenonbayite kniod, HO HE NEPETATMBAWUTE!
[Mocne 3ameHbl LETOK AaiiTe MHCTPYMEHTY nopaboTath Ge3
Harpysku. [onoXuTe ero Ha YMCTYK MOBEPXHOCTL U AaitTe
nopaboTaTb OKOMO MAT MUHYT Ha XONOCTbIX 06opoTax,
npexae Yem HauHeTe paboTy ¢ HAM. 3Ta npouesypa
NOMOXET 3a(PUKCMPOBATH LUETKN W YBENUYUTD CPOK WX
cnyx6bl. Kpome TOro, 3T0 NO3BONMMT YBEMUYUTL CPOK CYKObI
€aMoro MHCTPYMeHTa, Tak Kak MOBEPXHOCTb KonnekTopa
GyzeT Jonblue 3alluMLieHa OT U3HOCA.

YUCTKA NUHCTPYMEHTA

MNEPE[ YACTKON BbIHLTE LITENCENbHYIO BUNKY KABENS
13 PO3ETKK

BeHTUNALMOHHbIE OTBEPCTMS 1 NepeknioyaTent AOMKHbI ObiTb
YMCTBIMM W He COAepXaTb MOCTOPOHHUX MaTepuanos. He
MbITaTECh NPOYNLLATL OTBEPCTUS OCTPLIMU MPeAMETaMU.
WHcmpymeHm paspewaemcs oquwams cxambiv 8030yxom. lpu
yucmke cxambiM 8030yxom ece2da Hadesalime 3aUUMHbIe 0YKU.
Cwmaska MHOrothyHKLMOHaNbHOro MHCTpymMeHTa Dremel He
TpebyeTcs.

Hekomopele motowjue cpedcmea u pacmgopumenu mMozym
nospedums nnacmukosble yacmu. Hanpumep: 6eH3UH,
mempaxnopud yenepoda, pacmeopumenu Ha 0CHOBe X/1opa,
HawambipHbIl cnupm u bbimosbie Molouiue cpedcmesa,
codepxaujue HawamblpHbIli cnupm.

OuuLaiiTe NOBEPXHOCTM PYKOATKW C MATKOA Haknaakol npu
nomoLLy BnaxHoi candetkn. Ocobo 3arpsisHeHHble y4acTku
MOryT NoTPeBOoBaTh HECKONMbKIX LIKIOB O4NCTKA.

["apaHTUitHOe obcnyxmuBaHe npoayKLuv komnaHu DREMEL
OCYLLECTBNISIETCS B COOTBETCTBUN C [AEMCTBYHOLLMMI MECTHBIMM
NpaBoBbIMI HOpMamu. FapaHTUs He PacnpoCTpaHseTcs Ha
AeTanu, noBepxeHHble eCTeCTBEHHOMY W3HoCy. B cnyyae
1CNOMb30BaHNS MHCTPYMEHTA He MO Ha3HaYeHWo rapaHTIs
TepsieT cuny.

[lns peknamauun oTcbinaiTe MHCTPYMEHT B cope Balwemy
AUNepy, NPUNOXMB YeK, YAOCTOBEPSIOLLIA MOKYMKY.
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KOHTAKTHAA UH®OPMALIUAA DREMEL

[lononHutensHas MHopmaLus 06 accopTUMeHTe NpogyKUun
Dremel, noanepxka nonb3oBatenei u ropsyas nMHUS HaxoaaTcs
Ha caitte www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Huaepnanab!

PREVOD ORIGINALNIH NAVODIL

@ PREBERITE TA NAVODILA
@ UPORABITE ZASCITNE GLUSNIKE
@

UPORABITE ZASCITO ZA OCI

UPORABITE PROTIPRASNO MASKO

PREBERITE VSA VARNOSTNA
@ A\ OPOZORILO OPOZORILA IN NAVODILA.
Neupostevanje vseh opozoril in navodil lahko povzroci elektricni udar,
poZar in/ali resne poskodbe.

Shranite vsa opozorila in navodila za prihodnji ogled.

Izraz “elektricno orodje” v opozorilih se nanasa na vase orodje,
prikljuéeno na elektricno omreZje (s kablom) ali orodje, ki ga napaja
akumulator (brez kabla).

VARNOST DELOVNEGA OBMOCJA

[

Poskrbite, da bo delovno obmog¢je €isto in dobro
osvetljeno. Na nepospravijenih in temnih mestih so nezgode
pogostejse.

Elektriénih orodij ne uporabljajte v eksplozivni atmosferi,
npr. ob prisotnosti vnetljivih teko€in, plinov ali vnetljivega
prahu. Elektricna orodja ustvarjajo iskre, ki lahko vnamejo
prah ali hlape.

Med uporabo orodja morajo biti otroci in druge osebe
izven delovnega obmodja. V primeru, da odvrnejo vaso
pozornost, lahko izgubite nadzor nad orodjem.

ELEKTRICNA VARNOST

T

o

a. Vti¢ elektricnega orodja se mora ujemati z vti¢nico.
Vtica nikoli ne spreminjajte na kakrSenkoli nacin. Pri
uporabi ozemljenega elektricnega orodja ne uporabljajte



adapterskih vticev. Z uporabo nespremenjenega vtica in
ustrezne vticnice zmanjSate nevarnost elektricnega udara.
Preprecite stik telesa z ozemljenimi povr§inami, kot so
cevi, radiatorji in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno, ste
izpostavijeni povecani nevarnosti elektricnega udara.
Elektricnega orodja ne izpostavljajte dezju in ga ne
uporabljajte v vlaznem okolju. Vdor vode v elektricno orodje
poveca tveganje elektricnega udara.

Z elektri¢nim kablom ravnajte primerno. Nikoli ne

nosite orodja tako, da drzite kabel, ne vlecite za kabel

in ne odklapljajte vtica tako, da vlecete za kabel.

Kabel zavarujte pred vro€ino, oljem, ostrimi robovi in
premikajocimi se deli. Poskodovani in zavozlani kabli
povecajo tveganje elektricnega udara.

Kadar elektricno orodje uporabljate na prostem, uporabite
podaljSek kabla, ki je za to primeren. Uporaba kabla, ki

Jje primeren za zunanjo rabo, zmanja tveganje elekiricnega
udara.

Ce se uporabi elektri¢nega orodja na vlazni lokaciji

ni mogoce izogniti, uporabite napajanje, zas¢iteno

s prekinjacem za uhajavi tok (ELCB). Prekinjevalec
elektricnega tokokroga zmanjsuje tveganje elektricnega udara.

OSEBNA VARNOST

Bodite pozorni, pazite, kaj delate, in uporabljajte zdravo
pamet pri rokovanju z elektri¢nimi orodji. Ne uporabljajte
elektriénih orodij, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom drog,
alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med uporabo
elektricnega orodja lahko povzroci resne telesne poskodbe.
Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno uporabljajte
zas¢ito za o€i. Uporaba osebnih zascitnih sredstev, na
primer maske proti prahu, nedrsecih zascitnih cevijey,
zascitne Celade in glusnikov, odvisno od vrste in uporabe
elektricnega orodja, zmanjsuje tveganje telesnih poskodb.
Pazite, da ne pride do nenamernega zagona. Pred
priklopom vti€a preverite, ali je stikalo v polozaju za
izklop. Ne prenaSajte elekiricnega orodja s prstom na stikalu
in ne vklapljajte elektricnega orodja z vkljucenim stikalom.
Pred vklopom elektricnega orodja odstranite nastavitvene
kljuce. Kljuc, ki je ostal namescen na vrtljivem delu
elektricnega orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

Ne nagibajte se prevec. Imejte pravilno telesno drzo in
poskrbite za ravnotezje. Tako boste lahko bolje obdrZali
nadzor nad elektricnim orodjem v nepredvidljivih situacijah.
Nosite ustrezno obleko. Ne nosite visecih oblacil in
nakita. Pazite, da vasi lasje, obleka in rokavice ne pridejo
v stik s premikajocimi se deli. PremikajocCi se deli lahko
zagrabijo viseco obleko, nakit in dolge lase.

Ce je orodje opremljeno s prikljuékom za zbiranje in
odstranjevanje prahu, poskrbite za pravilno prikljucitev
in uporabo. Uporaba teh priprav lahko zmanjsa tveganja
zaradi prahu.

UPORABA IN NEGA ELEKTRICNEGA ORODJA

Ne preobremenjujte elektri¢nega orodja. Uporabite pravo
elektri¢no orodje za vase potrebe. Z ustreznim elektricnim
orodjem boste delo opravili bolje in vareje z mocjo, za katero
je bilo zasnovano.
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b. Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e stikalo za vklop/

izklop ne deluje. Vsako elektricno orodje, ki ga ni mogoce
vklopiti ali izklopiti s stikalom, je nevarno in ga je treba
popraviti.

c. Pred nastavljanjem naprave, zamenjavo delov pribora

ali odlaganjem naprave izvlecite vtikac iz elektricne
vti€nice in/ali odstranite akumulator. Ta previdnostni ukrep
onemogoca nepredviden zagon orodja.

d. Elektricno orodje, ki ni v uporabi, hranite izven dosega

otrok.Ne dovolite osebam, ki ne poznajo elektricnega
orodja oz. niso prebrale teh navodil, da bi rokovale z
elektricnim orodjem. Elekiricno orodje postane nevarno v
rokah neizkusenih uporabnikov.

e. Vzdrzujte elektri¢no orodje. Kontrolirajte orodje glede

napacno poravnanih ali blokiranih gibljivih delov,
poskodb delov ali kakrsnihkoli drugih stanj, ki bi lahko
vplivala na delovanje elektriénega orodja. Ce je orodje
poskodovano, ga pred ponovno uporabo predajte

v popravilo. Veliko nezgod se zgodi prav zaradi slabo
vzdrZevanega elektricnega orodja.

f.  Poskrbite, da bo rezalno orodje vedno ostro in €isto.

Pravilno vzdrzevana rezalna orodja z ostrimi rezilnimi robovi
so0 manj nagnjena k zatikanju in jih je lazje voditi.

g. Elektricno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v

skladu s temi navodili za uporabo in v namen, predviden
za dolocen tip elektricnega orodja, ter pri tem upostevajte
delovne pogoje in vrsto dela, ki ga zelite opraviti. Z
uporabo elektriénega orodja za dela, katerim orodje ni
namenjeno, povecate tveganje.

SERVIS

a. Elektricno orodje lahko popravlja samo usposobljeno

strokovno osebje, in to izklju¢no z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo poskrblieno za varnost
vaSega elektricnega orodja.

VARNOSTNA NAVODILA ZA POSTOPKE
GROBEGA IN FINEGA BRUSENJA, KRTACENJA
Z ZICNATO KRTACO, POLIRANJA IN
ABRAZIVNEGA REZANJA

a. To elektricno orodje lahko deluje kot brusilnik za fino in

grobo brusenje, Zi¢nata krtaca, polirnik in rezalno orodje.
Upostevajte vsa opozorila, navodila, slikovne prikaze in
podatke, ki ste jih prejeli skupaj z elektriénim orodjem.
Zaradi nespostovanja spodaj navedenih navodil lahko pride
do elektricnega udara, pozara in/ali tezkih telesnih poskodb.

b. Ne uporabljajte pribora, ki ga proizvajalec za to orodje

ni specialno predvidel in katerega uporabe ne priporoca.
Zgolj dejstvo, da lahko nek pribor pritrdite na Vase elektricno
orodje, $e ne zagotavija varne uporabe.

c. Dovoljeno stevilo vrtljajev vsadnega orodja mora znasati

najmanj toliko, kolikor znasa najvisje Stevilo vrtljajev, ki
je navedeno na elektricnem orodju. Pribor, kipreseZe svojo
nominalno hitrost, se lahko razleti.

d. Zunanji premer in debelina vsadnega orodja morata



ustrezati meram VaSega elektri¢nega orodja. Napacno
dimenzioniranih vsadnih orodij ne boste mogli dovolj dobro
zavarovati ali nadzorovati.

Brusilni koluti, prirobnice, brusilni krozniki in drug pribor
se morajo natan¢no prilegati na brusilno vreteno Vasega
elektricnega orodja. Vsadna orodja, ki se natancno ne
prilegajo brusilnemu vretenu elektricnega orodja, se vrtijo
neenakomerno, zelo mo¢no vibrirajo in lahko povzrocijo
izgubo nadzora nad orodje.

Ne uporabljajte poskodovanih vsadnih orodij. Pred
vsako uporabo preglejte brusilne kolute, ¢e se ne lus¢ijo
oziroma ¢e nimajo razpok, brusilne kroznike, ¢e nimajo
razpok oziroma ¢e niso mo¢no obrabljeni ali izrabljeni,
zZiéne Scetke pa, ¢e nimajo zrahljanih ali odlomljenih

zic. Ce pade elektriéno orodje ali vsadno orodje na

tla, poglejte, ¢e ni poskodovano in uporabljajte samo
neposkodovana vsadna orodja. Ko preverite in namestite
pribor, se vi in ostale osebe umaknite iz ravnine vrtenja
pribora in za eno minuto zazenite elektri¢no orodje z
najvisjim Stevilom vrtljajev prostega teka. Poskodovana
vsadna orodja se najveckrat zlomijo med tem poizkusnim
casom.

Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Odvisno od

vrste uporabe si nataknite za$¢itno masko cez cel

obraz, zaséito za oéi ali zaséitna ocala. Ce je potrebno,
uporabite protipraSno masko, zascito za sluh, rokavice
in delovni predpasnik, ki lahko zaustavi majhne drobce.
Oci je treba zavarovati pred tujki, ki nastajajo pri razlicnih
vrstah uporabe orodja in letjjo naokrog. Zascitna maska proti
prahu ali dihalna maska morata filtrirati prah, ki nastaja pri
uporabi. Predolgo izpostavijanje glasnemu hrupu ima lahko za
posledico izqubo sluha.

Pazite, da bodo druge osebe varno oddaljene od Vasega
delovnega obmog¢ja. Vsak, ki stopi na delovno obmodje,
mora nositi osebno zas¢itno opremo. Odlomljeni delci
obdelovanca ali zlomljena vsadna orodja lahko odletijo stran
in povzrocijo telesne poskodbe, tudi izven neposrednega
delovnega obmocja.

Med delom, pri katerem lahko rezalni pribor pride v stik
s skrito elektricno napeljavo ali kablom orodja, drzite
elektri¢no orodje la za izolirane prijemalne povrsine.

Stik rezalnega pribora z Zico pod elektriéno napetostjo lahko
povzroci, da pridejo kovinski deli orodja pod napetost in da
uporabnik zato utrpi elektricni udar.

Uporabite vpenjala ali kako drugace zavaruijte in podprite
obdelovanca k stabilni plo$éi. Ce obdelovanca drzite z
roko ali ob telesu, je ta nestabilen in lahko povzroci izgubo
nadzora.

Omreznega kabla ne priblizujte vrteemu se vsadnemu
orodju. Ce izgubite nadzor nad elektricnim orodjem, lahko
orodje prereZe ali zagrabi kabel, Vasa roka pa zaide v vrtece
se vsadno orodje.

Ne odlagajte elektricnega orodja, dokler se vsadno orodje
popolnoma ne ustavi. Vitece se vsadno orodje lahko pride v
stik z odlagalno povrsino, zaradi cesar lahko izgubite nadzor
nad elektricnim orodjem.

. Elektriéno orodje naj medtem, ko ga prenasate naokrog,
ne deluje. Vitece se vsadno orodje lahko zaradi nakljuénega
kontakta zagrabi Vase oblacilo in se zavrta v VaSe telo.
Prezracevalne reze elektri¢nega orodja morate redno
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Cistiti. Ventilator motorja povlece v ohisje prah in velika
kolicina nabranega prahu je lahko vzrok za elektricno
nevarnost.

o. Ne uporabljajte elektricnega orodja v blizini gorljivih
materialov. Ti materiali se lahko zaradi iskrenja vnamejo.

p. Ne uporabljajte vsadnih orodij, ki za hlajenje potrebujejo
tekoc€ino. Uporaba vode ali drugih tekocin lahko povzro¢i
elektricni udar.

q. Ne obdelujte materialov, ki vsebujejo azbest (azbest je
rakotvoren).

r.  Ce pri delu nastaja zdravju Skodljiv prah (nekateri prahovi
so rakotvorni), vnetljiv ali eksploziven prah, poskrbite za
ustrezne zascitne ukrepe; nosite protipraSno masko in
uporabite naprave za odstranjevanje prahu/iveri, ¢e so
predvidene.

POVRATNI UDAREC IN S TEM POVEZANA
OPOZORILA

Povratni udarec je nenadna reakcija, ki nastane zaradi
zagozdenja ali blokiranja vrteCega se vsadnega orodja, na primer
brusilnega koluta, brusilnega kroznika, Zicne $cetke in podobnega.
Zagozdenje ali blokiranje ima za posledico takoj$njo ustavitev
vrteCega se vsadnega orodja. Nekontrolirano elektriéno orodje se
zaradi tega pospeSeno premakne v smer, ki je nasprotna smeri
vrtenja vsadnega orodja. Ce se na primer brusilni kolut zatakne
ali zablokira v obdelovancu, se lahko rob brusilnega koluta, ki je
potoplien v obdelovanec, zaplete vanj in brusilni kolut se odlomi
ali povzroci povratni udarec. Brusilni kolut se nato premakne proti
uporabniku ali pro¢ od njega, odvisno od smeri vrtenja brusilnega
koluta na mestu blokiranja. Blokirni koluti se lahko pri tem tudi
zlomijo. Povratni udarec je posledica napaéne ali pomanjkljive
uporabe elektricnega orodja. Preprecite ga lahko z ustreznimi
previdnostnimi ukrepi. Navedeni so v nadaljevanju besedila.

a. Dobro drzite elektricno orodje in premaknite telo in
roke v polozaj, v katerem boste lahko prestregli mo¢
povratnega udarca. Ce je na voljo dodatni rocaj, ga
obvezno uporabljajte in tako zagotovite najboljSe mozno
nadziranje moci povratnih udarcev ali reakcijskih
momentov pri zagonu orodja. Z ustreznimi previdnostnimi
ukrepi lahko uporabnik obvlada moc povratnih udarcev in
reakcijskih momentov.

b. Nikoli z roko ne segajte v blizino vrtecih se vsadnih
orodij. V primeru povratnega udarca se lahko orodje
premakne ¢ez Vaso roko.

c. Ne priblizujte telesa podrocju, v katerega se lahko v
primeru povratnega udarca premakne elektri¢no orodje.
Povratni udarec potisne elektricno orodje v smer, ki je
nasprotna smeri premikanja brusilnega koluta na mestu
blokiranja.

d. Posebno previdno delajte v kotih, na ostrih robovih in
podobnih povrsinah. Preprecite, da bi vsadna orodja
odskocila od obdelovanca in se zagozdila. Vitece se
vsadno orodje se v kotih, na ostrih robovih ali ¢e odskoci,
Zlahka zagozdi. To povzroci izgubo nadzora ali povratni
udarec.

e. Ne uporabljajte veriznih ali nazob¢anih zaginih listov. Ta
vsadna orodja pogosto povzrocijo povratni udarec ali izgubo
nadzora nad elektricnim orodjem.



VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
GROBEGA BRUSENJA IN ABRAZIVNEGA
REZANJA

Uporabljajte samo brusila, ki so atestirana za Vase
elektri¢no orodje in zascitni pokrov, predviden za ta
brusila. Brusil, ki niso predvidena za Vase elektricno orodje,
ne boste mogli dobro zavarovati in so zato nevarna.

Brusila lahko uporabljate samo za vrste uporabe, ki

jih priporoc¢a proizvajalec. Na primer: Nikoli ne brusite

s stransko ploskvijo rezalne plo$¢e. Rezalne plosce so
namenjene odstranjevanju materiala z robom plo$ce. Brusilo
se lahko zaradi bo¢nega delovanja sile zlomi.

Za izbrani brusilni kolut vedno uporabljajte
neposkodovane vpenjalne prirobnice pravilne velikosti
in oblike. Ustrezne prirobnice podpirajo brusilni kolut in tako
zmanj$ujejo nevarnost, da bi se kolut zlomil. Prirobnice za
rezalne plosce se lahko razlikujejo od prirobnic za druge
brusilne kolute.

Ne uporabljajte obrabljenih brusilnih kolutov vecjih
elektricnih orodij. Brusilni koluti za vecja elektricna orodja
niso konstruirana za visje Stevilo vrtljajev, s katerimi delujejo
manj$a elektricna orodja in se lahko zato zlomijo.

DODATNA VARNOSTNA OPOZORILA ZA
POSTOPKE ABRAZIVNEGA REZANJA

Izogibajte se blokiranju rezalne plosce ali premo€nemu
pritiskanju na obdelovanec. Ne delajte pretirano globokih
rezov. Preobremenjenost rezalne plosce se poveca, prav
tako dovzetnost za zatikanje ali blokiranje in s tem moznost
povratnega udarca ali zloma brusila.

lzogibajte se podrocja pred in za vrteCo se rezalno
ploséo. Ce boste rezalno ploséo, ki je v obdelovancu,
potisnili stran od sebe, lahko elektricno orodje v primeru
povratnega udarca skupaj z vrtecim se kolutom odleti
naravnost v Vas.

Ce se rezalna plo$éa zagozdi ali ée prekinete z delom,
elektri¢no orodje izklopite in ga drzite pri miru, dokler se
kolut popolnoma ne ustavi. Nikoli ne poskusajte rezalne
plosce, ki se e vrti, potegniti iz reza, ker lahko pride do

povratnega udarca. Ugotovite in odstranite vzrok zagozditve.

Dokler se elektricno orodje nahaja v obdelovancu, ga ne
smete ponovno vklopiti. Pocakajte, da bo rezalna plosca
dosegla polno Stevilo vrtljajev in Sele potem previdno
nadaljujte z rezanjem. V nasprotnem primeru se lahko
plosca zatakne, skoci iz obdelovanca ali povzroci povratni
udarec.

Plosce ali velike obdelovance ustrezno podprite in tako
zmanjSajte tveganje povratnega udarca zaradi zataknjene
rezalne plosce. Veliki obdelovanci se lahko zaradi lastne
teZe upognejo. Obdelovanec mora biti podprt z obeh strani,
pa tudi v blizini reza in na robu.

Se posebno previdni bodite pri ,rezanju zepov“ v
obstojece stene ali v druga podrocja, v katera nimate
vpogleda. . Pogrezajoca se rezalna plosca lahko pri
zarezovanju v plinske ali vodovodne cevi ter elektricne
vodnike in druge predmete povzroci povratni udarec.
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VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
BRUSENJA

Ne uporabljajte znatno prevelikega brusilnega papirja za
kolut. Pri izbiri brusnega papirja upostevajte navodila
proizvajalcev. Ceje brusnipapir vedji od brusne podlage,
lahko pride do raztrganja in lahko povzroCi blokiranje,
raztrganje plosce ali povratni udarec.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
POLIRANJA

Ne pustite nobenega ohlapnega dela polirnega koluta ali
da bi se njegove pritrdilne vrvice prosto vrtele. Odstranite
ali odrezite konce pritrdilne vrvice. Ohlapne in vrtljive pritrdilne
vrvice lahko zapletejo vase prste ali se zablokirajo na
obdelovancu.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
KRTACENJA Z ZICNATO KRTACO

Pazite, ker Zicnate Scetine lahko odpadejo s krtace tudi
med obicajnim postopkom. Ne pritiskajte prekomerno

na krtaco, da ne preobremenite zi¢natih Scetin. Zinate
Scetine lahko prodrejo skozi lahka oblacila in/ali koZo.

Ce je za krtagenje z ziénato krtaco priporoéena zaséitna
oprema, ne pustite, da kaj ovira zi¢nati kolut ali pa
krtacite z zaS¢itno opremo. Premer Zi¢natega koluta
alikrtaCe se lahko zaradi delovne obremenitve in centrifugalne
sile razsiri.

Elektricno orodje uporabljajte samo za suho brusenje.
Vdor vode v elektricno orodje poveca tveganje elektricnega
udara.

Ne priblizujte se z rokami obmocju Zaganja. Ne segajte
pod obdelovanec. Stik z Zaginim listom lahko povzroci
telesne poskodbe.

Za iskanje skritih oskrbovalnih vodov uporabljajte
ustrezne iskalne naprave ali se o tem pozanimajte pri
lokalnem podjetju za oskrbo z vodo, elektriko ali plinom.
Stik z elektricnim vodom lahko povzroci poZar ali elektricni
udar. PoSkodovan plinovod lahko povzroéi eksplozijo. Vdor v
vodno linijo povzroci premoZenjsko Skodo ali lahko povzroci
elektricni udar.

Medtem ko delate, trdno drzite elektricno orodje z obema
rokama in poskrbite za varno stojis¢e. Elektricno orodje ho
bolj vodijivo, ¢e ga boste drZali z obema rokama.

Zavarujte obdelovanec. Obdelovanec bo proti premikanju
bolje zavarovan z vpenjalnimi pripravami ali s primeZzem, kot
e bi ga drzali z roko.

Delovno mesto naj bo vedno €isto. Posebno nevarne so
meSanice materialov. Prah lahkih kovin se lahko vname ali
eksplodira.

Pri zamenjavi vstavnih orodij nosite zas¢itne rokavice.
Vstavna orodja se pri dalj§i uporabi segrejejo.

Obdelovalne povrsine ne smete obdelovate s teko¢inami,
ki vsebujejo topilo. Zaradi ogrevanja materiala pri strganju
lahko nastanejo strupeni plini.



i. Bodite Se posebej previdni pri uporabi strgalnika. Orodje
je zelo ostro, obstaja nevarnost poskodb.

A OPOZORILO

RAKOTVOREN).
CE PRI DELU NASTAJA ZDRAVJU
A OPOZORILO SKODLJIV PRAH (NEKATERI PRAHOVI SO
RAKOTVORNI), VNETLJIV ALI EKSPLOZIVEN PRAH, POSKRBITE
ZA USTREZNE ZASCITNE UKREPE; NOSITE PROTIPRASNO
MASKO IN UPORABITE NAPRAVE ZA ODSTRANJEVANJE
PRAHUI/IVERI, CE SO PREDVIDENE.

NE OBDELUJTE MATERIALOV, KI
VSEBUJEJO AZBEST (AZBEST JE

ODSTRANJEVANJE

Odsluzene stroje, pribor in embalazo morate razvrstiti in predati v
okolju prijazno recikliranje.

SAMO ZA DRZAVE CLANICE ES

——>» Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z ostalimi
x gospodinjskimi odpadki!
Skladno z evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni
elektricni in elektronski opremi in njenim izvajanjem
v nacionalni zakonodaji je treba odsluzeno elektriéno
orodje zbirati loCeno in ga odstranjevati na okolju
prijazen nacin.

SPLOSNI PODATKI

Napetostni razred
Nazivna mo¢ 130 W

Nazivna hitrost 33 000 vrt./min

Zmogljivost vpenjalnih pus 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
@ Konstrukcija Il razreda Dvojno izolirana gradbena orodja

230V, 50 Hz

ELEKTRICNI PODALJSKI

Uporabljajte povsem odvite in varne elektriéne podaljske
s kapaciteto 5 A.

TEHNICNI PODATKI MOTORJA

To vegnamensko orodje uporablja motorz nastavljivo hitrostjo.
Ozicen je za delovno napetost 230 V, 50 Hz. Vedno preverite,
da je napajalna napetost enaka kot napetost, ki je oznacena na
orodju, na plosc€ici z imenom.

100

ORODJE VEDNO ODKLOPITE Z ELEKTRICNEGA OMREZJA
PRED ZAMENJAVO PRIBORA, VPENJALNIH PUS ALI
POPRAVILAORODJA.

SPLOSNO

Veénamensko orodje Dremel je natanéno orodje visoke kakovosti,
ki omogoca opravijanje natanénih in zahtevnih nalog. Sirok
izborpribora in nastavkov Dremel omogoca $tevilna razli¢na
opravila. To vkljuéuje naloge, kot so brudenje, rezbarjenje,
graviranje, rezkanje, rezanje, €iscenje in poliranje.

SLIKA 1

Matica vpenjalne puse

Vpenjalna pusa

EZ Twist™ integrirani klju¢/zgornji pokrovéek
Gumb za zaporo vretena

Stikalo Vklop/Izklop

Obesalnik

Kabel

Prezracevalne odprtine

Pokrov krtace (eden na obeh straneh)
Prezracevalne odprtine

CTIOMMOO®>

VPENJALNE PUSE

Pribor Dremel je na voljo za ve&namensko orodje z razli¢nimi
velikostmi stebel. Na voljo so tiri velikosti vpenjalnih pus, ki
ustrezajo razliénim velikostim stebel. Velikosti vpenjalnih pu$ so
oznacene z obrocki na zadnji strani vpenjalne puse.

SLIKA 2

K. 3,2 mm vpenjalna pusa brez obrocka (480)

L. 2,4 mm vpenjalna pua s tremi obrocki (481)

M. 1,6 mm vpenjalna puSaz dvema obrockoma (482)
N. 0,8 mm vpenjalna pusa z enim obrockom (483)

OPOMBA: Nekateri kompleti ve¢namenskega orodja ne vsebujejo
vseh Stirih velikosti vpenjalnih pus. Vpenjalne puse so na voljo
posebej.

Vedno uporabljajte vpenjalno puso, ki ustreza velikosti stebel
pribora, ki ga boste uporabili. Ne potiskajte stebla z vecjim
premerom v manj$o vpenjalno puso.

MENJAVA VPENJALNIH PUS

SLIKA 3

Gumb za zaporo vretena
Matica vpenjalne puse
Odvijanje

Zategovanje

Klju¢ za vpenjalno puso

» DO TO

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena, ga pridrZite in roéno
zavrtite vreteno, da se zaskoci zapora. Ne pritiskajte gumba
za zaporo vretena, dokler je vecnamensko orodje vklopljeno.



2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte in odstranite
matico vpenjalne puse. Po potrebi uporabite klju¢ za
vpenjalno puso.

3. Odstranite vpenjalno puso, tako da jo izvlecete iz vretena.

4. Vstavite vpenjalno puso ustrezne velikosti do konca v
vreteno in rogno zategnite matico vpenjaine puse. Ce ni
name$ctenega nobenega nastavka ali pribora, matice ne
zateguijte do konca.

MENJAVA PRIBORA

SLIKA 3/5

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena in rocno zavrtite vreteno,
da se zaskoci zapora. Ne pritiskajte gumba za zaporo
vretena, dokler je ve¢namensko orodje vkloplieno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte (ne
odstranjujte) matico vpenjalne puse. Po potrebi uporabite
klju¢ za vpenjalno puso.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjalno
puso.

4. Ko je gumb za zaporo vretena pritisnjen, rocno zategnite
matico vpenjalne puse, dokler se steblo nastavka ali pribora
ne zaskoci v vpenjalni pusi.

OPOMBA: Za ve¢ informacij o uporabi preberite navodila, ki
so priloZzena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizkusen, visokozmogljiv pribor Dremel.

EZ TWIST™ INTEGRIRANI KLJUC/ZGORNJI
POKROVCEK

SLIKA 4/5
T. EZ Twist™ integrirani kljuc/zgornji pokrovéek

Zgornji pokrovéek vadega orodja ima integriran klju¢, ki vam

omogoca, da razrahljate in zatesnite matico vpenjalne puse, brez

uporabe standardnega klju¢a za vpenjalno puso.

1. Odvijte zgornji pokrovéek iz orodja, z matico vpenjalne puse
razporedite jekleni vstavek na notranjo stran pokrovéka.

2. Z vkljuéeno zaporo vretena obrnite zgornji pokrovéek
v nasprotni smeri urnega kazalca in razrahljajte matico
vpenjalne puse. Ne pritiskajte gumba za zaporo vretena,
dokler je ve¢namensko orodje vklopljeno.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjalno
puso.

4. Z vkljuCeno zaporo vretena obrnite zgornji pokrovéek v smeri
urnega kazalca in zatesnite matico vpenjalne puse.

5. Privifte zgornji pokrovéek nazaj v prvotni poloZaj.
OPOMBA: Za ve¢ informacij o uporabi preberite navodila, ki
so prilozena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizkusen, visokozmogljiv pribor Dremel.

UPORABA

Najprej si morate pridobiti »obCutek« za veénamensko orodje.
DrZite ga v rokah, da boste ob¢utili njegovo teZo in ravnotezje.
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Dotaknite se koni¢astega ohisja. Koni¢asta oblika omogo¢a
oprijem kot pri peresu ali svinéniku. Edinstven mehak roaj na
konici nudi vecje udobje in nadzor med uporabo.

Orodje vedno drZite stran od svojega obraza. Med delom se lahko
pribor poskoduje in se zato pri hitrejSem vrtenju razleti.

Ko drZite orodje, bodite pozorni, da z roko ne zakrivate
prezracevalnih rez. Ce zakrijete prezradevalne reze, lahko
povzrocite pregrevanje motorja.

POMEMBNO! Najprej vadite na odpadnem materialu, da vidite,
kako deluje visoka hitrost orodja. Ne pozabite, da veénamensko
orodje deluje najbolje, da hitrost, skupaj z ustreznim priborom in
nastavkom Dremel, opravi delo namestovas. Po moznosti med
uporabo ne pritiskajte na orodje. Namesto tega spustite vrtljivi
pribor na delovno povrsino, da se dotakne tocke, kjer Zelite zaceti.
Orodje pri premikanju preko obdelovanca pritiskajte zelo rahlo.
Dovolite, da dodatek naredi delo za vas.

Obicajno je bolj$e, da z orodjem naredite ve¢ potez, kot da bi
celotno delo opravili v eni sami potezi. Rahel dotik omogoca
najbolj$i nadzor in zmanj$uje moznosti za napako.

Za najboljsi nadzor pri natanénem delu primite ve€namensko
orodje s palcem in kazalcem kot svinénik. SLIKA 6

Nacin oprijema kot pri golfu se uporablja pri zahtevnejih
postopkih, kotsta brusenjeali rezanje. SLIKA 7

DELOVNE HITROSTI

To je visokohitrostno veénamensko orodje. Njegova hitrost je
nastavljiva od 10 000 do 33 000 vrt./min. Z nastavitvijo tevila
vrt./min. pri vaSem projektu boste dosegli bolj$i konéni rezultat.
Za doseganje najboljsih rezultatov pri delu z razliénimi materiali
nastavite hitrost na stopnjo, ki najbolj ustreza vaSemu opravilu.
Za izbor pravilne hitrosti za uporabljen dodatek, najprej vadite na
odpadnem materialu.

Nastavitve stikala veénamenskega orodja serije 3000 so oznacene
na stikalu za upravljanje hitrosti. Da dologite ustrezno hitrostza
obdelovanca in priborv uporabi, glejte razpredelnico nastavitev
hitrosti na straneh 4-7.

Vecino nalog lahko opravite z nastavitvijo orodja na najvisjo
hitrost. Vendarse nekateri materiali (nekateri plasti¢ni in kovinski)
lahko pri vrocini zaradi visoke hitrosti poSkodujejo in jih je treba
obdelati pri relativno nizkih hitrostih. Nizka hitrost delovanja

(15 000 vrt./min. ali manj) je obi¢ajno najbolj$a za poliranje s
polirnim priborom iz filca. Pri vseh vrstah krtacenja je potrebna
nizka hitrost, da zi€nate $¢etine ne izpadajo iz drzala. Naj orodje
s svojo ucinkovitostjo pri nizki hitrosti opravi delo namesto vas.
Visje hitrosti so bolj primerne za trd les, kovino, steklo, vrtanje,
rezbarjenje, rezanje, rezkanje, oblikovanje in rezanje opazev ter
utorov v les. Nastavitve za priblizno Stevilo vrt./min.:

Nastavitve za priblizno vrtljajev na minuto na vrtljivem orodju z
razliéno hitrostjo, model 3000.
Nastavitev stikala Obmogje Stevila vrtljajev

1-2 10 000-14 000 vrt./min
34 15 000-19 000 vrt./min
5-6 20 000-23 000 vrt./min
7-8 24 000-28 000 vrt./min
9-10 29 000-33 000 vrt./min



Nekaj smernic glede hitrosti orodja:

+ Plasti¢ne in druge materiale, ki se lahko stopijo pri nizki
temperaturi, je treba rezati pri nizki hitrosti.

+ Poliranje, loS¢enje in Cid¢enje z Zi€nato krtaco je treba opraviti
le pri nastavitvi stikala 1, da ne pride do poskodb krtace in
vasega obdelovanca.

+ Les je treba rezati pri visoki hitrosti.

+ Zelezo ali jeklo je treba rezati pri visoki hitrosti.

+ Ce se visokohitrostni rezkar jekla zaéne tresti, to obi¢ajno
pomeni, da deluje prepocasi.

+  Rezanje aluminija, bakrove, svintene, cinkove Zlitine in
plocevine se lahko izvaja pri razliénih hitrostih, odvisno od
vrste rezanja. Na rezkar nanesite parafinsko olje (ne vode)
ali drugo ustrezno mazivo, da se obdelovanec ne prilepi na
zobe rezkala.

OPOMBA: Kadarne deluje ustrezno, ne povecujte pritiska na
orodje. Da dosezZete Zeleni rezultat, poskusite z drugacnim
priborom ali nastavitvijo hitrosti.

Izvedba preventivnega vzdrzevanja s strani nepooblaséenega
osebja lahko povzroci napacno namestitev notranjih Zic in
komponent, s tem pa resno nevarnost. Priporo¢éamo vam, da
vzdrZevanje in popravila orodja prepustite servisu Dremel. Da
bi preprecili poSkodbe zaradi nenamernega zagona in elektricni
udar, pred vzdrZevalnimi deli ali ¢is¢enjem vedno izvlecite vti¢ iz
vticnice.

OGLENE KRTACE

Krtace v vaSem orodju so konstruirane za mnogo ur zanesljivega
delovanja. Da pripravite krtace na delo, pustite orodje delovati

5 minut s polno hitrostjo in brez obremenitve. Krtace se bodo

pri tem lepo »usedle«, s €imer se bo podalj$ala Zivljenjska doba
orodja. Za vzdrzevanje maksimalne zmogljivosti motorja preglejte
krtaCe vsakih 40-50 ur.

Uporaba orodja z obrabljenimi krta¢ami lahko trajno po$koduje
motor. Uporabljajte samo originalne nadomestne krtace Dremel.
Krtace ve¢namenskih orodij preglejte na vsakih 40-50 ur uporabe.
Ce vecnamensko orodje ne deluje pravilno, izgublja mo¢ ali
oddaja nenavadne zvoke, preglejte krtate glede obrabe in jih po
potrebi zamenjajte. Kontrola/ menjava krtaéveénamenskih orodij
se izvaja po naslednjem postopku:

1. Odklopite elektricni kabel in postavite orodje na Cisto
povrsino. Uporabite orodni klju¢ kot izvija¢ in odstranite
pokrovcke krtac. SLIKA 8

2. Odstranite krtace z orodja tako, da povlecete za vzmet, ki
je pritrjena na ogleno krtago. Ce je krtada kraj$a od 3 mm
ali ima grobo oz. luknjicasto povrsino, s katero se dotika
komutatorja, je ogleni krtaéi treba zamenjati. Pazite, da
preverite obe krtagi. SLIKA 9

3. Ce je obrabliena ena krtada, zamenjajte obe krtadi za boljse

delovanje vaSega vecnamenskega orodja. Odstranite vzmet

s krtace, zavrzite staro krtaco in namestite vzmet na novo

krtaco.

Vimite ogleno krtaCo in vzmet nazaj v orodje.Krtaco je mogoce

namestiti na orodje samo v eni smeri.
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5. Vmite pokrovcke krta¢ na orodje tako, da jih zavrtite v smeri
urnega kazalca. Zategnite jih s klju¢em, vendar JIH NE
ZATEGUJTE PREVEC! Po menjavi krta& postavite orodje na
¢isto povrsino in ga pustite delovati pet minut pri polni hitrosti
brez obremenitve. Krtate se bodo pri tem pravilno »usedle,
s ¢imer je zagotovljena njihova dalj$a Zivijenjska doba.
Podalj$ala se bo tudi Zivljenjska doba vasega orodja, kerse
bo povrsina komutatorja manj obrabljala.

CISCENJE ORODJA

PREDEN SE LOTITE CISCENJA, 1ZKLOPITE VTIC 1Z VTICNICE.

Prezracevalne odprtine in stikalni vzvodi morajo biti vedno €isti in
nezamaseni. Orodja ne Cistite z vstavljanjem koni¢astih predmetov
skozi odprtine.

Orodje lahko cistite s stisnjenim zrakom. Ko Cistite orodje s
stisnjenim zrakom, vedno nosite zascitna ocala.

Mazanje ve¢namenskega orodja Dremel ni potrebno.

Nekatera Cistilna sredstva in topila lahko poSkodujejo plasticne
dele. Nekatera od teh so: bencin, ogljikov tetraklorid, klorirana
topila za ¢is¢enje, amonijak in gospodinjski detergenti, ki
vsebujejo amonijak.

Podrocje mehkega ro¢aja ogistite zvlazno krpo. Bolj umazane dele
boste morda morali obrisati veckrat.

Ta izdelek DREMEL je zajamceno skladen z zakonodajo/
nacionalnimi predpisi; poskodbe zaradi normalne obrabe,
preobremenitve ali nepravilnega rokovanja so izkljuéene iz
garancije.

V primeru reklamacije posljite nerazstavljeno orodje s priloZzenim
ragunom svojemu trgovcu.

STOPITE V STIK Z DREMELOM

Zave¢ informacij o ponudbi Dremel, podporo in pomo¢ obis¢ite
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska



PRIJEV RIGINALNIH UPUTA

@ PROCITAJTE OVE UPUTE
@ KORISTITE ZASTITU ZA USI
;

KORISTITE ZASTITU ZA OCI

KORISTITE MASKU ZA PRASINU

PROCITAJTE SVA SIGURNOSNA
@ A UPOZORENJE UPOZORENJA | SVE UPUTE.

U slucaju ne pridrzavanja svih dolje navedenih upozorenja i uputa,
moZze doci do pojave elektricnog Soka, pozara ifili ozbiljnih ozljjeda.
Sacuvajte sva upozorenja i upute u slucaju da vam kasnije
zatrebaju.

Izraz “snazni alat” u svim upozorenjima odnosi se na snazni alat koji
se prikljuéuje na struju (s kabelom) ili snazni alat na baterije (bez
kabela).

SIGURNOST RADNOG PODRUCJA

o

Odrzavajte vase radno mjesto cistim i urednim. Nered i
neosvijetlieno radno podrucje mogu dovesti do nezgoda.

b. Ne radite s uredajem u okolini ugrozenoj eksplozijom,

u kojoj se nalaze zapaljive tekucine, plinovi ili prasina.
Elektricni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili
pare.

Tijekom uporabe elektri¢nog alata djecu i ostale osobe
drzite dalje od mjesta rada. U slucaju skretanja pozornosti
mogli bi izgubiti kontrolu nad uredajem.

ELEKTRICNA SIGURNOST

o

a. Prikljucni utika¢ uredaja mora odgovarati uti¢nici. Na
utikacu se ni na koji nacin ne smiju izvoditi izmjene.

Ne koristite adapterski utika¢ zajedno sa zastitno
uzemljenim uredajem. UtikaC na kojem nisu vrsene izmjene
i odgovarajuca uticnica smanjuju opasnost od elektricnog
udara.

b. Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrSinama kao
Sto su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji
povecana opasnost od elektricnog udara ukoliko je Vase tijelo
uzemijeno.

c. Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje vode u
elektriéni uredaj povecava opasnost od elektricnog udara.
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Ne unistavajte prikljuéni kabel. Nikada nemojte koristiti
prikljuéni kabel za prenoSenje, povlacenje ili izvlaenje
utikaca iz uti¢nice. Prikljuéni kabel drzite dalje od izvora
topline, ulja, ostrih rubova ili pomi¢nih dijelova uredaja.
Ostecen ili usukan prikljucni kabel povecava opasnost od
elektricnog udara.

Kad vani radite s elektri¢nim alatom, koristite produzni
kabel koji je prikladan za vanjsku uporabu. Primjena
produznog kabela prikladnog za rad na otvorenom smanjuje
opasnost od elektricnog udara.

Ako je rad s alatom na mokrom mjestu neizbjezan,
koristite napajanje zasticeno prekidacem za propustanje
u zemlju (ELCB). Upotrebom sigurnosne sklopke za
propustanje u zemlju smanjuje se opasnost od elektricnog
udara.

SIGURNOST LJUDI

Budite pazljivi, pazite Sto Cinite i postupajte oprezno

kod rada s elektriénim alatom. Ne radite s uredajem ako
ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova.
Trenutak nepaznje kod uporabe uredaja moze dovesti do
ozbiljnih ozljeda.

Nosite sredstva osobne zastite i uvijek zastitne naocale.
Uvijek nosite zastitu za o€i i usi. NoSenje sredstava osobne
zastite, kao §to je zastitna maska, sigurnosne cipele koje

ne klize, zastitne kacige ili Stitnika za sluh, ovisno od vrste i
primjene elektriénog alata, smanjuje opasnost od nezgoda.
Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije nego Sto cete
utaknuti utika¢ u uticnicu, provjerite je li elektricni alat
iskljuéen. Ako kod noSenja uredaja imate prst na prekidacu
ili se ukljucen uredaj prikljuci na elektricno napajanje, to moze
dovesti do nezgoda.

Prije uklju€ivanja uredaja uklonite alate za podesavanje
ili vijéani kljuc. Alat ili klju¢ koji se nalazi u rotirajuéem dijelu
uredaja moZe dovesti do nezgoda.

Ne precijenite svoje sposobnosti. Zauzmite sigurno

i stabilno uporiste i u svakom trenutku odrzavajte
ravnotezu. Na taj nacin moZete uredaj bolje kontrolirati u
neocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit.
Kosu, odjecu i rukavice drzite dalje od pomicnih dijelova.
Miohavu odjecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomicni
dijelovi.

Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i hvatanje
prasine, provjerite da li su iste prikljucene i da li se
mogu ispravno koristiti. Primjena ovih naprava smanjuje
ugrozenost od prasine.

BRIZLJIVA UPORABA | OPHODENJE S
ELEKTRICNIM ALATIMA

Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite za to
predviden elektricni alat. S odgovarajucim elektricnim
alatom radit cete bolje i sigurnije u navedenom podrucju
ucinka.

Ne koristite elektriéni alat Ciji je prekidac neispravan.
Elektricni alat koji se vise ne moZe ukljucivati i iskljucivati
opasan je i mora se popraviti.

Izvucite utika¢ iz mrezne utiénice ifili izvadite akubateriju



prije podeSavanja uredaja, zamjene pribora ili odlaganja
uredaja. Ovim mjerama opreza izbjeci ¢e se nehoticno
pokretanje uredaja.

Elektricni alat koji ne koristite spremite izvan dosega f.
djece. Ne dopustite rad s uredajem osobama koje nisu s
njim upoznate ili koje nisu procitale ove upute. Elektricni
alati su opasni ako s njima rade neiskusne osobe.
Odrzavajte uredaj s paznjom. Kontrolirajte da li pomiéni
dijelovi uredaja besprijekorno rade i da nisu zaglavljeni,
da li su dijelovi polomljeni ili tako oSteceni da se ne
moze osigurati funkcija uredaja. Prije primjene ove
ostecene dijelove treba popraviti. Mnoge nezgode imaju
svoj uzrok u slabo odrZavanim elektricnim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i Cistim. Pazljivo odrZavani
rezni alati s oStrim oStricama manje ce se zaglaviti i lakSe se
s njima radi. g.
Elektricni alat, pribor, radne alate, itd. koristite prema
ovim uputama i na nacin kako je to propisano za
poseban tip uredaja. Kod toga uzmite u obzir radne
uvjete i izvodene radove. Uporaba elektricnih alata za druge
primjene nego $to je to predvideno, moZe dovesti do opasnih
situacija.

SERVISIRANJE

Popravak vaseg uredaja prepustite samo kvalificiranom h.
struénom osoblju ovlastenog servisa i samo sa

originalnim rezervnim dijelovima. Na taj ¢e se nacin

osigurati da ostane sacuvana sigurnost uredaja.

SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA BRUSENJE,

BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM, RADOVE SA j.

ZICANIM CETKAMA, POLIRANJE | REZANJE
BRUSENJEM

Ovaj elektricni alat treba koristiti kao brusilicu, brusilicu k.
s brusnim papirom, Zi¢anu ¢etku, uredaj za poliranje

i rezanje brusenjem. Pridrzavajte se svih naputaka s
upozorenjem, uputa, prikaza i podataka koje ste dobili s
elektri¢nim alatom. Ako se ne bi pridrzavali slijedecih uputa, l.
moglo bi doci do elektricnog udara, poZara ifili teSkih ozljeda.

Ne koristite pribor koji proizvodac¢ nije specijalno

predvidio i preporucio za ovaj elektri¢ni alat. Samo $to

ste pribor pricvrstili na va$ elektricni alat, ne jaméi njegovu m.
sigurnu primjenu.

Dopusteni broj okretaja radnog alata treba biti najmanje

toliko velik kao maksimalni broj okretaja naveden na n.

elektricnom alatu. Pribor koji bi se vrtio brze nego §to je
dopusteno, mogao bi se oStetiti.
Vanjski promjer i debljina radnog alata moraju odgovarati

dimenzionalnim podacima vaseg elektricnog alata. o.
Pogresno dimenzionirani radni alati ne mogu se dovoljno
zastititi ili kontrolirati. p.

Brusne ploce, prirubnice, brusni tanjuri ili ostali pribor
moraju to¢no odgovarati brusnom vretenu vaseg
elektri¢nog alata. Radni alati koji ne odgovaraju tocno
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brusnom vretenu elekiricnog alata, okrecu se nejednolicno,
vrlo jako vibriraju i mogu doci do gubitka kontrole nad
uredajem.

Ne koristite oStecene radne alate. Kontrolirajte prije
svake primjene radne alate kao $to su brusne ploce

na odlamanje komadica i na pukotine, brusne tanjure

na pukotine, trosenje ili jaku istro$enost, Zicane cetke

na popustene ili odlomljene Zice. Ako bi elektricni

alat ili radni alat pao, provjerite da li je ostecen ili
koristite neosteceni radni alat. Kada radni alat imate

pod kontrolom i kada s njim radite, drzite ga tako da

se druge osobe nadu izvan ravnine rotiraju¢eg radnog
alata, i ostavite da se elektricni alat jednu minutu vrti s
maksimalnim brojem okretaja. OSteceni radni alati pucaju
najce$ce u ovo vrijeme ispitivanja.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno od primjene
koristite punu zastitu lica, zastitu ociju ili zastitne
naocale. Ukoliko je to primjerno, nosite masku za zastitu
od prasine, Stitnik za sluh, zastitne rukavice ili specijalnu
pregacu, koja ce vas zastititi od manjih cestica od
brusenja i materijala. OCi treba zastititi od letecih stranih
tijela, koja bi mogla nastati kod razlicitih primjena. Maska za
zastitu od praSine ili maska za disanje mora kod primjene
filtrirati nastalu prasinu. Ako ste dulje vrijeme izloZeni glasnoj
buci, mogli bi dozivjeti oStecenje sluha.

Kada se radi o drugim osobama pazite na siguran razmak
do vaseg radnog podrucja. Svatko tko bi stupio u radno
podrucje, mora nositi osobnu zastitnu opremu. Odlomljeni
komadici izratka ili radnog alata mogu odletjeti i uzrokovati
ozljede i izvan izravnog radnog podrudja.

Uredaj drzite samo na izoliranim podrucjima, ako izvodite
radove kod kojih bi rezni alat mogao zahvatiti skrivene
elektricne vodove ili vlastiti prikljucni kabel. Kontaktom sa
vodovima pod napon ¢e se staviti i metalni dijelovi uredaja,
Sto mozZe dovesti do elektricnog udara.

Koristite stezaljke ili neki drugi praktian nacin da
osigurate i pricvrstite izradak na stabilnu platformu.

Ako dio koji obradujete drzite u ruci ili uz tijelo, on ¢e biti
nestabilan i moZe doci do gubitka kontrole.

Mrezni kabel drzite dalje od rotirajucih nastavaka. Ako
ste izgubili kontrolu nad elektricnim alatom, mrezni kabel bi
se mogao odrezati ili bi mogao biti zahvacen, a vaSe ruke bi
mogao zahvatiti rotirajuci radni alat.

Elektricni alat nikada ne odlazite prije nego $to se radni
alat potpuno zaustavi. Rotirajuci radni alat bi mogao
zahvatiti povrsinu odlaganja, te bi moglo doci do gubitka
kontrole nad radnim alatom.

Ne dopustite da elektricni alat radi dok ga nosite. Kod
slucajnog dodira vau bi odje¢u mogao zahvatiti rotirajuci
radni alat i ozlijediti vas.

Redovito Cistite otvore za provjetravanje elektricnog
alata. Ventilator motora uvlaci praSinu u kuciste, a vece
nakupljanje metalne prasine moze uzrokovati elektricne
opasnosti.

Elektricni alat ne koristite blizu zapaljivih materijala. /skre
mogu zapaliti ovaj material.

Ne koristite pribor koji zahtijeva rashladne tekucine.
Primjena vode ili ostalih tekucih rashladnih sredstava moZe
dodi do elektricnog udara.



q. Ne obradujte materijal koji sadrzi azbest (azbest se smatra
kancerogenim).

r. Poduzmite mjere za $ tite ako kod rada mozZe nastati
prasina koja je Stetna za zdravlje, zapaljiva ili eksplozivna
(neke praSine se smatraju kancerogenima); nosite masku za
zastitu od prasine i koristite usisavanje prasine/strugotine ako
se moze prikljuciti.

POVRATNI UDAR | ODGOVARAJUCE
NAPOMENE UPOZORENJA

Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zaglavljenog ili
blokiranog radnog alata u rotaciji, kao $to su brusne ploce, brusni
tanjuri, Zicane Cetke, itd. Zaglavljivanje ili blokiranje dovodi do
naglog zaustavljanja rotiraju¢eg radnog alata. Zbog toga ¢e se
nekontrolirani elektriéni alat ubrzati suprotno smjeru rotacije
radnog alata na mjestu blokiranja. Ako bi se npr. brusna plo¢a
zaglavila ili blokirala u izratku, mogao bi se rub brusne ploce
koji je zarezao u izradak zahvatiti i time odlomiti brusnu plocu
ili uzrokovati povratni udar. Brusna plo¢a ¢e se u tom slucaju
pomaknuti prema osobi koja rukuje ili od nje, ovisno od smjera
rotacije brusne ploée na mjestu blokiranja. Kod toga bi se brusne
plo¢e mogle i odlomiti. Povratni udar je posljedica pogresne
ili manjkave uporabe elektri€nog alata. On se moze sprijeciti
prikladnim mjerama opreza, kako je to opisano u daljnjem tekstu.
a. Elektriéni alat drzite ¢vrsto i dovedite vase tijelo i ruke
u polozaj u kojem mozete preuzeti sile povratnog udara.
Ukoliko postoji, koristite uvijek dodatnu rucku, kako bi
kod rada s uredajem imali najveéu mogucu kontrolu nad
silama povratnog udara ili momentima reakcije. Osoba
koja rukuje uredajem moze prikladnim mjerama opreza
ovladati silama povratnog udara i silama reakcije.
Vase ruke nikada ne stavljajte blizu rotiraju¢eg radnog
alata. Radni alat bi se kod povratnog udara mogao pomaknuti
preko vase ruke.
Izbjegavajte s vasim tijelom podrucje u kojem se
elektricni alat pomice kod povratnog udara. Povratni udar
potiskuje elektricni alat u smjeru suprotnom od pomicanja
brusne ploce na mjestu blokiranja.
Radite posebno oprezno u podruéju uglova, ostrih
rubova, itd. Sprijecite da se radni alat odbije natrag od
izratka i uklijesti. Rotirajuci radni alat je na uglovima, otrim
rubovima ili kada bi odskocio, sklon ukljeStenju. To dovodi do
gubitka kontrole nad uredajem ili povratnog udara.
e. Ne koristite lancani ili nazubljeni list pile. Takvi radni
alati Cesto uzrokuju povratni udar ili gubitak kontrole nad
elektricnim alatom.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE | REZANJE BRUSENJEM

a. Koristite iskljucivo brusna tijela dopustena za vas
elektricni alat i Stitnik predviden za ova brusna tijela.
Brusna tijela koja nisu predvidena za elektricni alat ne mogu
se dovoljno zatititi i nesigurna su.

Ploce se smiju koristiti samo za preporucene primjene.
Npr. nikada ne brusite s boénom povrsinom brusne
ploce za rezanje. Brusne ploce za rezanje su predvidene za
skidanje materijala s rubom ploce. Bo¢no djelovanje sile na
ova brusna tijela mozZe ih odlomiti.
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Koristite uvijek neostecene stezne prirubnice,
odgovarajuce veli¢ine i oblika, za brusne ploce koje ste
odabrali. Prikladne prirubnice $tite brusnu plocu i smanjuju
opasnost od pucanja brusne ploce. Prirubnice za brusne
ploce za rezanje mogu se razlikovati od prirubnica za ostale
brusne ploce.

Ne koristite istroSene brusne ploce sa vecih elektriénih
alata. Brusne ploce za vece elektricne alate nisu predvidene
za vecdi broj okretaja manjih elektricnih alata i mogu puknuti.

OSTALE POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA
ZA BRUSNE PLOCE ZA REZANJE

Izbjegavajte blokiranje brusne ploce za rezanje ili
preveliki pritisak. Ne izvodite prekomjerno duboke rezove.
Preopterecenje brusne ploce za rezanje povecava njihovo
naprezanje i sklonost nagibanju u rezu, a time i mogucnost
povratnog udara ili loma brusne ploce.

Izbjegavajte podrucje ispred i iza rotiraju¢e brusne ploce
za rezanje. Ako bi brusnu plocu za rezanje pomicali u izratku
dalje od sebe, u slucaju povratnog udara elektricnog alata,
rotirajuca ploca bi se mogla izravno odbaciti na vas.

c. Ukoliko bi se brusna ploca za rezanje uklijestila ili

bi vi prekinuli rad, iskljucite elektricni alat i drzite ga
mirno sve dok se brusna ploca ne zaustavi. Nikada ne
pokusavajte brusnu plocu za rezanje koja se jo$ okrece
vaditi iz reza, jer inate moze doci do povratnog udara.
Ustanovite i otklonite uzrok uklje$tenja.

Nikada ponovno ne ukljucujte elektricni alat, sve dok se
on nalazi u izratku. Dopustite da brusna plo¢a za rezanje
postigne svoj puni broj okretaja, prije nego $to oprezno
nastavite sa rezanjem. Inace bi se brusna ploca mogla
zaglaviti, odskoCiti iz izratka ili uzrokovati povratni udar.
Oslonite ploce ili velike izratke, kako bi se umanjila
opasnost od povratnog udara zbog uklijeStene brusne
ploce za rezanje. Veliki izraci mogu se saviti pod viastitom
teZinom. Izradak se mora osloniti na obje strane i to kako
blizu reza, tako i na rubu.

f. Budite posebno oprezni kod zarezivanja u postojece
zidove ili u neka druga nevidljiva podruéja. Brusne ploce
za rezanje koje zarezuju, mogle bi kod zarezivanja plinskih ili
vodovodnih cijevi, elektricnih vodova ili nekih drugih objekata
uzrokovati povratni udar.

SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA BRUSENJE
BRUSNIM PAPIROM

a. Ne koristite prevelik brusni papir. Slijedite preporuke
proizvodaca pri odabiru brusnog papira. Brusni listovi koji
bi strsali izvan brusnog lista, mogu prouzrociti ozljede kao i
dovesti do blokiranja, pucanja brusnog lista ili do povratnog

udara.

SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA POLIRANJE

Ne dopustite labavim dijelovima haube za poliranje,
osobito uzicama za pricvrscenje, slobodno da se krecu.
Uzice za pri¢vr§cenje na odgovarajuci nacin smjestite ili
skratite. Ovakve labave uzice koje rotiraju mogle bi zahvatiti
va$e prste ili izradak.



SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA RADOVE SA
ZICANIM CETKAMA

a. Obratite pozornost da zi¢ane cetke i tijekom uobicajene
uporabe gube komadice Zice. Ne preopterecujte Zice
prevelikim pritiskom. Komadici Zice koji odlete mogu vrlo
lako probiti tanku odjecu i/ili prodrijeti u koZu.

b. Ako se preporucuje Stitnik tijekom uporabe zZi¢ane cetke,
sprijecite da se Stitnik i Zicana ¢etka mogu dodirnuti.
Tanjuraste i lon¢aste cetke mogu zbog sile pritiska i
centrifugalnih sila povecati svoj promjer.

a. Elektricni alat koristite samo za suho brusenje. Prodiranje
vode u elektricni uredaj povecava opasnost od elektricnog
udara.

b. Ruke drzite dalje od podrucja rezanja. Ne dirajte ispod
izratka. Kod dodira lista pile postoji opasnost od ozljeda.

c. Primijenite prikladan uredaj za trazenje kako bi se
pronasli skriveni opskrbni vodovi ili zatrazite pomo¢
lokalnog distributera. Kontakt s elektricnim vodovima moze
dovesti do poZara i elektricnog udara. Ostecenje plinske
cijevi moze dovesti do eksplozije. Probijanje vodovodne cijevi
uzrokuje materijalne Stete ili moze prouzroCiti elektricni udar.

d. Elektriéni alat kod rada drzite ¢vrsto s obje ruke i
zauzmite siguran i stabilan polozaj tijela. Elektricni alat ce
se sigurno voditi s dvije ruke.

e. Osigurajte izradak. /zradak stegnut pomocu stezne naprave
ili 8kripca sigurnije ce se drzati nego s vasom rukom.

f. Odrzavajte vase radno mjesto €istim. Posebno su opasne
mjeSavine materijala. Pra$ina od lakog metala moze se
zapaliti ili eksplodirati.

g. Kod zamjene radnog alata nosite zastitne rukavice.
Elektricni alati se zagriju kod dulje uporabe.

h. Ne tretirajte obradivane povrSine sa tekuc¢inama koje

sadrze otapala. Zagrijavanjem materijala tiiekom struganja
mogu nastati otrovne pare.

i. Kod rukovanja sa strugalom budite posebno oprezni. Alat
je jako ostar i postoji opasnost od ozljeda.

NE OBRABUJTE MATERIJAL KOJI SADRZI
A\ UPOZORENJE AZBEST (AZBEST SE SMATRA
KANCEROGENIM).

PODUZMITE MJERE ZASTITE AKO KOD
A\ UPOZORENJE RADA MOZE NASTATI PRASINA KOJA JE
STETNA ZA ZDRAVLJE, ZAPALJIVA ILI EKSPLOZIVNA (NEKE
PRASINE SE SMATRAJU KANCEROGENIMA); NOSITE MASKU
ZA ZASTITU OD PRASINE | KORISTITE USISAVANJE PRASINE/

STRUGOTINE AKO SE MOZE PRIKLJUCITI.

ZBRINJAVANJE

Elektricni alat, pribor i ambalazu treba dovesti na ekoloski
prihvatljivu ponovnu primjenu.

SAMO ZA ZEMLJE EU

«w—=p Elektricni alat ne odlaZite zajedno s ostalim ku¢nim
M otpadom!

—O" Prema Europskoj direktivi 2002/96/EG za stare
elektriéne i elektronicke uredaje, elektriéni alati koji vise
nisu uporabivi moraju se odvojeno prikupljati i odloZiti
na ekoloski prihvatljiv nagin.

OPCE SPECIFIKACIJE

Nazivni napon
Nazivna snaga
Nazivna brzina
Kapacitet ¢ahure za zatezanje

230V, 50 Hz

130 W

33.000 okr/min.
0,8 mm, 1,6 mm,
2,4 mm, 3,2 mm
dvostruko izolirani

@ Klasa konstrukcije 11
konstrukcijski alati

PRODUZNI KABELI

Koristite potpuno odmotane i sigurne produzne kabele kapaciteta
5A.

SPECIFIKACIJE MOTORA

Ovaj visefunkcijski koristi motor s varijabilnom brzinom.
Namijenjen je za napon 230 V, 50 Hz. Uvijek provjerite da Ii je
napon u mreZi isti kao i napon naveden na tipskoj plo€ici uredaja.

PRIJE NEGO STO ZAMJENITE RADNI ALAT ILI STEZNU CAHURU
| PRIJE SERVISIRANJA IZVUCITE UTIKAC MULTI-ALATA.

OPCENITO

Visefunkcijski alat Dremel je alat visoke kakvoce i preciznosti,
namijenjen za detaljne i slozene radove. Sirok izbor Dremel
pribora i dodataka omoguéuje vam izvodenje velikog broja
zadataka. To ukljuéuje poslove kao $to su brudenje, rezbarenje i
graviranje, usmjeravanje, rezanje, ¢iscenje i poliranje.

SLIKA 1

A. Stezna matica

B. Stezna ¢ahura

C. EZ Twist™ integrirani klju¢/poklopac nosa
D. Gumb za blokiranje osovine



Prekida¢ za uklju¢ivanjefiskljucivanje
VjeSalica

Kabel

Otvori za ventilaciju

Poklopac ¢etke (po jedan na svakoj strani)
Otvori za ventilaciju

«—Teomm

¢ahuru sve dok stezna Cahura ne zahvati drzak radnog alata
odn. pribora.

NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za
daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

STEZNE CAHURE

Radni alat Dremel za viSefunkcijski alat dolazi s razliéitim
dimenzijama drska. Stezne ¢ahure u Cetiri veliCine primaju drske
razli¢itih veli¢ina. Dimenzija stezne ¢ahure moze se prepoznati
pomocu prstena na steznoj ¢ahuri.

SLIKA 2

K. 3,2 mm stezna ¢ahura bez prstena (480)

L. 2,4 mm stezna Cahura s tri prstena (481)

M. 1,6 mm stezna Cahura s dva prstena (482)

N. 0,8 mm stezna €ahura s jednim prstenom (483)

NAPOMENA: Neki kompleti visefunkcijskog alata ne sadrze
stezne ahure u sve Cetiri velicine. Stezne ¢ahure moguce je
nabaviti odvojeno.

Uvijek koristite steznu ¢ahuru koja odgovara dimenziji drska
radnog alata. Ne silite drzak velikog promjera u manju steznu
¢ahuru.

ZAMJENA STEZNE CAHURE

SLIKA 3

Gumb za blokiranje osovine
Stezna matica

Popustanje

Stezanje

Klju¢ za steznu ¢ahuru

»BOTO

Pritisnite gumb za blokiranje osovine, pridrZite i rukom

okrecite osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne

aktivirajte gumb za blokiranje osovine dok viSefunkcijski alat

radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite i odstranite steznu
maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu ¢ahuru.

3. Povucite steznu €ahuru sa osovine.

4. Namjestite steznu ¢ahuru prave veli¢ine na osovinu te prstima

pritegnite steznu maticu. Ne pritegnite maticu do kraja ukoliko

nije namjesten radni alat ili pribor.

ZAMJENA RADNOG ALATA

SLIKA 3/5

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine i rukom okreéite osovinu
sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte gumb za
blokiranje osovine dok viSefunkcijski alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite (ne odstranite)
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
¢ahuru.

3. Umetnite drzak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
¢ahuru.

4. Gumb za blokiranje je aktivirano, prstima pritegnite steznu

EZ TWIST™ INTEGRIRANI KLJUC/POKLOPAC
NOSA

SLIKA 4/5
T. EZ Twist™ integrirani klju¢/poklopac nosa

Poklopac nosa vadeg alat ima integrirani klju¢ koji vam omoguéuje
da popustite i zategnete steznu maticu bez koristenja standardnog
klju¢a za steznu €ahuru.

1. Odvijte poklopac nosa sa alata i poravnajte Celiéni umetak na
unutradnjoj strani poklopca steznom maticom.

2. Sa aktiviranim gumbom za blokiranje osovine, okrenite
poklopac nosa suprotno od smjera kazaljke na satu kako
bi popustili steznu maticu. Ne aktivirajte gumb za blokiranje
osovine dok viSefunkcijski alat radi.

3. Umetnite drzak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
¢ahuru.

4. Sa aktiviranim gumbom za blokiranje osovine, okrenite
poklopac nosa u smjeru kazaljke na satu kako bi pritegli
steznu maticu.

5. Zavijte poklopac nosa natrag u njegov prvobitni poloZaj.
NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za
daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

UPORABA

Prvi korak je dobivanje osje¢aja za uporabu videfunkcijskog
alata. Drzite alat u ruci i procijenite njegovu teZinu i ravnotezu.
Primijetite koniéni oblik ku¢ista. Koniéni oblik omogucava drzanje
alata poput olovke. Jedinstveni mekani drzak na nosu alata
omogucava dodatni komfor i nadzor kod uporabe.

Elektricni alat uvijek drzite dalje od vaSeg lica. OStecen radni alat
se moZe na brzini razletjeti.

Ne pokrivajte otvore za provjetravanje rukom prilikom drZanja
alata. U slucaju blokiranja otvora za provjetravanja moze uslijediti
pregrijavanje motora.

VAZNO! Prvo viezbajte na otpadu materijala da vidite izvedbu
velike brzine alata. Uzimajte u obzir da va$ visefunkcijski alat
najbolje obavi posao svojom brzinom, u kombinaciji s ispravnim
radnim alatima i priborom Dremel. Ako je moguce, za vrijeme
uporabe ne priti§¢ite na alat. Umjesto toga polako spustite
rotirajuci radni alat na radnu povrsinu u tocki gdje Zelite poceti
raditi. Koncentrirajte se na prevodenje alata preko izratka koriste¢i
vrlo malo pritiska vaSe ruke. Pustite dodatku da obavi posao.
Obicno je bolje proéi vise puta alatom nego obaviti sav posao
jednim prelaskom. Njezan pritisak daje najbolju kontrolu i
smanjuje vjerojatnost pogreske.

Za najbolju kontrolu kod detaljnih radova uzmite videfunkcijski alat



u ruku izmedu palca i kaZiprsta kao olovku. SLIKA 6
Metoda drZanja golf namijenjena je zahtjevnijim operacijama kao
$to su brudenje i rezanje. SLIKA 7

alata prepustite servisnom centru Dremel. Prije servisiranja
ili ¢iscenja izvucite utikac iz uticnice kako bi izbjegli ozljede i
neocekivano pustanje alata u rad.

RADNE BRZINE

UGLJENE CETKICE

Radi se o videfunkcijskom alatu visoke radne brzine. Brzina
varira izmedu 10.000 i 33.000 okr/min. Prilagodavanjem broja
okretaja vaSem projektu moZete postici bolji rezultat. Za postizanje
najboljih rezultata kod obrade razli¢itih materijala podesite
primjereni broj okretaja. Da biste odabrali odgovaraju¢u brzinu za
dodatak koji koristite, prvo vjezbajte sa otpadom materijala.
PoloZaji prekidaca visefunkcijskog alata serije 3000 oznaceni

su na prekidacu za upravljanje brzinom. Vidi tabelu brzina na
stranicama 4-7 za pomo¢ kod odredivanja prave brzine za
odredeni materijal i radni alat.

Vecinu radova moguce je obaviti najviSom brzinom alata. No,
neki materijali (plastike i metali) se mogu ostetiti zbog topline koja
se stvara zbog visoke brzine te se moraju obradivati s relativno
niskim brzinama. Niske brzine (15.000 okr/min ili manje) najbolje
su za poliranje pomocu pribora od filca. Cetkati samo niskim
brzinama kako bi izbjegli odlijetanje komadica Zice iz drzaca. Pri
uporabi niskih brzina neka posao obavi radni alat. Visoke brzine
su primjerenije za tvrdo drvo, metal i staklo, kao i za busenje,
rezbarenje, rezanje, graviranje, oblikovanje i rezanje utora u drvo.
Postavke za priblizne brojeve okretaja su:

Postavke za priblizan broj okretaja u minuti kod obrtnog alata s
promjenjivom brzinom, model 3000.
Prekida¢ za podeSavanje  Raspon brzine

1-2 10.000-14.000 okr/min
3-4 15.000-19.000 okr/min
5-6 20.000-23.000 okr/min
7-8 24.000-28.000 okr/min
9-10 29.000-33.000 okr/min

Neke smjernice vezane uz biranje brzine alata:

+  Plastiku i ostale materijale koji se tale na niskim
temperaturama treba rezati pri niskim brzinama.

+ Poliranje, glancanje i ¢iS¢enje zicanom ¢etkom mora biti
uradeno kada je prekida¢ u poziciji 1 kako ne bi doslo do
ostecenja Cetke i vaseg materijala.

«  Drvo treba rezati pri visokim brzinama.

+ Zeljezo li Eelik treba rezati pri visokim brzinama.

+ Ako bi noz od brzoreznog &elika poceo vibrirati, onda to znaci
da radi premalim brojem okretaja.

+  Aluminij, bakrene legure, olovne legure, cinCane legure i
kositar moZete rezati pri razli¢itim brzinama, ovisno o vrsti
rezanja. Koristite parafin (ili vodu) ili drugo primjereno mazivo
na nozu za spre¢avanje lijepljenja materijala na zube noza.

NAPOMENA: Ukoliko alat postiZe loSe rezultate ne pritiscite
na alat. PokuSajte primijeniti drugi rezni alat ili drugu brzinu za
traZeni rezultat.

Izvodenje preventivnog odrzavanja od strane neovlastenog osoblja
moZe prouzroCiti brkanje unutarnjih kablova i komponenata i
posljedicno veliku opasnost. Preporu¢amo vam da odrZavanje

Cetkice u vasem alatu konstruirane su za dugotrajni, pouzdani
rad. Alat neka radi 5 minuta punom brzinom bez opterecenja
kako bi se Getkice pripremile za rad. Cetkice se time ispravno
pozicioniraju za dulji zivotni vijek alata. Za maksimalni ucinak
motora provjerite troSenje Cetkica svakih 40-50 sati.

Uporaba alata sa istro$enim ¢etkicama moZe trajno ostetiti motor.
Koristite samo originalne rezervne Cetkice Dremel. Provjerite
Cetkice viSefunkcijskog alata nakon 40-50 sati uporabe. Ako je
rad viSefunkcijskog alata nemiran, gubi snagu ili stvara neobiénu
buku, provjerite istroSenost Cetkica te ih prema potrebi zamijenite.
Postupak provjere/zamjene Cetkica visefunkcijskog alata:

1. lzvucite utikac i stavite alat na Cistu povrsinu. Odstranite
kapice ¢etkica pomocu kljuca alata u funkciji odvija¢a. SLIKA
8

2. Povucite oprugu koja je priévri¢ena na uglienu Cetkicu i
odstranite Cetkice s alata. Ako je Cetkica kraca od 3 mm i ako
je povrsina Cetkice koja je u kontaktu s komutatorom gruba ili
ako ima rupice, valja zamijeniti ugliene Cetkice. Provjerite obje
cetkice. SLIKA 9

3. Ako je istrodena samo jedna Cetkica, zamijenite obje Cetkice
za bolji rad vadeg viSefunkcijskog alata. Odstranite oprugu sa
Cetkice, bacite staru Cetkicu i stavite oprugu na novu Cetkicu.

4. Vratite uglienu &etkicu i oprugu na alat. Cetkica se moze
staviti na alat samo u jednoj poziciji.

5. Okrenite kapice Cetkica u smjeru kazaljke na satu kako bi
kapice vratili na alat. Pritegnite klju¢em i NEMOJTE PREVISE
ZATEGNUTI! Alat neka nakon zamjene Cetkica radi na
Cistoj povrsini bez opterecenja 5 minuta pri najvisoj brzini
prije opterecivanja (ili uporabe). Cetkice se time ispravno
pozicioniraju za dulji Zivotni vijek svakog kompleta Cetkica.
Zbog manjeg troSenja povrsine komutatora ¢e se produljiti i
zivotni vijek vaseg alata.

CISCENJE ALATA

IZVUCITE UTIKAC PRIJE CISCENJA

Otvori za ventilaciju i poluge sklopke moraju biti Cisti i slobodni od
stranih tvari. Ne Cistite umetanjem Siljastih predmeta u otvore.
Alat moZete oistiti komprimiranim zrakom. Za vriieme ciscenja
alata s komprimiranim zrakom nosite zastitne naocale.
Podmazivanje viSefunkcijskog alata Dremel nije potrebno.
Odredena sredstva za ciscenje i otopine o$tecuju plasticne
dijelove. Neki od njih su: benzin, ugljicni tetraklorid, klorirana
sredstva za ciséenje, amonijak i deterdZenti za kucanstvo koji
sadrZe amonijak.

Podru¢ja na mekanom drsku alata o€istite viaznom krpom. Jako
zaprljane dijelove obrisite viSe puta.

Ovaj proizvod DREMEL je zajam¢eno u skladu sa zakonskim/
specifiénim nacionalnim propisima; $teta zbog normalnog troSenja,



preopterecenja ili neispravne uporabe je isklju¢ena iz garancije.

U slu¢aju garancijskog zahtjeva poSaljite alat u nerastavljenom
stanju zajedno s raéunom vasem trgovcu.

KONTAKT DREMEL

Za vide informacija o ponudi Dremel, tehni¢ku potporu i vruéu
liniju posjetite www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska

NPEBOA OPUIrMHANHOI YIYTCTBA

MPOYMTAJTE OBA YNYTCTBA
KOPUCTUTE BALLTUTY 3A VLUK

KOPUCTUTE 3ALLTUTY 3A 04K

&
®
©

KOPUCTUTE MACKY 3A MPALLINHY

MPOYUTAJTE CBA

@ A\ YNIO30PERE BE3BEIHOCHA YNO30PEHA U
YNYTCTBA.

Henowmosarbe 08ux yno3opetba u ynymcmasa Moxe 0a
NPOY3POKYje enekmpuUYHU WOK, Noxap u/unu o36urbHe nogpede.
Cayyeajme cea ynosopera u ynymecmea kao 6ydyhy
pecpeperyy.

TepMuH ,enekmpuyHu anam* y yno3operuma 00HOCU ce Ha
eNeKmpUYHU anam Koju ce Hanaja u3 enekmpuyHe Mpexe (nosesaH
kabrioguma) unu enekmpuyHu anam koju padu Ha 6amepuje (663
kabroga).

BE3BEQHOCT PAOHOI NOAPYYJA

a. [pxuTe pagHO noapyyje YUCTUM U [JOGPO OCBETILEHUM.
HeypedHa u mamHa padHa nodpydja mozy Oa 6ydy y3pok
Heseode.

b. HemojTe KOPUCTUTH eNEKTPUYHU anaT y eKCnIO3UBHOM
OKPYXetbY, Kao LITO je HNp. NPUCYCTBO 3anarbMBUX
TEYHOCTH, racoBa N nape. EnekmpuyHu anam npoussoou
uckpe Koje mozy Oa 3anane napy unu oum.
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TokoM pykoBata eneKTPUYHUM anaToM oAMakHUTe ce
oA Aeue u nocmatpaya. Henaxta moxe da byde y3pok
2ybrberba KoHmpore.

ENEKTPUYHA CUT'YPHOCT

YTUKay enekTpUYHOr anata Mopa a OAroBapa yTUYHULIM.
Hukapa v HM Ha Koju HauyMH HeMojTe Aa MoaudukyjeTe
yTukaye. HemojTe Aa KopucTUTe HUKaKBe ajanTepe
yTHKaya ca y3eM/beHUM eNeKTPUYHUM anaTuma.
HemodugpukosaHu ymuka4u u odzogapajyhe ymudHuye
CMarbyjy pu3uk 00 enekmpuyHoe Woka.

U36eraBajTe TenecHN KOHTaKT ca y3eMIbeHUM
NoBpPLIMHAMa Kao LWTO Cy LeBW, paanjaTopy, Wnopetn u
cpuxuaepu. Pusuk 00 enekmpuyHoe woka je nogehaH ako
je sawie merno y3emrbeHo.

HemojTe n3naratn enekTpuyHM anat KUWKM UK BNaXHUM
ycnoBuma. Boda koja docne y yHympawmbocm enekmpuyHoe
anama nosehahe pusuk 00 enekmpuyHo2 woka.

Hemojte owTeTntn Kabn. HemojTe HUKapa KopuCTUTH
Kabn 3a Howekbe, By4y UNN UCKIbY4NBatbe eNeKTPUYHOT
anara. [lpxute kabn aaneko oA Tonnote, yrba, OWTPUX
MBMLA W NOKPeTHUX AenoBa. OwmeheHu unu 3aMpueHu
kabnogu nogehasajy pusuk 00 enekmpuyHo2 Woka.

Kap papute ca enekTpuyHMM anatom Ha OTBOPEHOM,
KOPUCTUTE NPOAYXKHM kabn npuknaaaH 3a crnorbHy
ynotpeby. Ynompeba kabna npuknadHoz 3a cnosbHy
ynompeby cmatbyje pusuk 00 eneKmpuyHoe WoKa.

AKo je ynpaBrbate eNnekTPUYHNUM anaToMm Ha BNaxHOM
noapyyjy Hen3bexHo, KOPUCTUTE Hanajakbe 3awTheHo
cKnonkoM 3a 3awTuty oa nyncupajyhux crpyja (ELCB).
Ynompeba kabna npuknadHoe 3a cnosbHy ynompeby cmarbyje
PU3UK 00 en1eKMpUYHo2 WOKa.

JINYHA CUTYPHOCT

ByauTe onpeshu, nasute wra paaute AOK pykyjeTe
eNeKTPMYHUM anatom 1 GyauTe pasGoputu. He kopucrtute
eNEKTPUYHK anat ako cTe YMOPHM UMK nop yTuuajem
Apore, ankoxona Unu nekoea. TpeHymak Henaxte mokom
pyKoeatrba enekmpuyHuUM anamom mMoxe dosecmu 90
036urbHe nospede.

Hocute nuyHy 3awTuTHy onpemy. YBek kopuctute
3awTmnTy 3a oun. CueypHocHa onpema kao Wwmo je Macka
3a 3awmumy 00 npawuHe, yunene 3a sawmumy 00
Knu3arba, 3aWmumHa Kayuea unu 3awmuma 3a ywu Koja
ce ynompebrbasa y 00zosapajyhum ycnosuma cMaruhe
moeyhHocm nogpeda.

Cnpeunte HeHamepHO yKIbyuuBatse. MoTBpauTe Aa je
npekuAay Ha UCKIbY4eHoj No3ULMjU Npe NoBe3nBakba

Ha M3BOp Hanajatba u/unu G6atepujy, noausatwa unm
Holeta anata. Howere enekmpuyHoe anama ¢ npcmom
Ha npekudady uniu NpUKIbyyusarbe enekmpuyHoz anama 0ok
je npekuday y yKIby4eHoj nosuyuju Moxe npoy3pokosamu
Hecpehy.

Mpe ykrbyunBatba enekTpUYHOr anata oAcTpaHuTe cBa
cpeAcTBa 3a nopellaBatba UNK Kibyyese. Kibyy uiu
cpedcmeo 3a nodewasarbe Koju ce 0cmage NPUKIbYYeHU Ha
pomauuoHu deo enekmpu4Hoz2 anama Moy da NPOY3POKYjy
nospede.



He pa3Bnauute. CBe BpeMe oppxkaBaje oaroBapajyhiu
nomnoxaj u paBHoTexy. To omozyhasa b6orby KoHmpony
e/1eKmMpPUYHO2 anama y HeodyekueaHum cumyayujama.
06yuuTe ce npumepeHo. Hemojte HocuTyn Wwupoky opehy

unu Hakut. Kocy, opehy 1 pykaBuue apxuTe faneko o
NoKpeTHUX fAenoBa. Llupoka odeha, Hakum unu Oyea koca
moay Oa ce 3anemrbajy Meljy nokpemHe Oeroge.

Ako nocToje ypehaju 3a noBesuBame ypefjaja 3a
ycucaBatbe U caKynibake npaiivHe, ysepute ce aa

CUI'YPHOCHA YMO3OPEHA KOJA CY
YOBUYAJEHA 3A BPYLUEHE, BPYLUEHE

BPYCHWM MAMWPOM, PAIOBE CA XWU4YAHUM

YETKAMA, NMOJNIUPAHKE UK ABPA3UBHO
CEYEHE

Cy CrojeHun 1 Aa ce npaBuUnHo kopucte. Kopuwheme

o8ux ypefaja moxe 0a cmarbU 0nacHoCmu nose3awe ca a.

npawuHoM.

KOPULIREKE U OAPXXABAHE
ENEKTPUYHOI" ANTATA

Hewmojre chopcupatu enektpuyHm anat. Kopuctute

oparoBapajyhu enekTpUyHM anar 3a Balle notpeGe. b.

Odzo0eapajyhium enekmpudyHuM anamom ypaduheme nocao
6osbe u cuzypHuje y 6p3uHU 3a Kojy je KoHCmpyucaH.
HemojTe KOPUCTUTK eNeKTPUYHK anaT ako npekupay
on/off He pagu. EnekmpuyHu anam koju He moxe 0a ce

KkoHmposnuwe noMohy npekudaya je onacaH u Mopa 0a ce c.

nonpasu.
W3ByuuTe kaban 3 u3Bopa Hanajawa u/unu 6atepujy

13 eneKTPUYHOr anara npe 61Uno KakBux NopeluaBarba,
3ameHe Npubopa UNK CKNapuwuTeHa enekTPUYHUX anara.

Takee npegeHmugHe 6e36e0HOCHe Mepe CMarbyjy pusuk 00 d.

HeHaMepHo2 yKIbydusarba en1ekmpuyHoe anama.
EnekTpuynu anart koju He ynoTpebrbaBate gpxute n3BaH
[foMallaja fiele U HeMojTe AO3BONUTYM fia anaToM pyKyjy
ocobe Koje HUCY yno3HaTe ca HbUM U OBUM YNYTCTBOM.

EnexmpuyHu anamu cy onacHu y pykama KopucHuka Koju e.

Hucy 06yyeHu.

OppxaBajte enektpuyHe anate. Mposepute pa nu cy
NOKPeTHU AenoBK A0GPO noAeLleHn unu npuyBpLihery,
Kao 1 TO fia NI Cy [eNOBU Y UCMIPAaBHOM CTatby U

cBe Apyre ycnose Koju 61 Mornu Aa yTuuy Ha pag
eneKkTpU4HOr anara. AKO je enekTpuyHu anat owTeheH, f.
[ajTe ra Ha nonpaBKy npe NOHOBHe ynotpe6e. Y3pok
MHO2UX Hecpeha je nowe odpxasare enekmpuyHoz anama.
Anart 3a pe3atbe oApkaBajTe OWTPUM W YUCTUM. [pasusiHo
o0pxasaH a/iam 3a ceyerbe ca OWMpUM usuyama 3a cederve
pehe ce 3aznas/byje u nakwe 2a je KOHMpoaUcamu.
KopucTuTe enexkTpuyny anat, npu6op 1 aenose anata y
cKnagy ca oBMM ynyTcTBUMA y3umajyhu y 063up paaHe
ycnoBe W nocao koju Tpeba aa ce o6asu. Ynompeba
e1eKmMpUYHO2 anama 3a nocrnose Koju Hucy npedsuheHu
moxe 0a npoy3pokyje onacHe cumyayuje.

CEPBUC

Heka Baw eNeKTPUYHU anart cepBucupa KBaJWId)I/IKOBaHVI g.

cepBucep y3 kopuwherwe caMo MOEHTUYHUX Pe3ePBHUX
penoBa. Ha maj HayuH o6e3beduhe ce odpxasarse
CU2ypHOCMU elekmpuyHoe anama.
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OBaj enekTPUYHM anat je HamekeH 3a ynoTpedy npu
Opyuwetby, Gpylery GpycHUM nanupom, pagose ca
XWYAHOM YEeTKOM, Nonupate unu cevere. OGpatute
naxiby Ha CBa yno3opeta, ynyTcTBa, npukase u noparke,
Koje Ao6ujate ca enekTpUuHMM anatoMm. Ako He obpahame
naxy Ha cnedeha ynymemea, Moxe 0ohu Ao enekmpuyHo2
yOapa, noxapa u/unu mewkux nospeoda.

He ynotpe6roaBajte npubop koju oa npoussohaya

Huje cneumnjanHo npeasufieH 1 npenopyyeH 3a oBaj
eneKkTPUYHM anat. Camo 3amo wmo Moxeme anam
npuyspcmumu Ha Bawem enekmpuyHom npubopy He
2apaHmyje cueypHy ynompeby.

No3BorbeHn 6poj o6pTaja ynoTpebroeHor npubopa Mopa
Hajmatbe Aa byae Benuk, KONMKO M HaBefeHu HajBehn
o6pTaju Ha enekTpUyHoM anarty. [pubop koju padu npu
6p3uHu bpxoj 00 hezose HasugHe bp3uHe Moxe da ce
owmemu.

CnorsHu npecek u aebrouHa ynotpe6rbeHor npubopa
Mopajy oaroBapaTi MepHuM nogauuma Bawer
eneKTPUYHor anara. [lozpewHo usmepeH ynompebrbeHu
npubop He moxe ce A080/bHO 3aWwmumumu unu
KoHmponucamu.

BpycHe nnoye, npupy6Huua, GpycHu Auck unm apyru
npubop Mopajy TauyHo oAroBapaTi BpeTeHy Gpycunuue
Bawer enektpuyHor anata. YnompebreeHu anamu Koju
mayHo He 0dzoeapajy epemeHy bpycunuye enekmpuyHo
npubopa, okpehy ce HepasHOMepHo, 8ubpupajy 8eoma jako u
Moay 8odumu 2ybumky KOHmpoITe.

He kopucTtute owrteheHe ynotpe6meHe npubope. Mpe
cBaKor Kopuwherwa NPOKOHTPONUILMTE YNIOTPebIbeHe
npubope Aa nu cy 3aUenrbeHu U Hanpcnu, 6pycHu
AVCKOBM HaNpCIK, U3NM3aHU UK jako MoxabaHu, XuvaHe
yeTke Aa U UMajy cCNoBOAHMX UNKU NONOMILEHMX XKuLa.
AKO eneKTPUYHM anat unu ynotpedrbeHu npnbop

nagHe Aone, NPOKOHTPONMWHUTE Aa Ny je owTeheH unm
ynotpe6rbaBajte HeowTeheH npubop. Hakon npernepa

M WHCTanupatba npubopa, ogMakHuTe o cebe u Apyrux
NPUCYTHUX UL NOBPLUMHY POTaLMOHOT NpuGopa

y Tpajamby oA jeAaH MUHYT NYCTUTE eNeKTPUYHM anat

[a pagu ca MakcumanHum 6pojem obpraja. OwmeheHu
ynompebrbeHu Npubopu yenasHOM ce y 080M 8peMeHy npobe
nome.

Hocute nuyHy 3awTutHy onpemy. 3aBUCHO OA NpUMeHe,
KOPUCTUTE 3aWITUTY 3a UL, 3aWTUTY 33 04U UNK
3aWTUTHe Haoyape. AKo je NOTPeGHO, HocuTe Macky 3a
3aWTUTY O NpalKHe, 3aWTUTY 3a YIUU, PyKaBuLie Unn
paaHo oAeno Koje MOXe Aa 3aycTaBW Mane oTnaTke

oA Gpywetsa 1 pagHor aena. 3awmuma 3a 04U Mopa
wmumumu 00 nemehux omnadaka Koju Hacmajy npusIuKom
pasnuyumux padosa. Macka 3a 3awmumy 00 npawuHe



unu pecnupamopHa Macka Mopajy npyxamu 3awmumy
00 Yecmuuya Koje Hacmajy npunukom pada. Ako cme Oyxe
8pemMeHa U3NoXeHu eenukoj byyu, Moxeme da uszybume
CIIyX.

h. [pxute nocmatpaye Ha 6e36eaHoj yaarbeHoCcTH of
papHor nogpyyja. CBako, ko yfije y paaHo noapyuyje, Mopa
HOCHUTY NIMYHY 3alITUTHY onpemy. [TosombeHu Oenosu
padHoe Komada unu nomoMrbeHu ynompebrbeHu npubopu
mo2y fiemenu u npoy3pokogamu nospede usgaH upekmHoz
padHoe nodpyyja.

i.  ENeKTpWYHM anaT AOTMuMTE Camo Ha M30NOBaHUM
[ienoBMMa Kaj M3BoauTe pajoBe Npu Kojuma anat
3a ceyere MOXe Aa Aofe Y KOHTaKT ca CKPUBEHUM
eNeKTPUYHUM BOZOBMMA UMK BRACTUTUM MPEXHUM
Kkabnom. KoHmakm memanHux denosa anama 3a cederbe ca
cmpyjom Moxe 0a npoy3pokyje enekmpuyHu yoap.

j. KopuctuTe cTere unu Apyru npakTU4HM HauMH Aa
3aTerHeTe M y4YBPCTUTE PaAHM KOMaj Ha CTabunHoj
nnatcopmu. [pxarbe Mamepujana pykom usu menom moxe
dosecmu 00 He2o8e HecmabunHocmu u 2ybumka KoHmpone.

k. [pxuTe MpexHu kabn pame oA potupajyher npuéopa.
Ako useybume KOHMpoMy Had enekmpuyHUM npubopom,
moxe ce npecehu mpexHu kabn unu Moxe Oa 3axeamu U
Bawa pyka unu Bawa waka 0ocnemu y enekmpuyHu npubop
Koju ce okpehe.

I He ocTaBmbajTe HMKaAa eNeKTPUYHYM anat npe Hero WTo
ce ynoTpebrbeHn npuGop NoTNyHo ymuph. EnekmpuyHu
npubop Koju ce okpehe moxe dofiu y koHmakm ca
nospwuHoM 3a odnazarbe, ycied yeza ce Moxe uaybumu
KoHmposna Had enekmpuyHUM anamom.

. He ocTtaBrbajte enektpuyHu anar ga paau, AOK ra Hocute.
Bawe odeno moxe 6umu 3axealieHo cryqajHuM KOHMaKMom
ca enekmpuyHUM anamom Koju ce okpehe u ynompebrbeHu
npubop moxe ce 3abumu y Bawe meno.

n. Yuctute pepoBHO npopese 3a BeHTMNauujy Bawer

enekTpu4Hor anara. MomopHa dysareka 8yye npawuHy
y kyhuwme u eehe cakynibarbe MemarHe npawuHe Moxe
npoy3poKogamu enekmpu4Hy onacHocm.

0. He ynotpe6rbaBajTe enekTpuyHM anat y 6nusuHu
3anarLMBUX Matepujana. BapHuue mozay 3ananumu oge
mMamepujarne.

p. He kopuctute ynotpe6meHe npubope koju 3axTeBajy
TeYHa pacxnagHa cpepctBa. Ynompeba 6ode unu
Opyaux meyHux pacxnadHux cpedcmasa Moxe 8o0umu
enekmpuyHoM yoapy.

g. Hemojte pa pagute ca matepujanuma Koju cappxe asbect
(a3becm ce cMampa kaHUEPO2EHUM).

r. TpeAy3muTe 3aWwTUTHe Mepe ako TOKOM paja Moxe Aa
HacTaHe npalm1Ha Koja je WTeTHa no 3apasrbe, 3anambuBa
UNK eKCTINO3UBHA (Heke 8pcme npawuHe ce cmampajy
KaHUepoz2eHuM); Hocume 3awmumHy Macky npomus
npawuHe U Kopucmume ycucueay 3a npawuHy/omnamke ako
Moxe da ce NpukrbyYu.

NOBPATHWN YOAP U OArOBAPAJYRA
YMNO3OPEKA

[MoBpaThy yaapal je U3HeHagHa peakuuja yenen potupajyher
ynoTpebrbeHor npubopa koju 3anutse unu 6nokupa, kao bpycHa
nnoya, 6pYCHM ANCK, Xi14aHa yeTka, UTA. 3akauntbatbe 1
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Bnokupatbe BoAe A0 3aycTaBrbakba ca Tp3ajeM poTupajyher
enekTpuyHor anata. Ha Taj HauMH ce HeKOHTponMcaHu
€enekTpUYHN anat ybp3asa y npasLy cMepa OKpeTaa
enekTpuyHor npubopa Ha MecTy 6rokaae. Ako Ha npuMep Heka
BpycHa nnoya 3anuie Ui 6rokupa y pagHOM Komagy, Moxe ce
nBuLa BpycHe nnoye Koja yparba y pajHi KoMaz yBpHYTU 1 yenen
Tora BpycHa nnoyva NpoyspoKoBaTh NOMIbErE UMM NOBpaTaH
ynapau. bpycHa nnoya ce oHaa kpehe Ha ocoby koja pagm unm
Of} te, 33BICHO O} CMepa KpeTarba Nnoye Ha MecTy Bnokuparba.
Mputom ce BpycHe nnoye mory 1 cnomuTu. MoBpataH yaapal

je nocneauua norpeLlHe UNu Markase ynotpebe enekTpuyHor

anata. OH ce MOXe CTIpeyuTin MOroAHNM Mepama onpesa, kao

LUTO je Aarbe onucaHo.

a. [lpkuTe YBPCTO eNEKTPUYHM anat v fAoBeauTe Bawe Teno
1 Bawe pyke y no3uuujy y Kojoj MoXeTe NpuxsaTutu
cune noBpatHor yaapua. YnotpebrbaBsajte yBek
A0AaTHY ApPLUKY, ako MOCTOjW, Aa 6M UMany wWTo BUWe
Moryfy KOHTpONy Haj cunama noBpaTHOr yaapua unu
Haj peakLMOHUM MOMEHTOM y BUCOKUM 0bpTajuma.
PadHuk moxe cagnadamu no2o0HUM Mepama onpesa cune
nospam+oz yoapuya u peakyuje.

b. He rypajre Hukapa Bawy pyky y 6nusunu potupajyher
ynotpe6reHor npubopa. YnompebrbeHu npubop ce moxe
kod nogpam+oe ydapuya kpemamu npeko Bawe pyke.

c. MWsberaBajte ca Bawum Tenom noapyuje, y koje 6u ce koa
NoBPaTHOT yAapLa enekTpUYHK anart kpetao. [Tospamat
yOapay mepa enekmpuyHU anam y npasuy cynpomHom od
Kpematrba 6pycHe nioye Ha bIOKUpaHoj cmpaHu.

d. Papute noceGHO onpesHo y noapyujy yrnosa, owTpux
uBuua, uta. Cnpeunte aa ce ynotpe6rbeHn npubopu
oAbujy on paaHor komaaa u ,cnene“. Pomupajyhu
ynompebrbeHu npubop Hazumbe Kod yernosa, OWMpPUX usuya
unu ako ce odbuje, Moxe 0a ,crensbyje”. 080 npoy3pokyje
2ybumak koHmpone unu nogpamat yoapau.

e. He kopucTUTe naHyaHn Unu Ha3y6rLeHM NUCT TecTepe.
Taksu ynompebrbeHu npubopu npoy3pokyjy Yecmo nogpamaH
yOapay unu 2ybumak KoHmpone Had enekmpuyHUM anamom.

CUrYPHOCHA YN3OPEA CMELNDUYHA 3A
BPYLUEWE N ABPASUBHO CEYEHE

a. KopucTtute uckmby4nBo 6pycHN NpuGop A03BOMLEH 3a
Balw enekTpuyHu anat u 3aWTUTHY xayby npeasuleHy
3a oBaj 6pycHu npubop. bpycHu npubopu Koju Hucy
npedsuheHu kao enekmpuyHu npubop, He Mocy ce A08OSbHO
3aWmumMUmMU U Hecu2ypHu cy.

b. BpycHu npuopu ce cMejy ynotpebutn camo 3a
npenopyyeHe ynotpe6He moryhHoctu. Ha npumep: He
OpycuTe HMKapa ca GOYHOM MOBPIUMHOM Heke nnoye 3a
npeceuawe. T1oye 3a npeceyarme cy odpefjeHe 3a ckudare
mMamepujana ca uguyom nnoye. boyHo denosare cune Ha
08e Mamepujane 3a bpywere MoxXe Ux CrioMumu.

c. Kopuctute yBek HeowTeheHy 3aTe3Hy npupyGHMLY npase
BenuyMHe U o6nuka 3a Bawy nsabpaHy 6pycHy nnouy.
MozodHe npupybHuue Yysajy 6pyCcHy nody U cmatbyjy
onacHocm nomoga 6pycHe nnove. [pupybHuya 3a nnoye 3a
npeceyarbe Moxe ce pasnukosamu o0 npupybHuye 3a dpyee
6bpycHe nnoye.

d. He kopucTute nctpowere 6pycHe nnoye Behux
eneKTPUYHNX anata. bpycHe nioye 3a gehe enekmpuyHe



aname Hucy KoHcmpyucaHe 3a eehe obpmaje Marbux
eIeKMPUYHUX amama u Moey ce croMumu.

OOOATHA CUTYPHOCHA YM3OPEHA
CNELN®NYHA 3A ABPA3NBHO CEYEHE

a. MsGeraBajTe Gnokupare nnoye 3a npeceuawe Unn
cyBMLWe Benuku nputucak. He n3soauTe npetepaHo
ny6oka ceyetba. [lpeonmepefierse nnoye 3a npeceyarbe
nosehasa weHo onmepehere u yyecmanocm da ce uckpehe
unu 6rokupa u mako u mo2yhHocm nospamroz yoapya unu
nomrbera bpycHoe npubopa.

b. W3berasajte noapyyje ncnpea u usa potupajyhe nnove
3a paceuatwe. AKo nioyy 3a npeceyare nokpeheme y
padHom komady 00 cebe, Moxe ce y Cryyajy nogpamHoz
ydapua enekmpuyHu anama ca pomupajyfiom nnoyom
dupekmHo 006umu Ha3ao.

c. Ako ce nnoya 3a npeceuame 3arnasu unu Bu npeknpare
pap, UCKIbyunTe eNeKTPUYHN anaT u ApKUTe ra MUPHO,
cBe oK ce nno4a He ymupu. He nokywaBajte Hukaga aa
nnouy 3a npeceuatse koja ce okpehe n3Byyete U3 pesa,
jep Moxe ycneauTn noBpataH yaapau. [lpoHaljume u
cnpeyume y3pok 3aznaerbugarba.

d. He ykmbyuyjTe enekTpUyHM anat NOHOBO AOKNe roa
ce Hanasu y pagHom komapy. [yctute aa nnova 3a
npeceLare NOCTUTHe CBOje NMyHe obpTaje, Npe Hero WTo
onpe3Ho HacTaBUTe Aarbe cevere. Y pyeom cryyajy
MOXe nnova 3akayumu, uckoyumu u3 padHoe komada unu
npoy3pokosamu nospamat ydapau.

e. Y4BpcTUTe nnoye Unu Benuke paaHe komage Aa 6u
CMarbUnK pU3nK NOBPATHOT yAapLa ycnen 3arnaBrbeHe
nnoye 3a npeceuawe. Benuku padHu komadu mMozy ce
usgujamu nod c80joM coNCMeeHoM mexuHom. PadHu Komad
ce mMopa nodynpemu Ha obe cmpaHe, Kako y 6ru3uHu
npeceyarba Mako U Ha usuyu.

f. Byaute noceGHO 0Gpe3HU KOA ,LIeMHUX npeceka“ y
noctojehium 3uAoBMUMa UNKM APYTUM HEBUATLUBUM
noapyyjuma. Yparmajyha nioya 3a npeceyare Moxe K00
ceverba 2acogoda uu 80dosa 8ode, enekmpuyHUX 8odosa
unu Opyaux objekama npoy3pokosamu nospaman ydapau.

CUr'YPHOCHA YMO30PEHA CNELUUOUYHA 3A
BPYLIEWE EPYCHUM NANUPOM

a. Hemojte aa kopucTUTe NpeBuLe BENUK WMUPFI-Nanup.
Cnepute npenopyke npoussohaya npu oaaéupy
BenuymuHe 6pycHor nanupa. Komadu 6pycHoe nanupa Koju
cy sefiu 00 bpycHe nodnoze Mozy y3pokogamu nospede u
6rokuparbe, nyuarbe bpycHoz Komada unu nogpamHu yoap.

CUr'YPHOCHA YNO30PEHWA CNELUM®UYHA 3A
MOJINPAKE

a. He possonute pa ce genosu xaybe 3a nonupawe
UNK teHe NPUYBpPCHE Xuue onabase. [locmasume unu
ckpamume npuyspcHe xuye Ha odzogapajyfiu Ha4uH. Jlabase
unu pomayuoHe Xuue mo2y 0a 3axeame sawe npcme unu 0a
6rokupajy padHu komao.

CUIrYPHOCHA YNO3OPEHA CMNELUM®UYHA 3A
PAL CA XWYAHUM YETKAMA

a. YsumTe y 063up TO Aa XKMYaHe YeTKe U TOKOM yobuyajeHe
ynotpe6e ry6e napyaa xuue. Hemojte npeontepehusatu
XULe BpLIeHeM NpeBenuKor NPUTMCKa Ha YeTKy.
Komaduhu xuue nako mozy da ce npobujy kpo3 maHky odehy
u/unu npodpy Ao Koxe.

b. Ao ce npenopyuyje ynotpeba 3awTute 3a paa ca
KWYaHOM YeTKOM, OHAA HeMojTe [03BONUTU Aa Aofe ao
KOHTaKTa u3mef)y 4eTke 1 3awTute. [peyHUK Yemke Moxe
0Oa ce noseha ycned onmepehiema u yeHmpueyeanHux cuna.

a. Ynotpe6roaBajte anapat camo 3a CyBO Gpyuletse.
Mpodupatse 8ode y anapam nogehasa onacHocm 00
enekmpuyHoe ydapa.

b. [pxuTe pyke Aarbe oA noapyyja Tectepucata. He
nocexute UcnoA paaHor komapa. Kovmakm ca cequgom
mecmepe moxe dogecmu 3o nospeda.

c. YnotpebrbaBajte oaroBapajyhe getektope 3a
oApefuBate Aa N1 cy BOAOBU CKPUBEHU Y PagHOM
noApyujy Unu nNo3oBuUTE NIOKANHY KOMYHaIHy Cryxoy
paavn nomohu. KoHmakm ca enekmpu4Hum eodosuma Moxe
dosecmu do noxapa u enekmpuyHoe ydapa. Owmehere
2acosoda Moxe dosecmu 0o excnnoauje. poduparse y
8000800Hy UHCManauujy y3pokyje owmeherse umosuHe umu
MOXe y3poKogamu enekmpuyHU yoap.

d. Tpwu papy ca anapaTtom, yBek ra YBpCcTo ApxuTe ca obe
pyke n 06e3beauTe ctabunaH cTaB. EnekmpuyHu anam ce
6esbedHuje 8odu ca obe pyke.

e. O6esbeaute papgHu komap. PadHu komad cmeeHym ca
ypehajuma 3a npumesatrbe unu cmezom be3bedHuje ce Opxu
He20 PyKOM.

f. OppxaBajte uncTum Bawe pagHo mecto. MewasuHe
mamepujana cy nocebHo onacHe. lpawuHa 00 nakux nezypa
Moxe 0a 2opu unu ekcnnodupa.

g. Hocute 3awTutHe pykaBuue npu npomenu anata/
npubopa. Anam/npubop nocmaje 8peo HakoH Oyxe
ynompebe.

h. Hemojte TpeTupatu noBpmHe koje he ce obpafueatun

TEYHOCTUMA Koje cappke pacTBapaye. Mamepujanu Koju
ce 3agpesajy npu cmpyaarby Mo2y y3pokosamu pa3eoj
OMPOBHUX UChapetba.

ByauTe noce6HO onpe3Hu Npu pyKoBakby ca CTpyrayem.
Mpubop je seoma owmap; onacHocm 00 nogpede.

HEMOJTE [1A PAOWUTE CA
A\ YIO30PEHE MATEPUJATIUMA KOJU CAIIPXE A3BECT
(A3BECT CE CMATPA KAHLIEPOIEHUM).
NPEAY3MUTE 3ALITUTHE MEPE AKO
A\ YIO30PEHE TOKOM PALJA MOXE A HACTAHE
MPALLUWHA KOJA JE LUTETHA MO 3[PABJbE, 3AMATbUBA UNK

EKCNNO3MBHA (HEKE BPCTE NPALUWUHE CE CMATPAJY
KAHLEEPOTEHWUM); HOCUTE 3ALUTUTHY MACKY NMPOTUB



MPALUVHE U KOPUCTUTE YCUCUBAY 3A MPALUMHY/OTNATKE
AKO MOXE DA CE MPUKIbYYH.

OJIArAKE

Anar, npu6op v ambanaxy Tpebano 61 copTMpaTi 3a EKONOLLKY
peLyKnaxy.

CAMO 3A 3EMJLE EY

w—p He baljajTe enekTpn4HM anat y kKoMyHanHu otnap!
\ | Y cknapy ca Esponckom aupektusom 2002/96/E3
0 0Tnafly oA enekTpUYHe 1 enekTPOHCke onpeme u
tbeHe MpUMEHe Y CKNagy ca HaLyoHaNHUM 3aKOHOM,
eNeKTPUYHN anaTu Kojuma je 1CTeKao Bek Tpajatba
Mopajy Aa Ce CKynrbajy 04BOjEHO U OAnaxy Ha
€KOMOLLIKW 1CTIpaBaH HauuH.

OMLUTE CNEUNOUKALUJIE

Knaca Hanoxa

HasuHa cHara

HasveHa 6p3avHa 33.000 obpTaja y MuHyTy

CresHa vaypa 0,8mm, 1,6mm, 2,4mm, 3,2mm

@ Knaca koHcTpykuuje Il [IBOCTPYKO 130M10BaHU KOHCTPYKLMOHM
anart

230V, 50 Hz
130 W

NMPOOYXHW KABITOBU

KopucTute notnyHo oamoTaHe 1 curypHe npodyxHe kabnose
kanauuteTa 5 amnepa.

CNEUNOUKALINJE MOTOPA

OBaj MynTUDYHKLMOHAMHN anaT KopUCT MOTop ca BapujabuiHo
BenmkoM 6p3nHoM. HametbeH je 3a papg ca HanoHom 230 V, 50
Hz. YBek npoBepuTe Aa N je HanoH Hanajarka UCTU Kao U HanoH
1CKka3aH Ha MNoYn ca Ha3vBoOM anata.

YBEK UCKIbYYUTE MYNTUGYHKLIMOHAITHU ANTAT NMPE
3AMEHE NMPUBOPA, 3AMEHE CTE3HUX YAYPA UK
CEPBUCUPAHA AJTATA.

OMNLUTE

Dremel MynTudyHKLUMOHANHK anat je anaT BUCOKOT KBanuTeTa v
MPELM3HOCTM KOl MOXE fia Ce KOPUCTY 3a 13BONete AeTarbHuX
1 CroxXeHWx pafoBa. Benuku 3bop Dremel npubopa v fopataka
omoryhaea BaMm [Jja U3BoauTe Benukv 6poj pasnuunTux pagosa.
To ykrbyuyje pagose Gpyluerba ca 6pycHUM nanupom, pesbaperse

W rpaeupame, rnofare, ceyewe, ynwherse n nonupatse.

CIUKA 1

3aBpTar CTesHe yaype

CresHa vaypa

EZ Twist™ uHTerpucanm krby4/HocHa kanuua
[lyrme 3a 6nokupatbe 0CoBUHE

lMpeknpay 3a ykrbyunBare/mckrbyunsarse (On/Off)
Bewanuua

Kabn

OTBOpM 3a BeHTUNaLMy

lMoknonad 3a 4eTky (MO jeaaH Ha CBakoj CTpaHu)
OTBOpM 3a BeHTUNaLMy

CTIOMMOO®>

CTE3HE YAYPE

Dremel npu6op Koju je Ha pacnonarary 3a MynTUGYHKLMOHANHM
anat [onasu ca pasnuyuTUM auMMeH3njama ocHose. YeTupu
BEMNYMHE CTe3HE Yaype Cy A0CTYNHe 3a npunarohasarbe
pa3nMuMTUX Benu4mMHa ocHose. BenuunHa ctesHe yaype
npenoaHaje ce no NpcTeHy Ha nonefuHN cTesHe Yaype.

CIKA 2

K. cTesHa yaypa o 3,2 Mm 6e3 npctena (480)

L. cTe3Ha yaypa oa 2,4 MM ca Tpu npcTeHa (481)

M. cresHa yaypa oa 1,6 Mm ca gBa npcteHa (482)

N. cresHa yaypa oa 0,8 MM ca jefHM npcTeHom (483)

HAMOMEHA: Hexu Komnnemu mynmugbyHKUUOHaIHO2 anama He
cadpxe cee yemupu eenuyuHe cmesHe Yaype. CmesHe daype
moay Oa ce Habase 0080jeHO.

YBeK KOpUCTUTe CTE3HY Yaypy Koja OAroBapa BenniuHN OCHOBE
npubopa koju Hamepasate fia kopucTute. Hemojte chopeupatu
OCHOBY Beher npeyHuka y Matby CTe3HY yaypy.

3AMEHA CTE3HE YAYPE

CIINKA 3

. [lyrme 3a 6rokupatbe 0COBUHE
3aBpTatb CTe3He Yaype

. Otnywrare

Cresate

Krbyy 3a cTesHy yaypy

®»wIODVO

1. TMputuCHUTE AyrMe 3a BroKMparbe 0COBWHE, APXKUTE ra 1
OKpefnTe OCOBMHY PyKOM [IOK AyrMe He BroKupa OCOBHHY.
HemojTe akTiBupati gyrme 3a bnokvpatre 0CoBUHE AOK
MyNTUPYHKUMOHANHW anaT pagu.

2. [ok je pyrme 3a 6rokupate OCOBMHE aKTUBMPAHO, OTNYCTUTE
1 0ACTpaHNTE 3aBpTaks CTe3He Yaype. Ynotpebute Kibyd 3a
CTE3HY yYaypy ako je notpe6Ho.

3. OpcTpaHuTe CTe3Hy Yaypy Tako WwTo hete je noyhu ca
0COBMHeE.

4. WHctanupajte cTesHy Yaypy oarosapajyhe BenununHe u
npuUTErH1Te 3aBpTak CTe3He Yaype. Hemojte notnyHo
NpUTErHYTW 3aBPTak ako HUCY NOCTaBIbLEHM 61T unu npubop.



3AMEHA NPUBOPA

CIVKA 3/5

1. MpuTucHUTE AyrMe 3a BrokMpate 0COBUHE 1 okpehuTe
OCOBWHY PyKOM AOK yrMe He 6rokupa 0COBUHY.
HemojTe akTBupaTin fyrMe 3a 6rokuparbe OCOBUHE [OK
MYNTUYHKUMOHANHN anat paan.

2. [ok je pyrme 3a GnokMparbe 0COBWHE aKTUBUPAHO, OTMYCTUTE
(1 HemojTe OACTpaMBaTH) 3aBpTaks CTE3HE Yaype.
YnotpebuTe kibyd 3a CTE3HY Yaypy ako je notpebHo.

3. YMeTHuTe BUT unn ocHoBy nNpubopa [0 Kpaja y CTesHy vaypy.

4. [lok je nyrme 3a 6rokuparse OCOBMHE aKTUBHO, MPUTErHUTE

3aBpTa CTe3He Yaype [0k CTe3Ha Yaypa He 3axsaTin OuT
1nn ocHoBy npubopa.

HAIMOMEHA: Yeepume ce da cme npoyumanu ynymcmea
npunoxeHa y3 eaw Dremel npubop 3a darve uHghopmayuje o
H62080] ynompebu.

Kopuctute camo Dremel anart koju je TectupaH v Koju je BUCOKO
npoayKTMBaH.

EZ TWIST™ UHTErTPUCAHU KIbYY/HOCHA
KAMULUA

CIVIKA 4/5
T. EZ Twist™ uHTerpucanm krbyy/HocHa kanuua

HocHa kanuua Ha Ballem anaty uMa UHTErpucanm krbyd Koju

omoryhaea 3aTe3atbe 1 OTrylTarbe CTe3He yaype 6e3 ynotpebe

CTaHAAPAHOT Krbyya 3a CTe3Hy 4aypy.

1. OpBujTe HOCHY KanuLy ca anata, pacropeauTe YenuyHmn
yMeTaK yHyTap Kanuue ca CTe3HOM Yaypom.

2. [lok je ocoBuHa BnokvpaHa 3aBpHIUTE HOCHY KanuLy y cMepy
CYNpOTHOM Of} kpeTatba Kasarbke Ha caTy fia oTnycTuTe
CTe3Hy yaypy. HemojTe akTuBupaTh Ayrme 3a Griokupare
0COBWHE [JOK MYNTUCYHKLUMOHANHN anat paau.

3. YmeTHuTe BUT unn ocHoBy Npubopa [0 Kpaja y CTesHy yaypy.

4. [lok je ocoBuHa brokupaHa 3aBpHUTE HOCHY kanuuy y cmepy
KpeTarba Kasarbke Ha caTy fja 3aTerHeTe CTe3Hy yaypy.

5. 3aBpHWTE HOCHY KanuLy 1 BpaTUTE je Y MOYETHy noauuujy.

HAIMOMEHA: Yeepume ce da cme npoyumanu ynymcmea
npunoxexa y3 eaw Dremel npubop 3a darve uHghopmayuje o
H62080] ynompebu.

Kopuctute camo Dremel anat koju je TecTupaH v Koju je BUCOKO
npoayKTMBaH.

KOPULIREHE

MpBu Kopak y ynoTpebn MynTudyHKLMoHanHor anara je Aobujake
ocehaja 3a terosy ynotpeby. [ipxuTe anat y pyuu 1 npoLeHuTe
FbEroBy TeXWHy 1 paBHoTexy. OBnmk kyhuwra je KoHnyaH. Takas
06nuk omoryhaBa fja ce anat Apxu kao oroBka. JeAnHcTBeHa
MekaHa ApLuka Ha Hocy anata obesbef)yje aoaatHy yaobHoCT 1
KOHTOpIy 3a Bpeme ynotpebe.

Yeek Opxume anam okpeHym 00 gawee nuya. [lpubop moxe

0a ce owmemu 3a epeme pykosatrba U Moxe da ce pacnadHe y
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napyad npu eenuKkoj 6p3uHU.

Kad dpxume anam, Hemojme pykom nokpusamu omsope 3a
seHmunayujy. bnokupare omeopa 3a geHmunayujy moxe 0a
npoy3poKyje npeepesarbe Momopa.

BAXHO! Mpeo Bex6ajte Ha oTnagHOM komagy matepujana

kako 6ucTe BUAENN NOHaLLAHe anata npu Benukim GpsnHama.
VimajTe Ha ymy fa Ball MynTUYHKLMOHAMHN anat Hajborbe paau
npu [03BOIbEHO] Bp3nHK, Y koMOMHaLuMju ca ucnpasHum Dremel
npubopom 1 fopauuma. HemojTe npuTuckaTh anat 3a Bpeme
kopuwhetba ako je moryhe. YMecTo Tora cnycTute poTauuoHm
npuBop nonako Ha pagHy MoBPLUMHY Ha MECTO Ha KojeM xenuTe
[fla NoyHeTe ca pafoM. YcpencpeanTe ce Ha Bofjete anarta npeko
matepujana kopuctehi Bpnio Manu nputucak pyke. [lossonute aa
npubop obasrba nocao.

0Bu4Ho je Borbe HanpaBUTH Cepujy Mponasa anatoM, paauje Hero
o6aBnTK Leo nocao y jeaHom nponasy. Hexa goaunp omoryhyje
Hajborby KOHTPOMY W CMatbyje MOrYRHOCT NpaBrberba rpeLuke.

3a Hajborby KOHTpONy koA AeTarbHUX pafoBa y3mute
MYNTUEYHKLUMOHANHN anaT pykoM Kao onoBky uamef)y nanua v
kaxunpcra. CITUKA 6

HaunH gpxatba Apluke ,golf* ce KopUCTU 3a Texe pafioBe Kao LITO
je bpywetbe unn ceverse. CIIUKA 7

PALOHE BP3VHE

OBaj anart je MynTUYHKUMOHANHN anat Bennke Gp3nHe.
tberosa 6panHa ce kpehe o 10000 fo 33000 obpTaja y MUHYTY.
Mopelwasarem 6poja 06pTaja Ha BaLLEM NPOjeKTy NOCTUXETE
Borbi KoHauHK pesynTat. 3a noctusate Borbix pesyntata

kaf papuTe ca pasnuuyuTAM MaTepujanuma noctasute GpauHy
koja ogroBapa gatom nocny. fla 6ucte usabpanu oarosapajyhy
BpaunHy 3a ynotpebroenn npubop, npBo BexbajTe Ha OTNagHOM
matepujany.

[MocTaske npekugaya MynTudyHkumoHanHor anata 3000
03HaueH cy Ha npekuaady 3a koHTpony 6panHe. Mornenajte
Tabeny 3a nogeluera 6pavHe Ha cTpaHam 4-7 kako bucte
oapenvnu ogroapajyhy 6pavHy 3a gatin Matepujan 1 npuéop
Koju kopucTuTe.

BehuHa pagosa moxe fia ce 06asu ynotpebom Hajsehe Gpante.
MeRyTtum, oapefheHn maTepujanu (Heke BpCTe MnacTuke n
meTana) Mory Aa ce olwTeTe npu Benukium 6panHama 3bor
Tonnote koja ce ocnobaha 1 mopajy fa ce obpafyjy ca
penatueHo Manum BpauHama. Pajosi ca Manum bpavHama
(15.000 obpraja unu matbe) cy 0614HO HajborbK 3a nonupare y3
ynotpeby npubopa 3a nonupate. Pafose YeTkarba 0baBrbajTe
npu Manum 6panHama kako BucTe crpeunny pacunare napyaam
XuLe u3 Hocaua yeTke. Kap paaute ca Manum 6panHama, Heka
anat 0baBw nocao 3a Bac. Benvke Bp3uHe cy npumepeHuje 3a
TBPAO APBO, METan 1 CTakno, kao 1 3a bywete, pesbapetbe,
ceyetbe, rpaBupatbe, 06nnkoBate 1 ypeanBatbe xnebosa y ApBo.
Mopelwetrba 3a npubnxHe Gpojese obpTaja y MUHYTY Cy:

[Moctaske 3a npubnuxHe Gpojee obpTaja y MUHYTY Ha
poTauvmoHom anaty BapujabunHe 6pauqe mogen 3000.
lMopelete npekuaaya Pacnon 6panHe

1-2 10000-14000 obptaja y MuH.
3-4 15000-19000 o6pTaja y MUH.
5-6 20000-23000 obpTaja y MuH.
7-8 24000-28000 obpTaja y MuH.
9-10 29000-33000 obpTaja y MuH.



Heke cMepHuue y Bea ca GpavHom anara:

lMnacTuky v fpyre matepujane Koju ce Tone npu HUCKAM
Temnepatypama tpebaro 61 cehu npu manum Gp3uHama.
Monupatbe, rmaHuake 1 Ynwwhere XnyaHoM YeTKoM Mopa
7la ce BpLUM CaMo Npy Nofeluery npekuaaya 1 kako 6u ce
cnpeynno owTehunBake YeTke U Baller MaTepujana.

[lpBo Tpeba fa ce ceye npu BenMKoj Bp3nHY.

'Boxfe unu yenuk Tpeba Aa ce ceky npu BENUKoj GpanHm.
AKo HOX oA Yenuka ca 6paum ceversem noyHe aa subpupa,
T0 0614HO 3HauM Aa anat paan CyBMLLE CrIOpo.
AnymuHujym, nerype og 6akpa, nerype of onosa, LuHka

11 KOCUTPa MOry Aa ce Ceky Npu pasnnuuTum BpauHama,
3aBUMCHO 0f} BPCTe cevetba. KopueTtute napaduH (He Boay)
WNN [ipyro NpUMepeHo CPeACTBO 3a Masarbe HoXa 3a
crpeyaBatbe Nenrbeta Matepujana Ha ynue Hoxa.

HATIOMEHA: lMogehasarbe npumucka Ha anam Huje pewerbe
ako anam He padu ucnpasHo. [Tokywmajme ca dpyaum npubopom
unu nodewetbem dpyze 6p3uHe kako bucme nocmuenu XerbeHu
pesynmam.

MpeseHmueHo odpxasatbe Koje 8pwe HeosnawheHa nuya

Moxe 0a uma 3a pesynmam 3aMeHy yHympawbUux xuya u
KomnoHeHama wmo Moxe da nNpoy3pokyje 036usbHe onacHocmu.
Mu npenopyuyjemo da ce cepsucupatbe ceux anama u3godu y
Dremel cepsucy. [a 6ucme usbeanu nogpede 3602 HeoYeKugaHo2
YK/by4usatba anama Uiu eekmpuyHoe WoKka, yeek UCKIbyyume
anam u3 ymuyHuue Ha 3udy npe cepsucupatba unu yuwherba.

KAPBOHCKE YETKE

YeTke y Baliem anarty Cy KOHCTpyMcaHe 3a AyrotpajaH paa. fla
61 ce YeTke npunpemune 3a ynotpeby, ykibyunTe anat aa pagu
npasHM X0A0M Npu NyHoj BpanHI oko 5 MUHYTa. Ha Taj HaunH
YeTKe NpaBUNHO HaNerHy 1 Tako Ce NpoJyxaBa XUBOTHN Bek
anata. 3a MakcumanaH paj MoTopa KOHTPOMULIMTE YeTke CBaKNX
40-50 catu.

Ynotpeba anara ca UCTPOLUEHUM YeTKama Moxe TpajHo Aa

owTeTn motop. Kopuctute camo opuruHante Dremel pesepsHe

yeTke.’ MpekoHTponMLINTE YeTKe MyNTUYHKLUMOHANHOT anaTa
HakoH 40-50 catn ynotpebe. Ako MynTUdYHKUMOHANHK anat
paau HepaBHOMEPHO, rybu cHary unu npou3soan Heobuya
3BYK, NPOBEPUTE fla NN Cy Ce YeTKe UCTPOLLMNE W 4a MK UX
Moxaa Tpeba 3amenuTy. Mpunukom nposepe/ameHe YeTkin
MYNTUEYHKLMOHANHOT anata nocTynuTe Ha cneaein HaumH:

1. CTaBuTe anat Ha YuCTy NOBPLUMHY HAKOH LUTO CTE UCKTbY4MN

kabn. KopuctiTe Krbyy 3a anat kao ofiBujay npunukom
ofcTparmBatba kanuua vetke. CITMKA 8

2. OpcTpaHuTe YeTke ca anara Tako o hete nosyhu onpyry

koja je mpukayeHa Ha kapBoHcky YeTKy. Ako je yeTka kpaha
04 3 MM ¥ aKo je NoBpLUMHA YeTKe Kkoja [oTU4e KoMyTaTop
rpyba unu npobyLeHa, oHaa je notpebHo Aa ce kapboHcke
yeTke 3ameHe. Mposepute obe yeTke. CMINKA 9

AKO je UCTpoLLEeHa camo jeaHa yeTka, Tpebano 6u

na 3amenuTe obe yeTke paau Borber papa Baluer

MyNTUdYHKUMOHaNHor anata. OAcTpaHUTe onpyry ca yeTke,
GauuTe cTapy 4eTky v NOCTaBUTE OMPYry Ha HOBY YETKY.

4. Bpatute kapbOHCKy YeTKy 1 Onpyry Hasad y anat, nocToju
caMo jefjaH HauuH Aa ce YeTka NocTaBM y anar.

5. TlocTaBuTe Kanuue YeTke Ha anat y CMepy kpeTarba kasarbki
Ha caTy. 3a npute3arse ynotpebute krbyy, ann HEMOJTE
NPEBWLLE MPUTESATW! HakoH 3ameHe YeTku anat bu
Tpebano nycTuTi fa paau NpasHUM Xo[oM; nocTasuTe ra
Ha YMCTY MOBPLUMHY 1 OCTaBUTE fa pagn 5 MuHyTa npu
nyHoj 6p3nHu npe ontepehunBara (unu ynotpebe). Ha Taj
Ha4MH YeTke NPaBUIHO HanerHy 1 3a Ay XUBOTHN BeK
cBaKor komnneta YeTki. Ha Taj HaumH ce Takofe npoayxasa
KVBOTHYM BeK Baller anata jep hie v noBpLIMHa komyTaTopa
fa Tpaje pyxe.

YULLIREHE ANATA

WCKIbYHYUTE YTUKAY NPE YALIREHLA

OTBOpM 3a BeHTUMaLujy 1 nomyre npekuaaya Mopajy ga byay
4ncTi 1 cnobopHK of CTpaHux YecTuua. HemojTe fa nokylwasaTe
712 YICTUTE anaT yMeTakbeM OLTPUX NpeAMeTa Kpo3 oTBop.
Anam moxe 0a ce yucmu nomohy KoMnpecosaHoz 8a3dyxa.

Yeek Hocume 3awmumy 3a 04U kad yucmume anam nomohy
KomnpecosaHoe 8a3dyxa.

Huje notpe6Ho nogmasmeare Dremel MynTudyHKLMOHaNHOT
anara.

OdpeheHa cpedecmsa 3a vuwhere u pacmeapayu owmehyjy
nnacmuyre denoge. Heka 00 toux cy: 6EH3UH, yerbeH
mempaxnopud, XmopucaHu pacmeapayqu 3a Yuwhete, aMoHujaK u
demepyeHmu 3a domahuHcmeo Koju cadpxe amoHujak.

Mogpyyje ,Meke ApLuke” yncTUTe BnaxHOM kpnom. Moxe na 6yne
noTpebHo fia Ce jako 3anprbaHi enoBI Y1CTe BULLe nyTa.

Osaj DREMEL npou3Bog nocepnyje rapaHumjy y cknagy ca
oppeabama nponucaHuM 3akoHOM/CneLndnyHIM 3a 3eMrby;
owrTeheta ycnea HopmanHor kopuwhera 1 TpoLLEHba,
npeonTepehera Unu HENPOMUCHO KopuLRewe UCKIbYYeHM Cy 13
OKBYMpa rapaHumje.

Y cnyvajy xanbe, nolwarsute anat Ballem npogasavy y
HEpaCcKMONrLHOM CTatby 3ajeiHO Ca A0Ka3OM O KyroBuHM.

KOHTAKTUPAJTE DREMEL

3a BuLe nHopmauuja o acopTumany npeayseha Dremel,
noppLILM 1 TenedoHCKoj MMHMju, noceTute www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, XonaHauja
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sk | PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

@ PRECITAJTE SI TIETO POKYNY
@ POUZIVAJTE OCHRANU SLUCHU
;

POUZIVAJTE OCHRANU ZRAKU

POUZIVAJTE PROTIPRASNY RESPIRATOR

3 PRECITAJTE SI VSETKY
@ A VYSTRAHA BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA A POKYNY.

Nedodrzanie akéhokolvek z niZsie uvedenych upozorneni ¢i pokynov
mbze zapricinit Uraz elektrickym priadom, poZiar alebo véZne
zranenie.

Vsetky upozornenia a pokyny si odloZte na poulZitie v
budtcnosti.

Termin ,elektricky pristroj“ sa vo vSetkych upozorneniach vztahuje k
zakupenému elektrickému pristroju napajanému zo siete (kdblom)
alebo batériou (bez kébla).

BEZPECNOST NA PRACOVISKU

o

Pracovisko udrziavajte ¢istym a dobre osvetlenym.
Neupratané alebo slabo osvetlené miesta su astou pricinou
nehéd.

b. Nepouzivajte elektrické pristroje vo vybusnych
ovzdusiach, teda v pritomnosti horfavych kvapalin,
plynov alebo prachu. Elektrické pristroje vytvaraju iskry,
ktoré mézu spdsobit vznietenie prachu alebo par.

Pocas prace s elektrickym nastrojom zabrante pristupu
deti a nepovolanych oséb. Akékolvek rozptylovanie
pozornosti méZe viest k strate kontroly nad nastrojom.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

3

a. Zastrcky elektrickych pristrojov musia zodpovedat’
zasuvkam. Nerobte na zastrcke nikdy Ziadne upravy.
Nepouzivajte adaptér zastréiek s uzemnenymi
elektrickymi pristrojmi. Neupravené zastrcky a zasuvky
znizuju riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

b. Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako je
potrubie, radiatory, sporaky alebo chladnicky. Zvysené
riziko Urazu elektrickym pradom je v pripade, Ze je va$e telo
uzemnené.
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o

Nevystavujte elektrické pristroje dazd'u ani vihku.
Vniknutie vody do elektrického pristroja zvysi riziko trazu
elektrickym priadom.

Nepouzivajte kabel na iné ucely, nez na ktoré je urceny.
Nikdy pomocou kabla nenoste, netahajte elektricky
pristroj ani ho nevytahujte zo zasuvky. Ukladajte kabel
mimo zdroja tepla, oleja, ostrych okrajov a pohyblivych
predmetov. Poskodeny alebo rozpleteny kabel zvySuje riziko
trazu elektrickym pradom.

Pri vonkajSom pouziti pristroja pouzite predizovaci kabel
vhodny na vonkajsie pouzitie. PouZitie kabla vhodného na
vonkajSie pouZitie znizuje riziko Urazu elektrickym pradom.
Ak je nutné pouzivat' elektrické naradie vo vihkom
prostredi, pouzite ochranny isti¢ napajania ELCB

(Earth Leakage Circuit Breaker). Pouzivanie prerusovaca
uzemfiovacieho obvodu znizuje riziko zasahu elektrickym
pradom.

0SOBNA BEZPECNOST

Pocas manipulécie s elektrickym nastrojom bud'te
pozorni, sustredte sa na obrabany predmet a pouzivajte
zdravy Usudok. Elektricky nastroj nepouzivajte, ak ste
unaveni alebo pod vplyvom drog, alkoholu ¢i liekov. Aj
kratka chvila nepozornosti pocas manipulacie s elektrickym
nastrojom méze spdsobit vazne poranenie.

Pri praci pouzivajte ochranné pracovné pomdcky. Vzdy
pouzivajte ochranu oci. PouZivanie vhodnych ochrannych
pomocok, akymi st napriklad protiprachova maska,
bezpecnostna protiSmykova obuv, ochranna prilba ¢i ochrana
sluchu, znizuje riziko poranenia.

Zabrante nahodnému spusteniu. Pred pripojenim
napajania alalebo batérie, zdvihnutim alebo prenasanim
nastroja sa uistite, i je vypinac v pozicii Off (Vypnuté).
Prenasanie elektrického pristroja s prstom na vypinaci alebo
pripajanie elektrického pristroja s vypinacom v polohe On
(Zapnuté) je ¢astou pricinou nehéd.

Pred zapnutim elektrického pristroja vyberte pripadny
nastavovaci kli¢ alebo francuzsky kfu€. Francuzsky kltu¢
alebo nastavovaci kItu¢ ponechany na otocnej casti méze
sposobit vazne zranenia.

Nepouzivajte pristroj prili§ vysoko. Pocas prace vzdy
udrziavajte stabilné drzanie tela a rovnovahu. Tym

sa zabezpeci lepSia kontrola nad nastrojom v pripade
neocakavanych udalosti.

Pouzivajte vhodné oblecenie. Nenoste voFné oblecenie
ani $perky. Vlasy, oblecenie a rukavice udrziavajte v
bezpecnej vzdialenosti od pohyblivych ¢asti. Volné
oblecenie, Sperky alebo dlhé viasy sa mézu zachytit do
pohyblivych Casti.

Ak su k dispozicii zariadenia na pripojenie pomdcok na
odsavanie alebo zber prachu, zaistite ich pripojenie a
spravne pouzitie. PouZitie tychto zariadeni moze znizit rizika
spojené s prachom.

POUZIVANIE A UDRZBA PRISTROJA

Nepouzivajte elektricky pristroj na iné ucely, nez na ktoré
je uréeny. Pouzivajte elektricky pristroj zodpovedajlci
vasej €innosti. Spravny elektricky pristroj umozni vykonat'



précu lepsie a bezpecnejsie pri rychlosti, na ktort bol
navrhnuty.

Nepouzivajte elektricky pristroj, ak nefunguje vypinac.
Elektricky pristroj, ktory nemozno oviadat pomocou vypinaca,
je nebezpecny a je ho potrebné opravit.

Vypojte napajaci kabel z elektrickej siete, skor nez budete
vykonavat' akékol'vek nastavenie, menit pomécky a
predtym, ako elektricky pristroj ulozite. Tieto preventivne
opatrenia znizuju riziko nahodného spustenia elektrického
pristroja.

Ukladajte pristroje mimo dosahu deti a neumoznite
osobam, ktoré nie s zoznamené s elektrickym
pristrojom a tymito pokynmi, pouzivat’ tento pristroj.
Elektrické pristroje su v rukach nezaskolenych pouZivatelov
nebezpecné.

Udrzujte elektrické pristroje. Skontrolujte nespravne
vyrovnanie alebo upevnenie pohyblivych ¢asti,
poskodenie ¢asti alebo akykolvek iny stav, ktory moze
ovplyvnit' fungovanie elektrickych pristrojov. Ak je
elektricky pristroj posSkodeny, pred pouzitim ho opravte.
Mnoho nehdd je spésobenych nedostatocnou tdrzbou
elektrickych pristrojov.

Rezacie nastroje udrzujte ostré a €isté. Spravne udrZované
rezacie nastroje s ostrymi rezacimi okrajmi maju mensiu
tendenciu sa zaseknut a moZno ich jednoducho oviadat.
Pouzivajte elektricky pristroj, ochranné pomécky, bity a
d'al$ie pomacky podrFa tychto pokynov a spésobom, ktory
zodpoveda prislusnému typu elektrického pristroja, pri
zohladneni pracovnych podmienok a vykonavanej praci.
PouZitie elektrického pristroja na iné operacie, nez na aké je
pristroj ur¢eny, mbze mat za nasledok nebezpecné situacie.

SERVIS

V pripade potreby elektricky pristroj odovzdajte do
opravy kvalifikovanému odbornikovi. Je nevyhnutné
pouzivat’ len identické nahradné siciastky. Len tak sa
zabezpeci bezpecnost dalsieho pouZivania nastroja.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA, KTORE
SU OBVYKLE PRI OPERACIACH BRUSENIA
PIESKOVANIA, KEFOVANIA, LESTENIA A
ABRAZIVNEHO REZANIA

a.

Tento elektricky pristroj je uréeny na brusenie,
pieskovanie, kefovanie, leStenie a rezanie. ReSpektujte
vSetky vystrazné upozornenia, pokyny, obrazky a udaje,
ktoré ste dostali s tymto ruénym elektrickym naradim. Ak
by ste nedodrZali nasledujice pokyny, mohlo by to mat za
nasledok zasah elektrickym pradom, vznik poZiaru a/alebo
vazne poranenie.

Nepouzivajte Ziadne také prisluSenstvo, ktoré nebolo
vyrobcom uréené a odportii¢ané Specialne pre tento
nastroj. Okolnost, Ze prislusenstvo sa da na toto rucné
elektrické naradie upevnit, eSte neznamena, Ze to zarucuje
jeho bezpecné pouzivanie.
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Pripustny pocet obratok pracovného nastroja musi byt
minimalne taky vysoky ako maximalny pocet obratok
uvedeny na ruénom elektrickom naradi. PrisluSenstvo,
ktoré je roztocené rychlejie, ako je jeho menovita rychlost,
mbZe odletiet.

Vonkajsi priemer a hrubka prisluSenstva musia
zodpovedat' rozmerovym Gidajom uvedenym na vaSom
elektrickom nastroji. Nespravne dimenzované pracovné
nastroje mézu byt nedostatocne odclonené a kontrolované.
Brusne kotuce, priruby, brusne taniere alebo iné
prislusenstvo musia presne pasovat na brisne

vreteno Vasho rucéného elektrického naradia. Pracovné
nastroje, ktoré presne nepasuju na brusne vreteno ruéného
elektrického néradia, sa otacaju nerovnomerne a intenzivne
vibruju, ¢o méze mat' za nasledok stratu kontroly nad
néradim.

Nepouzivajte Ziadne poskodené pracovné nastroje. Pred
kazdym pouzitim tohto ruéného elektrického naradia
skontrolujte, ¢i nie st pracovné nastroje, ako napr.
brusne kotice, vystrbené alebo vylomené, ¢i nemaji
brusne taniere vylomené miesta, trhliny alebo miesta
intenzivneho potrebovania, €i nie st na drotenych
kefach uvoPnené alebo polamané droty. Ked' rucéné
elektrické naradie alebo pracovny nastroj spadli na
zem, prekontrolujte, ¢i nie su poSkodené, alebo pouzite
neposkodeny pracovny nastroj. Po kontrole a instalacii
akéhokolvek prislusenstva, zaujmite vy a okolo stojacie
osoby taku poziciu, aby ste boli mimo roviny rotacie
prisluSenstva a zapnite elektricky pristroj na maximaine
volnobezné otacky na jednu minutu. Poskodené pracovné
nastroje sa obyCajne za tento ¢as testovania zlomia.
Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Podla druhu
pouzitia naradia pouzivajte ochranny stit na celd tvar,
§tit na oci alebo ochranné okuliare. Podla potreby
pouzite protiprachovi masku, chranice sluchu, rukavice
a ochrannu dosku schopnu zadrzat' malé brisne alomky
alebo Ulomky obrabaného materialu. Predovsetkym

oci treba chrénit pred odletujicimi cudzimi telieskami,

ktoré vznikaju pri réznom spésobe pouZivania naradia.
Ochrana proti prachu alebo ochranné dychacia maska musi
predovsetkym odfiltrovat’ konkrétny druh prachu, ktory vznika
pri danom druhu pouZitia néradia. Ked je ¢lovek dihsiu dobu
vystaveny hlasnému hluku, méZe utrpiet stratu sluchu.
Zabezpecte, aby sa iné osoby nachadzali v bezpecnej
vzdialenosti od Vasho pracoviska. Kazda osoba,

ktora vstupi do pracovného dosahu naradia, musi byt
vybavena osobnymi ochrannymi poméockami. Ulomky
obrobku alebo zlomeny pracovny néstroj mézu odletiet a
sposobit' poranenie 0s6b aj mimo priameho pracoviska.
Drzte elektricky nastroj iba za izolované povrchy
urcené na drzanie pri praci, pri ktorej sa méze rezacie
prisluSenstvo dostat' do kontaktu so skrytym vedenim
alebo vlastnym napéajacim kablom. Rezacie prisluenstvo,
ktoré pride do kontaktu so ,Zivym“ vedenim, mbZe spésobit,
Ze volne pristupné kovové casti elektrického pristroja budud
tiez ,Zivé“ a spdsobia Uraz osobe pracujlicej s nastrojom.
Obrobok podoprite na pevnom povrchu pomocou svoriek
alebo inym praktickym spésobom. Ak budete drzat
obrobok rukou, alebo tak, Ze ho budete podopierat telom,
bude nestabilny, ¢co méZe viest k strate ovladania.



Zabezpecte, aby sa privodna $niira nenachadzala v

blizkosti rotujiceho prisluSenstva. Ak stratite kontrolu nad

ruénym elektrickym néradim, moZe sa prerusit alebo zachytit
privodnd $nura a Vasa ruka a Vase predlaktie sa mézu dostat’
do rotujiceho pracovného nastroja.

I. Nikdy neodkladajte rucné elektrické naradie skor, ako
sa pracovny nastroj uplne zastavi. Rotujici pracovny
nastroj sa méZe dostat do kontaktu s odkladacou plochou,
nésledkom coho by ste mohli stratit kontrolu nad ruénym
elektrickym néradim.

. Nikdy nemajte rucné elektrické naradie zapnuté vtedy,
ked’ ho prenasate na iné miesto. Nahodnym kontaktom
Vasich viasov alebo Vasho oblecenia s rotujucim pracovnym
nastrojom by sa Vam pracovny nastroj mohol zavrtat do tela.
Pravidelne ¢istite vetracie otvory svojho ruéného
elektrického naradia. Ventilator motora vtahuje do telesa
néradia prach a velké nahromadenie kovového prachu by
mohlo spdsobit vznik nebezpecného zasahu elektrickym
pradom.

Nepouzivajte toto ruéné elektrické naradie v blizkosti
horfavych materialov. Odletujtice iskry by mohli tieto
materialy zapélit.

Nepouzivajte Ziadne také pracovné nastroje, ktoré
potrebuju chladenie kvapalinou. PouZivanie vody alebo
inych chladiacich prostriedkov méZe mat za nasledok zasah
elektrickym pradom.

Nepracujte s materialmi obsahujlcimi azbest (azbest je
povazovany za karcinogénny).

r. Chraite sa proti prachu, ktory moze vznikat' pocas prace

a modze byt zdraviu Skodlivy, horfavy alebo vybusny

(niektoré druhy prachu st povaZované za karcinogénne);

pouzivajte protiprachovy respirator a v pripade pouZitelnosti

pripojte odsavac prachu/tilomkov.

SPATNY RAZ A SUVISIACE UPOZORNENIA

Spatny raz je nahlou reakciou néradia na vzprieceny, zaseknuty
alebo blokujuci pracovny néstroj, napriklad brasny kotug¢, brasny
tanier, drotena kefa a pod. Zaseknutie alebo zablokovanie vedie
k nahlemu zastaveniu rotujuceho pracovného néstroja. Takymto
sposobom sa nekontrolované rucné elektrické naradie rozkrati na
zablokovanom mieste proti smeru ota¢ania pracovného nastroja.
Ked sa napriklad brisny kotu¢ vzprieci alebo zablokuje v obrobku,
mdze sa hrana brusneho kottca, ktora je zapichnuta do obrobku,
zachytit sa v materiali a tym sa vylomit z brisneho taniera, alebo
spdsobit spatny raz naradia. Brisny kotu¢ sa potom pohybuje
smerom k osobe alebo smerom pre¢ od nej podra toho, aky bol
smer otacania koti¢a na mieste zablokovania. Brusne kotuce sa
moZzu v takomto pripade aj rozlomit. Spatny raz je nasledkom
nespravneho a chybného pouzivania ru¢ného elektrického
naradia. Vhodnymi preventivnymi opatreniami, ktoré popisujeme v
nasledujicom texte, mu mozno zabranit.
a. Rucné elektrické naradie vzdy drzte pevne a svoje telo
a ruky udrziavajte vzdy v takej polohe, aby ste vydrzali
pripadny spétny raz naradia. Pri kazdej praci pouzivajte
pridavnu rukovit, ak ju mate k dispozicii, aby ste mali ¢o
najvacsiu kontrolu nad silami spatného razu a reakénymi
momentmi pri rozbehu naradia. Pomocou vhodnych
opatreni méZe obsluhujtica osoba sily spatného razu a sily
reakénych momentov zviadnut.

18

Nikdy nedavajte ruku do blizkosti rotujiceho pracovného
nastroja. Pri spdtnom réze by Vam mohol pracovny nastroj
zasiahnut’ ruku.

Nemajte telo v priestore, do ktorého by sa mohlo ruéné
elektrické naradie v pripade spatného razu vymrstit.
Spétny réz vymrsti rucné elektrické naradie v smere proti
pohybu brisneho kotica na mieste blokovania.

Mimoriadne opatrne pracujte v oblasti rohov, ostrych
hréan a pod. Zabrante tomu, aby obrobok vymrstil
pracovny nastroj proti Vam, alebo aby sa v iom pracovny
nastroj zablokoval. Rotujtici pracovny néstroj ma sklon
zablokovat' sa v rohoch, na ostrych hranach alebo vtedy,
ked' je vyhodeny. To mé za nasledok stratu kontroly alebo
spétny raz.

Nepouzivajte list na pilenie dreva ani iny ozubeny pilovy
list. Takéto pracovné néstroje Casto spdsobuju spatny raz
alebo stratu kontroly nad ruc¢nym elektrickym néradim.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA SPECIFICKE
PRE BRUSENIE A ABRAZIVNE REZANIE

C.

Pouzivajte vyluéne brusne kotuce schvalené pre vas
elektricky nastroj a ochranny kryt uréeny pre konkrétny
zvoleny brusny kotu¢. Brisne telesa, ktoré neboli schvalené
pre dané rucné elektrické néradie, nemézu byt dostatocne
odclonené a st nespolahlivé.

Brusne kotuce sa smu pouzivat’ len pre odporucant
oblast’ pouzivania. Napr.: Nikdy nesmiete brusit’ boénou
plochou rezacieho kotuca. Rezacie kottce st ur¢ené na
uberanie materidlu hranou kotica. Bocné pdsobenie sily na
tento kotiic méze spésobit ich zlomenie.

Vzdy pouzivajte pre vybrany typ brasneho kotuca
neposkodent upinaciu prirubu spravneho rozmeru a
tvaru. Vhodna priruba podopiera brusny kotuc a znizuje
nebezpecenstvo zlomenia brisneho kotuca. Priruby pre
rezacie kotuce sa mézu odliSovat od prirub pre ostatné
brasne kotuce.

Nepouzivajte Ziadne opotrebované brisne kotuce z
vacsieho ruéného elektrického naradia. Brisne kottce
pre vacsie rucné elektrické néradie nie su dimenzované pre
vySsie obratky mensSich rucnych elektrickych naradi a mézu
sa rozlomit.

DODATOCNE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
SPECIFICKE PRE BRUSENIE A ABRAZIVNE
REZANIE

Vyhybaijte sa zablokovaniu rezacieho kotica alebo
pouzitiu prili$ vefkého pritlaku. Nevykonavajte Ziadne
nadmierne hlboké rezy. PretaZenie brisneho kotuca
zvySuje jeho namahanie a nachylnost na vzpriecenie alebo
zablokovanie a tym zvySuje aj moznost vzniku spatného razu
alebo zlomenia brisneho kottca.

Vyhybajte sa priestoru pred rotujicim rezacim kotu¢om a
za nim. Ked' pohybujete rezacim kotticom v obrobku smerom
od seba, v pripade spatného rdzu méze byt rucné elektrické
naradie vymrstené rotujicim kotu¢om priamo na Vas.

Ak sa rezaci kotu¢ zablokuje, alebo ak prerusite pracu,
ruéné elektrické naradie vypnite a pokojne ho drzte
dovtedy, kym sa rezaci kotu¢ tplne zastavi. Nepokusajte



sa vyberat' rezaci kotu¢ z rezu vtedy, ked' este bezi,
pretoze by to mohlo mat’ za nasledok vyvolanie spatného
razu. Zistite pric¢inu zablokovania rezacieho kotica a
odstrante ju.

d. Nikdy znova nezapinajte ruéné elektrické naradie
dovtedy, kym sa rezaci kotu¢ nachadza v obrobku.

Skor ako budete opatrne pokracovat v reze, pockajte,
kym dosiahne rezaci kotii¢ maximalny pocet obratok. V
opacnom pripade sa méze rezaci kotuc¢ zaseknut, vyskoCit z
obrobku alebo vyvolat’ spétny réz.

e. Velké platne pri rezani podoprite, aby ste znizili riziko
spatného razu zablokovanim rezacieho kotuca. Velké
obrobky sa mézu néasledkom vlastnej hmotnosti prehnut.
Obrobok treba podopriet na oboch stranach, aj v blizkosti
rezu aj v blizkosti hrany.

f. Mimoriadne opatreny bud'te pri rezani do neznamych
stien alebo do inych neprehfadnych miest. Zapichovany
rezaci kotuc¢ (zanorenie) méze pri zarezani do plynového
alebo vodovodného potrubia, do elektrického vedenia alebo
inych objektov spésobit’ spétny raz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE CINNOSTI
VYKONAVANE POSTOJACKY

a. Nepouzivajte brisny papier nadmernej velkosti. Pri
vybere brasneho papiera postupujte podfa odporiéani
vyrobcu. Vécsie brusne papiere presahujtice brisnu
podlozku predstavuju riziko roztrhnutia a mézu spésobit
zaseknutie, roztrhnutie disku alebo spétny réz.

BEZPECNOSTNE_UPOZORNENIA PRE
LESTENIE

a. Zabrante uvolneniu casti lestiaceho klobucika alebo jeho
potahu, aby bolo zarucené volné otacanie. Skryte alebo
odrezte akukolvek cast potahu. Volné a rotujuce casti potahu
méZu zachytit prsty alebo sa mézu zaseknut v obrabanom
kuse.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE CISTENIE
DROTENOU KEFOU

a. Nezabudnite, Ze drotené Stetiny sa uvolfiuju aj pri beznej
prevadzke. Neprepinajte Stetiny pouzivanim nadmernej
zataze na kefu. Drotené Stetiny méZu jednoducho vniknut do
tenkého oblecenia alebo koze.

b. Ak je pri Cisteni drotenou kefou odporic¢ané pouzitie
ochrany, zabrafte akémukolvek kontaktu dréteného
kotui¢a alebo kefy s touto ochranou. V pripade dréteného
kotuca alebo kefy mézZe déjst k zvySeniu priemeru v désledku
pracovnej zataZe a odstredivych sil.

a. Pouzivajte ruéné elektrické naradie len na brisenie
nasucho. Vniknutie vody do stroja zvy$uje riziko mozného
zésahu elektrickym pradom.

b. Obe ruky majte v dostatocnej vzdialenosti od priestoru

pilenia. Nesiahajte pod obrobok. Pri kontakte s pilovym
listom hrozi nebezpecenstvo vazneho poranenia.

c. Pouzivajte vhodné pristroje na vyhfadavanie skrytych
elektrickym vedeni a potrubi, aby ste ich nenavrtali, alebo
sa obratte na miestne energetické podniky. Kontakt s
elektrickym vodi¢om pod napétim mézZe spésobit pozZiar alebo
mat za nasledok zésah elektrickym pridom. Poskodenie
plynového potrubia moze mat za nasledok expldziu.
Preniknutie do vodovodného potrubia spésobi vecné Skody
alebo mbze mat' za nésledok zasah elektrickym pradom.

d. Pri praci drzte rucné elektrické naradie pevne oboma
rukami a zabezpecte si stabilny postoj. Pomocou dvoch
ruk sa rucné elekirické naradie ovlada bezpecnejsie.

e. Zabezpecte obrobok. Obrobok upnuty pomocou upinacieho
zariadenia alebo zveraka je bezpecnejsi ako obrobok
pridrZiavany rukou.

f. Udrziavajte svoje pracovisko v €istote. Mimoriadne
nebezpecné su zmesi réznych materidlov. Prach z lahkych
kovov sa méZe lahko zapalit alebo explodovat.

g. Pri vymene pracovnych nastrojov pouzivajte pracovné

rukavice. Pracovné nastroje sa pri dihSom pouZivani rozpélia.
h. Obrabanu plochu neoSetrujte kvapalinami, ktoré obsahuju
rozpustadla. Pri ohrievani niektorych materidlov mézu pri
zoskrabavani vznikat jedovaté vypary.
Pri praci so Skrabkou budte mimoriadne opatrny. Tento
pracovny nastroj je velmi ostry a pri préci s nim hrozi
nebezpecenstvo poranenia.

: NEPRACUJTE S MATERIALMI
A\ VYSTRAHA Frssvipramyvass: (AZBEST JE
POVAZOVANY ZA KARCINOGENNY),

? CHRANTE SA PROTI PRACHU, KTORY
A VYSTRAHA MOZE VZNIKAT POCAS PRACE A MOZE
BYT ZDRAVIU SKODLIVY, HORLAVY ALEBO VYBUSNY
(NIEKTORE DRUHY PRACHU SU POVAZOVANE ZA
KARCINOGENNE); POUZIVAJTE PROTIPRACHOVU MASKU A V
PRIPADE POUZITELNOSTI PRIPOJTE ODSAVAC PRACHU/
ULOMKOV.

LIKVIDACIA

Pristroj, jeho prisluSenstvo aj obal je potrebné recyklovat v stlade
s principmi ochrany Zivotného prostredia.

IBA PRE KRAJINY ES

Podla eurépskej smernice 2002/96/ES o odpade

z elektrickych a elektronickych zariadeni a jej
implementacie do narodnych pravnych predpisov

sa vyradené elektrické naradie musi zhromazdovat
samostatne a likvidovat spésobom Setrnym k Zivotnému
prostrediu.

[? Nevhadzuijte elektrické pristroje do domového odpadul
X
—O



M. Upinanie 1,6 mm s dvomi krizkami (482)
N. Upinanie 0,8 mm s jednym krizkom (483)

VSEOBECNE UDAJE POZNAMKA: Niektoré pristrojové stpravy nemusia obsahovat

vSetky Styri velkosti upinania. Upinania su k dispozicii

Menovité napétie 230V, 50 Hz samostatne.

Menovity vykon 130 W

Menovita rychlost 33 000 ot/min. Pouzivajte vzdy upinanie, ktoré zodpoveda velkosti tela

Rozsah upinania 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm prisludenstva, ktoré chcete pouzit. Nevkladajte silou telo s va¢sim

@ Konstrukcia triedy Il Pristroje s dvojitou izolaciou priemerom do mensieho upinania.

konstrukcie _ _
_ _ VYMENA UPINANIA
PREDLZOVACIE KABLE

OBRAZOK 3

Pouzite Uplne rozvinuté bezpecné prediZovacie kable 0. Tlagidlo z&mku hriadela

dimenzované na 5 A. P.  Upinacie matice

- Q. Povolit
UDAJE O MOTORE R. Dotiahnut

S. Upinaci kfu¢

Tento multifunkény pristroj pouziva motor premenlivych vysokych

rychlosti. Je pouzitelny pri napéti 230 V, 50 Hz. Vzdy skontrolujte, 1. Stlatte tlaCidlo zamku hriadela, podrZte ho a otocte ru¢ne

¢i je napajacie napatie rovnaké, ako napétie uvedené na typovom hriadel, kym neobopne telo. Nestlacajte tlacidlo zamku

Stitku nastroja. hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlagenom tlacidle zamku hriadela uvolnite a vyberte
upinaciu maticu. V pripade potreby pouzite upinaci klu¢.

3. Vyberte upinanie jeho vytiahnutim z hriadela.

4. Naindtalujte upinanie zodpovedajlcej velkosti na hriadel a

PRISTROJ VZDY ODPOJTE PRED VYMENOU PRISLUSENSTVA, dotiahnite pevne upinaciu maticu. Maticu tplne nedotahujte,
VYMENOU UPINACEJ OBJIMKY ALEBO SERVISOM PRISTROJA. kym nie je naindtalovana vrtacia korunka a prislusenstvo.
VSEOBECNE VYMENA PRISLUSENSTVA
Pristroj Dremel je vysokokvalitny a presny pristroj, ktory je mozné OBRAZOK 3/5
pouzivat na vykonavanie detailnych a zlozitych Gloh. Siroka 1. Stlacte tlacidlo zamku hriadela a otocte ruéne hriadel, kym
ponuka prisluSenstva Dremel umoZriuje velky rozsah ¢innosti. nezostane stlaceny zamok hriadela. Nestlacajte tlacidlo
Patria medzi ne Einnosti ako je brlsenie, vyrezavanie, vyryvanie a zamku hriadela, ak je pristroj spusteny.
frézovanie, rezanie, Cistenie a lestenie. 2. Pri stlatenom tlacidle zamku hriadefa uvolnite (nevyberajte)
upinaciu maticu. V pripade potreby pouZite upinaci kIu¢.

OBRAZOK 1 3. Vlozte vitaciu korunku alebo telo prislusenstva tplne do
A. Upinacie matice upinania.
B. Upinanie 4. Pri stlatenom tlacidle zamku hriadefla dotiahnite prstami
C. Integrovany klu¢/Celny kryt EZ Twist™ upinaciu maticu, kym nie je vftacia korunka alebo telo
D. Tlacidlo uzaveru prisludenstva uchytené upinanim.
E. Hlavny vypinad POZNAMKA: Precitajte si pokyny dodané s prislusenstvom
F. Zaves Dremel, aby ste sa dozvedeli dalsie informacie o jeho pouZiti.
G. Kabel
H. Vetracie otvory Pouzivajte iba testované prisluSenstvo Dremel s vysokym
I Kryt kefy (jeden na kaZdej strane) vykonom.
J. Vetracie otvory . S— .

§ INTEGROVANY KLUC/CELNY KRYT EZ TWIST™

UPINANIE
OBRAZOK 4/5
PrisluSenstvo Dremel dostupné pre tento pristroj je dodavané s T. Integrovany kltu¢/Celny kryt EZ Twist™
roznymi velkostami driekov. Su k dispozicii Styri velkosti upinania
na uchytenie réznych velkosti tiel. Velkosti upinania su uréené Celny kryt nastroja ma integrovany kI, ktory vam umozni uvolnit
krazkami na zadnej strane upinania. a dotiahnut upinaciu maticu bez pouzitia $tandardného kltuc¢a na
upinacie puzdra.

OBRAZOK 2 1. Odskrutkujte Celny kryt z nastroja, vyrovnajte ocelovu viozku
K. Upinanie 3,2 mm bez kruzka (480) Vo vnutri pomocou upinacej matice.
L. Upinanie 2,4 mm s tromi krazkami (481) 2. Otocte uzaver krytu proti smeru hodinovych ruciciek a
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uvolnite upinaciu maticu. Nestlacajte tlacidlo zamku hriadela,
ak je pristroj spusteny.

3. Vlozte vftaciu korunku alebo telo prislusenstva tplne do
upinania.

4. Otocte uzaver krytu v smere hodinovych ruciciek a dotiahnite
upinaciu maticu.

5. Priskrutkujte Celny kryt spat do originalnej polohy.
POZNAMKA: Preitajte si pokyny dodané s prislusenstvom
Dremel, aby ste sa dozvedeli dalSie informacie o jeho pouZiti.

Pouzivajte iba testované prisluSenstvo Dremel s vysokym
vykonom.

POUZIVANIE

Prvym krokom pri pouZivani pristroja je ziskanie ,citu” pri

jeho pouziti. DrZte pristroj v ruke a vnimajte jeho hmotnost a
vyvazenie. Vnimajte zosikmenie krytu. Toto zoSikmenie umoziuje
uchopenie pristroja ako pera alebo ceruzky. Jedine¢né makké
drzadlo v prednej ¢asti umozriuje pridany komfort a kontrolu pri
pouziti.

Pristroj vZdy drZte smerom od tvére. Pri pouZivani méze dojst

k poSkodeniu prisluSenstva a jeho rozleteniu pri dosiahnuti
pracovnej rychlosti.

Pri drzani pristroja nezakryvajte rukou vetracie otvory. Blokovanie
vetracich otvorov spdsobuje prehriatie motora.

DOLEZITE! Vysk(3ajte si pracu najskor na odpadovom materiali,
aby ste videli, ako zariadenie reaguje pri vysokej rychlosti. Majte
na pamati, ze pristroj bude fungovat najlepsie pri moznosti
dosiahnutia odportc¢anej pracovnej rychlosti a pouzitia spravneho
prislusenstva Dremel. Ak je to mozné, zbytoéne nepouzivajte

silu pri pouzivani pristroja. Miesto toho umiestnite rotujuce
prisluSenstvo pomaly k pracovnému povrchu a umoznite jeho
dotyk v mieste, kde chcete zacat. Spravne opractvanie materialu
si vyzaduje len minimalny tlak ruky. Nechajte elektrické naradie
pracovat za vas.

Obvykle je lepSie prechadzat elektrickym naradim po materiali
niekolkokrat, nez vykonat cell pracu naraz jednym tahom. Jemné
stlacenie umoZzriuje tU najlepSiu kontrolu a znizuje moznost chyby.
Pre najlepsiu kontrolu pri detailnej praci drzte pristroj ako ceruzku
medzi palcom a ukazovakom. OBRAZOK 6

Metoda ,golfového” drzania sa pouziva pre tazsie prace, ako je
briisenie alebo rezanie. OBRAZOK 7

PREVADZKOVE RYCHLOSTI

Tento pristroj pracuje pri vysokej rychlosti. Jeho rychlosti sa
pohybuiju v rozsahu od 10 000 do 33 000 otacok za minttu.
Upravenie rychlosti podla projektu poskytne lepSie koncové
vysledky. Ak chcete dosiahnut najlep$ie vysledky pri praci s
rdznymi materialmi, nastavte variabilné ovladanie rychlosti, ktoré
vyhovuje danej praci. Nez zvolite spravnu rychlost pre urcité
prisluSenstvo, vyskusajte si najprv opracovanie odpadového
materialu.

Nastavenia prepinaca v pripade pristroja radu 3000 si oznacené
na prepina¢i ovladania rychlosti. V ¢asti Nastavenia rychlosti

na stranach 4 - 6 néjdete informacie, ktoré vam pomdzu urcit

vhodnu rychlost pre materidl, s ktorym pracujete a pouZité
prisluSenstvo.

Vagsinu prac mozno vykonavat pri pouziti pristroja pri najvy$sej
rychlosti. Avak urcité materialy (niektoré plasty a kovy) mozu
byt poskodené teplom generovanym pri vysokej rychlosti a je
potrebné na nich pracovat pri relativne nizkych rychlostiach.
Prevadzka pri nizkych rychlostiach (15 000 ot./min. alebo

menej) je zvy€ajne najlepSia na lestenie s pouzitim plsteného
lestiaceho prislusenstva. Pri akomkolvek kefovani je potrebné
pouzit nizSie rychlosti, aby sa predislo uvolneniu tetin z drziaka.
Pri pouziti niz8ieho nastavenia rychlosti nechajte vSetku pracu
vykonat vlastny pristroj. Vy$Sie rychlosti su lepSie pre tvrdé
drevo, kovy, sklo a pri vftani, vyrezavani, rezani, obrysovom
frézovani, tvarovani a vyrezavani drazok alebo Zliabkov do dreva.
Nastavenia pribliznych ota€ok za minitu si nasledovné:

Nastavenia pribliznych ota€ok za minitu na rotaénom néstroji s
variabilnou rychlostou, model 3000.
Nastavenie prepinaca Rozsah rychlosti

1-2 10 000 - 14 000 ot./min.
3-4 15 000 - 19 000 ot./min.
5-6 20 000 - 23 000 ot./min.
7-8 24 000 — 28 000 ot./min.
9-10 29 000 - 33 000 ot./min.

Niektoré pokyny tykajuce sa rychlosti pristroja:

+ Umelohmotné a iné materialy, ktoré sa tavia pri nizkych
teplotach, by mali byt rezané pri nizkych rychlostiach.

+  Lestenie, jemné lestenie a Cistenie drotenou kefou mozete
vykonavat iba vtedy, ked je spina€ v polohe 1, aby ste
predisli poSkodeniu kefy a materialu.

+  Drevo by malo byt rezané pri vysokej rychlosti.

+ Zelezo alebo ocel by mali byt rezané pri vysokej rychlosti.

+ Ak vysokorychlostny rezaci nastroj zaéne vibrovat, zvy¢ajne
to znamena, Ze bezi na prili§ nizkych otackach.

+ Hlinik, zliatiny mede, zliatiny zinku a cin je mozné rezat
pri réznych rychlostiach v zavislosti od typu vykonévaného
rezania. Na rezaci nastroj pouZite parafin (nie vodu) alebo
iné vhodné mazivo, aby ste zabranili prichyteniu materialu na
zuby rezacieho nastroja.

POZNAMKA: Zvysenie tlaku na néstroj nie je rieSenim
nespravneho vykonu nastroja. Skuste pouzit iné prislusenstvo
alebo nastavenie rychlosti, aby ste dosiahli pozadovany vysledok.

Udrzba vykonana nepovolanou osobou méze mat za nésledok
nespravne umiestnenie drétov a dielov, co méze predstavovat’
vézne nebezpecenstvo. Odporicame vykonavat akykolvek
servis pristroja v servisnom centre Dremel. Aby ste predisli
zraneniu spésobenému neocCakavanym spustenim alebo trazom
elektrickym pradom, vzdy vyberte zéstrcku zo zasuvky pred
vykonavanim servisu alebo cistenim.

UHLIKOVE KEFKY

Kefky v pristroji boli navrhnuté na vela hodin spolahlivej
prevadzky. Ak chcete pripravit kefky na pouZitie, spustte pristroj
pri pinej rychlosti na 5 mindt bez zataze. Tym sa kefky spravne



LJusadia“ a zvy3i sa Zivotnost nastroja. Aby sa udrzala $pickova
Gcinnost motora, kontrolujte opotrebovanie kefiek kazdych 40 —
50 hodin.

Pouzivanie pristroja s opotrebovanymi kefkami natrvalo poskodi
motor. Pouzivajte iba originalne vymenné kefky Dremel.
Kontrolujte kefky pristroja po kazdych 40 - 50 hodinach pouzitia.
Ak pristroj bezi kolisavo, straca silu alebo vydava nezvy¢ajné
zvuky, skontrolujte opotrebenie kefiek a v pripadne ich vymerite.
Pomocou nasleduijcich krokov skontrolujte/vymerite kefky
pristroja:

1. Pri odpojenom napajacom kabli umiestnite pristroj na Cisty
povrch. Pouzite kIt¢ pristroja ako skrutkova¢ na vybratie
krytov kefiek. OBRAZOK 8

2. Vyberte kefky z pristroja zatiahnutim za pruzinku, ktora je
pripojena k uhlikovej kefke. Ak je kefka kratSia ako 3 mm
a jej povrch, ktory sa dotyka komutatora, je drsny alebo
vriibkovany, je potrebné kefky vymenit. Vzdy skontrolujte
obidve kefky. OBRAZOK 9

3. Ak je kefka opotrebovana, mali by ste vymenit obidve kefky
kvl lepSiemu vykonu nastroja. Viyberte pruzinku z kefky,
vyhodte start kefku a nasadte pruzinku na novd kefku.

4. Umiestnite kefku a pruzinku spat do pristroja. Je iba jeden
mozny spdsob vlozenia kefky spat do néstroja.

5. Vrétte kryty kefiek do pristroja ich oto¢enim v smere
hodinovych ruciciek. Na utiahnutie pouzite kli¢, kryty ale
NEDOTAHUJTE NADMERNE! Po vymene kefiek by ste
mali pristroj spustit bez zataZe; polozte ho na €isty povrch
a spustte ho volne pri pinej rychlosti na pat minut, skor ako
ho zatazite (alebo pouzijete). To umozni spravne ,usadenie”
kefiek a poskytne dalSie hodiny prevadzky pre kazdu supravu
kefiek. Zaroven tym zvysite Zivotnost pristroja, pretoze povrch
komutatora sa bude opotrebovavat ,lepsie” a dihsie.

CISTENIE NASTROJA

ODPOJTE ZASTRCKU PRED CISTENIM

Ventilatné otvory a packy vypinacov musia byt udrzované Cisté

a bez pritomnosti cudzej hmoty. Nepokusajte sa Gistit' pristroj cez
otvor vkladanim $picatych objektov.

Pristroj mozno vycistit' stlacenym vzduchom. Pri Cisteni stlacenym
vzduchom si vZdy nasadte ochranné okuliare.

Pristroj Dremel nie je potrebné mazat.

Urcité Cistiace prostriedky a rozpustadla poskodzuju diely z umelej
hmoty. Niektoré z nich su tieto: benzin, tetrachlérmetan, Cistiace
rozpustadla s chlérom, ¢pavok a doméce prostriedky obsahujice
cpavok.

Oblasti ,drzadiel nastroja Cistite vihkou handri¢kou. Viac
znedistené miesta mdzu vyzadovat viac ako jedno utretie.

Tento vyrobok spolo¢nosti DREMEL podlieha zaruénym
podmienkam v stlade s legislativnymi ustanoveniami prislusnej
krajiny; zaruke nepodlieha bezné opotrebovanie nastroja

ani poskodenia sposobené jeho pretazenim ¢i nespravnou
manipulaciou.

V pripade reklaméacie néstroj odoslite v nerozobratom stave spolu

s potvrdenim o jeho zakUpeni na adresu predajcu.

ADRESA SPOLOCNOSTI DREMEL

Blizie informéacie o vyrobkoch, podpore a sluzbach spolo¢nosti
Dremel néjdete na webovej adrese www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandsko

MEPEKNAL FOJIOBHUX IHCTPYKL|IW

O3HAMOMTECS 3 LMW IHCTPYKLIAMM

3ACTOCOBYWTE 3ACOBM 3AXUCTY CIYXY

®
®

3ACTOCOBYWTE OKYNAPK

3ACTOCOBYWTE 3AXVCHY MACKY

NPOYUTAUTE BCI

@ A YBATA 3ACTEPEXEHHA LIOAO
BE3MEKK TA BCI IHCTPYKLI.

HedompumaHHs 3acmepexeHb ma iHcmpyKkuiti Moxe npussecmu 0o
ydapy cmpymMom, NoXexi ma/du ceplio3H020 YWKOOKEHHS.
36epeximb eci 3acmepexeHHs ma iHcmpykyii dns
8UKOPUCMaHHS 8 MallbymHLOMY.

TepmiH «enekmpoiHcmpyMeHm» 8 3aCmepexeHHsX 8idHocumbCs 4o
€71eKMPOIHCMPYMEHMY 3 KUBITEHHSIM 8i0 MEpPEXi (Yepe3 wHyp) Yu 3
KueneHHsm 8i0 komnnekmy 6amapel (63 wHypa).

BE3MEKA POBOY0ro micusa

a. Ytpumyitte poboye Miclie YUCTUM i AOGpe OCBITNEHUM.
Yepes be3nad ma nozaHe 0Cc8iMIEHHA Yacmo mpansomsCs
asapil.

b. He BUKOpUCTOBYIITE €NEKTPOIHCTPYMEHT 3a YMOB
BUOYXOHeGe3neyHoro cepefoBULLA, HaNpUKNag, 3a
HasiBHOCTi BorHeHe6e3ne4yHux piavH, rasis abo nuny.
EnekmpoiHcmpymeHm ymeoproe ickpu, Wo MOXYmb
3ananumu nu abo Oumu.

c. He nipnyckaire piten i cnoctepiravis go micus
BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTY. Yepes HeysaxHicmb
Bu moxeme empamumu KOHMPOIb.



ENEKTPUYHA BE3NEKA

o

LitencenbHa BuUNka enekTpOiHCTPYMEHTY NOBMHHA
Bignosiaatu po3etui. Byab-aki Moandikauii Bunku He
no3eonsatoTbes. He 3acTocoByiiTe Gyab-Aki nepexinHNku
B €NeKTPOiHCTPYMEHTI i3 3a3eMneHHAM. Busku, wo He
6ynu ModugpikosaHi, ma 8idnogioHi po3emku 3veHwyms
PU3UK ydapy enekmpudyHUM CmMpyMOM.

YHuKaliTe KOHTAKTY Tina i3 3a3eMneHUMN NOBEPXHAMM,
TakuMu SIK TPYOM, papiaTopu, arperati i XonoANNbHUKK.
Akwio sawe mino byde 3a3eMneHuM, pusuk ydapy
eNeKmpPUYHUM CMPYMOM Ni08ULLYEMBCA.

He 3anuwaiite enekTpoiHCTPyMeHT nia Aowem abo

y Bonoromy cepegoBuLi. Boda, wo nompannse do
ernekmpoiHcmpyMeHmy, nidsuwye pusuk yoapy enekmpudHum
cmpymom.

He nowkomxyiTe WwHyp. 3a60POHAETLCA 3aCTOCOBYBATH
WHYP ANs NepeHeceHHs, nepecyBaHHs abo BUMUKAHHs
eneKTPoiHCTpyMeHTy. TpumaiiTe WHYP noAani Bia
Tenna, MacTun, rocTpux KpaiB abo pyXxoMux 4acTuH.
MowkodxeHul abo 3annymaHuli wHyp nidsuwye pusuk ydapy
€71eKMPUYHUM CMPYMOM.

Min Yac BUKOPUCTaHHA eNeKTPOiHCTPYMEHTY 3a

MeXamu NpUMilLieHHsl BUKOPUCTOBYIITe NOAOBXKYBaY,
10 NiAXOAUTL ANA 30BHIlHLOI PO6OTH. BukopucmaHHs
nodosxysava, Wo nidxodums Ons 3acMOCy8aHHs Ha
8i0KpUMOMY NO8IMpI, 3MeHuWye pusuk ydapy enekmpudHuM
Ccmpymom.

AKWO BUKOPUCTAHHS €NEKTPOIHCTPYMEHTY Y BOMOTMX
YMOBaX YHUKHYTU HEMOXMMBO, 3aCTOCOBYIATE i Oro 3a
YMOBM 3aXMCTy aBTOMaTU4HUM BUMMUKaYeM BUTIKaHHS
Ha 3eMni0. BukopucmaxHs asmomamuyHo20 suMuKaya
8UMIKaHHS Ha 3EMTI0 3MEHUYE PU3UK eTeKMPUYHO20 WIOKY.

OCOBUCTUN 3AXUCT

ByabTe HanoroToBi, yBaXHo cnocTepiraiite 3a

BCiM, WO pobuTe, Ta BUKOPUCTOBYITE 300POBUI

rny3A nip yac po6oTy 3 enexkTpoiHcTpymeHToM. He
3aCTOCOBYMTE eNEeKTPOIHCTPYMEHT, AKiLo Bu BToMunmucs
a6o nepebyBacTe niA Ai€l0 HAPKOTUYHMX PEYOBWH,
ankoronto abo nikiB. HeysaxHicme nid yac ekcninyamauji
en1eKmpoiHCMpyMeHmy Moxe npussecmu 00 ceplio3HUX
ocobucmux mpasm.

BukopucToByiTe 3acobu ocobuctoro saxucty. 3aBxam
opsraiTe 3axucHi okynapu. 3acobu ocobucmozo
3axucmy, maki sik Macka 8i0 nuy, Hekog3sHe 6e3neqHe
83ymms, wornom-kacka abo 3acobu 3axucmy cryxy, wo
3acmMOCo8YyIOMbCA 3a 8iON0BIOHUX MO8, 3MEHLIYOMb PUSUK
ompumaHHsi mpagmu pOBIMHUKOM.

He ponyckaiite BUNaAKoBOro BKNIOYEHHA 0GNafHaHHS.
Mepw HiX nin’eaHyBaTH 06GnagHaHHA Jo mxepena
cTpyMy Ta / abo komnnekTy 6artapei, nigHimaTu

abo nepeHOCUTM MOrO, NepeBipTe, WO BUMUKAY
nepebyBac y NONOXKEHHI «BUKMIOYEHOY. [TepeHeceHHs
er1eKkmpoiHCMpyMeHmy 3 ympumyeaHHsM nasbusi Ha 8UMUKayi
abo enekmpoiHCMpyMeHmy nid Hanpy2olo 3 yeiMKHymum
8UMUKaYeM Cnpusie BUHUKHEHHIO HeWacHuX eunadkis.

Mepw HiX BKNIOYUTH eNEKTPOIHCTPYMEHT, 3abepiThb 3
HbOro OyAb-AKWIA perynioloynit abo raikoBuit knwou. Koy,

Wo 3anuwuecs Ha pyxomiti demani enekmpoiHcmpymeHmy,
Moxe npusgecmu 00 ocobucmux mpasm.

He ponyckaifte nepeHanpyxeHHs. 3aBxau 36epiranTte
piBHOBary Ta HafiHe NonoxeHHA. Lje 0o3gonse kpawe
Kepysamu enekmpoiHCmpymeHmom y HenepedbadeHux
cumyauisix.

OpsraiiTecb HaneXHUM YuHOM. He HoCIiTb BinbHUM ogsr
a6o npukpacu. TpumaiiTe Bonoccs, OAAr Ta pyKaBuLli
nopani BiAi pPyXoMUX YacTuH. BinbHull odsie, npukpacu abo
0082e 80710CCS MOXYmb nompanumu y pyxomi Oemari.
AKWO HafABHUMM € NPUCTPOI, WO 3’€AHYIOTH

[Kepeno BUAINEHHs nuny i oGnagHaHHA oro 36opy,
nepeKkoHanTeCh, WO BOHM Nif’eqHaHi i HanexHo
BUKOPUCTOBYHOTLCSA. BukopucmanHs makux npunadis
00NnoMoXe yHUKHYMU PU3LKIE, N08'A3aHUX 3 HAKONUYEHHSM
nusy.

EKCMITYATALIA TA oornag 3A
ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

He 3acTocoByiiTe cuny Ao enekTpoiHCTPYMEHTY.
BukopucToByiTE €NeKTPOIHCTPYMEHT, AKUI BiANoOBifae
Bawwum notpe6am. [pagunbHull enekmpoiHcmpymeHm
8UKOHae pobomy kpawe ma 6e3neyHiwe, 32i0HO c8oemy
NPU3HAYEHHIO.

He BUKOPUCTOBYIATE €NEKTPOIHCTPYMEHT, AKLO BUMMUKAY
He MOoXe MOro BKMIOYUTU YU BUKNHOYUTW. bydb-akuli
en1eKkmpoiHCMPYMEHM, WO He ynpaesisembCs 8UMUKAYeM, €
Hebe3neyHum ma nidnsizae pemMoHmy.

lMepen 3piicHeHHAM OyAb-AKMX perynioBaHb, 3aMiHu1
neTanen un 36epiraHHAM eNneKTPOIHCTPYMEHTY,
Bifi'€[AHaliTe WTencenbHy BUNKY Bif [Xepena XUBNEHHA
Talabo komMnneKT 6aTapeii Bif eNEKTPOIHCTPYMEHTY. Taki
3anobixHi 3axo0u 3MeHW oMb PU3UK 8UNadkogozo 3anycKy
eneKkmpoiHCMpyMeHmy.

36epiraliTe HEBUKOPUCTOBYBAHUI €NEKTPOIHCTPYMEHT

B HEIOCSXXKHUX ANA AiTeN MiCUsAX Ta He Ao3BONANTE
oco6am, He3HanOMUM 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM abo LMK
HCTPYKUIfIMK, BUKOPUCTOBYBATH €NEKTPOIHCTPYMEHT.
EnekmpoiHcmpymenm € HebesneyHuM y pykax Hedoc8idyeHux
Kopucmyeadig.

0GcnyroByitTe €NeKTPOIHCTPYMEHT HaneXHUM YUHOM.
lMepeBipTe NpaBUNLHICTL NONOXEHHS a60 3UinneHHs
PYXOMMX YaCTWH, MOLIKOMAKEHHA YaCTUH abo iHwWi
YMOBM, WO MOXYTb BMAIMHYTU Ha ekcnnyaralito
€NeKTPOIHCTPYMeHTY. Y pasi NowWwKomkeHHs 06nagHaHHs:A
nepep ekcnnyarauieto nignarae pemoHty. bazamo
HewacHux eunadkie bynu HacriokaMu HeHanexHo2o
MeXHIYHo20 06Cry208y8aHHs e1eKkmpoiHCMpyMeHmy.
36epiralite iHCTPYMEHTM ANA pi3aHHA 3 FOCTPUMU
KpasMi i YUCTUMK. [HempymeHmu Onst pidaHHs 3 20cmpumu
Kpasmu, wo npouwnu mexHidHe obcy208y8aHHs, MEHWe
3/1UNAKOMbCS, HUMU f1e2uie Kepysamu.

BukopucToByitTe eNeKTPOIHCTPYMEHT, AONOMiXHI
eNeMeHTH, YaCTUHU eNeKTPOIHCTPYMEHTY TOLIO
BiANOBIAHO A0 LMX iHCTPYKLUil Ta 3 ypaxyBaHHAM YyMOB
npaui i po6oTu, sKy cnia BUKOHaTW. 3acmocysaHHs
enexkmpoiHcmpymeHmy 05151 6yOb-sKux onepauiti, wio
8i0pisHsIOMBCS 80 (1020 NPUHAYEHHS, MOXE CNPUYUHUMU
Hebe3neyHy cumyauio.



OBCIYrOBYBAHHA

a. [Jonyckaite go o6cnyroByBaHHs Baworo
€neKTPOIHCTPYMEHTY nuiwe kBanigikoBaHoro maicTpa g.
3 PEMOHTY, L0 BUKOPUCTOBYE NULIE iAEHTUYHI
3anacHi yacTuHu. Lle 3abeanequms 6e3neyHicmb
e/1eKmpoiHCMpPyMeHmy.

IHCTPYKLII 3 BE3MEKW 3ATAJIbHI ANA
ONEPALIN WI®YBAHHA, NONIPYBAHHA
NICKOM, OYULLEHHA OPOTOBUMW LLITKAMMU,
MONIPYBAHHA ABO ABPA3UBHOIO h.
BIAPI3AHHA

a. Lle obnagHaHHA pie Ak MawuHa Ans wnicyBaHHs,
nonipyBaHHs NiCKOM, OYMLLEHHS APOTOBUMM LLiTKaMK,
nonipyBaHHs a6o abpa3suBHoro BigpizaHHs. O3HalomTecs
3 ycima 3acTepexeHHAMU, IHCTPYKLIAIMK, intocTpaLismm
Ta TeXHIYHUMM XapaKTepucTMKamm, siki CynpoBOXYHTb i
Lieli eneKTPOIHCTPYMEHT. HedodepxaHHs HUX4enodaHux
8Ka3igok Moxe npusgecmu 00 yOapy eneKTpU4HUM CTPYMOM,
noxexi i/abo 8axKUX TIMECHUX YWKOOKEHb.
b. He BukopucToByiTe Nnpunaaas, sike He 6yno
nepeabayeHo abo pekoMeHAO0BaHO BUPOGHUKOM
iHcTpyMmeHTy. Cama fuwe MoXnusicTb 3aKpinneHHs j-
npunadds Ha Bawomy enektponpunadi He 2apaHTye (i020
6e3neyHe BUKOPUCTaHHS.
[fonycTtuma Kinbkictb 06epTiB po6o4oro iHCTpyMeHTa
NOBUHHA fIK MiHIMyM BiANOBiAaTM MaKkcMManbHii
KinbKOCTi 06epTiB, L0 3a3Ha4YeHa Ha enekTponpunagi.
Mpunadds, wo npautoe weudwe 3a 80K HOMIHabHY k.
weuodkicmb, Moxe gidnemimu.
30BHilLHIN AiameTp i TOBLWMHA po6oYOro iHCTpyMeHTa
NoBWHHA BignoBiAaTM napametpam Baworo
enektponpunaay. [lpu HenpagusbHUX po3mipax poboyozo
iHCTpyMeHTa icHye Hebe3neka 1020, Wo poboyull iHCTpyMeHT |
6yde HedocTaTHbO npukpusarucs 1a Bu moxere grparutu
KOHTPOSTb Had HUM.
e. LUnidyBanbHi kpyru, dpnanui, Tapinyacti wnidysanbHi
Kpyru Ta iHWe npunaaAs NnoBUHHE TOYHO NacyBatu Ao
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wnicyBanbHOro WnuHAens Baworo enekTpoiHCTPyMeHTy. m.

Poboyuli iHCTPYMEHT, W0 He ToYHO nacye 00 wiighysanbHo20
wnuHOens, obepraeTbCs HEPIBHOMIPHO, CUNTBHO 8IBPYE | MOXe
npu3eodutu Ao 8TpaTu KOHTPOMIO Had HUM.

f. He BukopucToByiiTe nowkomkeHi po6oyi iHCTpyMeHTH. n
Mepen KOXHUM BUKOPUCTAHHAM nepeBipsiTe poboui
iHCTpyMeHTH, 30Kpema: WnicyBanbHi KPYru Ha Bignamku
Ta TpilWMHK, TapinyacTi wnidyBanbHi KPYrv Ha TpiLKHK,
3HOC ab0 CUNbHEe NPUTYNNEHHS, APOTAHI WiTKN Ha o.
po3xutaHi a6o 3namaHi apotu. SKwo enekTponpunan
260 poboumii iHCTpyMeHT BnaB, nepesipTe, Y4 He
NowWKoANBCSA BiH, a00 BUKOPUCTOBYITE HEMOLIKOMKEHUI p.
po6ounit iHcTpymeHT. Micns ornsay Ta BCTaHOBNEHHSA
6yAb-AKoro npunaaAs BigiiAaiTh Ta BiABeAiTb CTOPOHHIX
0cCi BiA NNOWMWHN PyXOMOro Npunaaas Ta BUKOpUCTalTe
€NEeKTPOIHCTPYMEHT Ha MaKCUManbHil WBNAKOCTI 6e3
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HaBaHTaXeHHsl NPOTAroM OAHIET XBUNNHW. [TowKoOxXeHi
poboyi iHCTpYMeHTU 3a3suyall mamaroTbes nid yac Takoi
nepesipku.

Bpsraitte ocobucte 3axucHe cnopsgxeHHs. B 3anexHocTi
BiA BMAY PobiT BUKOPUCTOBYMTE 3aXMCHY Macky,

3axucT Ansa oven abo 3axucHi okynsapu. 3a notTpedu
3acTocOoBYMTe MackKy Bif nuny (pecniparop), 3acobu
3axMCTy CNyXy, pykaBuLi Ta (apTyx Ans 3axucty Bin
APiGHUX abpa3uBHUX YaCTUHOK abo YacTUH 3aroTieni.
3axucm 0ns oyeli nosuHeH 3abeaneyysamu 3axucm gid
yrnamkis, Wo Moxyms eidnimamu npoms2om pi3Hux onepauitl.
Macka 8id0 nuny a6o pechipamop noguHHi ginbmpysamu
YyacmuHu, Wo ymeoproomscs nid yac pobomu. Tpusana
poboma & ymosax nidsuLeHo2o Wwymy Moxe npussecmu 0o
empamu Ccriyxy.

YTpumyiite cnocrepirayis Ha 6e3neyHil BigcTaHi Big
Micusi BUKOHaHHA PobiT. ByAb-XTO, XTO 3aX0AUTL Ha
po6ouy AinsHKy, NOBUHEH BUKOPUCTOBYBATU OCOBUCTI
3acobu 3axucty. Ynamku 06pobniogaHo2o Marepiany

abo 3namaHux poboyux iHCTpyMeHTie MOXyTb 8ioniTatu

Ta CNPUYUHSAITU TINECHI YWKOOXEHHS HaesiTb 3a Mexamu
6e3nocepedHboi poboyoi 30HU.

TpumaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHT NiLIe Ha cnelianbHUX
i30NbOBaHNX MOBEPXHAX NPU BUKOHAHHI onepauii, konu
HiXX MOXe TOpKaTMCA CXoBaHOro nposoAy abo BnacHoro
WHYpY. Hoxi, wo mopkatmbcs 2011020 NPogody, 020/1Mb
Memanesi demani enekmpoiHcmpymeHmy, 8 HacmiooK 4020
onepamop MOxe ompuMamu enekmpuyHUL WoK.
3acTocoByiTe 3aTuckay, CTPYOLMHY abo iHWi 3aTUCKHI
npucTpoi, Wob 3abesneuynTn Gesneky Ta 3akpinneHHs
06pobntoBaHOro matepiany Ha MiLHili NOBEPXHi.
YmpumarHs mamepiany pykamu a6o 3a onomozok c8020
mina He 3abe3neyumsb cmabinbHO20 3aKpinieHHs ma Moxe
npusecmu 0o 8mpamu KOHMPOJTO 3@ onepauero.
TpumaiiTe WHYP XMUBNEHHA Ha BiacTaHi Big po6oyoro
iHCTpyMeHTa, o obepTaeTbes. [pu 8Tpari KOHTPOMHo

Had npunadom moxe nepepisarucsi abo 3axonurucs WHyp
XueneHHs Ta Bawa pyka mMoxe notpanuru nid poboquii
IHCTPYMEHT, Wo obepraeTbCs.

Mepw, HiX noknacTu enektponpunag, 3ayekante, Noku
po6oumit iIHCTPYMEHT NOBHICTIO He 3ynuHUTLCA. Poboyull
IHCTDYMEHT, WO Wwe 0bepTaeTbes, MoXe 3a4enuTu NOBEPXHIO,
Ha sKy Bu tioeo knadere, yepes wo Bu moxere grpaturu
KOHTPOSIb Hal enekTponpunadom.

He 3anuwaite enektponpunap yBiMKHYTUM Mig Yac
nepeHeceHHs. Baw 00s2 Moxe sunadkoso notpanuru e
poboyull iHcTpymeHT, wo obepraetses, 1a poboyull iHCTpYMeHT
moxe npobypasuru Bac.

PerynspHo npouniwaite BeHTUNALiNHI WinuHm Baworo
enekTponpunaay. Benrunarop enekipomoropa 3arsaye nun
y Kopnyc, CUrbHe HaKoNUYeHHs MeTaneso2o numy Moxe
npuseectu 00 enexTpuyHoi Hebe3neku.

He kopucryittecs enektponpunagom no6nusy Bia
roprounx matepianis. Taki Marepianu MOXyTb 3alimarucs
8id ickop.

He BuKopucToByitTe po6oYi iHCTPYMEHTH, Lo NoTpebyTh
0XONoAXyBanbHOI pPianHN. BukopucraHHs 8odu abo

[HWOI 0x0ModXysanbHOI piduHu Moxe npussectu 00 ydapy
€NeKTPUYHUM CTPYMOM.



He npautoiite 3 maTepianamm, wo MicTaTb asbect (asbecm
88aXaEMbCA KaHUEPO2EHHUM Mamepianom).

r. BxuBailTe 3axofiB 3axucTy, fKILO NiA yac po6oTy
MOXMMBE YTBOPEHHS Ny, WKIANMBOro ANs 300POB’s,
nerko3aimMncTix abo BUGYXOBUX pevoBMH (Oeski 8udu
nuny eeaxalombCsa KaHuepo2eHHUMU); odsizalime pecnipamop
nid yac pobomu 3 nunom / 8udaneHHs CmMpyXKu.

CINAHHA TA BIANOBIAHI 3ACTEPEXEHHA

CinaHHs — Lie HecnopiBaHa peakwjist Npunagy Ha 3ayenneHHs abo
3aCTpsiBaHHs PoboYOro HCTPYMEHTa, Lo 0BbepTaeThes, Hanpuknag,
wnichyBanbHOro kpyra, Tapinyactoro LnicyBansbHoro kpyra,
OpPOTSHOI WiTkK Towo. 3avyenneHHst abo 3acTpsiBaHHs NPU3BOAUTH
70 pi3koi 3ynuHku poboyoro iHCTpYMeHTa, Lo obepTaeTbes. B
pe3ynbTati enekTponpunas NoYMHae HEKOHTPONBOBAHO pyxaTucs 3
MPUCKOPEHHSIM MPOTU HanpsiMKy 0BepTaHHs POBOYOro IHCTPYMeHTa
B MiCL|i 3aCTpsiBaHHA. FAKWO, Hanpuknag, wnidysanbHuin Kpyr
3a4enutbest abo 3acTpsive B 06pobntoBaHoMy Matepiani, kpomka
LinichyBanbHoro kpyra, skoto Toit 3aiilloB y 06pobntoBaHmit
marepiarn, MOXe 3acCTpAiT! i, TakuM YMHOM, LUNiyBanbHUA Kpyr
MOXe BUCKOuMTI 3 06pobntoBaHoi noBepxHi abo cinHytucs. B
pesynbTati WAi(yBanbHUA KPYr NOYMHAE PyXaTUCS B HANPAMKY
0cobwm, wwo obenyroye npunag, abo y NpoTUNexHoMy HanpsiMky,
B 3aneXHOCTI Bif HanpsiMKy obepTaHHs Kpyra B MiCLli 3acTpsiBaHHs!.
IMpy upomy WwnidyBanbHui kpyr Moxe nepenamatncs. CinaHHs
— Lie pesynbTaT HenpaBunbHOI ekcniyartalyii abo nomunok
npy po6oTi 3 enektponpunanom. Momy MoxHa 3anobirmi 3a
Z0MOMOrO0I0 HanexHNUX 3anobixHUX 3aX0AiB, LLO OMUCaHI HIKYe.
a. MiuyHo Tpumaiite enektponpunaa, TpumanTe CBOE Tino
Ta pyKu y NOnoxeHHi, B ikoMy Bu 3moxete npotucrontu
cinaHH0. 3aBXAN BUKOPUCTOBYITE AOAATKOBY PYKOATKY
(3a i HasBHOCTi), W06 GyTH B 3MO3i HalKpaLMUM YNHOM
CnpaBUTUCSA 3 CiNaHHAM | peakTUBHUMU MOMEHTaMU Npu
BUCOKiil YacToTi o6epTaHHA poboyoro iHCTpymeHTa. 3
cinaHHsIM Ta PeaKTUBHUMU MOMEHTaMU MOXHa Cnpagurucs 3a
YMOBU HaneXHUX 3anoBiXHUX 3axodie.
Hikonu He Tpumalite pyky no6nusy Big po6oyoro
iHCTpyMeHTa, wWo obepTaeTbes. [pu cinanHi poboyul
IHCTPYMEHT MOXe 8i0cKoyuTu Bam Ha pyKy.
YHuKaiiTe Micub, KyAu B pasi cinaHHA Moxe BiACKOYUTH
enektponpunaga. [pu cinanHi enexktponpunad sidckakye &
HanpsMKy, NPOTUNEXHOMY PyXy WiihysanbHo20 Kpyea 8
Micyi 3acTpsigaHHS.
Mpautolite 3 0oco6nMBoLO 06EPEXHICTIO B KyTax, Ha
rocTpux kpasx Towo. 3anobiraiTe BiackakyBaHHIO
po6oyoro iHCTpymeHTa Bif 06pobntoBaHOro Matepiany Ta
1A0ro 3aKNUHIOBaHHIO. B KyTax, Ha 20CTpux Kpasix abo npu
si0ckakysaHHi poboyull IHCTPYMEHT MoXe 3akiuHtosarucs. Lle
npu3godute Ao 8Tparu KOHTPOs abo cinaHH.
e. He BukopucTOBYIiTe NaHLOroBi NUNANLHI AUCKK Ta

NUNANLHI AUCKKM 3 3yOUAMK. Taki poboyi iHCTpYMeHTU

yacTo CnpuYUHsIOTL CinaHHs abo 8Tpary KOHTPOIK Had

enekTponpunadom.

3ACTEPEXEHHSA 3 BE3NEKW AN OMNEPAL|IA
LNI®YBAHHA TA ABPA3VUBHOIO BIAPI3AHHA

a. BukopucrtoByiite nuwe wnidyBanbHi Kpyru, AO3BONEHI
Ansa Baworo enektponpunagy, Ta 3aXMCHUA KOXYX,
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wo nepeabayeHuii Ans BigNoOBiaHOro wnidyBanbHOro
Kpyra. LLnigpysanbHi kpyeu, wo He nepedbayeHi Ons
enekTponpunady, He MoxHa A0CTaTHBOK MIPOK NPUKPUTU,
TOMY 80HU HE6E3NeYHi.

LLinipyBanbHi kpyru MoxHa BUKOPUCTOBYBATH NuLLE Ans
pekoMeHAOBaHMX BuAiB pobit. Hanpuknap: Hikonu He
wnicyiite 60KOBOKO NOBEPXHEHD BiApPi3HOTO Kpyra. BidpisHi
Kpyeu npusHayeHi 0ns 3HiMaHHs Marepiasny KpOMKOI Kpyea.
biyHe HagaHTa)eHHs MOXe 3namaru wigpysansHul kpye.
3aBxau BUKOPMCTOBYMTE Ans BUGpaHoro Bamu
wnichyBanbkHOro Kpyra HeMOWKOMKEHNIA 3aTUCKHMIA
¢hnaHeub BignosiaHoOro po3mipy T1a dopmu. MpudarHuli
¢hnareyp nidTpumye wnicpysanbHUll Kpye i, Takum YUHOM,
3MeHwye Hebe3neky nepenomMneHHs WiigysanbHo2o
Kpyea. @naHui 0ns eidpisHuX wnichysanbHUX Kpyeig MOXYTs
8idpiHsATUCA 8I0 (hnaHuig 0N iHWUX WighysanbHUX Kpyais.
He BuKopucTOBYiTe 3HOWEHI WNiyBanbHi Kpyru, Wo
BXMBanucs Ha enektponpunagax 6inbwux po3mipis.
LWinicpyeanbHi kpyau Ons binbwux enektponpunadie

He poapaxosaHi Ha binbwy KinbKicTe 06epTie MeHWUX
enektponpunadie Ta MOXyTb namarucs.

[OLATKOBI 3ACTEPEXXEHHSA AN ONEPAL|IA
ABPA3MBHOIO BIAPI3AHHA

YHuKaiiTe 3acTpsiBaHHsA BiApi3HOro kpyra abo 3aHaaTo
CUNBHOrO HaTMCKaHHA. He pobiTb 3aHaATO rMMGOKMX
HappisiB. 3aHadT0 cunbHe HaTucKaHHs Ha 8i0pisHull Kpye
36inbwye HagaHTaXeHHs Ha Hb020 Ta (i020 CXUSTBHICTb

00 nepekocy abo 3acTpsi8aHHs i TakuM YuHoM 36inbulye
MOXNUBICTb CinaHHs abo namaHHs WiigysanbHo20 Kpyaa.
YHukaiTe 30HM nonepeay Ta no3aay BiApi3HOro kpyra,
o obepraerbea. Skwo Bu nepecysacte 8idpisHull kpye 8
0bpobntosaHomy martepiani 8 HanpsmKy 8i0 cebe, npu cinaHi
enekTponpunad 3 KpyaoM, wo obepraetbesi, MoxXe 8i0CKoYUTU
npamo Ha Bac.

SAKuwo BiAPI3HWIA Kpyr 3aknMHUTL a6o By 3ynuHute
po6oTy, BUMKHITL eneKTponpunaa 1a Tpumaite 1oro
CMOKIlHO, MOKMN KpYr He 3ynuHuTbCA. Hikonu He
HamaraiTecs BUWHATM 3 Npopi3y BiApPi3HWIA Kpyr, WO wwe
obepraeTbes, iHaKILe eneKkTponpunaa Moxe CinmHyTUCS.
3’scytite 1a ycyHbTe NPUYUHY 3aKMUHEHHS.

He BMuKaiiTe enektponpunag Ao TMX nip, NOKK BiH

Le 3HaxoAUTLCS B 06po6GnioBaHomy Matepiani. flaite
BiAPi3HOMY Kpyry cnoyaTtky AOCArT NOBHOrO Yucna
o6eprTiB, nepw Hix Bu oGepexHo npogoBxute poGory.

B npotusHomy 8unadky Kpye MOXe 3acTpsTu, BUCKOYUTU 3
0bpobntogaHo20 marepiany abo cinHyTucs.

Mipnupainte nnutu abo Benuki 06po6nOBaHi NOBEpPXHI,
106 3MEHWNTN PU3MK CiNaHHSA Yepe3 3aKNMHEeHHs
BiApi3Horo kpyra. Besuki 06pobiiisaHi NogepxHi MOXyTb
npoauHarucs nid enacHok eazok. ObpobisaHull marepian
1peba nidnuparu 3 060x 6okie: sk nNobnu3y eid npopisy, Tak

i 3 kpato.

f. ByabTe oco6nuBo obepexHi Npu npopisax B cTiHax abo B
iHWKX Micuax, B AKi Bu He MoxeTe 3a3upHyTH. BidpisHull
Kpye, WO 3aHyprOETLCS, MOXe nopisaru 2a3onposio abo
8000npoeid, enektponposodky abo iHwi 06°eKTU i CNPUYUHUTU
cinaHHs.



3ACTEPEXEHHSA 3 BE3NEKW ANA OMEPAL|IA
NOJNIPYBAHHA NICKOM

He BukopucToByiiTe nanip wnicyBanbHOro AUCKY He TOro
Knacy 3epHucTocTi. CnigyitTte pekomeHaaLismM BUPOGHMKIB
npu BUGOpi nonipyBansHoro nanepy. [TonipysansHul
nanip, wo 8uxodumsb 3a Mexi wiigysanbHo2o AUCKY,

A8n5€ cobo0 pu3uk Hebeaneku i moxe npussecmu 9o
HenepedbayysaHoi nosigu ynamkis, pospusy ducka abo
8i00ayi.

3ACTEPEXEHHSA 3 BE3NEKW AN OMEPAL|IA
LNI®YBAHHA

CnipkyiTe 3a TUM, WOG HisiKi BiNbHI YacTUHK
nonipyBanbHoOro koxyxy abo pemeHi npunaaas He
obepTanucs BinbHO. 3anpasme abo nidpixme maki einbHi
Kkpai. Bawi nanbuyi MOXyms nompanumu y maki 8inbHi
yacmuHu ma Kpai, wo obepmaromscsi, abo 80HU MOXYmb
3axonumu 3a2omieriio.

3ACTEPEXEHHSA 3 BE3NEKW AN OMEPAL|IA
NONIPYBAHHA APOTOBOIO LLITKOKO

Mam’sATaiiTe, Wo wirtka 3anuwae nicns ce6e ApoToBi
roNKM1 HaBiTb Nif Yac 3BUYanHoi onepaLii. He
nepeBaHTaxyiTe ApOTH, 3aCTOCOBYIOYM HaAMipHE
HaBaHTaXEeHHA Ha WiTKy. Jpomosi 2onKu MOXymb fe2ko
npoHuKamu yepes neakuti 00siz ma / abo wKipy.

AKwo nig yac 3acTocyBaHHA APOTOBOI LTKN
PeKOMeHAYETLCA BUKOPUCTaHHS OrOpoXi, He AonyckaiTe
KOHTAKTy [IPOTOBOrO koneca abo WiTkn 3 oropoxero.
[ipomose koneco abo wimka Moxe po3wupumucs y
Oiamempi yepe3 poboye HasaHmMaxeHHs i eidueHmposi cunu.

3acTocoByiTe eneKkTponpunaa nuile Ans cyxoro
wnidyBaHHA. [TompannsHHs 8odu 8 enekmponpusnad
36ibUye PU3UK YpaXEeHHs eNeKmpUYHUM CMPYMOM.

He nincraBnsiite pyku B 30Hy po3nunioBaHHs. He
GepiTbcA pykoto nia o6pobnoBaHolo aeTannw. KoHmakm
3 NUIKOBUM NOSIOMHOM Ypesamuli NOpaHEHHSIM.

[inf 3HaXO/KEHHA 3aXOBaHWX B CTiHi Tpy6 a6o
eNeKTPOnpOBOAKM KOPUCTYNTECA NPUAATHUMM Npunasamu
ab6o 3BepHiTbCA B MicLeBe NiANPUEMCTBO €NeKTPo-, raso-
i BoponocTa4aHHs. 3auensieHHs enekmpu4yHoi npogodku
Moxe npu3sodumu 00 NOXEXi Ma ypaxeHHs enekmpuyHuM
cmpymom. 3ayenneHHs 2a3080i mpybu mMoxe npusgodumu 0o
8ubyxy. 3ayenneHHs sodonposioHoi mpybu mMoxe 3aedamu
wkody MamepianbHum yiHHocmsm abo npussecmu 0o
YPAXKEHHS eeKMPUYHUM CMPYMOM.

Mip yac po6oTn MiuHO TpUMaliTe Npunag ABOMA pyKamu i
36epiraiiTe cTillke nonoxeHHs. [Jgoma pykamu Bu amoxeme
HadiliHiwe mpumamu enekmponpusnao.

3akpinntoiite 06po6ntoBaHmuit matepian. 3a donomozor
3amuckHo20 npucmpoto abo newam o0bpobksaHull
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Mamepian cpikcyemsbcs HadilHiwe Hix npu mpumMakHi to2o
8 pyyi.

f. TpumaiTte poboye Micue B unctoti. Ocobnusy Hebesneky
[aeng0mb coboto cymiwi Mamepianis. [un neekux memarie
Moxe cnanaxysamu abo ubyxamu.

g. [Mpwu 3amiHi po6oyoro iHCTpyMeHTa 060B’I3KOBO
HapiBauTe 3axucHi pykaBuui. [Tpu mpusaniti pobomi
poboyull iHcmpymeHm HaepigaembCs.

h. 06po6nsiiTe 06pobNioBaHy NOBEPXHIO PiANHAMM, WO HEe

MIiCTATb PO3YMHHUKIB. Yepes HaepigaHHs Mamepianie npu
wabpysaHHi MOXymb 8UHUKamu ompyUHi napu.

ByabTe oco6nuBo oGepexHi Npu NOBOAXEeHHi 3 WaGepom.
Poboyuti iHcmpymerm Oyxe eocmpul, icHye Hebe3neka

NopaHeHHS.

HE MPALIOWTE 3 MATEPIANIAMM, LIO
A YBATA MICTATb A3BECT (A3BECT
BBAXAETbLCA KAHLEPOTEHHUM MATEPIATIOM).

BXUBAWTE 3AXO[IIB 3AXUCTY, AKLIO
A YBATA NiA YAC POBOTU MOXNUBE
YTBOPEHHA nuny, WKIANWBOro Ansa 300POB'A,
NErKO3AMMUCTIX ABO BUBYXOBWX PEHOBUH (OESKI BUAK
MuNY BBAXAIOTbCS KAHLEEPOrEHHWUMM); OOSArAUTE

PECMIPATOP NIl YAC POBOTHU 3 MUNOM / BUOANEHHA
CTPYXKW.

YTUNISALIA

Matumhm, npunaaas Ta ynakosky Cnif cOpTyBaTh 3 METOHO iX
ekonoriyHo 6eaneyHoi yTunisadii.

TINbKW 0N KPAIH €C

He BuKupaiiTe enekTpoiHCTPYMEHTU pa3oM 3 Biaxoaamu
nowmorocnoaapctsal

3rigHo €Bponeiicbkin AupekTusi 2002/96/€C

Npo yTWNi3aLito eneKTPUYHOro Ta ENeKTPOHHOro
yCTaTKyBaHHS i 10r0 BMpOBa/pKeHHs B HaLioHanbHe
npaBo, eNeKTPOIHCTPYMEHT, KW He nignsrae
nofanbLLUIOMy BUKOPUCTaHHIO, NOBUHEH 36epiratncs
OKPEMO Bif iHLLMX BiAXOAB Ta yTuUNi3yBaTuCA
€KONoriYHO 6e3neyHM Y1HOM.

X
|
—QO

3ATAJIbHI TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKN

HomiHanbHa Hanpyra
HomiHanbHa noTyxHictb
HomiHanbHa WwenakicTs
MakcumansHuii giameTp Bupoby

230 B, 50 Ty

130 Bt

33000 o6/x8

0,8 MM, 1,6 MM, 2,4 MM,
3,2 Mm

[HCTpyMeHTH 3

@ KowcTpykuist knacy Il
NoABIlHOI0 i3onALjiet



NOAOBXYBAMI

BukopucToByiiTe He ckpyyeHi Ta 6eaneyHi WHYpK noTyxHicTio 5 A.

CMELIM®IKALYII ABUIYHA

Llei yHiBepcanbHWi iHCTPYMEHT obnaaHaHui 6araToLwBuAKICHIM
asuryHom. Bin npautoe npu Hanpysi 230 B, 50 'y. 3aexau
nepesipsiTe, LLO6 napamMeTpu Hanpyri enexkTPoXVBIEHHS
BifINOBIAaNW napameTpam, Bka3aHUM Ha 3aBOACHKiA TabnmuL
iHCTpyMeHTY.

3ABX[N BUMUKAUTE YHIBEPCANbHUA IHCTPYMEHT
3 MEPEXI NEPE[ 3AMIHOIO NPUNALLA, BUPOBY ABO
OBCJTYTOBYBAHHAM IHCTPYMEHTY.

3ATAJIbHA IHOOPMALIA

BaratohyHKLioHanbHMiA IHCTPYMEHT Dremel — HalnoTyHiLni
TOYHMIA IHCTPYMEHT, L0 MOXE BUKOPUCTOBYBATUCS ANIS BUKOHAHHS!
Api6HNX i cknagHux onepalii. LLinpokwii acopTUMEHT npunagas Ta
nopatkosoro obnapHaHHs Dremel fo3Bonsie BUKOHYBATH LUMPOKWIA
cnekTp 3aBaaHb. Cioan BXOAATb Taki 3aBAaHHs, AK WniyBaHHs,
rpaBiloBaHHS Ta pi3aHHsi, OYMLLEHHS Ta NOMIPyBaHHS.

MAOHOK 1

laiika yaHrm

LlaHra

|HTerpoBaHui raitkosui kntow/Hacagka EZ Twist™
KHonka 6rokyBaHHs Bany

Mepemukay BMK. / BUMK.

Biwanka

LWHyp

BeHTtunauiiti oteopm

KpuLwka WiTkn (no ofHil 3 KOXHOro BokKy)
BeHTtunauiinti oteopm

CcCIePTMMOO®>

LIAHT'Y

Mpunapas Dremel niaxoanTs Ans po6oTi 3 yHiBepcanbHUM
iHCTPYMEHTOM Ta pi3HMMMW po3mipamu 3aroTiBenb. LiaHr 4oTupbox
po3mipiB nepeabayeHi Ans Po3MiLLeHHs Pi3HIX PO3MIpIB rOMInKN.
Po3Mip LaHr1 MOXHa BU3HAYNTV MO KinbLAX Y 3afHil YacTuHi
LiaHru.

MAJTFOHOK 2

K. 3,2 Mm uaHra 6es3 kinbLs (480)

L. 2,4 mm uaHra 3 TpboMa KinbLsmm (481)
M. 1,6 Mm LaHra 3 gBoMa Kinbusmu (482)
N. 0,8 MM LaHra 3 0AHUM KinbLiem (483)

TPUMITKA: [esi komnnekmu yHigepcanbHuX iHcmpymeHmie
MOXYMb He 8KIKYamu 8ci Yyomupu po3mipu yaHeu. LlaHeu
HadarombCsl OKPEMO.

3aBXau BUKOPUCTOBYWTE LiaHrW, PO3Mip sIkuX Bignosiaae
po3mipy 3aroTiBni Ha TOMy npunaggi, Lo Bu 3acTocosyeTe. He
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3aCTOCOBYWTE 3aroTiBMIo 3 AiameTpoMm binblue 3a AjiameTp LaHru.

3MIHA LIAHTU

MAJTFOHOK 3

Konka 6rokyBaHHs Bany
laitka LaHru

Mocnabutn

3ararHy

["aiikoBUiA KMtOY LiaHr1

»wAHO VO

1. HaTucHiTtb kHoMKy GriokyBaHHs Bary, yTPUMYKUM HATUCHYTOK
KHOMKy, obepTaiiTe Ban pykolo, AOKM BiH HE 34enuTbcs 3
chikcatopom Bana. He 3actocosyiiTe kHOMKY BokyBaHHs
Bany, OKM yHiBepcanbHUA HCTPYMEHT NpaLjioe.

2. 3 HaTuCHyTOK KHOMKOKO GroKyBaHHS Bany nocnabre i 3HiMiTb
raiky LiaHrin. BUkopucToByiiTe LiaHroBWiA KNy 3a noTpedu.

3. Bwpanitb uaHry, BATArHyBLLM ii 3 Bany.

4. TloBHICTIO BCTAHOBITb LiaHry BifnoBiAHOrO po3mipy B Ban
Ta WinbHO BCTAHOBITb NaneLb ranky LaHru. HenoBHicTio
3aTArKITH railky, SKWO BiACYTHE cBepano abo BCTaHOBNEHe
npunagas.

3AMIHA NMPUNALOOA

MAJTFOHOK 3/5

1. HatucHiTb kHonKy BnokyBaHHs Bany Ta obepraitte Ban
pyKoI0, 0K BiH He 34enuTbest 3 chikcatopom Bana. He
3aCTOCOBYWTE KHOMKY 6roKkyBaHHs Bany, AOKM YHiBepcanbHuii
iHCTPYMEHT npaLtoe.

2. 3 HaTucHyTO KHOMKOto BrokyBaHHs Bany nocnabre (He
3HiMaliTe) raiky LaHri. BukopuctoByiiTe LIaHroBuiA kiioy 3a
noTpebu.

3. BcrasTe cBepano abo 3aroTienio npunagas y LaHry.

4. Tlpu HaTUCKaHHi KHOMKK BNOKyBaHHS Bary 3aTsrHiTb pykamu
raiiky LiaHr o KOHTaKTy LiaHrv 3i cBepanom abo npunagasm.
TPUMITKA: Obos’s3k080 03HalioMmecs 3 iHCmMpyKuiero, wio
cynposodxye npunadds Dremel, 0ns ompumarHs 0o0amkogoi
iHgbopmauii 3 tio2o 8UKOPUCMAHHS.

BukopucToByiiTe nuLle NOTyXHe NpUnaaas, Lo NpoiiLno
BUNpobysaxHs Dremel.

IHTEFPOBAHWUI FAUKOBUU KNIOY/HACALKA
EZ TWIST™

MAJTIOHOK 4/5
T. IHTerpoBaHui raikoBui kntou/Hacagka EZ Twist™

Hacapgka Baluoro iHCTpYMEHTY Mae iHTerpoBaHmii raikoBuii KoY,

3a [J0NOMOrok fkoro Bu moxete nocnabutn abo 3atarHyTi raiky

LiaHr1, He BUKOPUCTOBYOUM NS LibOr0 3BUYAIHIA raitkoBUiA KItoy

LjaHrv.

1. BiarBuHTITb Hacagky 3 iHCTPYMEHTY, BiALEHTPYITe MeTaneBy
BCTaBKy BCEPEANHi FONOBKW Hacaaky BIGHOCHO raiikin LaHri.

2. 3abnokyBaBLuM Ban, NOBEPHITb HAaCaAKy NPOTU FOAMHHUKOBOT
CTpinku, Wwo6 nocnabuTy raiiky LaHrv. He sactocosyiite
KHOMKy 6nokyBaHHs Bany, AOKM yHIBEpCanbHMit IHCTPYMEHT
npaujoe.

3. BcrasTe cBepano abo 3aroTienio Npunagas y LaHry.



4. 3abnokyBaBLun Ban, NOBEPHITb HACafKy 3@ FOAMHHUKOBOI
CTPInKoI0, W06 3aTArHYTU railky LaHru.

5. TlpurBuHTITb HacaaKy Ha ii noYaTKoBE MOMOXEHHS.
TPUMITKA: Obos’sa3k080 03Haliommecs 3 iHCMPYKUiero, Wwo
cynposodxye npunadds Dremel, dns ompumanHs dodamkosoi
iHgbopmauii 3 i020 BUKOPUCMAHHSI.

BukopucToByiiTe nuLe NOTY)XHe Npunaans, Wo NponLwno
BunpobysaHHs Dremel.

3ACTOCYBAHHA

[MepLunit KPoK y BUKOPUCTaHHI YHIBEPCAMBHOTO IHCTPYMEHTY —
HaBuYMTUCS BiguyBaTy 10ro. MoTpumaiiTe iAoro B pykax, o6
BiguyTK Bary i piBHoBary. BiguyiiTe koHycHy dopmy kopmycy.

Llei koHyc [o3BoNsie GpaTin IHCTPYMEHT SIK OMiBELb UM PYYKy.
YHikanbHuit MS'kuil 3aXBaT y HOCOBII YaCTMHI Noneriuye
ekcnnyaraljiio Ta KOHTPOMb MpY BUKOPUCTaHHI.

3agxdu mpumatime iHcmpymenm nodani 8id obnuyys. [punadds
MoXe nowkodxysamucs 8 npoueci pobomu i Moxe gidnimamu Ha
8enuKili weudkocmi.

Tpumaroqu iHcmpymeHm, He 3akpusalime eeHmunAYilHi omeopu
PpyKoto. briokysaHHs eeHmunsauitiHux omeopig Moxe npusecmu 0o
nepeapigy dguzyHa.

BAXIIMBO! Cnoyatky noTpeHyiTecs Ha MeTanoBiaxoaax,

o6 nobaunTin poBOoTy IHCTPYMEHTY Ha BENMKIl LUBMAKOCTI.
Maiite Ha yBasi, WO yHiBepcanbHuit iIHCTPyMeHT 6yae HainbinbL
e(eKTUBHUM pa3oM 3 BiANOBIAHMM NpUNaaasm Ta ONOMIKHUM
obnapHaHHsM Dremel, BukoHytoun poboty ans Bac. He Tuchitb
Ha IHCTPYMEeHT nia Yac poboTH, SKLO MOXNMBO. 3aMiCTb LbOro,
OnycTiTb NpUnaaas, Wo obepTaeTbes, Ha poboyy NOBEPXHIO i
fnaiiTe oMy AOTOPKHYTUCS [0 TOUKM, 3 AIKOT Bu xoueTe noyatu.
Mig yac poboTu cnig HanNpaBRATH IHCTPYMEHT, Maiike He TUCHYYN
Ha Hboro. Hacaaka mae npaljtosatu cama.

3asBuyait kpalue 3pobuTh cepito MPOXOLIB IHCTPYMEHTOM, Hix
HamaraTucs 3pobuTy Bce 3a 0AMH npoxid. OBepexHuit 0TIk
3abe3neyye KpalLmii KOHTPOMb | 3HWXKYE AMOBIPHICTb MOMUITOK.
[ins KpalLoro KoHTponto npu poboTi TpUMaiTe yHiBepcanbHMii
{HCTPYMEHT 51K oniBeLb Mix BENMKIM Ta BKa3iBHUM NanbLsiMu.
MAJTIOHOK 6

MeTon TpUMaHHs siK y ronbai BIUKOPUCTOBYETLCS AN BaXKNX
onepadiit, Takux sk WwnipyBaHHs abo pisaHHs. MANKOHOK 7

POBOYI LUBUAKOCTI

Llei iHCTpymMeHT € BaraToLBMAKICHAM YHIBEPCaNbHIM NPUNaaoM.
oro waunakicTb craHoBuTb Big 10000 o 33000 06/x8. [ns
OTPUMaHHS HallkpaLLIOro pesynbTaTy HanawTyiite HeobXigHy Ans
Bauoro 3aBaaHHst Kinbkictb 06epTia 3a xBunuHy. Mig yac poboTu
3 pi3HMMM MaTepianamm BCTaHOBITb PErynsTop WBKUAKOCTI Y
BifINOBIAHOCTI 0 BUKOHYBaHOT poBoTH, W06 OTpUMAaTK HakpaLLi
pesynbTtaty. LLlo6 BU3HAYMTM ONTUMAnNbHY LWBMAKICTb ANS
Hacagku, cnif cnoyaTky NOTPeHyBaTUCS Ha Bigxoaax.
HanawryBaHHs nepemukaya yHiepcanbHoro iHctpymenTy 3000
no3HaveHi Ha perynsaTopi wenakocTi. Iue. cxemy «HanawtyBaHHs
LUBWAKOCTI» Ha CTOpiHKax 4-7, o6 BU3HAUUTM HANeXHy
LBMAKiCTb Ans 06pobntoBaHoro matepiany Ta Npunagas, ske cnig

3aCTOCOBYBATH.
BinbLicTb 3aBaaHL MoXe ByTU BUKOHAHA HCTPYMEHTOM 3
BMKOPUCTaHHAM MakcuManbHUX HanaluTysaHb. [poTe, Aeski
martepian (gesiki inacTMacy Ta MeTanu) MoxyTb GyTu
NOLIKOAXEHI NiA BNMMBOM Tenna, sike YTBOPIOETLCS Ha BUCOKUX
LWUBMAKOCTSAX, i 3 HUMK CNiA NPaLOBATH Ha BIGHOCHO HU3bKNX
wewnakocTsix. PoboTa Ha Huabkmit wanakocTi (15 000 06/xe abo
MeHLUe) 3a3Buyail Kpalle niaxoauTb ANs onepaLiit nonipyBaHHs

3 BMKOPUCTaHHSIM NOBCTAHOMO NpUnagas Ans nonipyeaHHs. Yce
LWiTKOBE NMpUNafas BUMArae HU3bKIX LIBUAKOCTEN, OB YHUKHYTH
BUNaZiHHS APOTIB 3i LWiTKK. FKLWO HanawTyBaTh HU3bKY LIBWAKICTb,
iHCTPYMEHT MOXe BUKOHYBaTK poboTy Halkpalmm YuHoM. Buwa
WBMAKICTb Kpalya Ans TBEPAOi [epeBiHN, MeTanis, Ckna, a Takox
ans BypiHHs, pisbbnenHs, pisaHHs, MapLupyTuaaLii, hopMmyBaHHs
Ta pisaHHs nnukyBaHHs abo xonobkis y AepesuHi. MpnbnusHe
HanawTyBaHHs 06€epTiB 33 XBUMUHY:

HanalwwTyBaHHs Ans BCTAHOBNEHHS NpUBMM3HOI KinbkocTi 06epTiB
33 XBUMWHY Ha IHCTPYMEHTI 3i 3MIHHOK LUBUAKICTIO 0BepTaHHs
Bany, Mogenb 3000.

Mepemukay HanawTyBaHHs [liana3oH WBMAKOCTI

1-2 10 000 - 14 000 o6/xs
3-4 15 000 - 19 000 06/xs
5-6 20 000 - 23 000 o6/x8
7-8 24000 - 28 000 o6/xs
9-10 29 000 - 33 000 o6/x8

[leski NpUHLMNK, WO CTOCYIOTLCA LBMAKOCTI IHCTPYMEHTY:

+ [nactMacy Ta iHWi MaTepianu, Aki NNaBNATLCA NPU HU3BKNX
Temnepartypax, Crif HapisaT Ha HU3bKUX LUBUIKOCTSIX.

+  [lonipyBaHHs, NOM AKLIEHHS Ta YULLEHHS APOTOBOK LLTKOK
Criifi BUKOHYBATU TiNbKM 3 NEPEMUKaYeM, BCTaHOBIEHUM Y
NonoXeHHs 1, o6 He NOLIKOAUTY LLiTKY Ta MaTepian.

+  [lepeBuHy cnig pisaTit Ha BUCOKIA LUBMAKOCTI.

+  3aniso abo cTanb cnig pisaTit Ha BUCOKIA LWBMAKOCTI.

+  Skwo cTanesuit Hix noynHae BibpyBaTV NpU NiABMLLEHHI
LWUBMAKOCTI, Lie 3a3BNyail 03HaYaE, LU0 BiH NpaLjtoe Ayxe
MOBINbHO.

+  AntoMmiHiesi, MigHi cnnasu, CNNaBu CBUHLIO, LMHKY Ta
0NoBa MOXHa pi3aTit 3 Pi3HOK LIBWAKICTIO B 3ANEXHOCTI Bif
TUNY pi3aHHA, LLO BUKOHYETLCS. BukopuctosyiTe napadiH
(6e3 Boaw) abo iHwWi BigNOBIAHI MacTUNa Ha pisaky Ans
3anobiraHHs NpUnUNaxHs Matepiany Ao 3y6iB pisaka.

TPUMITKA: 36inbweHHs mucky Ha iHCmpymeHm He 8uxid, Ko
8iH ¢hyHKUiOHYE He HanexHum YuHoM. Cnpobylme 3acmocysamu
iHwe npunadds abo HanawmyeaHHs weudkocmi Ons O0CTeHEHHS
baxaHo20 pesynbmamy.

MpogpinakmuyHe o0bcryeosysarHs, wio 30ilCHIEMBLCS He
YNOBHOBAXEHUMU OCOBamMu, Moxe npussecmu 00 3MILYEHHS!
8HympilwHix npogodie i YacmuH, wo Moxe npussecmu 6o
ceplio3Hoi Hebesneku. Mu pexomeHdyemo obcyeogysamu ygech
iHcmpymeHm y ueHmpi obcnyzosysaHHsi Dremel. o6 yHukHymu
mpasmu 8i0 HecnodisaHo20 3anycky abo ypaxeHHs eneKmpuyHUM
cmpymom, 3aexdu euliMatime wmencenb 3 po3emku neped
8UKOHaHHsIM 06CITy208y8aHHs ab0 YULYEHHS.



BYIINbHI LWITKK

LLlikv Ha Batwomy iHcTpymeHTi nepepsbayeHi Ans Tpuanoro

Ta HagiitHoro o6cnyroByBaHHs. [insi nifroToBKM LWiTOK A0
BMKOPUCTaHHS YBIMKHITb IHCTPYMEHT Ha NOBHilt WBWAKOCTI Ha 5
XBUNUH 63 HaBaHTaxeHHs. Lle 03BONUTL HanexHUM YuHOM
BCTAHOBUTY LLiTKV Ha «MiCLie» Ta MOLJOBXUTI CTPOK ekcrnyaTavii
iHCTpYMeHTY. LLlo6 36epertv MakcumanbHy eekTUBHICTb ABUrYHa,
WiTk1 cnig ornsaaTh koxHi 40-50 roguH.

BukopucTaHHs IHCTPYMEHTY 3i 3HOLUEHUMM LLiTKAMU MOXe
3aBAaTV HEBUNPABHOI LUKOAM ABUrYHY. BukopuctoByBaty

Tinbk1 opuriHanbHi 3anacHi witku Dremel. MepesipsiiTe Witkn
YHiBepCanbHOro iHCTPyMeHTY KoxHi 40-50 roanH ekcnnyatadii.
FAKWO yHIBEpCAnbHIA IHCTPYMEHT npauoe 3 nepebosimu, BTpayae
MOTYXHICTb ab0 reHepye HE3BUYHWI LYM, NepeBipTe LTk

Ha 3HOC Ta 3a NoTpedy 3amiHiTb. [N nepesipku/3amiHn LLiTOK
YHIBEPCANbHOTO IHCTPYMEHTY BMKOHaIATe HacTynHe:

1. BWMKHITb LUHYP XWUBNEHHS Ta BCTAHOBITb IHCTPYMEHT Ha 4MCTy
MOBEPXHI0. 3aCTOCOBYITE railkoBUIA KIKOY SIK BUKPYTKY ANs
BUaneHHs kosnavkis wwitok. MAJTIOHOK 8

BupaniTb LWiTkn 3 IHCTPYMEHTY, HaTUCHYBLUM Ha NPYXWHY, LIO
YTPUMYE BYTiNbHY WTKY. AKWO AOBXMHA LUITKM MEHLIE 3 MM,
a NoBEepXHs LLiTKK, L0 TOpKaeTbes nepemukava, rpyba abo
Mae 3arnnbnenHs, ByrinbHy WiTKy cnig 3aminuTy. Mepesipati
cnig obuagi witkn. MANKOHOK 9

FKLO ofHa LWiTKa 3HOWeHa, ANs KpaLwyoi exkcnnyaTavji
YHiBEpCanbHOro iHCTPYMEHTY Crif 3aMiHUTI 0BWABI LLiTKM.
Bupanitb NpyxuHy 3 LWiTKK, BUKUHBLTE CTapy WiTKy Ta
BCTaHOBITb MPYXWUHY Ha HOBY LLiTKY.

BCTaHoBITh BYrinbHY LiTKY Ta NPYXUHY B iHCTPYMEHT, npn
L{bOMY LLiTKy MOXHa BCTAHOBUTM Ha3af, B iHCTPYMEHT Tinbki B
0AHOMY MOMOXEHHI.

[ns 3aMiH¥ KOBNAYKiB Ha IHCTPYMEHTI, MOBEPHITb KOBNAYOK
3a r0fMHHIKOBOIO CTpinkoto. LLo6 3aTarHyTy iX, 3acTocoByiTe
raitkoBuit kmtoy, ane HE NEPE3ATATYWTE! Micnst 3aminm
LYiTOK YBIMKHITb IHCTPYMEHT 6€3 HaBaHTaxXeHHs!; BCTAHOBITb
/10r0 Ha YMCTY MOBEPXHIO, BUKOPUCTOBYITE BXOMOCTY

Ha MOBHI LWBWAKOCTI NPOTArOM 5 XBUNUH Nepes TUM,

K 3aCTOCYBaTV HaBaHTaXeHHs (abo BIKOPUCTOBYBATH)
iHCTPyMeHT. Lle A03BONNUTb HaneXHUM YNHOM BCTaHOBUTH
LWiTKN Ha «MmicLe» Ta 3abe3neynTb AOBLUMA CTPOK
ekcnmyaravii KOXHOro kKoMnnekTy WiTok. Lie Takox Ao3sonutb
NOAOBXNTI CTPOK ekcrnnyaTayii Baworo iHCTpymeHTy,
OCKiNbKI NOBEPXHS Nepemukaya [oBLUE 3anuLLaTUMETbCS
6e3 3Hocy.

OYULLEHHA IHCTPYMEHTY

NEPE[] OYULLEHHAM BUMKHITb IHCTPYMEHT 3 MEPEXI

BeHTURALiHI 0TBOPW | Baxeni nepemmukavia noBuHHI Byt
YMCTUMW Ta BiNbHUMM Bif, CTOPOHHIX NpeameTiB. He HamaraiTecs
OYMCTUTM IHCTPYMEHT, BCTaBMSOYM FOCTPi NpeaMeTy B 110ro
OTBOPY.

[Ins oquwieHHs iHempymeHmy MoxXe 3acmocogysamuch cmucre
nosimps. 3aexdu edsealime 3axucHi OKyNIApU NPU OYULYEHHI
iHcmpymeHma 3a 00NOMO20K0 CMUC020 NOBIMPS.
YHiBepcanbHuii iHcTpymeHT Dremel He noTpebye 3malLlyBaHHS.
[MegHi oyuLysayi ma po3YUHHUKU NOWKOOXKYOMb NIacmukosi
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Odemari. [Jo Hux Hanexams, 3okpema: 6eH3uH, mempaxmnopud
KapBOHY, X10po8aHi O4UCHI PO3YUHHUKU, amiak ma O4YucHi 3acobu,
wWo eukopucmosyomscsi 8 domozocnodapcmeax i Micmsamb amiak.
OumcTiTh «0BMacTb 3aTUCKyBaHHS IHCTPYMEHTY BOMOrO0
TKaHWHOW. OunLeHHs Binbly 3aBpyAHEHNX NOBEPXOHb MOXE
notpebyBaTy GinblUe HiX OLHOMO BUTMPAHHS.

Ha ueit npoaykt DREMEL nowwumptoeTbes fis rapaHTii BianoBigHo
[0 3aKOHIB i HOPM KOHKPETHOI KpaiHy; Ha MOLIKOMKEHHS

B pe3ynbTaTi NPUPOAHOTO 3HOCY, NepeBaHTaXeHHs abo
HenpaBUMbHOTO BUKOPUCTAHHS Aist rapaHTii He MOLIMPIOETBCS.

Y pasi BUHUKHEHHS peknamaLiit, BigiLunite Heposibpanmit
{HCTPYMEHT Ta AOKYMEHT, Lo NiATBEPAXYIOTb Kynisnio, Bawomy
avnepy.

KOHTAKTHI JAHI DREMEL

BinbLu AeTanbHy iHhopmaLiiio Npo acopTUMeHT npoAyKLii Dremel,
NiATPUMKY Ta rapsdy niHilo MOXHa 3HaliTV Ha cairti www.dremel.
com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, HinepnaHam
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